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ΠΑΟΛΟ ΤΖΕΝΤΙΛΟΝΙ

Η Ε.Ε. απέφυγε την ύφεση
Καλύτερες των αναμενόμενων είναι οι προοπτικές της ευρω-
παϊκής οικονομίας βάσει των φετινών εαρινών προβλέψεων
της Κομισιόν. Ο αρμόδιος επίτροπος Οικονομικών Πάολο Τζεντι-
λόνι έκανε μάλιστα λόγο για «αξιοσημείωτη Ανθεκτικότητα» της
οικονομίας της Ευρωπαϊκής Ενωσης παρά τα ισχυρά σοκ, κυ-
ρίως λόγω της περυσινής ενεργειακής κρίσης. Σελ. 12

«ΚΑΜΠΑΝΑΚΙ» ΑΠΟ ΤΖΑΝΕΤ ΓΕΛΕΝ

Εξαντλούνται τα μετρητά των ΗΠΑ
Ενώ βρίσκονται σε εξέλιξη οι συνομιλίες του Τζο Μπάιντεν με
τον ηγέτη των Ρεπουμπλικανών του Κογκρέσου για την αύξηση
του ορίου δανεισμού, τα χρονικά όρια στενεύουν. Η υπ. Οικονο-
μικών Τζάνετ Γέλεν υπενθυμίζει ότι τα μετρητά στα ταμεία του
κράτους αρκούν μέχρι την 1η Ιουνίου, οπότε και θα αναγκασθεί
η κυβέρνηση να κηρύξει στάση πληρωμών. Σελ. 8

ΣΑΜ ΑΛΤΜΑΝ

Από το  ChatGTP στο Worldcoin
Πριν από μερικούς μήνες η εταιρεία Open AI έφερε τα πάνω-κά-
τω στην ταχύτατα αναπτυσσόμενη αγορά της τεχνητής νοημοσύ-
νης με την εφαρμογή ChatGTP. Τώρα, ο επικεφαλής της, Σαμ Αλ-
τμαν έχει βάλει μπρος για αξιοποίηση της τεχνολογίας σάρωσης
της ίριδας του ματιού. Στόχος του να δημιουργήσει ένα ασφαλές
κρυπτονόμισμα –το Worldcoin. Σελ. 13

Κ Υ Ρ Ι Ο  Α Ρ Θ Ρ Ο

Χρειάζεται προσοχή
Η απότομη και εντελώς μη αναμενό-
μενη άνοδος των επιτοκίων έχει προ-
καλέσει μεμονωμένες κρίσεις σε δια-
φορετικές περιοχές του πλανήτη. Οι
κεντρικές τράπεζες είναι σήμερα α-
ντιμέτωπες με τη δυσάρεστη πραγ-
ματικότητα να πρέπει να συνεχίσουν
την άνοδο των επιτοκίων λόγω της
κατάστασης στον πληθωρισμό, ρι-
σκάροντας και άλλες χρηματοοικο-
νομικές κρίσεις. Ακόμη και αν δεν
προχωρήσουν σε περαιτέρω αυξήσεις,
σίγουρα δεν θα μπορέσουν να εφαρ-
μόσουν μια πιο χαλαρή νομισματική
πολιτική αφού τότε θα κινδυνεύσει
η προσπάθεια του τελευταίου χρόνου
να πάει στράφι, χωρίς αποτέλεσμα
στο μέτωπο του πληθωρισμού. 

Η άνοδος των επιτοκίων βρήκε
τους συμμετέχοντες στην αγορά ε-
ντελώς απροετοίμαστους. Είναι εν-
δεικτικό ότι τον Δεκέμβριο του 2021,

μερικές δηλαδή εβδομάδες πριν την
εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία,
οι οικονομολόγοι εκτιμούσαν ότι τα
επιτόκια θα παραμείνουν σε αρνητικό
έδαφος μέχρι το τέλος του 2024. Πα-
ρόμοιες απαντήσεις είχαμε και τον
Δεκέμβριο του 2019, λίγους μήνες
πριν την κατάσταση εκτάκτου ανά-
γκης, την κήρυξη της πανδημία και
την εφαρμογή των lockdowns. 

Τα αυξημένα επιτόκια στάθηκαν
η αφορμή να αναδειχθούν παθογένειες
του χρηματοοικονομικού συστήματος
σε κάποιες χώρες και να ξυπνήσουν
τα ένστικτα αυξημένης εποπτείας σε
άλλες. Η αβεβαιότητα σε σχέση με
την εξέλιξη του πολέμου στην Ου-
κρανία σε συνδυασμό με την περιο-
ριστική νομισματική πολιτική που ε-
φαρμόζουν οι κεντρικές τράπεζες δη-
μιουργούν ένα περιβάλλον χαμηλών
προσδοκιών. Η ανησυχία εντείνεται

όταν ληφθεί υπόψη πως ιστορικά η
απότομη άνοδος των επιτοκίων δη-
μιουργεί κρίσεις.

Η βελτιωμένη κερδοφορία των
τραπεζών σε συνδυασμό με τις ανα-
τιμήσεις των μετοχών τους μαρτυρεί
ότι για τους επενδυτές η αύξηση των
επιτοκίων είναι μια θετική εξέλιξη.
Αυτό συμβαίνει γιατί υπάρχει μια εκ
των πραγμάτων καθυστέρηση μετα-
κύλησης του οφέλους προς τους κα-
τέθετες. Όταν, δε, η καταθετική βάση
είναι πολύ μεγαλύτερη των δανείων
–η περίπτωση της Κύπρου – το όφε-
λος τότε είναι πολλαπλάσιο. Όμως
σταδιακά θα παρατηρηθεί το φαινό-
μενο οι καταθέτες να τείνουν να κι-
νούνται προς τις προθεσμιακές κα-
ταθέσεις που έχουν καλύτερες απο-
δόσεις και οι οποίες ήδη έχουν αρχίσει
να προσφέρονται από τις εμπορικές
τράπεζες.  

Μελέτες έχουν αποδείξει ότι οι αυ-
ξήσεις των επιτοκίων προκαλούν στις
τράπεζες βραχυπρόθεσμα σημαντικά
οφέλη που με την πάροδο του χρόνου
τείνουν να ελαττώνονται. Η περίπτω-
ση της Κύπρου επιτρέπει ευνοϊκές
συνθήκες για διαχείριση του επιτο-
κιακού κινδύνου στις τράπεζές, αφού
τα πολλά στεγαστικά δάνεια που πα-
ραχωρούνται και έχουν παραδοσιακά
μεγάλη διάρκεια χρεώνονται με κυ-
μαινόμενα επιτόκια. 

Στο μακροοικονομικό επίπεδο η
προσοχή πρέπει να στραφεί στις εν-
δείξεις που έγκαιρα θα μας προειδο-
ποιήσουν για πιθανές αλλαγές στην
αναπτυξιακή δυναμική ως αποτέλεσμα
των επιτοκίων και πληθωρισμού, έτσι
ώστε να αναπροσαρμοστεί σε ρεαλι-
στικά επίπεδα το επίπεδο κινδύνου
στην οικονομία. Παράλληλα, οι αξίες
των περιουσιακών στοιχείων θα πρέπει

να τυγχάνουν στενής παρακολούθη-
σης καθώς επηρεάζουν τις αξίες στους
τραπεζικούς ισολογισμούς. 

Η παρούσα αβέβαιη οικονομική
συγκυρία αναγκάζει τις τράπεζες να
είναι προσεκτικές στη διαφύλαξη των
άνετων κεφαλαιακών περιθωρίων που
κτίστηκαν τα προηγούμενα χρόνια
και σήμερα προσφέρονται για να α-
πορροφήσουν μελλοντικούς κραδα-
σμούς. Αν και πλήρως κατανοητή η
διάθεση ανταμοιβής των μετόχων και
του προσωπικού μετά από πολλά χρό-
νια, είναι επιτακτική η ανάγκη αυτές
οι πληρωμές να περιοριστούν στον
μεγαλύτερο δυνατό βαθμό. Σε περιό-
δους ψηλών επιτοκίων η ανάληψη
κινδύνων θα πρέπει να είναι επιλε-
κτική, κάτι που δεν συμβαίνει όταν
τα επιτόκια είναι χαμηλά οπότε και
η αύξηση του ορίου ανοχής αποτελεί
ελκυστική επιλογή. 

Η κατάσταση που έχει δημιουργηθεί
με τις λίστες αμερικανικών, βρετανι-
κών και ευρωπαϊκών Αρχών για τις
κυρώσεις (sanctions), έθεσε σε κινη-
τοποίηση και την Ευρωπαϊκή Αρχή
Τραπεζών (ΕΒΑ), η οποία αυστηροποιεί
τα πρότυπα που χρησιμοποιεί για κα-

ταθέσεις στις τράπεζες. Η EBA θα
θέτει τα υποδείγματα (templates) στη
διάθεση των σχετικών εθνικών αρ-
μόδιων αρχών και της Επιτροπής της
Ε.Ε. για προαιρετική χρήση. Συγκε-
κριμένα, η Ευρωπαϊκή Αρχή Τραπεζών
αναθεώρησε τα υποδείγματα για την

αναφορά καταθέσεων που υπόκεινται
σε οικονομικές κυρώσεις της Ρωσίας
και της Λευκορωσίας στις τράπεζες.
Τονίζει πως τα αναθεωρημένα υπο-
δείγματα αντικατοπτρίζουν τις τελευ-
ταίες αλλαγές στους κανονισμούς περί
κυρώσεων και την εμπειρία που απο-

κτήθηκε κατά το πρώτο έτος υποβολής
εκθέσεων αμέσως μετά την εκκίνηση
του Ρωσο-ουκρανικού. Τα πιστωτικά
ιδρύματα θα παρέχουν πληροφορίες
που ορίζονται για Ρώσους ή και Λευ-
κορώσους υπηκόους το αργότερο
μέχρι 27 Μαΐου κάθε ημερολογιακού

έτους. Το πακέτο των αμερικανικών
και βρετανικών Αρχών την Παρασκευή
πέρασε «παρά τρίχα», αυτή τη φορά,
παρά τα στοιχήματα στα οικονομικά
πηγαδάκια πως θα έχει πρωτοκλασάτα
ονόματα Κυπρίων παρόχων υπηρε-
σιών. Σελ. 4

Αύξηση 9%
των αφίξεων
το πρώτο
τετράμηνο
Αισιοδοξία για το καλοκαίρι

Αισιοδοξία για ακόμα καλύτερες η-
μέρες στον τουρισμό δίνουν οι μέχρι
στιγμής αφίξεις. Τα στοιχεία της
στατιστικής Υπηρεσίας για τον Α-
πρίλιο, δείχνουν αύξηση 4,08% σε
σχέση με την αντίστοιχη περίοδο
του 2019. Συνολικά οι αφίξεις για
την πρώτη τετραμηνία του έτους
είναι αυξημένες γύρω στο 9% σε
σύγκριση με το 2019. Σελ. 4

«Τρύπησε»
στη Βουλή
το e-kalathi
Διαφωνίες και ενστάσεις
Εκτός τροχιάς τέθηκε το νομοσχέδιο
για το e-kalathi. Το θέμα συζητήθηκε
στην Επιτροπή Εμπορίου, παρουσία
του υπ. Εμπορίου Γ. Παπαναστασίου,
εν μέσω διαφωνιών και ενστάσεων
από φορείς και βουλευτές. Για προ-
σπάθεια παρέμβασης στον ελεύθερο
ανταγωνισμό έκανε λόγο ο πρόεδρος
του συνδέσμου Υπεραγορών. Ο υπ.
Εμπορίου έκανε λόγο για φοβίες και
για κουλτούρα η οποία δεν αντέχει
τη διαφάνεια. Σελ. 6

Σφίγγει τα λουριά λόγω κυρώσεων η ΕΒΑ
Επικαιροποιεί τα πρότυπα για ιδρύματα που έχουν καταθέσεις Ρώσων ή Λευκορώσων άνω των 100.000 ευρώ

Η πράσινη μετάβαση απειλεί τα έργα LNG

Από τη Γαλλία μέχρι την Πολωνία, μια περιοχή που επηρεάστηκε άμεσα από τη διακοπή του ρωσικού φυσικού αερίου, δρομολογούνται νέα
έργα για τη δημιουργία υποδομών LNG. Εντέλει, όμως, η δυναμικότητα των υποδομών ενδέχεται να είναι πολύ μεγαλύτερη από τη ζήτηση
μετά το 2030, όταν οι ευρωπαϊκές χώρες θα έχουν διεισδύσει περισσότερο στις ΑΠΕ. Σελ. 11

ΜΑΓΝΗΤΗΣ Η ΕΛΛΑΔΑ

Κούρσα επενδύσεων
σε ερευνητικά κέντρα

«Aπόβαση» στην Ελλάδα κάνουν πο-
λυεθνικές εταιρείες, κολοσσοί τεχνο-
λογίας αλλά και ξένες νεοφυείς εται-
ρείες, βοηθώντας τη χώρα να κερδί-
σει το στοίχημα της επιστροφής ταλέ-
ντου, που έφυγε στο εξωτερικό τα
χρόνια της κρίσης. Εξειδικευμένο αν-
θρώπινο δυναμικό καθώς και το υψη-
λό εκπαιδευτικό επίπεδο, οι βασικοί
λόγοι που επιλέγουν Ελλάδα. Σελ. 15

ΕΛΛΑΔΑ

Είναι άνεργοι, αλλά 
δεν πιάνουν δουλειά

Η ανεργία παραμένει υψηλή στην Ελ-
λάδα, αλλά οι εργασιακοί σύμβουλοι
της ΔΥΠΑ δυσκολεύονται να ικανο-
ποιήσουν τα αιτήματα των επιχειρή-
σεων που αναζητούν προσωπικό. Σε
50 προσπάθειες, η ανταπόκριση είναι
από μόλις 5 ή το πολύ 10 ανέργους.
Αυτοί οι άνθρωποι ζουν με βοήθεια α-
πό γονείς, από επιδόματα ή με χρή-
ματα από «μαύρη» εργασία. Σελ. 14

ΑΥΣΤΗΡΟΙ ΕΛΕΓΧΟΙ

Στο μικροσκόπιο ΕΚΤ
η επάρκεια τραπεζών

Εντείνονται οι έλεγχοι για την κεφα-
λαιακή επάρκεια των τραπεζών από
την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, η
οποία μέχρι το τέλος του έτους ενδέ-
χεται να αυξήσει τις απαιτήσεις, σύμ-
φωνα με πηγές που επικαλείται
το Bloomberg. Η ΕΚΤ είναι πολύ πιθα-
νό να ανεβάσει τον πήχη στους βασι-
κούς δείκτες, όπως τον δείκτη κάλυ-
ψης ρευστότητας. Σελ. 9
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Σε αναζήτηση
πρώτων υλών
για μπαταρίες
η Ευρώπη
Στις αρχές του έτους ο Γερ-
μανός καγκελάριος Ολαφ
Σολτς έθετε σε προτεραιότη-
τα την ανάγκη να εξασφαλί-
σει πρόσβαση στις πρώτες ύ-
λες για την παραγωγή μπατα-
ριών για τα ηλεκτροκίνητα ο-
χήματα, αυτές δηλαδή που
χρειάζονται οι γερμανικοί
κολοσσοί της αυτοκινητοβιο-
μηχανίας. Οι λόγοι προφα-
νείς, καθώς η επιτακτική α-
νάγκη για στροφή στην ηλε-
κτροκίνηση συνέπεσε με το
έμφραγμα στις εφοδιαστικές
αλυσίδες και την όξυνση των
σχέσεων Δύσης και Κίνας. Ε-
ξώθησε, έτσι, χώρες όπως η
Γερμανία αλλά και την Ε.Ε.
στο σύνολό της σε αναζήτη-
ση των πρώτων υλών, αφε-
νός με τη στροφή τους σε φι-
λικές χώρες και αφετέρου
με μια προσπάθεια αύξησης
της εγχώριας παραγωγής.
Μια εναλλακτική της Δύσης
για απεξάρτηση από την κυ-
ριαρχία της Κίνας είναι οι χώ-
ρες της Λατινικής Αμερικής,
στις οποίες στράφηκε ο Γερ-
μανός καγκελάριος. Οι χώ-
ρες της Νότιας Αμερικής
βλέπουν το πλεονέκτημα
που έχουν και επιχειρούν να
κεφαλαιοποιήσουν τον ορυ-
κτό πλούτο τους. Σελ. 10
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Premiere 6
Μία άκρως ενδιαφέρουσα συναυλία

θα έχει την ευκαιρία να απολαύσει το
κοινό με τη Συμφωνική Ορχήστρα Κύ-
πρου, υπό την έμπειρη διεύθυνση του
Daniel Raiskin. Σολίστ στη συναυλία ο
εξάρχων της ορχήστρας Wolfgang
Schröder που θα ερμηνεύσει το λυρικό
και δεξιοτεχνικό Κοντσέρτο για βιολί
του Tchaikovsky. Θα παρουσιαστούν
επίσης δύο παγκύπριες πρεμιέρες: η
Συμφωνία σε Ντο του Maxim
Berezovsky, ένα κρυφό διαμάντι του
κλασικού ρεπερτορίου καθώς και το
συναισθηματικό και εντυπωσιακό έργο
Musica Serena για ορχήστρα εγχόρδων
του Λετονού συνθέτη Peteris Vasks. Το
πρόγραμμα θα κλείσει με εικόνες της
βοημικής υπαίθρου: την Τσέχικη Σουίτα
του Dvoark, μία σειρά από παραδοσια-
κούς τσεχικούς χορούς. Λευκωσία: Πέ-
μπτη 25 Μαΐου, Θέατρο Παλλάς, Πύλη
Πάφου και Λεμεσό την Παρασκευή 26
Μαΐου, στο Θέατρο Ριάλτο, ώρα έναρξης
συναυλιών 8:30 μ.μ. Δωρεάν είσοδος
σε άτομα με αναπηρίες. Πληροφορίες:
22 463144, www.cyso.org.cy 

Διεθνές φεστιβάλ Φάρος
Το 22ο Διεθνές Φεστιβάλ Μουσικής

Δωματίου Φάρος, περιλαμβάνει έξι συ-
ναυλίες και φιλοξενείται κάθε χρόνο
στη Μεσαιωνική Έπαυλη των Κου-
κλιών, προσφέροντας ένα μεγάλο εύρος
ρεπερτορίου μουσικής δωματίου από
20 από τους πιο επιφανείς καλλιτέχνες
στον κόσμο. Πολλοί από αυτούς τους
σολίστες επισκέπτονται τη χώρα μας
για πρώτη φορά, φέρνοντας μαζί τους

μια απαράμιλλη, αναζωογονητική προ-
οπτική σε κάθε συναυλία, που θα α-
πογειώσει το κοινό. Το Φεστιβάλ θα
καλωσορίσει επίσης και φέτος τον συ-
γκλονιστικό πρώτο Αρχιμουσικό της
Φιλαρμονικής του Βερολίνου, Daishin
Kashimoto. Το 22ο Διεθνές Φεστιβάλ
Μουσικής Δωματίου Φάρος υπόσχεται
να είναι μια αξέχαστη εμπειρία που
θα αφήσει μόνιμο αποτύπωμα στις
καρδιές και στο μυαλό όλων όσων το
απολαύσουν. Συναυλίες 26, 27, 28, 31
Μαΐου και 1 και 2 Ιουνίου. Οι συναυλίες
αρχίζουν στις 8:30 μ.μ. Μεσαιωνική
Έπαυλη, Κούκλια, Πάφος. Πληροφορίες:
www.pharosartsfoundation.org και
τηλέφωνο 22663871.

Λευκωσία στο πέρασμα του χρόνου
Από την Τετάρτη 24 Μαΐου έως το

Σάββατο 27 Μαΐου η ερευνητική ομάδα
DeepNic θα βρίσκεται στο Σπίτι της Συ-
νεργασίας και στο Κέντρο Αριστείας
CYENS όπου θα ψηφιοποιεί φωτογραφίες
του ιστορικού κέντρου της Λευκωσίας.
Η δράση επιδιώκει να συγκεντρώσει
φωτογραφικό υλικό από 10 σημαντικά
σημεία του ιστορικού κέντρου της Λευ-
κωσίας από το 1960-2020: Πλατεία Φα-
νερωμένης (Εκκλησία, Παρθεναγωγείο,
γύρω μαγαζιά), Περιοχή Θ.Ο.Κ. (Θ.Ο.Κ.,
παλιό ΓΣΠ, κυβερνητικά κτήρια), Δη-
μοτικός Κήπος Λευκωσίας (Βουλή των
Αντιπροσώπων, Κυπριακό Μουσείο,
Κτήριο ΑΤΗΚ), Πλατεία Μεταξά/Ελευ-
θερίας (και σύνδεση με το εμπορικό
τρίγωνο Λεωφόρων Αρχ. Μακαρίου ΙΙΙ,
Στασικράτους και Ευαγόρου), Οδός Ερ-
μού (Άγιος Κασσιανός, Χρυσαλινιώτισσα,

Πύλη Αμμοχώστου, Ομεριέ), Λεωφόρος
Κερύνειας (Πύλη Κερύνειας, Πλατεία
Ινονού, Πλατεία του Σεραγίου), Αράπ
Αχμέντ, Δημοτική Αγορά (Αγία Σοφία,
Μπουγιούκ Χαν), Χαϊδάρ Πασά, Γενί
Τζαμί, οδοί Λήδρας και Ονασαγόρου.
Τετάρτη 24 Μαΐου, 9:00-16:00, Σπίτι της
Συνεργασίας, Μάρκου Δράκου 28, Λευ-
κωσία και Πέμπτη 25 Μαΐου - Σάββατο

27 Μαΐου, 9:00-16:00, Κέντρο Αριστείας
CYENS, Πλατεία Δημάρχου Λέλλου Δη-
μητριάδη 23, Λευκωσία

Thinking inside the box 
Έπειτα από την παρουσίαση της έκ-

θεσης στην γκαλερί The O Gallery, στην
Λάρνακα, ο Κύπριος εικαστικός Πανίκος
Τεμπριώτης, μεταφέρει τη συλλογή του

στο Επιμελητήριο Καλών Τεχνών
(Ε.ΚΑ.ΤΕ.), στην παλιά Λευκωσία. Για
τη συλλογή «Thinking Inside the Box»,
ο Τεμπριώτης επαναχρησιμοποιεί υλικά
καθημερινής χρήσης, στα οποία θέλησε
να δώσει μια δεύτερη ζωή, μέσα από
μία νέα, πιο δημιουργική διάσταση. Ε-
πιλέγοντας το ξύλο, το πλαστικό, το κε-
ραμικό και το μέταλλο, ο καλλιτέχνης
τοποθετεί τις εγκαταστάσεις του μέσα
σε κουτιά, προκαλώντας τον θεατή να
αναρωτηθεί για τον τρόπο με τον οποίο
οι φυσικοί περιορισμοί επηρεάζουν την
αντίληψή μας σε σχέση με τη μορφή
και τον χώρο. Η συλλογή «Thinking
Inside the Box», αποτελεί μία σειρά έρ-
γων που αναδεικνύει μοναδικά τη ικα-
νότητα του καλλιτέχνη να χειρίζεται
έννοιες όπως η μορφή και ο χώρος, υ-
περβαίνοντας παράλληλα τα συμβατικά
όρια της τέχνης. Εγκαίνια Δευτέρα 29
Μαΐου, ώρα 7:00 μ.μ. Διάρκεια: 29 Μαΐου
με 13 Ιουνίου. Επιμελητήριο Καλών Τε-
χνών Κύπρου (Ε.ΚΑ.ΤΕ.), Παίωνος 11,
Παλιά Λευκωσία, τηλέφωνο 22466426. 

Αφιέρωμα στον Κώστα Μαννούρη
Το Διεθνές Φεστιβάλ Λευκωσίας, φι-

λοξενεί αφιέρωμα στον βραβευμένο Κύ-
πριο θεατρικό συγγραφέα Κώστα Μαν-
νούρη, από τις 28 μέχρι τις 30 Μαΐου
2023, στο Δημοτικό Θέατρο Λευκωσίας.
Το αφιέρωμα περιλαμβάνει παραστάσεις
των ακόλουθων έργων του συγγραφέα:
«Απόψε θα πετάξω την τέφρα σου!» -
Βραβείο Θεατρικής Συγγραφής στα Θε-
ατρικά Βραβεία Κύπρου 2015. Θεατρικό
αναλόγιο σε σκηνοθετική επιμέλεια του
συγγραφέα, με τη Βαλεντίνα Σοφοκλέους

/ 28 Μαΐου 2023, 19:00. «Της οικίας ημών
εμπιπραμένης» - Βραβείο Θεατρικής
Συγγραφής στα Θεατρικά Βραβεία Κύ-
πρου 2017. Θεατρικό αναλόγιο σε σκη-
νοθεσία Δέσποινας Μπεμπεδέλη με τις
Μαρία Ανδρέου, Ναυσικά Απόστρατου
και Μαρία Αυξεντίου / 28 Μαΐου 2023,
21:00. «Σμήνος» από το Θέατρο ΡΟΗ,
σε σκηνοθεσία Πέτρου Χαραλάμπους.
Με τους Γιώργο Αναγιωτό, Άθω Αντω-
νίου και Γιώργο Ευαγόρου. 29 Μαΐου
2023, 20:30. Δημοτικό Θέατρο Λευκω-
σίας, από τις 28 έως τις 30 Μαΐου.

Νεφέλες του Αριστοφάνη
Οι «Νεφέλες» του Αριστοφάνη, σε

σκηνοθεσία Μάριου Κακουλλή, από το
Θέατρο Αντίλογος, είναι μια κραυγή α-
γωνίας για την καταρράκωση της φύσης,
των ονείρων και της αξιοπρέπειάς τους.
Ένα δριμύ κατηγορώ για την κατάντια
του εκπαιδευτικού μας συστήματος,
για την καλλιέργεια της κουλτούρα της
αρπακτής, της λαμογιάς, του ρατσισμού.
Μια παράσταση, που επιχειρεί να θέσει
ερωτήματα για το τί αναζητούμε ως κοι-
νωνία και το τι ανεχόμαστε. Που θέτει
ερωτήματα σε σχέση με την παιδεία,
την καταστροφή της φύσης, την πα-
τριαρχία, τα στερεότυπα. Πρωταγωνι-
στούν: Δημήτρης Αντωνίου, Βαλεντίνος
Κόκκινος, Αντρέας Κουτσόφτας, Κλείτος
Κωμοδίκης, Βασίλης Παφίτης, Πολυξένη
Σάββα, Αντωνία Χαραλάμπους, Χριστίνα
Χριστόφια. Παραστάσεις: Κάθε Τετάρτη,
Πέμπτη και Παρασκευή στις 9 το βράδυ
Ανοικτό Αμφιθέατρο Κεντρικά Πανε-
πιστημίου Κύπρου, λεωφόρος Καλλι-
πόλεως 75, Λευκωσία.
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Συνέντευξη στον ΑΠΟΣΤΟΛΟ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ

Ο Dzingovic, κατά κόσμο Θανάσης
Dzingovic, ιδρυτικό μέλος των Σούπερ
Στέρεο με τους οποίους έχουν κυκλο-
φορήσει τρεις δισκογραφικές δουλειές,
των Tuflon με τους οποίους κυκλοφό-
ρησαν το ντεμπουτο τους πέρυσι την
άνοιξη, κιθαρίστας στον Παύλο Παυλίδη
και τους B-movies από το 2008 ως το
2015, μέλος της ορχήστρας του Γιάννη
Χαρουλη από το 2015 έως σήμερα, έρ-
χεται στην Κύπρο, και θα εμφανιστεί
με την Εύα Ντούρου στα πλήκτρα, τον
Βασίλη Μπαχαρίδη στα τύμπανα και
τον Λευτέρη Μουμτζή στο μπάσο. Ο
Θανάσης Dzingovic μίλησε στο «Ση-
μειωματάριο» για τη μουσική του και
για τον πρώτο του δίσκο, που κυκλο-
φόρησε τον Οκτώβριο του 2021, σε βι-
νυλιο από τη Veego Records.
–Αυτός ο ατμοσφαιρικός ήχος στα
κομμάτια σου είναι κάτι που σε χα-
ρακτηρίζει και ως άνθρωπο ή είναι
απότοκο της εποχής δημιουργίας
του δίσκου;

–Δεν το έχω σκεφτεί ποτέ. Όταν γρά-
φω μουσική απλώς αφήνω τις επιρροές
μου να λειτουργούν ελεύθερες. Έτσι
από μόνη της διαμορφώνεται μια αι-
σθητική. Από την άλλη όταν ξεκινάω
να γράψω κάτι, συνήθως έχω στο μυαλό
μου μια συνολική εικόνα του ήχου που
θέλω να καταλήξω και προσπαθώ να
κατευθυνθώ προς τα εκεί. Δεν πετυχαίνει
πάντα, μερικές φορές χρειάζεται να το
πάρω πάλι από την αρχή με άλλη κα-

τεύθυνση. Το θέμα για μένα είναι το
contrast που κάνουν οι στίχοι με τη
μουσική και τον ήχο. Αυτό καθορίζει
το συνολικό αποτέλεσμα. Πάντα αυτό
είναι το ζητούμενο, αυτές οι ισορροπίες.
Φυσικά και η γενικότερη περίοδος που
γράφεται ένας δίσκος παίζει και αυτή
τον ρόλο της. Τον δίσκο αυτό τον δού-
λεψα κυρίως τα βράδια, τα πολύ ήσυχα
βράδια της καραντίνας μέσα στο home
studio μου.
–Ο ελληνικός στίχος που χρησιμο-
ποιείς νομίζω πως κινείται μεταξύ
λυρισμού και ενός ρεαλισμού, ισορ-
ροπείς μεταξύ πραγματικότητας και
ονείρου;

–Ισορροπώ μεταξύ της πραγματικό-
τητας και ενός έργου με πρωταγωνιστή
εμένα, έτσι νομίζω κάνει ο καθένας. Οι
στίχοι και τα τραγούδια μου είναι το
sountrack του δικού μου έργου. Τον
τίτλο της ταινίας θα τον βρω στο τέλος
της. Δεν ξέρω σε ποιο είδος ανήκει. Σί-

γουρα πάντως, και ευτυχώς, δεν είναι
πολεμική, western ή τρόμου.
–Συμμετέχεις στην ομάδα του Γιάν-
νη Χαρούλη, ισορροπείς και εκεί
μεταξύ διαφορετικών ήχων, σε δυ-
σκολεύει αυτή η κατάσταση;

–Όχι, καθόλου θα έλεγα. Όχι, γιατί
εγώ είμαι πάντα ο ίδιος. Θα με δυσκόλευε,
αν δεν μπορούσα να είμαι ο εαυτός μου.
Προφανώς η μουσική του Γιάννη Χα-
ρούλη είναι αρκετά μακριά στυλιστικά
από τη μουσική που εγώ φτιάχνω. Ο
τρόπος που συμμετέχω επίσης σε αυτή
είναι πολύ διαφορετικός από το
Dzingovic Project. Στη μία περίπτωση
είμαι μέλος μιας ομάδας ενώ η άλλη
είναι αρκετά προσωπική υπόθεση. Είναι
ωραία να μπορείς να μεταπηδάς από
μια συνθήκη σε μια άλλη. Βοηθάει να
βλέπεις τα πράγματα από διαφορετικές
οπτικές. Πέρα από όλα αυτά, όμως, έχω
την τύχη να παίζω σε όλα αυτά τα σχή-
ματα με φίλους και συνοδοιπόρους εδώ

και πολλά χρόνια. Ποτέ μου –είναι α-
λήθεια– δεν έχω αισθανθεί ως session
μουσικός. Δεν είμαι. Σε ό,τι και αν έχω
παίξει ποτέ ο ρόλος μου δεν ήταν να
παίζω μόνο κιθάρα. Και υπάρχουν πολλά
πράγματα που μπορεί να κάνει κανείς
εκτός από το να παίζει ένα όργανο μέσα
σε τέτοιες ομάδες. Για όλα αυτά αγαπώ
τη μουσική.
–Ποιες είναι οι κυριότερες μουσικές
επιρροές σου;

–Σίγουρα η ξένη μουσική των 50s
60s 70s από το rock n roll του Elvis και
του Jerry Lee μέχρι την ψυχεδέλεια των
Floyd, και από τις μπαλάντες του Bob
Dylan και του Nick Drake, μέχρι τους
Beatles. Φυσικά αγαπώ και 80s 90s,
αφού είναι τα παιδικά, εφηβικά και νε-
ανικά μου χρόνια. Έχω ακούσει και αρ-
κετή ελληνική μουσική των αντίστοιχων
περιόδων, αν και οι σχέσεις μου με την
παραδοσιακή και λαϊκή μουσική ήταν
περιορισμένες. Αν έλεγα στα γρήγορα

αγαπημένους καλλιτέχνες θα ανέφερα
τους Elvis Presley, Beatles, Led Zeppelin,
Lou Reed, JJ Cale, Neil Young, Nick
Drake, Queen, Kevin Morby, Television,
Beck, Pavement, Cure, dEUs, Xaxakes,
Βαγγέλη Γερμανό, Πουλικάκο, Σιδηρό-
πουλο και θα μπορούσα να συνεχίσω
για πολύ ώρα...
–Ποιο είναι το αποτύπωμα που θέ-
λησες να αφήσεις με τον δίσκο σου
«Dzingovic»; Μία προσωπική κα-
τάσταση;

–Ο δίσκος αυτός δεν ξεκίνησε με την
προοπτική να κάνω ένα δίσκο. Ξεκίνησε
με τη λογική του φτιάχνω κομμάτια για
προσωπική χρήση. Φυσικά αυτό δεν ι-
σχύει σχεδόν ποτέ. Ό,τι φτιάχνουμε
νομίζω έχει τελικό προορισμό τους άλ-
λους, χωρίς αυτό να σημαίνει ότι ακυ-
ρώνεται το βασικό κίνητρο που είναι η
προσωπική ανάγκη για έκφραση. Συ-
νεπώς σίγουρα αυτός ο δίσκος είναι μια
προσωπική κατάσταση ή ακόμα καλύ-
τερα, μια φωτογραφία μιας περιόδου
μου που αποφάσισα να μοιραστώ.
–Για ποιο λόγο θέλησες να συμπε-
ριλάβεις και το «Αύριο πάλι» των
Δ. Μούτση - Ν. Γκάτσου, στον δίσκο
σου; Είναι μια αφιέρωση;

–Είναι και αυτό... Αυτό το κομμάτι
επίσης είναι από τα πρώτα κομμάτια
που έφτιαξα για την ενότητα αυτού του
δίσκου. Πολύ πριν σκεφτώ ότι θα κάνω
ένα δίσκο. Ένα τραγούδι που με το που
το πρόσεξα το φαντάστηκα διασκευα-
σμένο σε ένα στυλ πιο κοντά σε εμένα.
Έτσι έκανα αυτό το ντέμο. Γιατί στην
ουσία ντέμο είναι. Με εντυπωσίασε η
μουσική του, η οποία ξεφεύγει από τα
στάνταρ της εποχής του, αλλά και οι
τόσο απλοί και δυνατοί στίχοι του. Νοη-
ματικά ήταν πιστεύω ο καλύτερος επί-
λογος για τον δίσκο αυτό.
–Είναι τελικά η μουσική το πιο α-
σφαλές καταφύγιό σου;

–Σίγουρα, πάντα ήταν και αισθάνομαι
πολύ τυχερός για αυτό. Δεν έχει να κάνει
με την επιτυχία, ούτε με το αν παίζεις
«καλά» ήόχι, ούτε επίσης με τα χρήματα.
Το να κλείνομαι στο στουντιάκι μου και
να φτιάχνω τραγούδια και στίχους, να
μπορώ να νιώθω μέσα απ’ αυτήν τη δια-
δικασία τόσο δυνατά, τόσο που να με
πιάνουν τα κλάματα και ύστερα να
γελάω μόνος μου, να ανατινάζω το κε-
φάλι μου και να αισθάνομαι ωραία με
αυτό, είναι ό,τι καλύτερο έχει συμβεί
στη ζωή μου. Πέραν της μουσικής όμως
υπάρχουν και οι άνθρωποι που είναι
καταφύγιο για μένα. Και εδώ αισθάνομαι
τυχερός.

Εμφανίσεις: Dzingovic Project: 25 Μαΐου,
Island Discs, Λευκωσία – duo show, ώρα
17:00 και New Division, Λευκωσία, 21:30.
26 Μαΐου, Savino, Λάρνακα με τους
Smallest Creature, 22:00.

Dzingovic: Ο,τι φτιάχνουμε έχει τελικό προορισμό τους άλλους
Η δημοσιότητα 

της δημόσιας τέχνης
Η τέχνη παίρνει σχήμα παντού. Ως
παραλήπτες των έργων, όμως, έχουμε
μάθει να προσδίδουμε τον τίτλο και
την αξία του έργου τέχνης μέσα στο
λευκό κύβο της γκαλερί και του μου-
σείου. Συγκεκριμένα, η τέχνη της
περφόρμανς, δηλαδή η ζωντανή τέ-
χνη με βασικό υλικό το ανθρώπινο
σώμα, έκανε την ιστορική της εμφά-
νιση ως αντίδραση του καλλιτέχνη
στη θεσμοθέτηση, κατηγοριοποίηση
και ωραιοποίηση της δημιουργικής
έκφρασης. Επομένως, το σώμα ως
εργαλείο τέχνης πήρε θέση έξω από
τους τοίχους του μουσείου, σε δη-
μόσιο χώρο, σε κοινή θέα, συχνά χω-
ρίς προειδοποίηση, φρούρηση και
επεξήγηση. Ο Ταϊβανός καλλιτέχνης
Tehching Hsieh στο έργο «One Year
Performance 1981-82» ορκίζεται να
ζει στην πόλη της Νέας Υόρκης πάντα
και μόνο στον δημόσιο χώρο για ένα
ολόκληρο χρόνο. Ένας παράνομος,
τότε, μετανάστης χωρίς καταφύγιο
και στέγη προστασίας. Στο έργο
«Paradox of Praxis I» (1997), o Βέλγος
Francis Alys σπρώχνει με τα χέρια
του ένα τεράστιο κύβο πάγου στους
δρόμους του Μεξικού, μέχρι ο πάγος
να λιώσει και να τελειώσει. Μια πε-
ριπατητική διαδικασία διάρκειας εν-
νέα ωρών καταγράφει τις συνθήκες
διαβίωσης της πόλης.

Στρέφοντας την προσοχή στη χώ-
ρα μας, σκεπτόμενοι τη δημοσιότητα
της τέχνης και τη δημόσια τέχνη συ-
γκεκριμένα, φαίνεται ότι η πρακτική
της περφόρμανς δεν τοποθετείται
με την ίδια συχνότητα στον εξωτερικό
χώρο. Ο κύβος πάγου του Al s θα έ-
λιωνε σε τριάντα λεπτά στην πρό-
σφατα ανακαινισμένη λεωφόρο Μα-
καρίου. Με δικαιολογία τις υψηλές
θερμοκρασίες του καλοκαιριού, την
εντατική χρήση προσωπικών οχη-
μάτων μετακίνησης ακόμη και στις
μικρότερες αποστάσεις και τoν αγο-
ραστικό πολιτισμό του «Mall» - εμπο-
ρικού κέντρου, ο Κύπριος παρατη-
ρείται ως πολίτης ασύνδετος με την
πόλη. Συνηθισμένος στον εγκλεισμό,
σε ένα κέλυφος προστασίας, κυριο-
λεκτικά. Ασυνήθιστος στο πώς να
προσλάβει το άγνωστο, συχνά κλει-
στός προς τα ερεθίσματα του δημό-
σιου χώρου, της φύσης ή του τεχνη-
τού περιβάλλοντος. Επομένως, η τέ-
χνη δεν παίρνει συχνά θέση στο δη-
μόσιο τοπίο της Κύπρου. Εκτός και
αν είναι σε μορφή μαρμάρινου γλυ-
πτού που μνημονεύει ένα ιστορικό
γεγονός ή προσωπικότητα ως αμε-
τακίνητο και ακίνδυνο σκεύασμα. 

Η πολιτιστική σκηνή της Κύπρου
αποτελείται από ένα μεγάλο αριθμό
αξιόλογων δημιουργών. Περιθωριο-
ποιημένοι από το κρατικό σύστημα
διασφάλισης και χρηματοδότησης,

αρκετοί έχουν επιλέξει να πάρουν
δημόσια θέση με το έργο τους, βιώ-
νοντας διάφορες και διαφορετικές
αντιδράσεις. Η καταξιωμένη καλλι-
τέχνης Λία Χαράκη παρουσιάζει τον
δικό της μονόκερο στους δρόμους
της Παλιάς Λευκωσίας, στο πλαίσιο
του Διεθνούς Φεστιβάλ Κύπρια - 2019,
σε προσπάθεια ενοποίησης και δό-
νησης των πολιτών. Η χαρά και οι
πολύχρωμοι χαρακτήρες των συντε-
λεστών συνάντησαν την επόμενη
μέρα την κρίση και κριτική ορισμέ-
νων, ως προς το έμβλημα της τέχνης
και όχι ως προς το συναίσθημα. Η
ζωντανή τέχνη στον δημόσιο χώρο
είναι έκρηξη, μορφή διαμαρτυρίας,
πράξη συμπαράστασης, παρέμβαση
και ενόχληση. Για παράδειγμα, το
2012 οι κεφαλές που αποτελούν το
μνημείο Ελευθερίας στη Λευκωσία
ντύνονται ανώνυμα με τις πολύχρω-
μες κουκούλες του ακτιβιστικού συ-
γκροτήματος Pussy Riot, καταδικα-
σμένο σε φυλάκιση για διατάραξη
της δημόσιας τάξης στη Ρωσία. 

Σε προσωπικό επίπεδο, έχω επι-
λέξει αρκετές φορές τον δημόσιο
χώρο ως πλαίσιο και περιεχόμενο
της εικαστικής μου δράσης. Την πλα-
τεία «Des Châtaignons» στη Λοντέβ
και την αυλή εκκλησίας «Saint-
Hilaire» στο Μπαζός, ως δημιουργός,
τη σειρά ζωντανών δράσεων «Τα Δη-
μόσια» στους δρόμους των Ιωαννίνων
και «DIS-PLAY» στα εγκαταλελειμμένα
μαγαζιά της οδού Μαυροκορδάτου
στην Αθήνα, ως επιμελητής. Στην
Κύπρο, μέχρι τώρα, είχα μόνο μία
φορά το θάρρος, το θράσος ή την ευ-
καιρία να πράξω δημόσια. Το 2021,
στο πλαίσιο του φεστιβάλ «Buffer
Fringe» παρουσιάζεται το ζωντανό
έργο «DAME». Θαμμένος, φυτεμένος
σε κοινό χώρο στάθμευσης, δίπλα
από ένα εμβληματικό φοίνικα, προ-
σκαλώ το κοινό να οδηγήσει και να
παρακολουθήσει τη δράση μέσα από
το αυτοκίνητό του. Ανά τακτά χρονικά
διαστήματα, εμφανίζω ένα πράσινο
καπνογόνο, το ανεβάζω προς τον ου-
ρανό, με την ελπίδα να φτάσω το
ύψος του φοίνικα ή να ενοποιήσω
τους μάρτυρες της δράσης με το σύν-
νεφο καπνού. Φέτος, το Σάββατο -
27 Μαΐου, παρουσιάζω στο κέντρο
της Πλατείας Ελευθερίας στις 17:00,
το ζωντανό performance «Ω3» στο
πλαίσιο του Διεθνούς Φεστιβάλ Λευ-
κωσίας. Χωρισμένος στη μέση, ως
«ψάρι έξω από τα νερά του», μέσα
στο οργανικό αρχιτεκτόνημα της Ζά-
χα Χαντίντ, σας προσκαλώ να συνε-
χίσουμε τη συζήτηση περί δημόσιας
τέχνης, αποδοχής και διαφορετικό-
τητας. 

Ο PASHIAS είναι performance artist.

Το Διεθνές Φεστιβάλ
Μουσικής Δωματίου Φά-
ρος, περιλαμβάνει έξι συ-
ναυλίες και φιλοξενείται
κάθε χρόνο στη Μεσαιωνι-
κή Έπαυλη των Κουκλιών.

Οι «Νεφέλες» του Αριστοφάνη, σε
σκηνοθεσία Μάριου Κακουλλή, από το
Θέατρο Αντίλογος, είναι μια κραυγή α-
γωνίας για την καταρράκωση της φύσης,
των ονείρων και της αξιοπρέπειάς τους.

Ο Πανίκος Τεμπριώτης παρουσιάζει
την έκθεση «Thinking Inside the Box».

<<<<<<<

Ο μουσικός από τη 
Θεσσαλονίκη έρχεται στην
Κύπρο για live sessions 
σε Λευκωσία και Λάρνακα.

«Σε ό,τι και αν έχω παίξει ποτέ ο ρόλος μου δεν ήταν να παίζω μόνο κιθάρα. Και υπάρχουν
πολλά πράγματα που μπορεί να κάνει κανείς εκτός από το να παίζει ένα όργανο μέσα σε τέ-
τοιες ομάδες. Για όλα αυτά αγαπώ τη μουσική» λέει ο Θανάσης Dzingovic.
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Της ΜΑΡΊΑΣ ΗΡΑΚΛΈΟΥΣ

Αισιόδοξη είναι η εικόνα από πλευράς
τουριστικών αφίξεων μέχρι στιγμής.
Αυτό καταδεικνύουν τα στοιχεία της
στατιστικής Υπηρεσίας, με τα πιο πρό-
σφατα, αυτά του μήνα Απριλίου, να
δείχνουν αύξηση 4,08% σε σχέση με
την αντίστοιχη περίοδο του 2019 –την
τελευταία υγιή χρονιά για τον τουρισμό,
πριν από την έναρξη της πανδημίας,
και στη συνέχεια του πολέμου στην

Ουκρανία που είχε το δικό του αποτύ-
πωμα στον τουρισμό.  Το σημείο ανα-
φοράς είναι ως εκ τούτου το 2019, χρο-
νιά κατά την οποία είχαν καταγραφεί
επιδόσεις-ρεκόρ για τα κυπριακά δε-
δομένα στον τουρισμό. Επιδόσεις οι
οποίες, μέχρι στιγμής τουλάχιστον,
είναι πιο κάτω σε σχέση με τις φετινές.
Τουλάχιστον μέχρι τον Απρίλιο. Συ-
γκεκριμένα, τον φετινό Απρίλιο οι α-
φίξεις ανήλθαν στις 342,7 χιλιάδες, σε
σύγκριση με 329,3 χιλιάδες το 2019.

Πρόκειται για αύξηση γύρω στο 4%
και 18,5%. Άνοδο παρουσίασαν οι α-
φίξεις όλων των προηγούμενων μηνών
του έτους σε σύγκριση με το 2019 –
στο +10% ο Ιανουάριος,  12,8% ο Φε-
βρουάριος, 8,4% ο Μάρτιος. Συνολικά,
οι τουριστικές αφίξεις για την πρώτη
τετραμηνία του έτους είναι αυξημένες
γύρω στο 9% σε σύγκριση με το 2019.

Κύριες αγορές
Σύμφωνα με στοιχεία της Στατιστικής

Υπηρεσίας τα οποία έτυχαν ανάλυσης
από πλευράς του ΣΤΕΚ, συνολικά οι α-
φίξεις από κύριες τουριστικές αγορές
έχουν αυξηθεί κατά 23,6% τον Απρίλιο,
συγκριτικά με το 2019. Αυτό σημαίνει
αριθμητικά 64,2 χιλιάδες επιπλέον του-
ρίστες. Σε επίπεδο τετράμηνου η αύξηση
ανέρχεται στο 24,2% (γύρω στους 140,2
χιλιάδες τουρίστες). Σημειώνεται ότι,
στη συγκεκριμένη κατηγορία –κύριες
τουριστικές αγορές– περιλαμβάνεται
το Ηνωμένο Βασίλειο, το Ισραήλ, η Γερ-
μανία, η Πολωνία, η Ελλάδα, η Σουηδία,
η Δανία, η Ολλανδία, η Αυστρία, η Τσε-
χία, η Γαλλία, η Σλοβακία, η Ελβετία,
η Νορβηγία και η Ουγγαρία.

Ποιοι ανεβαίνουν
Σε όλες τις αγορές καταγράφεται αύ-

ξηση σε σύγκριση με το 2019, πλην
των αφίξεων από Νορβηγία και Ελβετία,
οι οποίες μειώθηκαν κατά 28,2% και
1,78% αντίστοιχα. Αξιοσημείωτη είναι

η ενίσχυση τουριστών από την πολω-
νική αγορά. Στην προκειμένη περίπτω-
ση η αύξηση φτάνει το 300% για τον
Απρίλη 2023 (17,3 χιλιάδες περισσότεροι
τουρίστες) και 378% για την περίοδο
Ιανουαρίου - Απριλίου (47,465) φέτος,
σε σύγκριση με την αντίστοιχη του

2019. Μεγάλη ζήτηση καταγράφεται
και από την αγορά της Αυστρίας, η
οποία έχει αυξηθεί πέραν του 60% σε
σχέση με το 2019. 

Ενθαρρυντικά είναι τα μηνύματα
που φτάνουν για τη συγκεκριμένη
αγορά και για το επόμενο διάστημα.

Σύμφωνα με την TUI Αυστρίας, υπάρχει
ψηλή ζήτηση για προορισμούς με με-
γάλη ηλιοφάνεια και κατά τους φθινο-
πωρινούς μήνες, ως εκ τούτου αυξάνει
την προσφορά της κατά τη φετινή σεζόν
προσθέτοντας στο πρόγραμμά της άλλη
μια πτήση για τη Λάρνακα, για τον
μήνα Οκτώβριο. Μικρή μείωση κατά
1,17% καταγράφεται για την βρετανική
αγορά για την περίοδο Ιανουαρίου - Α-
πριλίου, αν και μόνο για τον μήνα Α-
πρίλιο καταγράφηκε αύξηση Βρετανών
τουριστών κατά 6,6% σε σύγκριση με
το 2019. 46,7% περισσότεροι ήταν οι
τουρίστες από το Ισραήλ τον Απρίλιο
και κατά 40% πιο πάνω η γερμανική
αγορά. 

Η ανησυχία
Παρά τις καλές επιδόσεις εξακολου-

θεί να επικρατεί προβληματισμός και
ανησυχία στην ξενοδοχειακή βιομη-
χανία. Αφενός, είναι το θέμα εξεύρεσης
προσωπικού το οποίο φαίνεται ότι δεν
επιλύεται ούτε και φέτος, με αποτέλε-
σμα να μειώνεται το επίπεδο των πα-
ρεχόμενων υπηρεσιών, ειδικά σε πε-
ριόδους τουριστικής αιχμής. Αφετέρου,
είναι το λειτουργικό κόστος των επι-
χειρήσεων, το οποίο είναι συνεπεία
των αυξήσεων κόστους ενέργειας και
πληθωρισμού που έχει εκτοξευθεί. Βε-
βαίως, ο πληθωρισμός είναι ζήτημα το
οποίο επηρεάζει δυσμενώς και την α-
γοραστική δύναμη και των τουριστών.

Ενώ γενικότερα οι τιμές των διακοπών
είναι φέτος τσιμπημένες, αυτό που α-
ναφέρεται από πλευράς ξενοδόχων
είναι ότι βάσει της αύξησης του κόστους
λειτουργίας, το κόστος διανυκτέρευσης
στα ξενοδοχεία θα έπρεπε να είναι πιο
ψηλό. Πάντως η Κύπρος φαίνεται να
προωθείται ακόμα ως προορισμός όπου
το κόστος των διακοπών δεν έχει δια-
φοροποιηθεί σημαντικά σε σχέση με
την προηγούμενη χρονιά. Το αποτύ-
πωμα των πληθωριστικών πιέσεων
στην αγορά και κατά συνέπεια στις
δαπάνες των τουριστών αναμένεται
ότι θα διαφανεί σε επόμενες εκδόσεις
από την στατιστική υπηρεσία. Τα ε-
πόμενα στοιχεία αναμένονται σύμφωνα
με σχετική ενημέρωση στις 30 Μαΐου
και αφορούν τον μήνα Μάρτιο. 

Την ίδια ώρα η ζήτηση για ταξίδια
παραμένει σε ψηλά επίπεδα, με το
ψηλό κόστος να μην πτοεί, μέχρι στιγ-
μής, τη ζήτηση για διακοπές. Ενδεικτικά
αναφέρεται ότι, για την περίοδο του
τριημέρου του Κατακλυσμού, οι πλη-
ρότητες στα ξενοδοχεία σε Αγία Νάπα,
Πρωταρά και Πάφο είναι ιδιαίτερα αυ-
ξημένες. Βάσει των αποτελεσμάτων
αναζήτησης στην διαδικτυακή πλατ-
φόρμα booking.com, το 86% των κα-
ταλυμάτων στην Πάφο αλλά και στην
Αγία Νάπα δεν έχουν διαθεσιμότητα
για την συγκεκριμένη περίοδο. Αντί-
στοιχα, στον Πρωταρά το ποσοστό α-
νέρχεται στο 92%.

Αυξημένες κατά 9% οι φετινές αφίξεις το πρώτο τετράμηνο
Αισθητή άνοδος σε σχέση με το 2019, άλμα στις αφίξεις από Πολωνία, βαρόμετρο οι καλοκαιρινοί μήνες - Ψηλές πληρότητες για τον Kατακλυσμό

Εξακολουθεί, παρά τις καλές επιδόσεις, να υπάρχει προβληματισμός και ανησυχία για την
αύξηση του κόστους και το περιθώριο κέρδους των επιχειρήσεων. Πάντως η Κύπρος προ-
ωθείται ως σχετικά φθηνότερος προορισμός από οργανωτές ταξιδίων. 

<<<<<<

Συνολικά οι αφίξεις από 
κύριες τουριστικές αγορές 
έχουν αυξηθεί κατά 23,6%
τον Απρίλιο, συγκριτικά με
το 2019.

Το ψηλό κόστος δεν φαίνεται να πτοεί τη ζήτηση για διακοπές. Την περίοδο του τριημέρου του Κατακλυσμού, οι πληρότητες στα ξενοδοχεία σε Αγία Νάπα, Πρωταρά και Πάφο κυμαίνονται γύρω στο 90%.

Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Μετά το σάλο που έχει δημιουργηθεί
με τις λίστες αμερικανικών, βρετανικών
και ευρωπαϊκών Αρχών για τις κυρώσεις
(sanctions), αυστηροποιεί τα πρότυπα
που χρησιμοποιεί με τη σειρά της και
η Ευρωπαϊκή Αρχή Τραπεζών (ΕΒΑ).
Συγκεκριμένα, η Ευρωπαϊκή Αρχή Τρα-
πεζών αναθεώρησε τα υποδείγματα
(templates) για την αναφορά καταθέ-
σεων που υπόκεινται σε οικονομικές
κυρώσεις της Ρωσίας και της Λευκο-
ρωσίας στις τράπεζες, τονίζοντας πως
τα αναθεωρημένα υποδείγματα αντι-
κατοπτρίζουν τις τελευταίες αλλαγές
στους κανονισμούς περί κυρώσεων
και την εμπειρία που αποκτήθηκε κατά
το πρώτο έτος υποβολής εκθέσεων α-
μέσως μετά την εκκίνηση του Ρωσο-
ουκρανικού. Έτσι, όπως ενημέρωσε η
Αρχή, κατόπιν αιτήματος της Επιτροπής
της Ε.Ε., επικαιροποίησε τα υποδείγ-

ματα (templates) που θα χρησιμοποι-
ηθούν για τη δεύτερη ετήσια υποβολή
πληροφοριών σχετικά με τις καταθέσεις
που υπόκεινται στους κανονισμούς
για τις οικονομικές κυρώσεις της Ρωσίας
και της Λευκορωσίας. 

Την ίδια ώρα, η EBA θα θέτει τα υ-
ποδείγματα (templates) στη διάθεση
των σχετικών εθνικών αρμόδιων αρχών
και της Επιτροπής της Ε.Ε. για προαι-
ρετική χρήση, με στόχο την προώθηση
μιας συγκλίνουσας προσέγγισης και
τη μείωση τυχόν σχετικού κόστους υ-
ποβολής εκθέσεων, ιδίως για τις δια-
συνοριακές τράπεζες.

Μέσα στο επικαιροποιημένο υπό-
δειγμα της ΕΒΑ αναφέρεται πως τα πι-
στωτικά ιδρύματα θα πρέπει να παρέ-

χουν στην εθνική αρμόδια αρχή του
κράτους-μέλους στα οποία είναι εγκα-
τεστημένα ή στην Επιτροπή, πληρο-
φορίες σχετικά με τις καταθέσεις, όπως
ορίζονται στα σχετικά άρθρα για Ρώ-
σους ή Λευκορώσους υπηκόους, ή φυ-
σικά πρόσωπα που κατοικούν στη Ρω-
σία ή τη Λευκορωσία, ή από νομικά
πρόσωπα, οντότητες ή φορείς εγκα-
τεστημένους στη Ρωσία ή τη Λευκο-
ρωσία. 

Υπάρχουν οδηγίες σχετικά με κρά-
τη-μέλη που το επίσημο νόμισμα τους
είναι άλλο από το ευρώ, ενώ παράλληλα
ζητά από τις τράπεζες να παρέχουν
πληροφορίες ανά λογαριασμό για όλους
τους λογαριασμούς που έχουν κατα-
θέσεις σε ατομικούς και κοινούς λο-

γαριασμούς στους οποίους τηρούνται
καταθέσεις για κατόχους λογαριασμών
των οποίων η συνολική λογιστική αξία
στο πιστωτικό ίδρυμα υπερβαίνει τα
100.000 ευρώ ή τα 200.000 ευρώ.

Με ημερομηνίες αναφοράς
Σύμφωνα με τις αναθεωρημένες -

αυστηροποιημένες οδηγίες της EBA,
μπαίνουν και συγκεκριμένα χρονοδια-
γράμματα που αφορούν αναφορές και
εμβάσματα. Για παράδειγμα, όπως α-
ναφέρει, τα πιστωτικά ιδρύματα πλέον
θα παρέχουν πληροφορίες που ορίζονται
για Ρώσους ή και Λευκορώσους υπη-
κόους το αργότερο μέχρι 27 Μαΐου κάθε
ημερολογιακού έτους. Όταν, δε, τα ι-
δρύματα δεν θα μπορούν να παράσχουν

τις εν λόγω πληροφορίες μέχρι αυτήν
την ημερομηνία, τότε θα πρέπει να ε-
νημερώνουν τις αρμόδιες Αρχές και να
αναφέρουν νέα ημερομηνία κατά την
οποία θα τις καταθέσουν. 

Βάσει των νέων οδηγιών της EBA
για τις τράπεζες, που αφορούν τη δια-
χείριση των κυρώσεων, μπαίνουν χρο-
νοδιαγράμματα που αφορούν τα υπό-
λοιπα των καταθέσεων, ενώ υπάρχουν
νέες νομικές αναφορές και οδηγίες σχε-
τικά με τον αριθμό λογαριασμού, την
κατοικία του κατόχου, ιθαγένεια και
άλλα.

Παρά τρίχα
Ο οικονομικός και τραπεζικός απο-

κλεισμός ονομάτων που υπόκεινται σε

κυρώσεις αλλά και προσώπων που τους
βοηθούν, ή τουλάχιστον φέρονται να
τους βοηθούν ή να τους βοήθησαν,
έχει οικονομικές προεκτάσεις σε όλα
τα κράτη. Το όνομα της Κύπρου δεν
είναι πρώτη φορά που φέρεται να έχει
στενές σχέσεις με την Ανατολή, με τις
κυρώσεις πλέον να εμπεριέχουν και
κυπριακά ονόματα. Το πακέτο των α-
μερικανικών και βρετανικών Αρχών
την Παρασκευή πέρασε «παρά τρίχα»,
αυτή τη φορά, παρά τα στοιχήματα
στα οικονομικά πηγαδάκια πως θα έχει
πρωτοκλασάτα ονόματα Κυπρίων πα-
ρόχων υπηρεσιών. 

Οι υποψίες ήταν πολλές και η συ-
ζήτηση για την ύπαρξη πρωτοκλασάτων
ονομάτων μεγάλη, άρα κοινώς δεν θα

πρέπει να υπάρχει εφησυχασμός, αφού
«όπου υπάρχει καπνός, υπάρχει και
φωτιά». Το ότι δεν υπήρξαν νέα κυ-
πριακά ονόματα, όπως στη λίστα της
12ης Απριλίου που ακόμα «παλεύει»
το Υπουργείο Οικονομικών μαζί με το
Τμήμα του Εφόρου Εταιρειών να πε-
ριορίσει τη ζημιά που έχει δημιουργηθεί
βραχυπρόθεσμα στην κυπριακή οικο-
νομία, δεν σημαίνει ότι στην επόμενη
δεν θα υπάρξουν.

Είναι αναγκαία η εξεύρεση λύσης
για επαγγελματικούς τομείς που δρα-
στηριοποιούνται στην Κύπρο, παρέχουν
υπηρεσίες και δεν έχουν κάποια αυ-
στηρή αρμόδια Αρχή ώστε να συμμορ-
φώνονται, όπως για παράδειγμα οι τρά-
πεζες. 

Αυστηρά μέτρα παίρνει η ΕΒΑ μετά τις κυρώσεις 
Επικαιροποιεί τα πρότυπα για ιδρύματα που έχουν καταθέσεις Ρώσων ή Λευκορώσων άνω των 100 χιλιάδων ευρώ

<<<<<<

Τα πιστωτικά ιδρύματα θα
παρέχουν πληροφορίες που
ορίζονται για Ρώσους ή και
Λευκορώσους υπηκόους το
αργότερο μέχρι 27 Μαΐου κά-
θε ημερολογιακού έτους.

Είναι αναγκαία η εξεύρεση λύσης για επαγγελματικούς τομείς που δραστηριοποιούνται στην Κύπρο, παρέχουν υπηρεσίες και δεν έχουν κάποια αυστηρή αρμόδια Αρχή ώστε να συμ-
μορφώνονται.

Τα μαθήματα
συμμόρφωσης
Οι τράπεζες στην Κύπρο κάποτε
βρέθηκαν -στο όχι τόσο μακρινό
2018- με μία (1) μόνο ανταποκρί-
τρια τράπεζα για δολάριο, ένα σκα-
λί δηλαδή μακριά από το να χαρα-
κτηριστεί η Κύπρος ως χώρα υψη-
λού κινδύνου (high risk) για να ε-
πενδύσει κάποιος επίδοξος επεν-
δυτής. Οι τράπεζες σαφώς και
προχώρησαν σε τεράστια βήματα
στο θέμα της συμμόρφωσης από
τότε, γι’ αυτό κιόλας πλέον έχουν
τέσσερις (4) ανταποκρίτριες τρά-
πεζες για δολάριο. 
Οι κυπριακές τράπεζες δεν φαίνε-
ται να γνώριζαν εξαρχής να κάνουν
βήματα προς τη σωστή κατεύθυν-
ση σε σχέση με τις κυρώσεις, ω-
στόσο με μαθήματα από ανώτερες
αρμόδιες Αρχές, τα κατάφεραν.
Αρκεί να δούμε τη θέληση των δι-
κηγόρων κυρίως και λογιστών - ε-
λεγκτών, ώστε ξένες ανώτερες αρ-
μόδιες Αρχές να προχωρήσουν σε
μαθήματα συμμόρφωσης ώστε να
πάψει επιτέλους το όνομα της Κύ-
πρου μία φορά κάθε λίγους μήνες
να φιγουράρει στα μίντια για τους
λάθος λόγους.



Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΤΟΜΑΡΑ

Με γοργούς ρυθμούς υλοποιείται το σχέδιο «κτί-
ΖΩ» του υπουργείου Εσωτερικών που αφορά
χορηγίες για υφιστάμενες πολυκατοικίες σε
κυβερνητικούς οικισμούς στέγασης εκτοπι-
σθέντων. Μέσα σε σύντομο χρονικό διάστημα
από την εξαγγελία του σχεδίου, ολοκληρώθηκε
ο έλεγχος που πραγματοποίησε ομάδα πολι-
τικών μηχανικών σε 43 προσφυγικές πολυκα-
τοικίες που αντιμετωπίζουν στατικά προβλή-
ματα. Από την αυτοψία εντοπίσθηκαν σοβαρά
στατικά προβλήματα σε 20 πολυκατοικίες οι
οποίες έχουν ενταχθεί στην πρώτη φάση υ-
λοποίησης του Σχεδίου. 

Οι προβληματικές πολυκατοικίες έχουν ε-
ντοπισθεί σε δήμους των επαρχιών Λευκωσίας,
Λεμεσού και Λάρνακας με την ομάδα που πραγ-
ματοποίησε τον έλεγχο να κρίνει την επιδιόρ-
θωσή τους ως μη βιώσιμη και οικονομικά α-
σύμφορη. Ο επιτόπιος έλεγχος πραγματοποι-

ήθηκε, σε συνέχεια της μελέτης αποτίμησης
της στατικής επάρκειας, από ομάδα πολιτικών
μηχανικών, με τη συμμετοχή εκπροσώπων
του Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως, του
ΕΤΕΚ και τον Δημοτικό Μηχανικό από τον
κάθε επηρεαζόμενο Δήμο. Σύμφωνα με τη σύ-
σταση της ομάδας των εμπειρογνωμόνων, από
τις 43 πολυκατοικίες οι 20 κρίνονται ως άμεσης
επικινδυνότητας και, ως εκ τούτου, το υπουρ-
γείο Εσωτερικών θα προωθήσει προς τις αρ-
μόδιες Δημοτικές Αρχές εισήγηση για επικύ-
ρωση και έκδοση διατάγματος εκκένωσης και
άμεσης κατεδάφισής τους, στη βάση των προ-
νοιών του Άρθρου 15 του περί Ρυθμίσεως Οδών
και Οικοδομών Νόμου.

Οι πολυκατοικίες
Σύμφωνα με τις επίσημες ανακοινώσεις του

υπουργού Εσωτερικών Κωνσταντίνου Ιωάννου
οι 20 προβληματικές πολυκατοικίες είναι:

ΛΕΥΚΩΣΙΑ
-Στον Δήμο Λατσιών, οι πολυκατοικίες στις

Οδούς Μαχαιρά 4, Οδυσσέως 11 και Δωδεκα-
νήσου 13 στον Οικισμό Αγίου Ελευθερίου, κα-
θώς και στις οδούς Τήνου 1 και Τήνου 3 στον
Οικισμό Αποστόλου Ανδρέα.

-Στον Δήμο Στροβόλου, οι πολυκατοικίες
στις Οδούς Ορέστου 2, Ορέστου 4, Δωδεκα-
νήσου 14, Δωδεκανήσου 16, Δωδεκανήσου
18, Επαμεινώνδα 19 και Επαμεινώνδα 21 στον
Οικισμό Στρόβολος ΙΙΙ, καθώς και στη Λεωφόρο
Καντάρας 155 και Λεωφόρο Καντάρας 163
στον Οικισμό Κόκκινες.

-Στον Δήμο Αγλαντζιάς, οι πολυκατοικίες

στις Οδούς Βουφαβέντο 8 και Πλατεία Καρ-
πασίας 6 στον Οικισμό Πλατύ.

-Στην Κοινότητα Δευτεράς, οι πολυκατοικίες
στις Οδούς Χρυσοσπιλιώτισσας 49 και Χρυσο-
σπιλιώτισσας 50 στον Οικισμό Χρυσοσπιλιώ-
τισσας.

ΛΕΜΕΣΟΣ
-Στον Δήμο Κάτω Πολεμιδιών, οι πολυκα-

τοικίες στον Αριθμό 4 και Αριθμό 6 στον 95ο Δρό-
μο στον Οικισμό Αγίου Σπυρίδωνα.

Άλλες είκοσι τρείς
Εκτός από τις 20 πολυκατοικίες που θα κα-

τεδαφιστούν, άλλες 23 αναμένεται να ακολου-
θήσουν μιας και εδώ η ομάδα ελέγχου έχει ε-
ντοπίσει στατικά προβλήματα τα οποία καθι-
στούν οικονομικά μη βιώσιμη την επιδιόρθωσή
τους, με τη διαδικασία εκκένωσής τους να
πραγματοποιείται σε μεταγενέστερο στάδιο.

Όπως ανακοίνωσε ο κ. Ιωάννου οι ένοικοι στις
23 πολυκατοικίες μπορούν να παραμείνουν
στα διαμερίσματά τους, ωστόσο «προτρέπονται
να δηλώσουν από τώρα το ενδιαφέρον τους
για συμμετοχή στο Σχέδιο, λαμβάνοντας εφάπαξ
ποσό χορηγίας και καταβάλλοντας συνεισφορά
με βάση την κατηγορία δικαιούχου. Επιπλέον,
εφόσον το επιθυμούν, θα μπορούν να εκκενώ-

σουν και να παραδώσουν το διαμέρισμά τους
στο Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως και να
καταστούν και αυτοί δικαιούχοι του επιδόματος
ενοικίου». Για τις 20 πρώτες πολυκατοικίες
κλιμάκιο του υπουργείου Εσωτερικών θα ξε-
κινήσει  επιτόπιες επισκέψεις για λεπτομερή
ενημέρωση των ενοίκων, σε συνεργασία με
τις τοπικές αρχές, οι οποίες έχουν ήδη ενημε-
ρωθεί.

Το σχέδιο «κτίΖΩ»
Σύμφωνα με το σχέδιο χορηγιών συνολικά

έχουν εντοπισθεί προβλήματα σε 358 πολυ-
κατοικίες. Όπως έχει ανακοινωθεί οι δικαιούχου
του Σχεδίου χωρίζονται σε τρείς  κατηγορίες

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ Α
-Εκτοπισθέντες 1ης γενιάς και αρχικοί δι-

καιούχοι των διαμερισμάτων, κάτοχοι Τίτλου
Ιδιοκτησίας ή Πιστοποιητικού Μίσθωσης ή Ά-
δειας Χρήσης, και

-Εκτοπισθέντες 2ης, 3ης και 4ης γενιάς, που
απέκτησαν το διαμέρισμα με κληρονομική δια-
δοχή.

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ Β 
Μεταγενέστεροι αγοραστές, εκτοπισθέντες,

οι οποίοι για την αγορά του συγκεκριμένου
διαμερίσματος έλαβαν στεγαστική βοήθεια/ε-
πιχορήγηση από το Κράτος.

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ Γ
-Μεταγενέστεροι αγοραστές των διαμερι-

σμάτων, μη εκτοπισθέντες, και
-Μεταγενέστεροι αγοραστές των διαμερι-

σμάτων, εκτοπισθέντες, οι οποίοι δεν δικαι-
ούνται και δεν έχουν λάβει οποιαδήποτε στε-
γαστική βοήθεια/επιχορήγηση από το Κράτος.
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Η ακρίβεια πιέζει 
τα αμερικανικά νοικοκυριά

Ενας όλο και αυξανόμενος αριθμός Α-
μερικανών λέει πως δυσκολεύεται με
τα οικονομικά του, σύμφωνα με νέα
έρευνα της Ομοσπονδιακής Τράπεζας
των ΗΠΑ, η οποία αποτυπώνει το πλήγ-
μα που έχουν υποστεί τα αμερικανικά
νοικοκυριά από την άνοδο του πλη-
θωρισμού. 

Aπό τον περασμένο Οκτώβριο, πε-
ρίπου το 73% των ενηλίκων δηλώνει
πως οικονομικά τα βγάζει πέρα, πο-
σοστό ωστόσο χαμηλότερο κατά 5 πο-
σοστιαίες μονάδες σε σύγκριση με
έναν χρόνο νωρίτερα. Παράλληλα,
πρόκειται για το χαμηλότερο ποσοστό
από το 2016, όπως σημειώνει η έρευνα
της κεντρικής τράπεζας, η οποία δη-
μοσιεύθηκε χθες (survey of household
economics and decision making). H
συγκεκριμένη έρευνα εξετάζει την οι-
κονομική κατάσταση περισσότερων
από 11.000 ενηλίκων και των οικογε-
νειών τους. 

Υπενθυμίζεται πως ο πληθωρισμός
ανέβηκε σε υψηλό 40ετίας στα μέσα
του 2021 ροκανίζοντας τα εισοδήματα
των Αμερικανών, σε βαθμό που δεν
έχει σημειωθεί ξανά από τη δεκαετία

του ’80. Εκτοτε, ο πληθωρισμός έχει
υποχωρήσει, παραμένει ωστόσο υψη-
λότερος σε σύγκριση με τα επίπεδα
πριν από την πανδημία. 

Σύμφωνα με ανακοίνωση της Fed,
«συνολικά η έρευνα δείχνει πως οι υ-
ψηλότερες τιμές έχουν επηρεάσει αρ-
νητικά τον μεγαλύτερο αριθμό των
νοικοκυριών, ενώ η γενικότερη οικο-
νομική κατάσταση έχει επιδεινωθεί
σε σύγκριση με τη χρονιά που προη-
γήθηκε. 

Ωστόσο, οι εργαζόμενοι συνέχισαν
να επωφελούνται από την ισχυρή α-
γορά εργασίας». Σχεδόν το ένα τέταρτο
όσων απάντησαν στην έρευνα, είπαν
πως ενώ οι δαπάνες τους αυξήθηκαν
το 2022, τα εισοδήματά τους δεν ση-

μείωσαν άνοδο. Περίπου τα δύο τρίτα
δήλωσαν πως σταμάτησαν να χρησι-
μοποιούν κάποιο προϊόν ή πως μείω-
σαν την ποσότητα εξαιτίας των υψη-
λών τιμών της αγοράς, ενώ το 51%
τόνισε πως έχει μειώσει τα έξοδά του.
Μάλιστα, περίπου το 28% απάντησε
πως δεν έχει κάποια ιατροφαρμακευ-
τική κάλυψη τον τελευταίο χρόνο, α-
φού δεν μπορεί να επωμιστεί το κό-
στος. 

Ολες οι ομάδες, ανεξαρτήτως φύλου
και καταγωγής, δηλώνουν πως είδαν
επιδείνωση της οικονομικής τους κα-
τάστασης σε σύγκριση με έναν χρόνο
νωρίτερα. Κρίνοντας από τα εισοδή-
ματα, αυτοί που βγάζουν κάθε χρόνο
25.000-99.999 δολ. είδαν τις μεγαλύ-
τερες μειώσεις. 

Επίσης το 33%  δήλωσε πως έχει
λάβει κάποια προαγωγή ή κάποια αύ-
ξηση κατά την περυσινή χρονιά. To
μόνο φωτεινό σημείο στην έρευνα
της Fed ήταν τα οφέλη από την ισχυρή
αγορά εργασίας. 

Το ποσοστό ανεργίας τον Απρίλιο
μειώθηκε στο 3,4% και η αύξηση των
μισθών παρέμεινε υψηλά.

Πράσινο φως 
για κατεδάφιση 
20 προσφυγικών
πολυκατοικιών
Στατικά προβλήματα εντοπίσθηκαν από την αυτοψία

πολιτικών μηχανικών – Ασύμφορη η επιδιόρθωσή τους

Στατικά προβλήματα έχει εντοπίσει η ομάδα πολιτικών μηχανικών που πραγματοποίησε τους ελέγχους και σε άλλες είκοσι τρείς προσφυγικές πολυκατοικίες η κατε-
δάφιση των οποίων θα πραγματοποιηθεί σε μεταγενέστερο χρονικό διάστημα.

<<<<<<<

Το επόμενο διάστημα όσοι διαμέ-
νουν στις 20 υπό κατεδάφιση πολυ-
κατοικίες θα ειδοποιηθούν να τις 
εγκαταλείψουν, με το υπουργείο
Εσωτερικών να παραδέχεται πως
θα προκληθεί ταλαιπωρία.

<<<<<<

Το ποσοστό των πολιτών
που δηλώνει ότι μπορεί να
αντεπεξέλθει είναι το χα-
μηλότερο από το 2016,
σύμφωνα με τη Fed.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η / Του ΝΤΕΪΒΙΝΤ ΡΑΝΤΑΛ / REUTERS

Τι αλλάζει στη Γουόλ Στριτ 
η συμφωνία για το όριο χρέους

Αν επιτευχθεί συμφωνία για την αύξηση
του ορίου δανεισμού των ΗΠΑ, οι δια-
χειριστές κεφαλαίων θα μειώσουν εν-
δεχομένως τις τοποθετήσεις τους στον
τομέα της τεχνολογίας, που έχει αντι-
μετωπισθεί ως ασφαλές καταφύγιο, και
θα αποφασίσουν να στραφούν στην υ-
πόλοιπη αγορά. Αυτό εκτιμούν ορισμένοι
επενδυτές. Οι επενδυτές παρακολουθούν
προσεκτικά όσα συμβαίνουν στην Ου-
άσιγκτον, αναζητώντας ενδείξεις επι-
κείμενης συμφωνίας του Λευκού Οίκου
με τους Ρεπουμπλικανούς του Κογκρέσου
προκειμένου να αυξηθεί το όριο δανει-
σμού της υπερδύναμης πριν από την
1η Ιουνίου, οπότε και εκτιμάται πως θα
μείνει χωρίς μετρητά. Οι ενδείξεις ότι
επίκειται συμφωνία οδήγησαν τις τε-
λευταίες ημέρες σε υποχώρηση των
spreads των συμβολαίων ασφάλισης έ-
ναντι στάσης πληρωμών της αμερικα-
νικής κυβέρνησης. Σύμφωνα με τη S&P
Global Market Intelligence, έχουν υπο-
χωρήσει περίπου στις 154 μονάδες βάσης
και είναι περίπου κατά 20 μ.β. κάτω από
τα επίπεδα της περασμένης εβδομάδας.
Ο Ράντι Φρέντερικ, γενικός διευθυντής
συναλλαγών και παραγώγων στο Κέντρο

Χρηματοπιστωτικών Ερευνών Schwab,
πιστεύει πως μια συμφωνία για το όριο
δανεισμού θα ενθαρρύνει τους επενδυτές
να επιστρέψουν στα βραχυπρόθεσμα
ομόλογα του αμερικανικού δημοσίου,
που πολλοί έχουν αποφύγει εξαιτίας της
αβεβαιότητας για τις εξελίξεις. Σε περί-
πτωση συμφωνίας ενδέχεται, άλλωστε,
να στραφούν οι επενδυτές στις μετοχές
τομέων που ωφελούνται από τη συνε-
χιζόμενη ισχύ της αμερικανικής οικο-
νομίας, όπως τα μη αναγκαία κατανα-
λωτικά αγαθά, ηλεκτρικές συσκευές,
αυτοκίνητα και είδη ψυχαγωγίας. Οπως
τονίζει ο Ράντι Φρέντερικ, «οι κολοσσοί
υψηλής κεφαλαιοποίησης υπήρξαν έως
τώρα μια καλή κρυψώνα για να κρυφτεί
κανείς εν τω μέσω της αβεβαιότητας,

αλλά τώρα περιμένουμε επιστροφή στα
ομόλογα του αμερικανικού δημοσίου,
που προσφέρουν καλή απόδοση, όπως
και σε μετοχές άλλων τομέων που έχουν
μείνει πίσω». Ασφαλώς οι επενδυτές
δεν πρόκειται να εγκαταλείψουν εντελώς
τις μετοχές των εταιρειών τεχνολογίας,
καθώς στη διάρκεια της τελευταίας δε-
καετίας ήταν η κατηγορία που οδήγησε
την αγορά σε άνοδο. Ενας άλλος παρά-
γοντας που θα στηρίξει τις μετοχές των
εταιρειών τεχνολογίας είναι ο ενθου-
σιασμός για την τεχνητή νοημοσύνη,
που ήδη έχει δώσει ώθηση σε ορισμένες
εταιρείες υψηλής κεφαλαιοποίησης
μέσα στο τρέχον έτος. Κάποιοι θα θεω-
ρήσουν πως μια γενικότερη άνοδος των
μετοχών θα αποτελεί ενθαρρυντική έν-
δειξη ότι η αγορά βρίσκεται γενικότερα
σε καλή κατάσταση. Είναι, όμως, γεγονός
ότι το όριο του δανεισμού δεν είναι παρά
μόνον ένας από τους παράγοντες που
προκαλούν ανησυχία στην αγορά. Μπο-
ρεί να αποφευχθεί μια στάση πληρωμών,
αλλά θα παραμείνει η ανησυχία για το
πόσο θα πληγεί η οικονομική ανάπτυξη
εάν η Federal Reserve εξακολουθήσει
να αυξάνει τα επιτόκια.

<<<<<<

Αν επιτευχθεί, αναμένεται
στροφή από κλάδους-κατα-
φύγια, όπως η τεχνολογία,
σε άλλους που εξαρτώνται
από την ισχύ της οικονομίας.

Δίκτυο στήριξης  
του σχεδίου «κτίΖΩ»
Το επόμενο διάστημα οι ένοικοι των 20 υπό
κατεδάφιση πολυκατοικιών θα ειδοποιηθούν
προκειμένου να τις εκκενώσουν, μια διαδικα-
σία που, όπως παραδέχθηκε και ο υπουργός Ε-
σωτερικών, θα προκαλέσει ταλαιπωρία μιας
και θα πρέπει να εξεύρουν προσωρινή στέγη
στον ιδιωτικό τομέα ή σε συγγενικά τους πρό-
σωπα. Σύμφωνα με τον κ. Ιωάννου το υπουρ-
γείο Εσωτερικών αναπτύσσει συνεργασίες με
ιδιωτικούς φορείς και Μη Κυβερνητικές Οργα-
νώσεις για να εξασφαλίσει οποιαδήποτε υλι-
κοτεχνική βοήθεια για άμβλυνση της ταλαιπω-
ρίας των επηρεαζόμενων. Το υπουργείο Εσω-
τερικών είναι σε συνεννόηση για εξασφάλιση
αποθηκευτικών χώρων για τη φύλαξη των
προσωπικών αντικειμένων όσων θα συμμετά-
σχουν στο Σχέδιο, καθώς επίσης και για την
παροχή βοήθειας για τη διαδικασία της μετα-
κόμισης κυρίως σε ηλικιωμένα άτομα, και όσα
αντιμετωπίζουν άλλα προβλήματα. Όπως εκτι-
μά το υπουργείο Εσωτερικών, το σχέδιο «κτί-
ΖΩ»  θα δώσει οριστική λύση στο ζήτημα με τα
προσφυγικά κτίρια. 
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Α Ρ Θ Ρ Ο
Του ΓΙAΝΝΗ ΓΕΩΡΓΟYΛΑ

Η Ελλάδα ωρίμασε!
Οι εκλογές της περασμένης Κυριακής έδωσαν ένα
πολύ σοβαρό μήνυμα εντός και εκτός της Ελλάδας.
Η Ελλάδα άλλαξε! Οι Έλληνες επιτέλους ωρίμασαν.
Χρειάστηκε, δυστυχώς, να μεσολαβήσει μια οι-
κονομική κρίση που ισοπέδωσε την ελληνική κοι-
νωνία και έφερε στην εξουσία τον ΣΥΡΙΖΑ, όπου
με ερασιτεχνισμούς και ανόητους τσαμπουκάδες
μάς έφερε στο χείλος της καταστροφής και λίγα
βήματα από την έξοδο από το ευρώ. Οι πολίτες
κουράστηκαν από τις αλλεπάλληλες αλλαγές κυ-
βερνήσεων και την εμπειρία μιας αριστερής κυ-
βέρνησης που οι βουλευτές και υπουργοί της
είχαν επικίνδυνες ιδέες τόσο ως προς την ευημερία
των κατοίκων της Ελλάδας αλλά και ως προς την
ασφάλεια της ίδιας της χώρας. Δεν θα πρέπει να
λησμονήσουμε βέβαια και την κακή διαχείριση
από την πλευρά της Ευρώπης, όμως και οι ίδιοι
είχαν κουραστεί με τους Έλληνες και τις κυβερ-
νήσεις. Όλα αυτά μέχρι που ήρθε ο Μητσοτάκης
στην εξουσία. Ειδικά οι Έλληνες πολίτες είχαν
την ελπίδα ότι κάτι θα άλλαζε στη χώρα. Στα τέσ-
σερα χρόνια διακυβέρνησης της Νέας Δημοκρατίας
η Ελλάδα άλλαξε και μαζί της άλλαξαν και οι Έλ-
ληνες προς το καλύτερο. Ήρθαν επιτέλους ξένες
επενδύσεις, αυξήθηκαν οι δουλειές όπως και οι
απολαβές των εργαζομένων, οι δυνάμεις ασφαλείας
εξοπλίστηκαν και κατάφεραν σε αρκετές περι-
πτώσεις να κρατήσουν τη χώρα ασφαλή. Οι Έλ-
ληνες του εξωτερικού ξαναέγιναν κομμάτι της
πατρίδας. Η ψηφιοποίηση των περισσότερων υ-
πηρεσιών του ελληνικού κράτους διευκόλυνε τη
ζωή των πολιτών και την ίδια ώρα διασφάλισε τη
διαφάνεια στον δημόσιο τομέα. Οι Έλληνες ζήσαμε
αυτές τις μεταρρυθμίσεις και τη θέληση του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη να αλλάξει τη χώρα. Ωριμάσαμε
ως λαός και το αποδείξαμε στην κάλπη. Αυτός ο
θρίαμβος της Νέας Δημοκρατίας είναι θρίαμβος
της αλήθειας έναντι του ψέματος, είναι θρίαμβος
της συνέπειας έναντι της ασυνέπειας και είναι
θρίαμβος των νέων ανθρώπων που εμπιστεύτηκε
ο Ελληνας πρωθυπουργός έναντι σε ένα παλιό
και «μουχλιασμένο» κατεστημένο ανεπρόκοπων
τεμπέληδων. Σίγουρα πρέπει να γίνουν πολλά α-
κόμα, όμως η Ελλάδα ωρίμασε και μπορεί να πε-
ριμένει ένα καλύτερο μέλλον.

Ο κ. Γιάννης Γεωργούλας είναι σύμβουλος Στρατηγικής και Ε-
πιχειρήσεων.

Της ΜΑΡΙΑΣ ΗΡΑΚΛΕΟΥΣ

Δεν έπεισε Βουλή και εμπλεκόμενους
φορείς το νομοσχέδιο για το e-kalathi.
Το θέμα συζητήθηκε χθες στην Επι-
τροπή Εμπορίου της Βουλής, στην πα-
ρουσία του υπουργού Ενέργειας, Εμπο-
ρίου και Βιομηχανίας Γιώργου Παπα-
ναστασίου, και εν μέσω πληθώρας δια-
φωνιών και ενστάσεων από την πλει-
οψηφία των φορέων και βουλευτών.
Στην καλύτερη περίπτωση αυτό που
εκφράστηκε ήταν προβληματισμός για
τη χρησιμότητα της εφαρμογής του
ψηφιακού εργαλείου καθημερινής κα-
ταγραφής τιμών προϊόντων. Αντιδράσεις
προκάλεσαν οι αναφορές της Επιτροπής
Προστασίας Ανταγωνισμού για δημι-
ουργία συνθηκών καρτέλ, καθώς και
οι αναφορές από πλευράς συνδέσμου
των Υπεραγορών ότι το μέτρο θα είναι
η ταφόπλακα για τις μικρές επιχειρήσεις.
Πλέον αναμένονται τα επόμενα βήματα
του υπουργείου και της αρμόδιας Υπη-
ρεσίας Προστασίας Καταναλωτή, η ο-
ποία ετοίμασε το εν λόγω νομοσχέδιο,
και το κατά πόσο θα επιστρέψει τις ε-
πόμενες εβδομάδες και μετά από εκ
νέου διαβούλευσης για το θέμα, με νέο

κείμενο νομοσχεδίου στη Βουλή. Δεν
αποκλείεται για το θέμα να ζητηθεί και
η συμβολή του Προέδρου της Δημο-
κρατίας Νίκου Χριστοδουλίδη, προκει-
μένου να αποφασιστούν ποια θα είναι
τα επόμενα βήματα. 

«Φοβία στη διαφάνεια»
Φανερά ενοχλημένος ήταν στην το-

ποθέτησή του ο υπουργός Ενέργειας
κ. Παπαναστασίου, ο οποίος έκανε λόγο
για φοβίες και για κουλτούρα η οποία
δεν αντέχει τη διαφάνεια. «Βγήκαν
στην επιφάνεια φοβίες οι οποίες ουδέ-
ποτε μάς είχαν λεχθεί στις δημόσιες
διαβουλεύσεις και οι οποίες αντικατο-
πτρίζουν το περιβάλλον που έχουμε
στην Κύπρο. Η κουλτούρα μας δεν α-
ντέχει τη διαφάνεια και θα πρέπει να
τολμήσουν να το πουν ευθαρσώς στον
καταναλωτή», ανέφερε χαρακτηριστικά
ο υπουργός, αφήνοντας αιχμές ότι δη-
μιουργήθηκαν φοβίες σε εκείνους που
θα εφαρμόσουν το μέτρο, σε εκείνους
που θα το χρησιμοποιήσουν και σε αυ-

τούς που θα αποφασίσουν αν θα τεθεί
σε λειτουργία. Τόνισε επίσης ότι έγνοια
του υπουργείου είναι ο καταναλωτής,
και όχι τα διάφορα συμφέροντα. Ο κ.
Κωνσταντίνος Καραγιώργης ανέφερε
στην «Κ» ότι το συγκεκριμένο επρόκειτο
για εργαλείο το οποίο θα δώσει στον
καταναλωτή διαφάνεια τιμών. «Φάνηκε
ότι οι πλείστοι εμπλεκόμενοι δεν εν-
διαφέρονται για διαφάνεια. Με αυτόν
τον τρόπο αφήνουμε τον καταναλωτή
εκτεθειμένο στην ακρίβεια. Η διαφάνεια
ενοχλεί».

Οι εναλλαγές
Σε δηλώσεις του, τόσο μέσα στην ε-

πιτροπή όσο και ενώπιον δημοσιογρά-
φων, ο αρμόδιος υπουργός άφησε να
νοηθεί ότι υπήρχαν εναλλαγές στην
προσέγγιση του θέματος, και διαφωνίες
που εκφράστηκαν ενώπιον της επιτρο-
πής δεν είχαν διατυπωθεί προηγουμέ-
νως κατά την διαδικασία της διαβού-
λευσης. Εκ διαμέτρου αντίθετη ήταν
πάντως η στάση του προέδρου της Ε-

πιτροπής Κυριάκου Χατζηγιάννη σε
σχέση με την προηγούμενη φορά που
είχε συζητηθεί το θέμα στη Βουλή. Συ-
γκεκριμένα, στις 7 Μαρτίου, στο πλαίσιο
της συνεδρίας της επιτροπής Εμπορίου,
την πρώτη στην οποία συμμετείχε ο
νυν υπουργός ενέργειας Γιώργος Πα-
παναστασίου, ο κ. Χατζηγιάννης είχε
ζητήσει επιτακτικά την υποβολή –από
πλευράς κυβέρνησης– νομοσχεδίου
για τη δημιουργία ενός εργαλείου που
θα προωθούσε τη διαφάνεια στις τιμές
των καταναλωτικών προϊόντων –στη
συνέχεια αυτό το εργαλείο, πήρε το ό-
νομα e-kalathi. Τότε, είχε δώσει περι-
θώριο 3-4 εβδομάδων, ενώ έλαβε τη
δέσμευση ότι εντός 1μιση μήνα το νο-
μοσχέδιο θα ήταν έτοιμο. Τελικά το νο-
μοσχέδιο πέρασε από το Υπουργικό
τέλη Απριλίου και ακολούθως κατατέ-
θηκε στη Βουλή. Παρατηρήθηκε, όμως,
το εξής. Ενώ είχε γίνει λόγος για επι-
τακτική ανάγκη ετοιμασίας του νομο-
σχεδίου, το θέμα εντάχθηκε τελικά
στην ατζέντα της επιτροπής περί τα

τέλη Μαΐου. Κατά την καταληκτική το-
ποθέτησή του επί του θέματος, ο πρό-
εδρος της επιτροπής Εμπορίου, τόνισε
ότι το κείμενο του νομοσχεδίου απέχει
χιλιόμετρα από την αρχική προσδοκία,
δεν ανταποκρίνεται σε μέτρα διαχεί-
ρισης του πληθωρισμού, ενώ πρόκειται
στην ουσία για ένα εργαλείο διοικητικής
φύσεως και μια περίπλοκη –για την κα-
ταναλωτή– διεργασία σύγκρισης τιμών.
Ανατρέχοντας πάντως στην προηγού-
μενη συζήτηση του θέματος, στις 7
Μαρτίου, στη Βουλή, είχε γίνει ξεκάθαρο
ότι το συγκεκριμένο επρόκειτο για ένα
ψηφιακό εργαλείο καταγραφής και πα-
ρακολούθησης καταναλωτικών αγαθών,
το οποίο θα δίνει σε καθημερινή βάση
τιμές με στόχο την διαφάνεια, ώστε να
κάνει ο καταναλωτής τις επιλογές του.
Ενστάσεις για το νομοσχέδιο εξέφρασε
και ο Αβέρωφ Νεοφύτου κάνοντας λόγο
για παγίδα για τον καταναλωτή, αφού
φωτογραφίζει 5-6 μεγάλες υπεραγορές.
Η αλλαγή προσέγγισης από πλευράς
ηγεσίας της Επιτροπής, φαίνεται να α-

ποδίδεται σε μεγάλο βαθμό και στο γε-
γονός ότι ο ΔΗΣΥ πέρασε επίσημα στην
αντιπολίτευση από τα τέλη Απριλίου. 

Έντονος στην τοποθέτηση του ήταν
ο Χρύσης Παντελίδης από πλευράς
ΔΗΚΟ. 

Η μόνη αλλαγή
Μόνο ο τζίρος των επιχειρήσεων

που συμμετέχουν υποχρεωτικά στην
πλατφόρμα έχει αλλάξει στο νέο κείμενο
του νομοσχεδίου, το οποίο ετοιμάστηκε
από την προηγούμενη κυβέρνηση.
Αυτό ανέφερε ο βουλευτής του ΑΚΕΛ
Κώστας Κώστα, ο οποίος χαιρέτισε μεν
την προσπάθεια ενίσχυσης διαφάνειας,
αλλά εισηγήθηκε να δοθεί εκ νέου μια
νέα περίοδος διαβούλευσης προκειμέ-
νου με το κείμενο να διασφαλιστεί ότι
δεν θα δημιουργηθούν προβλήματα
ανταγωνισμού και ότι θα γίνουν οι ό-
ποιες απαραίτητες αλλαγές. 

Εναντίον οι υπεραγορές
Εξαρχής είχαν εκφραστεί διαφωνίες

από πλευράς του Παγκύπριου Συνδέ-
σμου Υπεραγορών για την εφαρμογή
της πλατφόρμας. Μιλώντας ενώπιον
της Επιτροπής, ο πρόεδρος του συν-
δέσμου Χαράλαμπος Παπαντωνίου α-
νέφερε ότι υπάρχει ήδη μεγάλος α-
νταγωνισμός μεταξύ υπεραγορών στον
κλάδο και ότι η ψήφιση του νομοσχε-
δίου είναι ένας άνισος ανταγωνισμός
μεταξύ μικρών, μεσαίων και μεγάλων
υπεραγορών, που θα είναι η ταφόπλα-
κα για τους μικρούς, ενώ έκανε λόγο
για προσπάθεια του υπουργείου να ε-
πέμβει στον ελεύθερο ανταγωνισμό,
την ώρα που οι επιχειρήσεις έχουν
να αντιμετωπίσουν μια σειρά από α-
ντιξοότητες λόγω αυξημένων λειτουρ-
γικών εξόδων. «Σε λίγους μήνες θα
δείτε πολλές επιχειρήσεις να αρχίσουν
να κλείνουν», όπως ανέφερε, προσθέ-
τοντας ότι δεν έχει υπάρξει μέχρι στιγ-
μής κανένα περιστατικό αισχροκέρ-
δειας στον κλάδο. Μίλησε για παρά-
γοντες οι οποίοι πρέπει να ληφθούν
υπόψη στην επιλογή των προϊόντων,
ενώ η επιλογή θα πρέπει να γίνεται
από τον κωδικό του προϊόντος. Με
σκεπτικισμό προσεγγίζουν το νομο-
σχέδιο ΟΕΒ και ΚΕΒΕ καθώς και οι μι-
κρότεροι σύνδεσμοι εκπροσώπων του
κλάδου των υπεραγορών.

Οι διαλλακτικοί
Εκ μέρους του Παγκύπριου Συνδέ-

σμου Λιανικού Εμπορίου ο γ.γ. Μάριος
Αντωνίου, ανέφερε ότι το συγκεκριμένο
εργαλείο εφαρμόστηκε στην Ελλάδα,
ωστόσο δεν έφερε μείωση των τιμών
σε καμία περίπτωση. «Το αν είναι ω-
φέλιμο ή χρήσιμο για σκοπούς διαφά-
νειας, θα είμαστε από εκείνους που θα
προσπαθήσουμε να συνδιαμορφώσουμε
τη λίστα των προϊόντων στη βάση του
ίδιου γραμμικού κώδικα, ώστε να μην
οδηγούμε τους καταναλωτές σε εσφαλ-
μένα συμπεράσματα». Από πλευράς
του Συνδέσμου Καταναλωτών, εκπρό-
σωπος ανέφερε ότι η προσπάθεια του
υπουργείου είναι καλοδεχούμενη, ω-
στόσο εξέφρασε τη θέση ότι το συγκε-
κριμένο εργαλείο δεν θα προσφέρει
στη μείωση του πληθωρισμού, αν και
θα προσφέρει –ως ένα βαθμό– στη συ-
γκράτηση των τιμών. Τόνισε επίσης
ότι η όποια σύγκριση θα πρέπει να γίνει
με βάση τον γραμμικό κώδικα των προϊ-
όντων.

Ναυάγησε χθες στη Βουλή το e-kalathi
Πολιτικές αψιμαχίες και διαφωνίες εμπλεκόμενων συνδέσμων για το ψηφιακό εργαλείο έβγαλαν εκτός τροχιάς το νομοσχέδιο 

Της ΡΟΥΛΑΣ ΣΑΛΟΥΡΟΥ

Μαζικές προσλήψεις, κυρίως στους
κλάδους του τουρισμού και του ε-
πισιτισμού, αλλά και σημαντικό πε-
ριορισμό των απολύσεων κατά τον
προηγούμενο μήνα Απρίλιο, δεί-
χνουν τα στοιχεία της εγγεγραμμέ-
νης ανεργίας που εκδίδει σε μηνιαία
βάση η Δημόσια Υπηρεσία Απασχό-
λησης (ΔΥΠΑ).Η έναρξη της τουρι-
στικής κίνησης φαίνεται πως συνο-
δεύτηκε με σημαντικές προσλήψεις,
που είχαν ως αποτέλεσμα οι εγγε-
γραμμένοι άνεργοι να μειωθούν σε
927.793, καταγράφοντας μείωση κα-
τά 7,1% (70.529 άνεργοι λιγότεροι)
σε σχέση με τον αντίστοιχο περυσινό
μήνα. 

Η μείωση φθάνει τα 107.787 ά-
τομα (-10,4%), αν η σύγκριση γίνει
με τον αμέσως προηγούμενο μήνα,

Μάρτιο. Υπήρξε όμως, όπως εκτιμούν
υψηλόβαθμα στελέχη της Υπηρεσίας,
και δραστικός περιορισμός των νέων
ανέργων, ήτοι λιγότερες απολύσεις.
Ετσι εξηγείται η κατακόρυφη μείωση
των επιδοτούμενων ανέργων, κυρίως
δε αυτών που απασχολούνταν σε
τομείς με εποχικό χαρακτήρα. 

Ετσι, τον Απρίλιο οι επιδοτούμενοι

άνεργοι ήταν μόλις 55.438, αριθμός
μειωμένος κατά 139.927 συγκριτικά
με ένα μήνα νωρίτερα (-71,6%), αλλά
και κατά 92.627 (-62,6%) σε σχέση
με τον Απρίλιο του 2022. Αυτό είχε
ως αποτέλεσμα οι επιδοτούμενοι ά-
νεργοι να πέσουν πολύ κάτω από
το 10% του συνόλου των ανέργων

και συγκεκριμένα να αποτελούν μό-
λις το 5,9% των εγγεγραμμένων.
Μάλιστα, τα στοιχεία της ΔΥΠΑ δεί-
χνουν ότι από τον κλάδο του του-
ρισμού προέρχονται μόλις 14.749
επιδοτούμενοι άνεργοι (ποσοστό
26,6% του συνόλου), μειωμένοι κατά
43.609 άτομα σε σχέση με τον αμέ-

σως προηγούμενο μήνα, Απρίλιο,
του 2023.

Ο φετινός Απρίλιος μπορεί να συ-
γκριθεί μόνο με τον Απρίλιο του
2012, όταν οι εγγεγραμμένοι άνεργοι
του τότε ΟΑΕΔ είχαν φτάσει σε
932.556, δηλαδή κυμαίνονταν πε-
ρίπου στα ίδια επίπεδα με τα φετινά.    

Η άκρως θετική αυτή εικόνα της
αγοράς εργασίας, με τις αθρόες προ-
σλήψεις και τις μειωμένες απολύσεις,
αναμένεται να βελτιωθεί πολύ πε-
ρισσότερο, με δεδομένα τα στοιχεία
που ανακοίνωσε η διοίκηση της ΔΥ-
ΠΑ τις προηγούμενες ημέρες (προ-
καλώντας αντιδράσεις από τους ερ-
γαζομένους της Υπηρεσίας, κυρίως
γιατί δόθηκαν εμβόλιμα, πριν ακόμη
ανακοινωθούν τα στοιχεία Απριλίου),
σύμφωνα με τα οποία στις 16 Μαΐου
οι εγγεγραμμένοι άνεργοι είχαν μει-
ωθεί στα 858.321 άτομα.

Οσο για τα ποιοτικά στοιχεία που
προκύπτουν από την εγγεγραμμένη
ανεργία, οι γυναίκες παραμένουν
τα μεγαλύτερα θύματα καθώς ανέρ-
χονται σε 602.814, που αντιστοιχούν
σε ποσοστό της τάξης του 65% έ-
ναντι 324.979 ανδρών (35,0%). Επί-
σης, το 32,9% των ανέργων της ΔΥ-
ΠΑ ανήκει στην ηλικιακή κατηγορία
30-44 ετών, συγκεντρώνοντας
305.630 άτομα. Σχεδόν οι μισοί εγ-
γεγραμμένοι άνεργοι, και συγκεκρι-
μένα το 47,4% ή 439.670, έχουν ο-
λοκληρώσει τη δευτεροβάθμια εκ-
παίδευση, ενώ σε σχέση με τις πε-
ριφέρειες της χώρας, όπως είναι α-
ναμενόμενο, Αττική και η Κεντρική
Μακεδονία καταγράφουν τον μεγα-
λύτερο αριθμό εγγεγραμμένων με
309.582 άτομα (33,4%) και 181.876
άτομα (19,6%) αντίστοιχα. Παρά τη
μείωση της ανεργίας δεν μπορεί να
παραγνωριστεί το γεγονός ότι σχε-
δόν έξι στους 10 ανέργους, και συ-
γκεκριμένα 517.698, ήτοι το 55,8%
του συνόλου, βρίσκονται εκτός α-
γοράς εργασίας για χρονικό διάστημα
μεγαλύτερο των 12 μηνών.

Ο τουρισμός έσβησε από τις λίστες ανέργων
107.787 άτομα τον Απρίλιο στην Ελλάδα
Αθρόες προσλήψεις και μείωση απολύσεων καταγράφηκαν τον περασμένο μήνα

<<<<<<

Παρά τη μείωσητης ανερ-
γίας, σχεδόν έξι στους δέ-
κα ανέργους βρίσκονται
εκτός αγοράς εργασίας
πάνω από 12 μήνες. Ο φετινός Απρίλιος μπορεί να συγκριθεί μόνο με τον Απρίλιο του 2012, όταν οι εγγεγραμμένοι άνεργοι του τότε ΟΑΕΔ είχαν φτά-

σει σε 932.556, δηλαδή κυμαίνονταν περίπου στα ίδια επίπεδα με τα φετινά.    

<<<<<<

Για προσπάθεια παρέμβασης
στον ελεύθερο ανταγωνι-
σμό έκανε λόγο ο πρόεδρος
συνδέσμου Υπεραγορών,
Χαράλαμπος Παπαντωνίου.Φανερά ενοχλημένος ήταν στην τοποθέτηση του ο υπουργός Ενέργειας κ. Παπαναστασίου, ο οποίος έκανε λόγο για φοβίες, και για κουλ-

τούρα η οποία δεν αντέχει τη διαφάνεια.

Το νομοσχέδιο
Βάσει του νομοσχεδίου, υποχρέωση
υποβολής τιμών πώλησης προϊόντων
έχουν οι επιχειρήσεις τροφίμων
και/ή άλλων προϊόντων με ετήσιο κύ-
κλο εργασιών άνω των 2 εκατ. ευρώ,
ενώ δυνατότητα υποβολής έχει οποι-
αδήποτε άλλη επιχείρηση με ετήσιο
κύκλο εργασιών, λιγότερο των 2 εκατ.
ευρώ. Δεν ξεκαθαρίζονται τα απαι-
τούμενα για τη δήλωση των προϊό-
ντων. Αυτό που αναφέρεται είναι ότι,
για τους κωδικούς προϊόντων που πε-
ριλαμβάνονται στο διάταγμα θα πρέ-
πει να υποβάλλεται η τιμή πώλησης
των προϊόντων και η μοναδιαία τιμή.
Οι κατηγορίες προϊόντων που προνο-
είται να συμπεριληφθούν στο διάταγ-
μα, βάσει του νομοσχεδίου, είναι τα
τρόφιμα, τα βρεφικά είδη, είδη οικια-
κής χρήσης, αναψυκτικά, αλκοολούχα
ποτά, νερό, χυμοί, είδη προσωπικής
φροντίδας και τροφές για κατοικίδια.
Βάσει του νομοσχεδίου, η πλατφόρμα
θα ενημερώνεται στις 8 το πρωί ενώ
αν αλλάξει η τιμή κατά τη διάρκεια
της ημέρας, θα ενημερώνεται αυτό-
ματα και η πλατφόρμα. Τα προϊόντα
καθορίζονται με διάταγμα από τον υ-
πουργό Εμπορίου. Σημειώνεται ότι,
σε περίπτωση παράβασης ο διευθυ-
ντής της Υπηρεσίας Προστασίας του
Καταναλωτή έχει την εξουσία να δια-
τάσσει τον παραβάτη όπως τερματί-
σει άμεσα την παράβαση, να επιβάλει
διοικητικό πρόστιμο μέχρι 50 χιλιάδες
ευρώ, και 1000 ευρώ σε περίπτωση
συνέχισης της παράβασης.

<<<<<<

Η επόμενη μέρα δεν έχει
ξεκαθαρίσει, με τον υπουρ-
γό να αναφέρει ότι θα προ-
χωρήσει σε διαβούλευση
με τον Πρόεδρο Χριστοδου-
λίδη για το θέμα.
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Πύρρειος η νίκη των Ρώσων στο Μπαχμούτ
Για την κατάληψη της πόλης η Μόσχα θυσίασε τόσο πολλά ώστε πλέον δεν μπορεί να πετύχει τους στρατιωτικούς σκοπούς της

Των ΜΑΪΚΛ ΣΒΙΡΤΣ και ΜΑΡΚ ΣΑΝΤΟΡΑ

Το περασμένο Σάββατο, Ουκρανοί αξιω-
ματούχοι παραδέχθηκαν την «πλήρη
κατάληψη» του Μπαχμούτ από τη Ρωσία,
ενώ ένας παρουσιαστής ειδήσεων στη
Ρωσία δήλωσε πως «η αποστολή εξετε-
λέσθη». Η πόλη της ανατολικής Ουκρα-
νίας, γύρω και εντός της οποίας μαίνονται
μάχες από τον περασμένο Αύγουστο,
έχει πια περάσει στα χέρια των Ρώσων.
Αξίζει όμως σε αυτό το σημείο να ανα-
ρωτηθούμε τι ακριβώς είναι τελικά εκείνο
που κέρδισε ο ρωσικός στρατός στο
Μπαχμούτ ύστερα από σχεδόν ένα χρόνο
πολεμικής προσπάθειας. Με την κατά-
ληψη της πόλης, η Ρωσία κατάφερε τη
σημαντικότερη νίκη της στο πεδίο της
μάχης από το περασμένο καλοκαίρι και
ύστερα από μια σειρά ταπεινωτικών υ-
ποχωρήσεων σε άλλα σημεία. Η νίκη
αυτή είναι βέβαιο πως θα προβληθεί

στο εσωτερικό της χώρας ως θρίαμβος.
Αυτό που δεν είναι βέβαιο είναι εάν θα
αναφερθούν τα όσα η χώρα χρειάστηκε
να θυσιάσει για να την πετύχει.

Πόλη-φάντασμα
Η ουκρανική υπεράσπιση του Μπαχ-

μούτ μπορεί να κάμφθηκε, όμως οι πο-
λύμηνες μάχες έχουν μετατρέψει την
πόλη που άλλοτε κατοικούνταν από
80.000 ανθρώπους σε ένα σωρό από ε-
ρείπια χωρίς ηλεκτρικό και νερό. Αξιω-

ματούχοι που επέλεξαν να μιλήσουν α-
νώνυμα διαβεβαιώνουν πως ο ρωσικός
στρατός δεν θα μπορέσει να χρησιμο-
ποιήσει την πόλη ούτε για να στρατο-
πεδεύσει ούτε καν ως ορμητήριο, πράγμα
που καθιστά την κατάληψή της ήσσονος
σημασίας στην προσπάθεια του προέ-
δρου Πούτιν να καταλάβει ολόκληρη
την περιοχή του Ντονμπάς.

Χιλιάδες νεκροί
Μπορεί οι αριθμοί των απωλειών να

μην έχουν επισημοποιηθεί σε κανένα
από τα δύο στρατόπεδα, ωστόσο ο ου-
κρανικός στρατός διαβεβαιώνει πως
τουλάχιστον 20.000 Ρώσοι στρατιώτες
έχουν σκοτωθεί και πάνω από 100.000
έχουν τραυματιστεί. Αυτό, σύμφωνα με
ειδικούς, σημαίνει πως δεν έχει τη δυ-
νατότητα να εξαπολύσει κάποια μεγάλης
έκτασης επίθεση στο πολύ κοντινό μέλ-
λον, εκτός εάν διατηρεί κρυμμένα στρα-

τεύματα, πράγμα που όμως δεν κρίνεται
ιδιαίτερα πιθανό. «Πρόκειται για μια
πύρρειο νίκη», σχολιάζει ο Μπεν Μπάρι
από το International Institute for
Strategic Studies στο Λονδίνο. «Μια
νίκη για την οποία η πλευρά που την
πέτυχε θυσίασε τόσο πολλά ώστε πλέον
δεν μπορεί να πετύχει τους στρατιωτι-
κούς σκοπούς της», εξηγεί.

Ενα από τα αρχεία που πρόσφατα
διέρρευσαν από το Πεντάγωνο και κυ-
κλοφόρησαν μεταξύ χρηστών του Δια-
δικτύου παρουσιάζει μια έκθεση των υ-
πηρεσιών πληροφοριών των ΗΠΑ, η ο-
ποία σχολιάζει πως η ρωσική εκστρατεία
στο Ντονμπάς «φθείρεται μέρα με τη
μέρα». «Η τακτική που ακολουθεί η
Ρωσία έχει ελαττώσει το ανθρώπινο δυ-
ναμικό και τα πολεμοφόδια σε τέτοιο
βαθμό που είναι πιθανό να εξαντλήσει
τις ρωσικές μονάδες και να ματαιώσει
τους πολεμικούς στόχους της Μόσχας,

οδηγώντας σε παράταση του πολέμου
μετά το 2023», αναφέρει το έγγραφο.

Εκτός όλων αυτών, η Ρωσία έχει να
διαχειριστεί ακόμη ένα πρόβλημα. Λίγες
ώρες αφότου κήρυξε τη «νίκη» στο Μπαχ-
μούτ, ο Γεβγκένι Πριγκόζιν, επικεφαλής
της ιδιωτικής στρατιωτικής εταιρείας
Wagner, που ηγήθηκε της επίθεσης,
δήλωσε ότι θα αποσύρει τους μαχητές
του από το πεδίο της μάχης. «Από την
1η Ιουνίου, ούτε ένας μαχητής της
Wagner δεν θα βρίσκεται στην πρώτη
γραμμή μέχρι να μπορέσουμε να ανα-
συνταχθούμε, να επανεξοπλιστούμε και
να λάβουμε επιπρόσθετη εκπαίδευση»,
δήλωσε ο Πριγκόζιν.

Αντεπίθεση
Η απόσυρση δυνάμεων από ένα ε-

νεργό μέτωπο δεν είναι απλή υπόθεση.
Δεδομένων των ευρέως αναφερόμενων
εντάσεων μεταξύ της Wagner και της

στρατιωτικής ηγεσίας της Ρωσίας, οι α-
ναλυτές λένε ότι η Ουκρανία θα παρα-
κολουθεί στενά για πιθανές «ρωγμές»
που θα μπορέσει να εκμεταλλευθεί. Η
δυνατότητα αυτή προκύπτει μάλιστα
σε μια φάση του πολέμου κατά την οποία
ο ουκρανικός στρατός προθερμαίνεται
για να εξαπολύσει μια μεγάλης έκτασης
αντεπίθεση. Καθώς και οι δύο πλευρές
προετοιμάζονται για την επόμενη φάση
των μαχών, ο στόχος της Ρωσίας για
την κατάληψη ολόκληρου του Ντονμπάς
δεν φαίνεται να είναι πιο κοντά από ό,τι
πριν από σχεδόν ένα χρόνο. Το Μπαχ-
μούτ στάθηκε ένα τείχος που εμπόδισε
την κατάληψη του Ντονμπάς. Ο ρωσικός
στρατός μπορεί να χτύπησε κάθε γωνιά
της πόλης και τελικά να την κατέλαβε,
όμως ήξερε πως το μόνο κέρδος του από
το γκρέμισμα αυτού του τείχους θα ήταν
ένας σωρός από τούβλα.

THE NEW YORK TIMES

<<<<<<<

Ο επικεφαλής της Wagner,
που ηγήθηκε της επίθεσης,
δήλωσε ότι θα αποσύρει τους
μαχητές του από το πεδίο της 
μάχης από την 1η Ιουνίου.

Δύο ημέρες κράτησαν
οι συγκρούσεις
στο Μπέλγκοροντ   
Περνώντας τα σύνορα της Ουκρανίας
προς τη Ρωσία τη Δευτέρα, παραστρα-
τιωτικές ομάδες προκάλεσαν δολιο-
φθορές σε υποδομές εντός ρωσικού ε-
δάφους, στο Μπέλγκοροντ, τουλάχι-
στον έως και χθες το απόγευμα. Η Μό-
σχα έκανε χθες λόγο για ολοκληρωτική
καταστροφή των εισβολέων, αλλά η
διάρκεια των εχθροπραξιών προκάλεσε
σοκ στην κοινή γνώμη. «Τα υπολείμ-
ματα των εθνικιστών οδηγήθηκαν πί-
σω, στο έδαφος της Ουκρανίας, όπου
συνέχισαν να δέχονται πυρά μέχρις
ότου εκμηδενίστηκαν», ανέφερε το
ρωσικό υπουργείο Αμυνας σε ανακοί-
νωσή του χθες το μεσημέρι, όπου έκανε
λόγο για 70 νεκρούς «τρομοκράτες»
και τέσσερα κατεστραμμένα οχήματα.
Προηγουμένως, στη διάρκεια της νύ-
χτας, οι εισβολείς είχαν επιχειρήσει
να πλήξουν παραμεθόριες περιοχές
με drones, τα οποία κατέρριψε η ρωσική
αεράμυνα. Οι ρωσικές αρχές προχώ-
ρησαν σε έκτακτη εκκένωση παραμε-
θόριων χωριών, που οργάνωσε ο κυ-
βερνήτης του Μπέλγκοροντ, Βιατσε-
σλάβ Γκλάντκοφ, ο οποίος ανέφερε
τον θάνατο ενός αμάχου. Το Κίεβο αρ-
νήθηκε οποιαδήποτε σχέση με την ε-
πιδρομή, αποδίδοντάς την σε ομάδες
Ρώσων ανταρτών που αντιτίθενται
στον πόλεμο. Την ευθύνη για το εγ-
χείρημα ανέλαβαν δύο οργανώσεις
Ρώσων, εχθρών του Πούτιν, που ζουν
στην Ουκρανία: η «Λεγεώνα για την
Ελευθερία της Ρωσίας» και το «Σώμα
Ρώσων Εθελοντών». Η πρώτη δημι-
ουργήθηκε από τον Ιλια Πονομαριόφ,
πρώην βουλευτή στη ρωσική Δούμα,
ο οποίος ζει στην Ουκρανία από το
2014 και απέκτησε ουκρανική υπηκο-
ότητα το 2016. Η δεύτερη συγκροτή-
θηκε από τον Ντένις Καπούστιν –έχει
εξτρεμιστικό, νεοναζιστικό προσανα-
τολισμό– και χρεώθηκε μια άλλη επι-
χείρηση δολιοφθοράς στην επίσης πα-
ραμεθόρια, ρωσική περιοχή του
Μπριάνσκ, τον Μάρτιο. Και οι δύο ο-
μάδες διαψεύδουν την απώθηση και
υποστηρίζουν πως βρίσκονται ακόμη
σε ρωσικό έδαφος, ενώ με μήνυμά της
στο Telegram η «Λεγεώνα» υποστήριξε
πως σκοπός της ήταν να δημιουργήσει
μια «αποστρατιωτικοποιημένη ζώνη»
μεταξύ Ρωσίας και Ουκρανίας.      

Ερωτηθείς για το θέμα ο εκπρόσωπος
Τύπου του Κρεμλίνου, Ντμίτρι Πεσκόφ,
δήλωσε ότι «πολλοί ρωσικής εθνότητας
πολίτες ζουν στην Ουκρανία, αλλά πα-
ραμένουν Ουκρανοί μαχητές», δείχνο-
ντας το Κίεβο για την επιδρομή στο

Μπέλγκοροντ. Ο Ρώσος αξιωματούχος
υποστήριξε ότι επρόκειτο για αντιπε-
ρισπασμό των Ουκρανών ώστε να με-
τατοπιστεί το ενδιαφέρον της κοινής
γνώμης από την άλωση του Μπαχμούτ.
Η αναπληρώτρια υπουργός Αμυνας
της Ουκρανίας, Χάνα Μαλιάρ, επέμενε
χθες ότι τα στρατεύματα του Κιέβου
διατηρούσαν τον έλεγχο κάποιων ε-
δαφών στο νοτιοδυτικό άκρο του Μπαχ-
μούτ, αλλά ανεξάρτητοι παρατηρητές
και διεθνή πρακτορεία επιβεβαίωναν
την κατάληψη της πόλης από τους Ρώ-
σους.       

Στις Βρυξέλλες, ο επικεφαλής της
ευρωπαϊκής διπλωματίας Ζοζέπ Μπορέλ
έκανε γνωστό ότι η Πολωνία και άλλες
χώρες της ηπείρου άρχισαν την εκ-
παίδευση Ουκρανών πιλότων στα F-
16. Ωστόσο, όπως δήλωσε η Ολλανδή
υπουργός Αμυνας Κάισα Ολόνγκρεν,
η προμήθεια F-16 στο Κίεβο θα καθυ-

στερήσει, καθώς Βρετανία, Γαλλία και
Γερμανία δεν διαθέτουν τέτοια αερο-
σκάφη. Ανεβάζοντας τους τόνους, ο
αντιπρόεδρος του ρωσικού Συμβουλίου
Ασφαλείας, Ντμίτρι Μεντβέντεφ, προ-
ειδοποίησε ότι κάτι τέτοιο θα αυξήσει
τον κίνδυνο «πυρηνικής Αποκάλυψης».       

Συνάντηση με τον πρόεδρο της Κί-
νας, Σι Τζινπίνγκ, θα έχει σήμερα στο
Πεκίνο ο Ρώσος πρωθυπουργός Μιχαήλ
Μισούτιν, ο οποίος χθες δήλωσε ότι η
χώρα του θα συνεχίσει να προμηθεύει
την Κίνα με υδρογονάνθρακες «σε μα-
κροπρόθεσμη βάση» και προέβλεψε
ότι το διμερές εμπόριο θα ξεπεράσει
φέτος τα 200 δισ. δολάρια.       

Τέλος, την άμεση αποφυλάκιση του
δημοσιογράφου της Wall Street Journal
Ιβάν Γκερσκόβιτς ζήτησαν χθες οι
ΗΠΑ, μετά την παράταση της κράτησής
του κατά τρεις μήνες από δικαστήριο
της Μόσχας. Ο 31χρονος δημοσιογρά-
φος, που αντιμετωπίζει ποινή κάθειρξης
έως και 20 χρόνια αν καταδικαστεί για
κατασκοπεία, είναι ο πρώτος Αμερι-
κανός που φυλακίζεται στη Ρωσία μετά
το τέλος του Ψυχρού Πολέμου.       

REUTERS, A.P.      

Οξύνεται η κόντρα Ουγγαρίας - Γερμανίας

<<<<<<<

Αντιπερισπασμό στην πτώση
του Μπαχμούτ θεωρεί η Ρω-
σία την εισβολή παραστρα-
τιωτικών από την Ουκρανία
σε παραμεθόρια περιοχή.

Η Ουγγαρία, το «μαύρο πρόβατο» της
Ευρώπης, εξακολουθεί να υπονομεύει
την ενότητα της Ε.Ε., αυτή τη φορά συ-
γκρουόμενη με τη Γερμανία με αντικεί-
μενο την Ουκρανία. Αφορμή της σύ-
γκρουσης αποτέλεσε ο ρόλος που δια-
δραματίζει μια αμφιλεγόμενη ουγγρική
τράπεζα στον πόλεμο της Ουκρανίας,
όπως αναφέρει το Politico. «Η Ουκρανία
δεν μπορεί να κερδίσει τον πόλεμο κατά
της Ρωσίας», διακήρυξε ο Ούγγρος πρω-
θυπουργός, Βίκτορ Ορμπαν, υπεραμυ-
νόμενος της έναρξης διαπραγματεύσεων
με τη Μόσχα. 

Η τράπεζα OTP έχει γίνει επίκεντρο
πολλών συζητήσεων τις τελευταίες η-
μέρες, καθώς η Ουγγαρία αρνείται να
εγκρίνει περισσότερη στρατιωτική βοή-
θεια για την Ουκρανία, έως ότου το
Κίεβο την αφαιρέσει από τον κατάλογο
των «χορηγών πολέμου», στον οποίο
καταγράφει υπηρεσίες και επιχειρήσεις
που θεωρεί πως ενισχύουν τη Μόσχα

και άρα υπόκειται σε κυρώσεις. Διπλω-
μάτες λένε ότι η διαμάχη γύρω από το
ζήτημα της OTP καθυστερεί επιπλέον
και το νέο πακέτο κυρώσεων κατά της
Ρωσίας.

Οταν ο ΥΠΕΞ της Ουγγαρίας, Πέτερ
Σιγιάρτος, επανέλαβε τη στάση της Βου-
δαπέστης ενάντια στην αποστολή στρα-
τιωτικής βοήθειας στην Ουκρανία κατά
τη διάρκεια της κλειστής συνεδρίασης,
η Γερμανίδα ομόλογός του Αναλένα
Μπέρμποκ τού απάντησε σε αυστηρούς
τόνους, σύμφωνα με διπλωμάτες, οι ο-
ποίοι μίλησαν ανώνυμα στο Politico.
Οι ίδιες πηγές υποστηρίζουν πως η
Μπέρμποκ ανέφερε ότι η ΟΤΡ αναγνω-
ρίζει τις παράνομα προσαρτημένες πε-
ριοχές του Λουγκάνσκ και του Ντονέτσκ
και πως εγκρίνει πιστωτικές κάρτες και
δάνεια σε Ρώσους στρατιώτες. Ο Ούγ-
γρος υπουργός αρνήθηκε τις κατηγορίες,
υποστηρίζοντας πως η ίδια η διοίκηση
της τράπεζας έχει απορρίψει στο πα-

ρελθόν αυτές τις κατηγορίες και έχει
εκφράσει δημόσια τη στήριξή της προς
την Ουκρανία.

Ορισμένοι διπλωμάτες και υπουργοί
εξέφρασαν επίσης τη δυσαρέσκειά τους,
προτρέποντας την Ουγγαρία να βελ-
τιώσει τις σχέσεις της με το Κίεβο και
να συνδράμει το συντομότερο δυνατόν
την προσπάθεια της Ε.Ε. να εγκρίνει
περισσότερη στρατιωτική βοήθεια και
κυρώσεις.

Εμπόδια
Ο Ορμπαν δήλωσε χθες πως προτού

η χώρα του δεχθεί την ένταξη της Σου-
ηδίας στο ΝΑΤΟ, οι μεταξύ τους σχέσεις
«πρέπει να βελτιωθούν». Μιλώντας από
το Οικονομικό Φόρουμ του Κατάρ, ο
Ορμπαν δήλωσε πως «οι σχέσεις μας
με τη Σουηδία είναι πάρα πολύ άσχημες.
Πρέπει πρώτα να βελτιωθούν. Δεν θα
θέλαμε να μεταφέρουμε την ένταση ε-
ντός του ΝΑΤΟ». Ο Ορμπαν βρέθηκε

στο Κατάρ προκειμένου να συνεχίσει
τις συνομιλίες που ξεκίνησαν πέρυσι
ανάμεσα στις δύο χώρες σχετικά με την
αγορά μεγάλων ποσοτήτων υγροποιη-
μένου φυσικού αερίου (LNG).

Η Βουδαπέστη αντιδρά στις επικρί-
σεις της Στοκχόλμης για τον τρόπο
που εφαρμόζονται η δημοκρατία και
το κράτος δικαίου στην Ουγγαρία. Μαζί
με την Τουρκία, που αντιδρά στη σου-
ηδική υποψηφιότητα κατηγορώντας
τη Στοκχόλμη ότι δεν καταπολεμά αυτό
που η Αγκυρα αποκαλεί κουρδική τρο-
μοκρατία, η Ουγγαρία έχει παρεμπο-
δίσει έως τώρα την ένταξη της Σουη-
δίας, ενώ επέτρεψε αυτή της Φινλαν-
δίας. Δεν έχει οριστεί ακόμη ημερο-
μηνία για το πότε το ουγγρικό κοινο-
βούλιο θα ψηφίσει επί της σουηδικής
αίτησης για ένταξη, η οποία πρέπει να
επικυρωθεί και από τα 30 υφιστάμενα
μέλη. Το ΝΑΤΟ πραγματοποιεί σύνοδο
κορυφής τον Ιούλιο.

Η ουκρανική υπεράσπιση του Μπαχμούτ μπορεί να κάμφθηκε, όμως οι πολύμηνες μάχες έχουν μετατρέψει την πόλη που άλλοτε κατοικούνταν από 80.000 ανθρώπους σε ένα σωρό από
ερείπια χωρίς ηλεκτρικό και νερό, όπως μαρτυρεί και η αεροφωτογραφία.

Καθώς συμπληρώνει αυτή την εβδομάδα
160 χρόνια από την ίδρυσή του, το γερ-
μανικό σοσιαλδημοκρατικό SPD απο-
τελεί το αρχαιότερο κόμμα της Γερμανίας
και μια από τις πιο επιδραστικές μορφές
πολιτικής οργάνωσης στον σύγχρονο
κόσμο. Ωστόσο, οι εορταστικές εκδη-
λώσεις που οργανώνονται αυτές τις η-
μέρες στο Κτίριο Βίλι Μπραντ στο Βε-
ρολίνο, όπου βρίσκονται τα κεντρικά
γραφεία του, όπως και σε άλλες πόλεις,
περιβάλλονται από μια ατμόσφαιρα διά-
χυτου σκεπτικισμού για δύο βασικούς
λόγους: τη δημοσκοπική βύθιση του
κόμματος και τις έντονες εσωτερικές
τριβές στην κυβέρνηση συνασπισμού
που συγκρότησαν οι Σοσιαλδημοκράτες
με τους Πρασίνους και τους Φιλελευ-
θέρους ύστερα από τις εκλογές του Σε-
πτεμβρίου 2021. 

Oπως έγραψε η Frankfurter
Allgemeine Zeitung, ο Σοσιαλδημοκρά-
της καγκελάριος Oλαφ Σολτς και ο Φι-

λελεύθερος υπουργός Οικονομικών Κρί-
στιαν Λίντνερ σχεδιάζουν οριζόντια
μείωση δαπανών σε όλα τα υπουργεία,
εξαιρουμένου εκείνου της Aμυνας, ώστε
να αντιμετωπιστεί η «τρύπα» των 20
δισ. στο προσχέδιο κρατικού προϋπο-
λογισμού του 2024. Το προσχέδιο επρό-
κειτο να συζητηθεί στο υπουργικό συμ-
βούλιο τον Μάρτιο, αλλά οι αγεφύρωτες,
μέχρι στιγμής, αντιθέσεις μεταξύ των
τριών κυβερνητικών εταίρων έχουν ο-
δηγήσει σε διαρκείς αναβολές. 

Σύμφωνα με το ρεπορτάζ της γερ-

μανικής εφημερίδας, Σολτς και Λίντνερ
φαίνεται να καταλήγουν σε ένα συμβι-
βασμό, με τον υπουργό να μετριάζει τις
απαιτήσεις του για δραστικούς περιο-
ρισμούς κοινωνικών προγραμμάτων ε-
φόσον ακυρωθεί το πολυδάπανο πρό-
γραμμα επιδότησης των λιγότερο ρυ-
πογόνων καυσίμων που προωθούν οι
Πράσινοι. Μάλιστα ο Λίντνερ πιέζει για
την επιστροφή στο αυτόματο «φρένο
του χρέους», που έχει ενσωματωθεί και
στο γερμανικό Σύνταγμα, αλλά η εφαρ-
μογή του είχε ανασταλεί την περίοδο
της πανδημίας. 

Ωστόσο, η στροφή στη λιτότητα και
ιδιαίτερα η προοπτική ακύρωσης πε-
ριβαλλοντικών προγραμμάτων προκα-
λούν έντονες αντιδράσεις από την πλευ-
ρά των Πρασίνων. Ο συμπρόεδρος των
Πρασίνων και αντικαγκελάριος της Γερ-
μανίας Ρόμπερτ Χάμπεκ δήλωσε ότι το
κόμμα του δεν είναι πρόθυμο να θυ-
σιάσει αυτά που από κοινού συμφώνη-

σαν οι τρεις εταίροι όταν σχημάτισαν
κυβέρνηση και που δεν είναι λιγότερο
σημαντικά από το «φρένο του χρέους».
Πάντως η επιμονή των Πρασίνων στην
εφαρμογή προτάσεων για σταδιακή ε-
ξάλειψη των ορυκτών καυσίμων και για
επιβολή ειδικού φόρου για την πράσινη
μετάβαση απειλεί να κοστίσει εκλογικά
στον κυβερνητικό συνασπισμό, αφού
σύμφωνα με δημοσκοπήσεις οδηγεί με-
ρίδα ψηφοφόρων προς την Κεντροδεξιά. 

Τα περιθώρια κοινωνικής και περι-
βαλλοντικής πολιτικής στενεύουν για
τη Γερμανία, καθώς η χώρα καλείται
να καταβάλει εντός του 2024 πολύ με-
γαλύτερα ποσά για την εξυπηρέτηση
του χρέους της από ό,τι τα προηγούμενα
χρόνια: από 4 δισ. ευρώ που κατέβαλε
το 2021, υπολογίζεται ότι θα ξοδέψει
40 δισ. τον επόμενο χρόνο. «Η απεριό-
ριστη αύξηση του χρέους δεν είναι καλή
απάντηση στις επενδυτικές ανάγκες
της οικονομίας», ήταν το ψυχρό μήνυμα

του Ολαφ Σολτς στους συνδικαλιστές
κατά τη χθεσινή ομιλία του στο συνέδριο
της Ευρωπαϊκής Ομοσπονδίας Συνδι-
κάτων, στο Βερολίνο. 

Ανεβαίνει το CDU/CSU
Η ατμόσφαιρα εσωτερικής διχόνοιας

δεν προοιωνίζεται τίποτα το θετικό για
τον κυβερνητικό συνασπισμό, σε μια
περίοδο που οι δημοσκοπήσεις φου-
σκώνουν τα πανιά της χριστιανοδημο-
κρατικής αντιπολίτευσης CDU/CSU.
Σύμφωνα με τις τελευταίες έρευνες κοι-
νής γνώμης, η κεντροδεξιά συμμαχία
βρίσκεται σταθερά πρώτη με ποσοστό
30%, ενώ το SPD δίνει μάχη για τη δεύ-
τερη θέση με τους Πρασίνους και το α-
κροδεξιό κόμμα Εναλλακτική για τη
Γερμανία (AfD), στα όρια του 17% έως
19%. Αρχίζει να διαμορφώνεται η αί-
σθηση ότι ο μόνος λόγος που κέρδισε
ο Σολτς τις εκλογές του 2021 ήταν ότι
είχε την τύχη να βρει απέναντί του έναν

κεντροδεξιό υποψήφιο τόσο ασθενή
και τόσο επιρρεπή σε γκάφες όσο ήταν
ο Αρμιν Λάσετ. Σήμερα τα ποσοστά α-
ποδοχής του Σολτς είναι χαμηλότερα
από εκείνα οποιουδήποτε προκατόχου
του. Ακόμη και οι λιγοστές επιτυχίες
του SPD αυτή την περίοδο έρχονται με
γλυκόξινη γεύση. Η πρόσφατη επανε-
κλογή του Σοσιαλδημοκράτη δημάρχου
Βρέμης, Αντρέας Μποβενσούλτε, ήταν
μια κάποια ανακούφιση για την ηγεσία
του κόμματος, που φοβόταν τα χειρό-
τερα, αλλά ήρθε με ποσοστό μόλις 29,8%,
το δεύτερο χειρότερο ποσοστό του SPD
κατά τα τελευταία 70 χρόνια. Αλλού τα
πράγματα είναι πολύ χειρότερα: το Βε-
ρολίνο έπεσε στα χέρια του CDU ύστερα
από 22 χρόνια κυριαρχίας του SPD, ενώ
σε κρατίδια της ανατολικής Γερμανίας,
όπως η Σαξονία-Ανχαλτ, οι Σοσιαλδη-
μοκράτες περιορίζονται σε μονοψήφια
δημοσκοπικά ποσοστά.

REUTERS, DEUTSCHE WELLE

Η στροφή στη λιτότητα διχάζει την κυβέρνηση Σολτς
<<<<<<<

Το SPD γιορτάζει
με σκεπτικισμότα 160 χρό-
νια του, καθώς οι δημοσκο-
πήσειςτο φέρουν να μάχε-
ται για τη δεύτερη θέση.
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Ricoh RansomCare: 

Την πλέον φιλόδοξη μεταρρύθμιση
της τελωνειακής ένωσης από την
ίδρυσή της, το 1968, προωθεί η
Ε.Ε., με την ψηφιοποίηση και
την αξιοποίηση των δεδομένων
να βρίσκονται στην «καρδιά» της
μεταρρυθμιστικής προσπάθειας.
Το νέο θεσμικό πλαίσιο αναμέ-
νεται να οδηγήσει σε εξοικονό-
μηση έως και 2 δισ. ευρώ ετησίως
σε λειτουργικές δαπάνες. Σύμ-
φωνα με τον ΣΕΠΕ, η μεταρρύθ-
μιση ανταποκρίνεται στις τρέ-
χουσες πιέσεις υπό τις οποίες
λειτουργούν τα τελωνεία της Ε.Ε.,
όπως η τεράστια αύξηση του ό-
γκου των εμπορικών συναλλα-
γών, ιδίως του ηλεκτρονικού ε-
μπορίου, ο ταχέως αυξανόμενος
αριθμός προτύπων της Ε.Ε., που

πρέπει να αποτελούν αντικείμενο
ελέγχου στα σύνορα, καθώς και
η μεταβαλλόμενη γεωπολιτική
πραγματικότητα και οι κρίσεις.

Στο πλαίσιο του ψηφιακού με-
τασχηματισμού, η μεταρρύθμιση
θα περιορίσει τις επαχθείς τελω-
νειακές διαδικασίες, αντικαθι-
στώντας τις παραδοσιακές διερ-
γασίες με μια «εξυπνότερη» προ-
σέγγιση, βάσει δεδομένων όσον
αφορά την επιτήρηση των εισα-
γωγών στα ευρωπαϊκά τελωνεία.
Ταυτόχρονα, οι τελωνειακές αρ-
χές θα αποκτήσουν τα κατάλληλα
ψηφιακά εργαλεία και τους απα-
ραίτητους πόρους, ώστε να αξιο-
λογούν σωστά και να σταματούν
τις εισαγωγές που ενέχουν πραγ-
ματικούς κινδύνους για την Ε.Ε.,

τους πολίτες της και την οικονο-
μία της. Ηδη, η Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή υπέβαλε προτάσεις για τη
μεταρρύθμιση, που έχει στόχο
να απλουστεύσει σε μεγάλο βαθ-
μό τις τελωνειακές διαδικασίες
για τις επιχειρήσεις, ιδίως για
τους πλέον αξιόπιστους εμπό-
ρους.

Η μεταρρύθμιση απλουστεύει

και εξορθολογίζει τις τελωνειακές
απαιτήσεις υποβολής στοιχείων
για τους εμπόρους. Για παράδειγ-
μα, μειώνοντας τον χρόνο που
απαιτείται για την ολοκλήρωση
των διαδικασιών εισαγωγής. Οι
επιχειρήσεις που επιθυμούν να
μεταφέρουν εμπορεύματα στην
Ε.Ε., θα μπορούν να καταγράφουν
όλες τις πληροφορίες σχετικά με
τα προϊόντα και τις αλυσίδες ε-
φοδιασμού τους σε ένα ενιαίο
διαδικτυακό περιβάλλον: στον
νέο τελωνειακό κόμβο δεδομένων
της Ε.Ε. Αυτή η τεχνολογία αιχμής
θα συγκεντρώνει τα δεδομένα
που παρέχουν οι επιχειρήσεις
και –μέσω της εκμάθησης μηχα-
νής, της τεχνητής νοημοσύνης
και της ανθρώπινης παρέμβα-

σης– θα παρέχει στις Αρχές μια
επισκόπηση 360 μοιρών, όσον
αφορά τις αλυσίδες εφοδιασμού
και την κυκλοφορία των αγαθών.

Ταυτόχρονα, οι επιχειρήσεις
θα πρέπει να αλληλοεπιδρούν
μόνο με μία ενιαία πύλη κατά
την υποβολή των τελωνειακών
πληροφοριών τους και θα πρέπει
να υποβάλλουν δεδομένα μόνο
μία φορά για πολλαπλές αποστο-
λές. Σε ορισμένες περιπτώσεις,
όταν οι επιχειρηματικές διαδι-
κασίες και οι αλυσίδες εφοδια-
σμού είναι απολύτως διαφανείς,
οι πλέον έμπιστοι έμποροι θα
μπορούν να θέτουν τα εμπορεύ-
ματά τους σε κυκλοφορία στην
Ε.Ε. χωρίς καμία ενεργή τελω-
νειακή παρέμβαση. 

Η προσπάθεια της Σαουδικής Αραβίας
να έρθει πιο κοντά στα δυτικά δεδομένα
και να κυριαρχήσει σε παγκόσμιο επί-
πεδο είναι πιθανό να της κοστίσει ακόμη
ένα αστρονομικό ποσό. Το βασίλειο φέ-
ρεται να είναι διατεθειμένο να πληρώνει
τον Αργεντινό ποδοσφαιριστή Λιονέλ
Μέσι 400 εκατομμύρια δολάρια ετησίως,
ενώ βρίσκεται στη δύση της καριέρας
του. Παρά το γεγονός πως πρόκειται
για ένα τεράστιο ποσό, ακόμη και για
τα πρότυπα του ποδοσφαίρου, είναι α-
πλώς το τελευταίο σε μια σειρά κινήσεων
από τους κυβερνώντες της Σαουδικής
Αραβίας, οι οποίοι επενδύουν δισεκα-
τομμύρια στον αθλητισμό, στην τέχνη
και στη μουσική.

Η Σαουδική Αραβία ελπίζει ότι οι δα-
πάνες που τροφοδοτούνται από τα έσοδα
που έχει, ως ο μεγαλύτερος εξαγωγέας
αργού πετρελαίου στον κόσμο, θα εν-
θουσιάσουν τη νεότερη γενιά της και

θα ενισχύσουν την τουριστική της βιο-
μηχανία. Από την άλλη πλευρά, οι επι-
κριτές λένε ότι οι προσπάθειες στοχεύ-
ουν στο να δείξουν μια άλλη εικόνα της
χώρας, από αυτή της έλλειψης της ε-
λεύθερης έκφρασης και των ανθρωπίνων
δικαιωμάτων.

«Είναι ένας πλήρης αναπροσανατο-
λισμός του βασιλείου», σχολιάζει η
Kριστίνn Σμιθ Ντιούαν, ανώτερη επι-
στήμονας στο Ινστιτούτο των Αραβικών
Κρατών του Κόλπου στην Ουάσιγκτον.
«Θέλουν να πείσουν τους ανθρώπους
ότι αυτό είναι ένα φιλόξενο μέρος, όχι
ένα απειλητικό».

Σε κάθε περίπτωση, τα υπέρογκα πο-
σά που δαπανά καθιστούν αδύνατο να
περάσει απαρατήρητη η χώρα από την
παγκόσμια πολιτική και επιχειρηματική
ελίτ. Η οικονομία του βασιλείου ήταν
μία από τις ταχύτερα αναπτυσσόμενες
του G20 πέρυσι, ενισχυμένη από τις υ-

ψηλότερες τιμές του πετρελαίου σε πε-
ρίπου μία δεκαετία, και τώρα διαθέτει
το έβδομο μεγαλύτερο κρατικό επεν-
δυτικό ταμείο στον κόσμο, με τα αθλη-
τικά περιουσιακά στοιχεία να είναι ψηλά
στη λίστα αγορών, μέσω αυτού.

Στα τέλη του 2022, ο Πορτογάλος
σούπερ σταρ του ποδοσφαίρου Κρι-
στιάνο Ρονάλντο υπέγραψε συμβόλαιο
με την Al-Nassr FC, αξίας 200 εκατομ-
μυρίων δολαρίων ετησίως. Λίγο περισ-
σότερο από ένα χρόνο πριν, το Ταμείο
Δημοσίων Επενδύσεων της Σαουδικής
Αραβίας ηγήθηκε μιας κοινοπραξίας
που εξαγόρασε την αγγλική ποδοσφαι-
ρική ομάδα της Premier League Νιού-
καστλ Γιουνάιτεντ FC για περισσότερα
από 373 εκατομμύρια δολάρια. Η Σα-
ουδική Αραβία εξετάζει μια κοινή υπο-
ψηφιότητα για τη διοργάνωση του Πα-
γκοσμίου Κυπέλλου FIFA 2030, έχοντας
δει την πρόσφατη επιτυχία του τουρνουά

στο γειτονικό Κατάρ. Το βασίλειο θέλει
ο τουρισμός να αντιπροσωπεύει το 10%
του ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος
της το 2030, οπότε ελπίζει να προσελκύει
100 εκατομμύρια επισκέπτες ετησίως.
Το 2022, το βασίλειο φιλοξένησε περίπου
16 εκατομμύρια άτομα, συμπεριλαμβα-
νομένων τουριστών, επιχειρηματιών,
όσων έρχονταν να δουν συγγενείς που
διαμένουν στη χώρα και μουσουλμάνων
από το εξωτερικό που πάνε να προσκυ-
νήσουν στη Μέκκα.

Για να πετύχει τον στόχο της, η Σα-
ουδική Αραβία κοιτάζει πέρα από τον
επαγγελματικό αθλητισμό. Από μια έκ-
θεση του καλλιτέχνη Αντι Γουόρχολ
μέχρι συναυλίες ηλεκτρονικής μουσικής
στην έρημο και εστιατόρια διάσημων
σεφ στο Ριάντ, δαπανώνται πολλά για
τη δημιουργία μιας βιομηχανίας ψυχα-
γωγίας και αναψυχής κυριολεκτικά από
το μηδέν.

Ενώ βρίσκονται και πάλι σε εξέλιξη οι
συνομιλίες ανάμεσα στον Αμερικανό
πρόεδρο και τον ηγέτη των Ρεπουμπλι-
κανών του Κογκρέσου για το ακανθώδες
θέμα της αύξησης του ορίου δανεισμού
από το υφιστάμενο επίπεδο των 31,4
τρισ. δολ., τα χρονικά όρια στενεύουν
ασφυκτικά. Η Αμερικανίδα υπουργός
Οικονομικών Τζάνετ Γέλεν δεν παύει
να υπενθυμίζει ότι τα μετρητά στα
ταμεία του αμερικανικού κράτους αρ-
κούν μέχρι την 1η Ιουνίου, οπότε και
θα αναγκασθεί η κυβέρνηση να κηρύξει
στάση πληρωμών αν δεν έχει επιτευχθεί
συμφωνία ανάμεσα στον Λευκό Οίκο
και στους Ρεπουμπλικανούς. Ως εκ τού-
του, παρά τις δηλώσεις αισιοδοξίας τόσο
του Τζο Μπάιντεν όσο και του Κέβιν
Μακ Κάρθι πως τώρα το κλίμα στις συ-
νομιλίες είναι καλύτερο σε σχέση με
ό,τι ίσχυε πριν από λίγες ημέρες, οι τρά-
πεζες της Wall Street προσπαθούν να
προετοιμαστούν για το ενδεχόμενο στά-
σης πληρωμών.

Η βιομηχανία χρηματοπιστωτικών
των ΗΠΑ έχει επανειλημμένως προε-
τοιμαστεί για το ενδεχόμενο κρίσης,
με τελευταία φορά τον Σεπτέμβριο του
2021. Αυτή τη φορά όμως επικρατεί α-

τμόσφαιρα συναγερμού ανάμεσα στα
στελέχη των τραπεζών, καθώς έχουν
στενέψει ανησυχητικά τα χρονικά πε-
ριθώρια για την επίτευξη συμβιβασμού
και απομένουν λιγότερο από δύο εβδο-
μάδες μέχρι την 1η Ιουνίου. Οπως σχο-
λιάζουν, η διευθύνουσα σύμβουλος της
Citigroup, Τζέιν Φρέιζερ, χαρακτηρίζει
την τρέχουσα διελκυστίνδα για το όριο
του δανεισμού «σαφώς πιο ανησυχη-
τική» από παλαιότερες αντίστοιχες κα-
ταστάσεις και ο Τζέιμι Ντίμον, διευθύνων
σύμβουλος της JP Morgan Chase, απο-
καλύπτει πως η μεγαλύτερη τράπεζα
των ΗΠΑ συγκαλεί έκτακτες συνεδριά-
σεις κάθε εβδομάδα για να εξετάσει τυ-
χόν επιπτώσεις ενός αδιεξόδου και μιας
στάσης πληρωμών. 

Ετσι, τράπεζες, χρηματιστηριακές και
πλατφόρμες χρηματιστηριακών συναλ-
λαγών ετοιμάζονται πυρετωδώς για μια
μεγάλη αναταραχή στην αγορά ομολόγων
του αμερικανικού δημοσίου. Μελετούν
με ποιο τρόπο θα διαχειριστούν τις πλη-
ρωμές των τίτλων του αμερικανικού δη-
μοσίου, πώς θα αντιδράσουν κρίσιμες
αγορές κεφαλαίων, εξετάζουν πώς μπο-
ρούν να διασφαλίσουν επάρκεια τεχνο-
λογίας και λειτουργίας των τεχνολογικών
συστημάτων όπως επίσης και λειτουρ-
γικότητας του προσωπικού τους. Πα-
ράλληλα, αναζητούν τρόπους για να δια-
σφαλίσουν επάρκεια ρευστότητας ώστε
να μπορούν να διαχειριστούν μεγάλους
όγκους συναλλαγών, ενώ ελέγχουν τον
ενδεχόμενο αντίκτυπο στα συμβόλαια
των πελατών τους. Οι επενδυτές με με-
γάλη έκθεση σε ομόλογα έχουν προει-
δοποιήσει πως είναι καθοριστικής ση-
μασίας να διατηρήσουν οι τράπεζες υ-
ψηλά επίπεδα ρευστότητας ώστε να α-

ντιμετωπίσουν μεγάλες και απότομες
μεταβολές στην αξία του ενεργητικού
τους και να μην αναγκαστούν να εκποι-
ήσουν στοιχεία ενεργητικού στη χείριστη
δυνατή στιγμή.

Η πλατφόρμα διαπραγμάτευσης ο-
μολόγων Tradeweb ανακοίνωσε ότι διε-
ξάγει συνομιλίες με την πελατεία της,
βιομηχανικούς ομίλους και άλλους πα-
ράγοντες της αγοράς γύρω από τα σχέδια
αντιμετώπισης έκτακτων καταστάσεων
που εκπονεί αυτόν τον καιρό. Στο μεταξύ,
οι χρηματιστηριακές και η Ενωση Χρη-
ματαγορών (SIFMA) έχουν συντάξει και
μελετούν εγχειρίδιο με λεπτομερείς ο-
δηγίες που περιγράφουν πώς θα επικοι-
νωνούν μεταξύ τους τις ημέρες ακριβώς
πριν αλλά και τις τρεις πρώτες ημέρες
μετά μια στάση πληρωμών οι παράγοντες
της αγοράς, δηλαδή η Federal Reserve
της Νέας Υόρκης, η Ενωση Εκκαθάρισης
Επενδύσεων Σταθερού Εισοδήματος
(FICC), οι τράπεζες που διεκπεραιώνουν

εκκαθαρίσεις πληρωμών και οι διαπραγ-
ματευτές ομολόγων του αμερικανικού
δημοσίου. «Είναι δύσκολο γιατί αυτό
που συμβαίνει είναι άνευ προηγουμέ-
νου», επισημαίνει ο Ρομπ Τούμεϊ, γενικός
διευθυντής της SIFMA, ο οποίος τονίζει
ότι «προσπαθούμε να διασφαλίσουμε
ένα σχέδιο μαζί με τα μέλη μας ώστε να
τα βοηθήσουμε να κινηθούν σε μια κα-
τάσταση αναταραχής». Ο λόγος βέβαια
είναι πως τα ομόλογα του αμερικανικού
δημοσίου αποτελούν θεμέλιο του πα-
γκόσμιου χρηματοπιστωτικού συστή-
ματος και είναι δύσκολο να εκτιμηθεί
πλήρως η έκταση της ζημίας που μπορεί
να προκαλέσει μια στάση πληρωμών.
Εκτιμάται κατ’ αρχάς ότι θα είναι πολύ
δύσκολες οι συναλλαγές στη δευτερογενή
αγορά.

Στο μεταξύ, στελέχη της Wall Street
που έχουν λειτουργήσει και ως σύμ-
βουλοι του αμερικανικού υπουργείου,
προειδοποιούν πως η δυσλειτουργία

στην αγορά ομολόγων του αμερικανικού
δημοσίου θα εξαπλωθεί ταχύτατα στις
αγορές παραγώγων, στεγαστικών και
εμπορευμάτων καθώς οι επενδυτές θα
αμφιβάλουν για την εγκυρότητα των
ομολόγων που θα χρησιμοποιούνται
ως ενέχυρο για την ασφάλιση των συ-
ναλλαγών και των δανείων. Και οι ανα-
λυτές της αγοράς επισημαίνουν πως τα
χρηματοπιστωτικά ιδρύματα ενδέχεται
να ζητούν από τους εταίρους να αντι-
καθιστούν όσα ομόλογα έχουν πληγεί
εξαιτίας της στάσης πληρωμών. Ακόμη
και μια μικρή υπέρβαση του ορίου χρέους
της υπερδύναμης ενδέχεται να οδηγήσει
σε εκτόξευση των αποδόσεων των ο-
μολόγων, πτώση των τιμών των μετοχών
και σε γενικότερη αναταραχή στις α-
γορές. Και προπαντός θα συμβεί αυτό
για το οποίο έχει προειδοποιήσει ο οίκος
πιστοληπτικής αξιολόγησης Moody’s:
ότι θα «παγώσουν» οι αγορές βραχυ-
πρόθεσμης χρηματοδότησης.

Μεταρρύθμιση της τελωνειακής ένωσης προωθεί η Ε.Ε.

Η πρόταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής έχει ως στόχο να απλουστεύσει σε με-
γάλο βαθμό τις τελωνειακές διαδικασίες για τις επιχειρήσεις.

<<<<<<

Το νέο θεσμικό πλαίσιο
αναμένεται να οδηγήσει
σε εξοικονόμηση έως και
2 δισ. ευρώ ετησίως σε
λειτουργικές δαπάνες.

<<<<<<

Η υπουργός Οικονομικών
Τζάνετ Γέλεν δεν παύει
να υπενθυμίζει ότι
τα μετρητά στα ταμεία 
του αμερικανικού κράτους
αρκούν μέχρι την 1η Ιουνίου.

Φουλ επίθεση με Μέσι και Ρονάλντο από τη Σαουδική Αραβία... στον τουρισμό

Η Σαουδική Αραβία θέλει ο τουρισμός να αντιπροσωπεύει το 10% του ακαθάριστου εγχώ-
ριου προϊόντος της το 2030, οπότε ελπίζει να προσελκύει 100 εκατ. επισκέπτες ετησίως.

Συναγερμός 
στις τράπεζες
των ΗΠΑ λόγω
κρίσης χρέους
Εξετάζουν σενάρια αντιμετώπισης
μιας ενδεχόμενης στάσης πληρωμών

Οι χρηματιστηριακές και η Ενωση Χρηματαγορών (SIFMA) έχουν συντάξει και μελετούν εγχειρίδιο με λεπτομερείς οδηγίες που περιγράφουν πώς θα επικοινωνούν μεταξύ τους τις ημέ-
ρες ακριβώς πριν αλλά και τις τρεις πρώτες ημέρες μετά μια στάση πληρωμών οι παράγοντες της αγοράς, δηλαδή η Federal Reserve της Νέας Υόρκης, η Ενωση Εκκαθάρισης Επενδύσεων
Σταθερού Εισοδήματος (FICC), οι τράπεζες που διεκπεραιώνουν εκκαθαρίσεις πληρωμών και οι διαπραγματευτές ομολόγων του αμερικανικού δημοσίου.
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Οι εκλογές στην Τουρκία την ερ-
χόμενη εβδομάδα αποκτούν μια
δραματική διάσταση και επειδή
η οικονομία της βρίσκεται στο
χείλος της αβύσσου. Τα πραγμα-
τικά συναλλαγματικά διαθέσιμα
είναι ανύπαρκτα, ο πληθωρισμός
ίσως σταθεί στο 35%, το βιοτικό
επίπεδο των ψηφοφόρων υποβι-
βάζεται. Η κεντρική τράπεζα την
Παρασκευή (αργία στην Τουρκία)
έσπευσε να εκδώσει απόφαση με
την οποία καταργεί άλλη που είχε
ανακοινώσει την  προηγούμενη
εβδομάδα. Με την απόφαση ε-
κείνη καθιερώνονταν περιορισμοί
σε προκαταβολές μετρητών από
πιστωτικές κάρτες αλλά και την
πρακτική της αγοράς κοσμημάτων
με πιστωτική κάρτα που έκαναν
πολίτες για να προστατεύσουν
τις οικονομίες τους από τον πλη-
θωρισμό που καλπάζει. Επίσης,
περιορίζονταν τα δάνεια σε συ-
νάλλαγμα για εξαγωγές, επενδυ-
τικά δάνεια, αγροτικά δάνεια, ε-

ταιρικές πιστωτικές κάρτες, δάνεια
σε χρηματοπιστωτικά ιδρύματα,
δάνεια σε καταναλωτές.

Οι τράπεζες έσπευσαν να μει-
ώσουν τα όρια στους λογαρια-
σμούς για υπεραναλήψεις, φρέ-
ναραν τα δάνεια και ξαφνικά χθες
οι περιορισμοί καταργήθηκαν.
Δεν γίνονται αυτά προεκλογικά,
αλλά τα προβλήματα μάλλον θα
είναι μεγαλύτερα μετά τις εκλογές.
Οι εκλογές που ανέδειξαν κυρίαρ-
χο τον πρόεδρο Ερντογάν και
τους συμμάχους του, δεν έλυσαν
κανένα από αυτά τα προβλήματα
αλλά αντίθετα πρόσθεσαν νέα.
Εντυπωσιακό παράδειγμα η εί-
σοδος πρώτη φορά στη Βουλή
τεσσάρων βουλευτών που εξελέ-
γησαν με το κόμμα Ερντογάν (Α-
ΚΡ) αλλά ανήκουν στο HÜDA
PAR, που ελεύθερα μπορούμε να
μεταφράσουμε ως Κόμμα της Ε-
λεύθερης Υπόθεσης. Είναι οργά-
νωση Κούρδων ισλαμιστών, που
υποστηρίζεται από το Ιράν και
ορισμένοι την αποκαλούν Χε-
τζμπολάχ της Τουρκίας. Ποιο
είναι το πρώτο πρόβλημα; Δεν
θέλουν να ορκιστούν βουλευτές

στο «όνομα του τουρκικού έ-
θνους» γιατί δεν θεωρούν ότι α-
νήκουν σε αυτό. Ισως προτιμούν
κάποιον θρησκευτικό όρκο που
δεν προβλέπεται.

Οι εκλογές έλυσαν το πρόβλη-
μα του προέδρου που σάρωσε,
αλλά η νέα Βουλή όπου κυριαρ-
χούν εθνικιστές και ισλαμιστές,
δεν προδιαθέτει θετικά για την
οικονομία. Αντίθετα υπάρχουν
ενδείξεις για το μοιραίο βαλς με
τις αγορές, όπως παρακολουθή-
σαμε σε άλλες χώρες. Είναι βέ-
βαιον ότι η Τουρκία πρέπει να α-
ποκαταστήσει τη ροή κεφαλαίων
από τις αγορές καθώς οι προσω-
ρινές λύσεις με κεφάλαια από πο-
λιτικούς συμμάχους όπως η Ρωσία
και το Κατάρ, αθόρυβες κρατικές
συνεννοήσεις όπως με την Κίνα,
αλλά και διοικητικές παρεμβάσεις
δεν προσφέρουν βιώσιμη λύση
στις ανάγκες της οικονομίας. Η
οικονομία έχει δικούς της κανόνες
και μόνον προσωρινά μπορούν
να ξεπεραστούν από την πολιτική
βούληση, το μεγαλοπρεπές όραμα,
τη θέληση του λαού. Λίγο πολύ,
όλοι οι λαϊκιστές ηγέτες έχουν
παρόμοιες πολιτικές και τελικά
βουλιάζουν στο ανέφικτο.

Υπάρχει μια σημαντική αλλαγή
στον τρόπο που «σκέπτονται» οι
αγορές μετά την οικονομική κρίση
της δεκαετίας του 2010. Τότε οι
μετοχές αναδυόμενων αγορών
είχαν υπερτίμημα (premium) ε-
πειδή οι αγορές υποβάθμιζαν το
πολιτικό ρίσκο και έδιναν προ-
τεραιότητα στις προοπτικές α-
νάπτυξης, στη μελλοντική κερ-
δοφορία σε έναν κόσμο  χωρίς
πληθωρισμό, με ελεγχόμενες τιμές
ενέργειας. Σήμερα, οι επενδύσεις
γίνονται με βάση δείκτες ή είναι
επενδύσεις που συνδέονται με
δείκτες ή συγκεκριμένα νομίσμα-
τα, μέταλλα, μακροοικονομικές
εξελίξεις. Η τεχνολογία πληρο-
φορικής, η ταχύτητα των κινή-
σεων, η ανάγκη για απρόσωπες
γρήγορες κινήσεις άλλαξαν τις
αγορές. Δεν «χάνουν χρόνο» α-
ξιολογώντας τις εταιρείες, επεν-
δύουν σε καθαρούς αριθμούς, σε
δείκτες που εμπεριέχουν (και) ε-
πιχειρήσεις.

Το σύστημα δεν παρασύρεται
από... λόγια και προεκλογικές υ-
ποσχέσεις. Θα περιμένει τα απο-
τελέσματα των εκλογών στην
Τουρκία, τη διαμόρφωση της κυ-
βέρνησης, το όνομα του υπουργού
Οικονομικών και θα κινηθεί τα-
χύτατα. Πολύ πιο γρήγορα από
όσο νομίζουν οι αρμόδιοι.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η

Το γρήγορο στροβίλισμα 
των αγορών με την Τουρκία

Του ΣΕΡΑΦΕIΜ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝIΔΗ

Εντείνονται οι έλεγχοι για την κεφαλαιακή
επάρκεια των τραπεζών από την ΕΚΤ, η
οποία μέχρι το τέλος του έτους ενδέχεται
να αυξήσει τις απαιτήσεις, σύμφωνα με
πηγές που επικαλείται το Bloomberg. Ει-
δικότερα, στη νέα ετήσια αξιολόγηση
των κινδύνων για τις τράπεζες του μπλοκ,
η ΕΚΤ είναι πιθανό να εστιάσει στη δια-
χείριση των ρευστών διαθεσίμων, ενδε-
χομένως ανεβάζοντας τον πήχυ στους
βασικούς δείκτες, όπως τον δείκτη κά-
λυψης ρευστότητας. Επιπλέον, αναμέ-
νεται να ζητήσει καλύτερη επικοινωνία
μεταξύ των τραπεζών και της ΕΚΤ επί
του θέματος.

Η κατάρρευση της Credit Suisse και
των αμερικανικών τραπεζών τον Μάρτιο
έθεσε στο επίκεντρο την ετοιμότητα των
τραπεζών σε περίπτωση μαζικής εκροής
των καταθέσεων, αλλά και την αποδο-
τικότητα των δεικτών που χρησιμοποι-
ούνται για τη μέτρηση της αντοχής τους.
Αξίζει να σημειωθεί πως ενώ η ρευστό-
τητα είναι σημαντικό κομμάτι της τρα-
πεζικής εποπτείας, το τελευταίο έτος η
προσοχή έχει στραφεί περισσότερο στους
κινδύνους που ανακύπτουν από την αύ-
ξηση των επιτοκίων δανεισμού.

Τα προκαταρκτικά αποτελέσματα της
ετήσιας αξιολόγησης αναμένεται να πε-
ριέλθουν στα χέρια της ΕΚΤ μέσα στο

καλοκαίρι. Στη συνέχεια, οι αξιωματούχοι
αναμένεται να χωρίσουν τις τράπεζες
σε διαφορετικές ομάδες, ανάλογα με το
πόση έκθεση έχουν στις εκροές κατα-
θέσεων, σύμφωνα με το Bloomberg.

Στο επίκεντρο της προσοχής θα βρε-
θούν κατά πάσα πιθανότητα οι καταθέσεις
πλουσίων πελατών, καθώς οι εκροές τέ-
τοιου είδους καταθέσεων μπορεί να α-
σκήσουν σημαντικές πιέσεις στη ρευ-
στότητα των τραπεζών. Επίσης, θα εξε-
ταστεί η χρηματοδότησή τους και ο τρό-
πος με τον οποίο αξιολογούν οι πελάτες
την ασφάλεια των αποταμιεύσεών τους.

Στο πλαίσιο αυτό αξίζει να σημειωθεί
πως για την κατάρρευση της Credit Suisse
ευθύνονται εν μέρει οι εκροές καταθέσεων
από πλούσιους πελάτες. Μάλιστα, μόλις
λίγες ημέρες πριν από την εξαγορά από
τη UBS, οι ελβετικές αρχές δήλωναν πως
η τράπεζα είχε επαρκή ρευστότητα.

Βέβαια, οι Ευρωπαίοι τραπεζίτες και
οι αρμόδιες αρχές έχουν τονίσει πως η
περίπτωση της Credit Suisse ήταν εξαί-
ρεση, καθώς και ότι το μπλοκ δεν εκτί-
θεται άμεσα στους κινδύνους από τις
τραπεζικές καταρρεύσεις των ΗΠΑ. Πράγ-
ματι, ο ευρωπαϊκός τραπεζικός τομέας
δεν έχει βιώσει αντίστοιχη αλυσιδωτή
κατάρρευση, ιδίως διότι οι τράπεζες α-
κολουθούν τις ελάχιστες απαιτήσεις κε-
φαλαιακής επάρκειας και περνούν stress
tests. Σύμφωνα με την ΕΚΤ, έχουν επίσης
μικρότερη έκθεση στην αύξηση των ε-
πιτοκίων σε σχέση με τις αμερικανικές.

Οι ευρωπαϊκές τράπεζες οφείλουν να

διακρατούν ρευστά διαθέσιμα υψηλό-
τερης αξίας απ’ ό,τι θα μπορούσε να διαρ-
ρεύσει μέσα σε 30 μέρες πίεσης. Η ΕΚΤ
έχει τη δυνατότητα να ανεβάσει περαι-
τέρω τον πήχυ. Πάντως, το τέταρτο τρί-
μηνο του 2022 ο μέσος δείκτης κεφαλαι-
ακής επάρκειας ανήλθε στο 165%, πολύ
υψηλότερα από το ελάχιστο όριο του
100%, σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή Τρα-
πεζική Αρχή (EBA). Ως εναλλακτική στην
αύξηση της ελάχιστης κεφαλαιακής ε-
πάρκειας, η ΕΚΤ εξετάζει το ενδεχόμενο
ενίσχυσης του ελέγχου ποιότητας των
αποθεματικών ή της δυνατότητας δια-
χείρισής τους. Οσες τράπεζες έχουν μι-

κρότερο ενεργητικό, ενδέχεται να λαμ-
βάνουν σχετική ειδοποίηση, κλιμακώ-
νοντας την πίεση για βελτίωση των ισο-
λογισμών τους ή διακυβεύοντας τη βαθ-
μολογία τους στη διαχείριση ρίσκου.

Ο επικεφαλής του εποπτικού συμβου-
λίου του SSM, Αντρέα Ενρία, δήλωσε
αυτή την εβδομάδα ότι πρέπει να δοθεί
μεγαλύτερη προσοχή στη ρευστότητα
και τη χρηματοδότηση των τραπεζών.
Δεδομένης της σύσφιγξης της νομισμα-
τικής πολιτικής, «έχουμε εντοπίσει μια
ανάγκη εστίασης στη βιωσιμότητα των
χρηματοδοτικών σχεδίων των τραπεζών»,
δήλωσε χαρακτηριστικά.

<<<<<<

H νέα Βουλή, όπου
κυριαρχούν εθνικιστές
και ισλαμιστές, δεν
προδιαθέτει θετικά
για την οικονομία.

<<<<<<

Η Κεντρική Τράπεζα
εξετάζει εναλλακτικά
το ενδεχόμενο ενίσχυσης
του ελέγχου ποιότητας
των αποθεματικών ή της δυ-
νατότητας διαχείρισής τους.

Η ρευστότητα των τραπεζών
μπαίνει στο μικροσκόπιο της ΕΚΤ
Εξετάζεται το ενδεχόμενο αύξησης της ελάχιστης κεφαλαιακής τους επάρκειας

Τα προκαταρκτικά αποτελέσματα της ετήσιας αξιολόγησης των τραπεζών αναμένονται μέσα στο καλοκαίρι.

Σχεδόν οι μισοί νέοι
της γενιάς Z έχουν 
δεύτερη δουλειά

Μειώθηκε ο αριθμός των κροίσων
του Λονδίνου έπειτα από 15 χρόνια
Υποχώρησε σε πραγματικούς όρους ο συνολικός πλούτος των δισεκατομμυριούχωνΠερίπου το 46% των Gen Z έχουν επί

του παρόντος και άλλη εργασία πλή-
ρους ή μερικής απασχόλησης, εκτός
από την κύρια δουλειά τους, σύμφωνα
με μια νέα έρευνα της Deloitte, με
το ποσοστό να είναι ελαφρώς χαμη-
λότερο για τους millennials, στο 37%.
Για την έρευνά της, η εταιρεία συ-
γκέντρωσε απαντήσεις από 14.483
Gen Z και 8.373 millennials από 44
χώρες σε όλο τον κόσμο. Και στις
δύο γενιές, περισσότεροι άνθρωποι
έχουν δεύτερες δουλειές τώρα από
ό,τι πριν από ένα χρόνο. Το ποσοστό
είναι 3% υψηλότερο μεταξύ της Gen
Z και 4% μεγαλύτερο μεταξύ των
millennials, σύμφωνα με τη συμβου-
λευτική εταιρεία.

«Οι δεύτερες δουλειές αυξάνονται
για τους Gen Z και τους Millennials
καθώς αγωνίζονται να τα βγάλουν
πέρα», δήλωσε στο CNBC Make It, η
Michele Parmelee, από την Deloitte.

Μερικές από τις πιο δημοφιλείς
δεύτερες θέσεις εργασίας είναι η πώ-
ληση προϊόντων ή υπηρεσιών στο
Διαδίκτυο, το delivery, η οδήγηση σε
εφαρμογές όπως η uber και η δημι-
ουργία περιεχομένου στα μέσα κοι-
νωνικής δικτύωσης ως influencers.

«Ενώ τα χρήματα είναι ο κύριος
λόγος για να έχουν μια δευτερεύουσα
δουλειά, οι ερωτηθέντες το βλέπουν
επίσης ως έναν τρόπο για να δημι-
ουργήσουν έσοδα από τα χόμπι τους,
να αποσυνδεθούν από την κύρια δου-
λειά τους, να επεκτείνουν τα δίκτυά
τους και σε ορισμένες περιπτώσεις,
να αναπτύξουν δεξιότητες για μια
νέα καριέρα», σημείωσε η Parmelee.
Περίπου το 25% των Gen Z και το
28% των millennials λένε ότι το κύριο
κίνητρο για τη δευτερεύουσα δουλειά

τους είναι να αποκτήσουν δεξιότητες
και να κάνουν διασυνδέσεις, με λι-
γότερο από το ένα τέταρτο κάθε γενιάς
να λέει ότι συνδέεται με τα χόμπι
τους ή τους βοηθάει να αποφορτι-
στούν. Οι ανησυχίες για τα χρήματα,
ωστόσο, υπερτερούν όλων αυτών με
διαφορά: το 38% της Gen Z και το
46% των millennials τόνισαν ότι ο
λόγος που έκαναν δεύτερη δουλειά
είναι τα οικονομικά τους.

Τα δεδομένα από την έρευνα της
Deloitte δείχνουν ότι το κόστος ζωής
είναι η μεγαλύτερη ανησυχία για τους
millennials και την Gen Z, αυτή τη
στιγμή. Αυτό είναι ιδιαίτερα σημαντικό
καθώς λίγο πάνω από το ήμισυ κάθε
γενιάς λέει ότι ζει από μισθό σε μισθό
– 5% περισσότερο από ό,τι πριν από
ένα χρόνο.

«Το πάρτι τελείωσε» για τους κροίσους
του Λονδίνου, δηλώνουν οι Sunday
Times, καθώς η Rich List τους για το
2023 δείχνει ότι ο αριθμός των δισε-
κατομμυριούχων της Βρετανίας μειώ-
θηκε φέτος, για πρώτη φορά από τη
χρηματοοικονομική κρίση του 2007-
2008. Σύμφωνα με τα στοιχεία της λί-
στας, φέτος υπάρχουν 171 δισεκατομ-
μυριούχοι στη Βρετανία, δηλαδή έξι
λιγότεροι σε σχέση με πέρυσι. Ο συ-
νολικός πλούτος τους αυξήθηκε κατά
30.734 στερλίνες, στα 683,856 δισ. στερ-
λίνες, όμως σε μία εποχή που ο πλη-
θωρισμός στη χώρα τρέχει με 4,5%,
είναι σαφές ότι σε πραγματικούς όρους,
οι κροίσοι του Λονδίνου έγιναν κάπως

φτωχότεροι. Πρόκειται για μία σημα-
ντική αλλαγή έπειτα από μία και πλέον
δεκαετία, η οποία αποτέλεσε τη χρυσή
εποχή του πλούτου στη Βρετανία. Στο
διάστημα αυτό, το κλαμπ των δισεκα-
τομμυριούχων της χώρας διευρυνόταν
και οι περιουσίες τους αυξάνονταν όλο
και υψηλότερα. «Το ερώτημα δεν ήταν
εάν το μπουμ θα τελείωνε, αλλά πότε
– και τι θα σήμαινε για τους υπόλοιπους
από εμάς», σημειώνουν οι Times. «Αυτή
η ώρα ήρθε. Το πάρτι τελείωσε και είναι
ώρα να ξεμεθύσουμε».

«Τα χρόνια με φθηνό χρήμα φού-
σκωσαν την αξία των εταιρειών μας

και έκαναν ευκολότερη την επέκταση»,
είπε στην εφημερίδα ένας δισεκατομ-
μυριούχος του λιανεμπορίου, που προ-
τίμησε να κρατήσει την ανωνυμία του,
αλλά είδε την περιουσία του στη Rich
List να μειώνεται. «Πολλοί από εμάς έ-
βγαλαν πολλά από αυτό. Η ύφεση δεν
εμφανίστηκε ποτέ και δεν πιστεύω ότι
θα εμφανιστεί. Είναι ώρα να επιστρέ-
ψουμε στη δουλειά, να βάλουμε τα κε-
φάλια κάτω και ειλικρινά, να είμαστε
λίγο πιο συνετοί», πρόσθεσε. Πρόκειται
για ένα νέο περιβάλλον, το οποίο δια-
μορφώνεται από το τέλος των πολύ χα-
μηλών επιτοκίων, το σκάσιμο μιας δεύ-

τερης τεχνολογικής φούσκας και τις
ανησυχίες για τον τραπεζικό κλάδο.
Και ενώ η είδηση της μείωσης του πλού-
του των δισεκατομμυριούχων ίσως να
ευχαριστεί κάποιους στον καιρό των
αυξανόμενων ανισοτήτων, οι Sunday
Times θυμίζουν ότι ο «πόνος» των κροί-
σων έχει επιπτώσεις για όλους. «Τα
μέλη της Rich List δεν λειτουργούν σε
κενό: επιφυλακτικοί δισεκατομμυρι-
ούχοι και πολυεκατομμυριούχοι είναι
λιγότερο πιθανό να ιδρύσουν νέες ε-
πιχειρήσεις που δημιουργούν θέσεις
εργασίας, βοηθούν να ενισχυθεί η α-
νάπτυξη και δίνουν ώθηση στα δημόσια

οικονομικά», σημειώνει η εφημερίδα.  
Και όταν οι μετοχές των εταιρειών

των δισεκατομμυριούχων υποχωρούν,
ασφαλιστικά ταμεία και άλλοι επενδυτές
υφίστανται επίσης απώλειες.

Πάντως, ο πλουσιότερος στη Βρε-
τανία για φέτος είναι ο Γκόπι Χιντούτζα
και η οικογένειά του. Μετά τον θάνατο
του μεγαλύτερου αδελφού του, Σρι,
προ ημερών, ο γεννημένος στην Ινδία
Γκόπι είναι επικεφαλής της οικογενει-
ακής επιχειρηματικής αυτοκρατορίας,
που έχει συμφέροντα στη βιομηχανία,
στο finance, στην ενέργεια και στην
πληροφορική.

<<<<<<

Πλουσιότερος
στη Βρετανία για φέτος
είναι ο Γκόπι Χιντούτζα. Ο συνολικός πλούτος των κροίσων της Μεγάλης Βρετανίας έφτασε τα 683.856 δισ. στερλίνες.

Δημοφιλείς οι θέσεις στην πώληση
προϊόντων ή υπηρεσιών στο Διαδίκτυο,
στο delivery και στη δημιουργία περιεχο-
μένου στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης
ως influencers.
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Της ΡΟΥΜΠΙΝΑΣ ΣΠΑΘΗ

Στις αρχές του έτους και όταν ο χειμώνας
ήταν ακόμη μπροστά και κανείς δεν γνώ-
ριζε πόσο ήπιος θα αποδεικνυόταν ειδι-
κότερα για τις χώρες του ευρωπαϊκού
Βορρά, όπως η Γερμανία, ο Γερμανός κα-
γκελάριος Ολαφ Σολτς δεν έδειχνε να α-
νησυχεί τόσο για την επάρκεια φυσικού
αερίου στη μεγαλύτερη οικονομία της
Ευρώπης. Εθετε μάλλον σε προτεραιότητα
την ανάγκη να εξασφαλίσει πρόσβαση
στις πρώτες ύλες για την παραγωγή μπα-
ταριών για τα ηλεκτροκίνητα οχήματα,
αυτές δηλαδή που χρειάζονται οι γερ-
μανικοί κολοσσοί της αυτοκινητοβιομη-
χανίας, Mercedes-Benz και Volkswagen.

Οι λόγοι προφανείς, καθώς η επιτα-
κτική ανάγκη για στροφή στην ηλεκτρο-
κίνηση συνέπεσε με το έμφραγμα στις
εφοδιαστικές αλυσίδες, συνεπακόλουθο
της πανδημίας, και την όξυνση των σχέ-
σεων Δύσης και Κίνας. Εξώθησε, έτσι,
χώρες όπως η Γερμανία αλλά και η Ε.Ε.
στο σύνολό της σε αναζήτηση των πρώ-
των υλών, αφενός με τη στροφή τους σε
φιλικές χώρες και αφετέρου με μια προ-
σπάθεια αύξησης της εγχώριας παρα-
γωγής. Και μια εναλλακτική της Δύσης
για απεξάρτηση από την κυριαρχία της
Κίνας είναι οι χώρες της Λατινικής Αμε-
ρικής, στις οποίες στράφηκε ο Γερμανός
καγκελάριος. Ισως είναι η μόνη εναλλα-
κτική της Δύσης, όπως επισημαίνει η
Πατρίτσια Βάσκεζ, ειδική επί θεμάτων
λιθίου στη δεξαμενή σκέψης Wilson
Center, καθώς η Λατινική Αμερική είναι

το μόνο μέρος στο οποίο παράγεται λίθιο
επεξεργασμένο εκτός Κίνας. Ετσι οι χώρες
της Νότιας Αμερικής βλέπουν το πλεο-
νέκτημα που τους δίνει η συγκυρία και
επιχειρούν να κεφαλαιοποιήσουν τον ο-
ρυκτό πλούτο τους. Οι  κυβερνήσεις της
Χιλής, της Αργεντινής και της Βολιβίας
δημιουργούν όλες κρατικά ελεγχόμενες
εταιρείες παραγωγής λιθίου που βρίσκο-
νται σε διάφορα στάδια ανάπτυξης.

Οταν περιόδευσε στην ευρύτερη πε-
ριοχή, ο Γερμανός καγκελάριος στάθηκε
ιδιαίτερα στην Αργεντινή και στη Χιλή,
τις δύο χώρες που βρίσκονται πάνω στο
λεγόμενο «τρίγωνο του λιθίου» της Νότιας
Αμερικής, εκεί όπου βρίσκονται τα με-
γαλύτερα αποθέματα του μετάλλου. Και
υπέγραψε μαζί τους συμφωνίες συνερ-
γασίας στις εξορύξεις με προοπτική κά-
ποιους καλύτερους όρους συνεργασίας,
που θεωρητικά μπορούν να απομακρύ-
νουν και αυτές τις χώρες από τη συνερ-
γασία με την Κίνα. Προ ημερών έγινε
άλλωστε γνωστό ότι η Γερμανία ετοιμά-
ζεται να ανοίξει και πάλι ορυχείο κοντά
στον Μέλανα Δρυμό που παραμένει κλει-

στό εδώ και 27 χρόνια εξαιτίας και πάλι
της επέλασης των φθηνών πρώτων υλών
από την Κίνα. Πρόκειται για το ορυχείο
Κέφερστετζ, που βρίσκεται πάνω στα
μεγαλύτερα αποθέματα της Ευρώπης σε
αργυραδάμαντα, ένα καίριο συστατικό
των μπαταριών, αν και εντελώς άγνωστο
αν συγκριθεί με το λίθιο, το κοβάλτιο
και το νικέλιο, που είναι ευρύτερα γνωστά
για τον ρόλο τους στην ηλεκτροκίνηση.
Υπολογίζεται πως η κατασκευή μιας μπα-
ταρίας για ένα ηλεκτροκίνητο
Volkswagen ID.4 χρειάζεται περίπου 10
κιλά τού εν λόγω μετάλλου. Εκτιμάται
άλλωστε πως η ζήτηση στην Ε.Ε. για αρ-
γυραδάμαντα θα εκτοξευθεί, από 755.000
τόνους ετησίως που ήταν το 2020, σε
περίπου 1,1 εκατ. τόνους μέχρι τα τέλη
της δεκαετίας για να επιτευχθεί η στροφή
στην ηλεκτροκίνηση. Εν ολίγοις, το κλει-
στό ορυχείο καθίσταται και πάλι αναγκαίο
για τη γερμανική βιομηχανία, επειδή σε
αυτό βρίσκονται άφθονα αποθέματα με-
τάλλων αναγκαίων για την παραγωγή
μπαταριών ηλεκτροκίνητων οχημάτων.
Τις τελευταίες δεκαετίες η Γερμανία τα

εισάγει από το Μεξικό και τώρα επιχειρεί
να ανακτήσει την αυτάρκειά της.

Ελεγχο λιθίου σχεδιάζει η Χιλή
Την ώρα που ευρωπαϊκές χώρες στρέ-

φονται στη Νότια Αμερική για τις πρώτες
ύλες της ηλεκτροκίνησης, η κυβέρνηση
της Χιλής σχεδιάζει να αναλάβει υπό τον
έλεγχό της τις κυριότερες μονάδες πα-
ραγωγής λιθίου. Στόχος της, να αναπτύξει
τα τεράστια αποθέματα του μετάλλου
που επί δεκαετίες εκμεταλλεύονται ου-
σιαστικά δύο μόνον βιομηχανίες στη
χώρα και είναι οι μεγαλύτερες στον
κόσμο. Πρόκειται για την αμερικανική
Albemarle και τη SQM, τη βιομηχανία
της Χιλής στην οποία ελέγχει όμως πε-
ρισσότερο από το 20% η κινεζική Tianqi
Lithium Corp. Σημειωτέον ότι η παραγωγή
αυτών των δύο βιομηχανιών καταλήγει
κατά 90% στην Ασία και κυρίως στις βιο-
μηχανίες μπαταριών της Κίνας και της
Νότιας Κορέας. Κι ενώ η Χιλή και η Αυ-
στραλία αντιπροσωπεύουν το μεγαλύτερο
μέρος της παγκόσμιας εξόρυξης και πα-
ραγωγής λιθίου, η Κίνα ελέγχει περισ-

σότερο από το 50% της συνολικής πα-
ραγωγικής δυνατότητας επεξεργασίας
του μετάλλου και μετατροπής του σε κα-
τάλληλο για μπαταρίες.

Σύμφωνα, πάντως, με τον Μάξιμο Πα-
τσέκο, πρόεδρο της Codelco, εθνικής ε-
ταιρείας πρώτων υλών της Χιλής, που
έχει αναλάβει για λογαριασμό του κράτους
τη διαπραγμάτευση με τις δύο εταιρείες,
η Χιλή είναι αποφασισμένη να αναλάβει
τον έλεγχο του ορυκτού της πλούτου.
Μιλώντας στους Financial Times για το
θέμα, δήλωσε προ ημερών πως το κράτος
σχεδιάζει να αναλάβει το 51% των κοι-
νοπραξιών που έχει με τους παραγωγούς.
«Πρέπει να λύσουμε αυτό το πρόβλημα
εντός του έτους», τονίζει και επικαλείται
«την αίσθηση του επείγοντος που όλοι
έχουμε εξαιτίας των τιμών και της μεγάλης
ζήτησης για λίθιο στον κόσμο». Το σχέδιο
της κυβέρνησης για μεγαλύτερο μερίδιο
του κράτους ανακοινώθηκε προ εβδο-
μάδων από τον πρόεδρο της χώρας, Γκα-
μπριέλ Μπόριτς. Δεν πρόκειται πάντως
για εθνικοποίηση του λιθίου, καθώς το
Σαντιάγκο προτείνει κατά κύριο λόγο τη

συνεργασία του δημοσίου με τον ιδιωτικό
τομέα, ενώ η κυβέρνηση τονίζει πως θα
σεβαστεί τη διάρκεια των υφιστάμενων
συμβολαίων.

Σύμφωνα, βέβαια, με παράγοντες της
αγοράς, η κίνηση του Σαντιάγκο θα προ-
καλέσει αντιδράσεις, ενώ ενδέχεται να
εξωθήσει τις δύο εταιρείες να επενδύσουν
αλλού. Η SQM, μια αμφιλεγόμενη εταιρεία
με συμβόλαια εκμετάλλευσης μέχρι το
2030, ελέγχεται σε ποσοστό 22,16% από
την κινεζική Tianqi Lithium, ενώ ο με-
γαλύτερος μέτοχός της είναι ο Χούλιο
Πόντσε, πρώην γαμπρός τού άλλοτε δι-
κτάτορα Αουγκούστο Πινοσέτ. Το πε-
ρασμένο έτος έφερε στα ταμεία του κρά-
τους περισσότερα από 5 δισ. δολ. και ε-
κτιμάται ότι θα προβάλει αντίσταση στην
πρόθεση της κυβέρνησης να αναλάβει
μεγαλύτερο έλεγχο της παραγωγής. Σύμ-
φωνα με τον Χοσέ Χόφερ, πρώην υπάλ-
ληλο της εταιρείας, σύντομα η SQM θα
ανακοινώσει σχέδιά της εκτός Χιλής και
μάλλον θα στραφεί στην Αφρική, όπως
έχουν κάνει οι περισσότερες κινεζικές
εταιρείες.

Μάχη για τις πρώτες ύλες των μπαταριών
Στη Λατινική Αμερική αναζητεί εναλλακτική η Ευρώπη για να «σπάσει» την κυριαρχία της Κίνας στα κρίσιμα ορυκτά

Η Γερμανία επιχειρεί μεν να κινηθεί αυ-
τόνομα και να διασφαλίσει πρώτες ύλες
για τις δικές της βιομηχανίες αλλά την
ίδια στιγμή και η Ε.Ε., της οποίας είναι
μέλος, επιχειρεί να διασφαλίσει προμή-
θειες στις κρίσιμες πρώτες ύλες, ενώ
θέτει στόχους για την αύξηση της εγ-
χώριας παραγωγής. Στο πλαίσιο του νο-
μοσχεδίου για τις κρίσιμες πρώτες ύλες,
η Ε.Ε. έχει ορίσει ποσοστώσεις για την
εγχώρια παραγωγή μετάλλων, ενώ χα-
λαρώνει το ρυθμιστικό πλαίσιο για τα
ορυχεία. Πολλά υποσχόμενο είναι ένα
στρατηγικής σημασίας κοίτασμα σπά-
νιων γαιών, το μεγαλύτερο έως τώρα
στην Ευρώπη, που έχει εντοπισθεί εδώ
και μερικούς μήνες στην αρκτική πλευρά

της Σουηδίας. Εκτιμάται ότι εκεί υπάρ-
χουν ένα εκατ. τόνοι οξειδίων σπάνιων
γαιών, αλλά θα παρέλθει μεγάλο χρονικό
διάστημα μέχρις ότου καταστεί δυνατή
η εκμετάλλευσή του. Στο μεταξύ, ανά-
μεσα στα 34 εμπορεύματα που καταχω-
ρίζει η Κομισιόν στον κατάλογο των
στρατηγικής σημασίας μετάλλων συ-
γκαταλέγεται και ο αργυραδάμαντας,
το κατεξοχήν μέταλλο του ορυχείου Κέ-
φερστετζ της Γερμανίας.

Το Κέφερστετζ βρίσκεται σε μια πε-
ριοχή γεμάτη δάση στη νοτιοδυτική
Γερμανία και συγκεκριμένα στη Βάδη-
Βυρτεμβέργη, κοντά στην πόλη Πφόρ-
τσχαϊμ που είναι κέντρο βιομηχανιών
κοσμημάτων και ρολογιών. Η ιστορία

του Κέφερστετζ είναι αντιπροσωπευτική
του τρόπου με τον οποίο έμειναν πίσω
οι δυτικές οικονομίες σε ό,τι αφορά τις
κρίσιμες πρώτες ύλες της νέας οικονομίας
και του πώς ανέκτησαν το ενδιαφέρον
τους για τον ξεχασμένο ορυκτό τους
πλούτο. Το ορυχείο άρχισε να λειτουργεί
το 1935 όταν ο αργυραδάμαντας χρη-

σιμοποιείτο κυρίως στη μεταλλουργία,
καθώς έχει τη δυνατότητα να μειώνει
τη θερμοκρασία τήξης κατά την παρα-
γωγή αλουμινίου και χάλυβα. Εν ολίγοις
διευκολύνει την αποτελεσματική χρήση
ενέργειας και την εξοικονόμηση ενέρ-
γειας. Τη δεκαετία του 1990, όμως, ο
κλάδος βρέθηκε σε κρίση και ο λόγος
ήταν ο ίδιος που κατά καιρούς γονάτισε
πολλές βιομηχανίες. Η αγορά κατακλύ-
στηκε από ένα κύμα φτηνού αργυραδά-
μαντα κινεζικής παραγωγής, που συ-
μπίεσε τις τιμές του μετάλλου. Ετσι η
Bayer, που τότε ήταν ιδιοκτήτης του ο-
ρυχείου, αποφάσισε να το κλείσει.

Εκτοτε οι τιμές εκτοξεύθηκαν στα
ύψη και το καλοκαίρι του 2022 έφτασαν

στο ιστορικό ρεκόρ των 700 ευρώ ο
τόνος, καθώς ήταν ιλιγγιώδης η ζήτηση
για το μέταλλο. Το Κέφερστετζ εκτιμάται
ότι έχει κάπου δύο εκατ. τόνους αργυ-
ραδάμαντα και ότι μπορεί να παράγει
100.000 τόνους ετησίως από το 2029 και
μετά. Στην περίπτωση αυτή θα μπορεί
να καλύπτει το 40% της ζήτησης στη
Γερμανία και το 13% της ζήτησης στην
Ε.Ε. Την ίδια στιγμή, η Zinnwald Lithium,
που είναι εισηγμένη στο Λονδίνο, σχε-
διάζει εξορύξεις σε ένα τεράστιο κοίτασμα
λιθίου στα σύνορα Τσεχίας - Γερμανίας,
ενώ η Vulcan Energy Resources σχεδιάζει
να παράγει λίθιο από ιαματικά νερά
κοντά στην Καρλσρούη στη νοτιοδυτική
Γερμανία.

Ανοίγουν ξανά ορυχεία στην Ε.Ε., σχέδια για νέες εξορύξεις

<<<<<<

Συμφωνίες συνεργασίας με
χώρες που βρίσκονται στο
«τρίγωνο του λιθίου» υπέ-
γραψε πρόσφατα ο κ. Σολτς.

<<<<<<

Δύο βιομηχανίες, που είναι
και οι μεγαλύτερες στον κό-
σμο, εκμεταλλεύονται τα α-
ποθέματα του μετάλλου.

<<<<<<

Επαναλειτουργεί το Κέφερ-
στετζ της Γερμανίας, ελπίδες
από τεράστιο κοίτασμα σπά-
νιων γαιών στη Σουηδία.
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Σε μια εποχή ανόδου της αξίας
των κατοικιών και των μετοχών,
εκτοξεύθηκε στα ύψη ο πλούτος
των αμερικανικών οικογενειών.
Τα τρισεκατομμύρια δολάρια που
θα κληροδοτηθούν σε απογόνους
θα διευρύνουν το χάσμα της α-
νισότητας. Τώρα βρίσκεται σε ε-
ξέλιξη στις ΗΠΑ η μεγαλύτερη
μεταφορά πλούτου από τη μια
γενιά στην επόμενη.

Από τα 73 εκατ. όσων γεννή-
θηκαν στη μεταπολεμική περίοδο
της εκρηκτικής αύξησης των γεν-
νήσεων, οι νεότεροι κλείνουν τα
60. Οι γεροντότεροι πλησιάζουν
τα 80. Είναι όσοι γεννήθηκαν την
εποχή που οι γεννήσεις αυξάνο-
νταν παράλληλα με την ευημερία
στις ΗΠΑ μετά τη Μεγάλη Υφεση
και τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο και
έχουν αρχίσει να πεθαίνουν.

Οι περισσότεροι αφήνουν πίσω

τους δεκάδες χιλιάδες δολάρια ή
ένα σπίτι. Αλλοι αφήνουν στους
κληρονόμους τους εκατοντάδες
χιλιάδες ή εκατομμύρια ή δισε-
κατομμύρια σε διάφορα περιου-
σιακά στοιχεία. Το 1989 ο συνο-
λικός πλούτος των οικογενειών
στις ΗΠΑ ήταν περίπου 38 τρισ.
δολ., αλλά το 2022 είχε υπερτρι-
πλασιαστεί φτάνοντας στα 140
τρισ. δολ. Από αυτά τα 140 τρισ.
δολ. που συνολικά έχουν στην
κατοχή τους όσοι ανήκουν στις
γενιές της μεταπολεμικής έκρηξης
των γεννήσεων, τα περισσότερα
και συγκεκριμένα 78,3 τρισ. δολ.
βρίσκονται στα χέρια όσων έχουν
γεννηθεί ανάμεσα στο 1946 και
στο 1964. Από τα 84 τρισ. δολ.
που εκτιμάται πως θα μεταβιβα-
στούν από τους γεροντότερους
Αμερικανούς στους νεότερους
έως το 2045, τα 16 τρισ. δολ. θα
κληροδοτηθούν μέσα στην επό-
μενη δεκαετία. Και οι κληρονόμοι

συνήθως δεν είναι υποχρεωμένοι
να περιμένουν τον θάνατο των
γεροντότερων για να επωφελη-
θούν από την περιουσία της οι-
κογένειας, καθώς πολλοί γονείς
επιλέγουν να προσφέρουν όσο
ζουν. «Δεν πρόκειται πλέον για
κάτι που θα γίνει στο μέλλον,
αλλά συμβαίνει τώρα», σχολιάζει
ο Ντάγκλας Μπόνεπαρτ, οικονο-
μικός σύμβουλος του οποίου η ε-
ταιρεία στη Νέα Υόρκη προσφέρει
οικονομικές συμβουλές σε πλού-
σιους της γενιάς της χιλιετίας, ό-
πως αποκαλούνται όσοι γεννή-
θηκαν τα τελευταία χρόνια του
περασμένου αιώνα. Πράγματι,
συμβαίνει τώρα και έχει ήδη α-
ντίκτυπο στην οικονομία καθώς
επιταχύνει την κοινωνική κινη-
τικότητα για ορισμένους και α-
φήνει τα εμπόδια σε όσους μένουν
έξω από τα οφέλη της κληρονο-
μιάς, αφού εκτοξεύεται στα ύψη
το κόστος διαβίωσης, στέγης και
συντήρησης οικογένειας.

Το πλουσιότερο 10% των νοι-
κοκυριών θα επωφεληθεί από το
μεγαλύτερο μέρος του πλούτου.
Το πλουσιότερο 1%, που ελέγχει
όσο πλούτο ελέγχει και το 90%
του πληθυσμού, θα αποφασίσει
πού θα κατευθυνθούν οι ροές
των χρημάτων. Και το 50% των
νοικοκυριών θα λάβει μόλις το
8% των ροών. Ενας από τους κα-
θοριστικούς λόγους που κληρο-
δοτούνται τόσο μεγάλα ποσά
είναι το γεγονός ότι οι γενιές της
έκρηξης των γεννήσεων επωφε-
λήθηκαν δυσανάλογα από την
άνοδο των τιμών των ακινήτων
και των μετοχών. Από το 1983,
οπότε οι γενιές αυτές ήταν εικο-
σάρηδες ή τριαντάρηδες και άρ-
χιζαν να αγοράζουν τη δική τους
κατοικία, η μέση τιμή μιας κα-
τοικίας στις ΗΠΑ έχει αυξηθεί
κατά περίπου 500%.

Στο μεταξύ, οι αμερικανικές
επιχειρήσεις εξελίχθηκαν σε πα-
γκόσμιους γίγαντες και όσοι ε-
πένδυσαν στις μετοχές τους είχαν
ακόμη μεγαλύτερα κέρδη: το χρη-
ματιστήριο όπως υπολογίζεται
μέσω του δείκτη S&P 500, έχει
σημειώσει συνολική άνοδο πάνω
από 2.800% μέσα στα τελευταία
40 χρόνια. Και σημειωτέον ότι
στα στοιχεία αυτά δεν περιλαμ-
βάνονται τα μερίσματα, ενώ δεν
έχουν προσαρμοστεί στον πλη-
θωρισμό. Και αυτό είναι σημα-
ντικό, δεδομένου ότι το ίδιο αυτό
χρονικό διάστημα οι τιμές κατα-
ναλωτή στις ΗΠΑ έχουν αυξηθεί
μόνον κατά 200%.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η

Στα ύψη ο πλούτος
των οικογενειών στις ΗΠΑ

Του ΤΑΛΜΟΝ ΖΟΖΕΦ ΣΜΙΘ / THE NEW YORK TIMES

Σε έναν αγώνα διασφάλισης LNG επιδό-
θηκε μέσα στο 2022 η Ευρώπη, προκει-
μένου να αποκλιμακώσει τις πιέσεις που
ασκήθηκαν στην αγορά ενέργειας μετά
τη ρωσική εισβολή στην Ουκρανία. Σύ-
ντομα, όμως, ενδέχεται οι προσπάθειες
δημιουργίας τερματικών σταθμών να
φτάνουν σε τέλμα.

Από τη Γαλλία μέχρι την Πολωνία, μια
περιοχή που επηρεάστηκε άμεσα από
τη διακοπή των ροών του ρωσικού φυ-
σικού αερίου, δρομολογούνται νέα έργα
για τη δημιουργία κατάλληλων υποδομών
LNG. Εντέλει, όμως, η δυναμικότητα των
υποδομών ενδέχεται να είναι πολύ με-
γαλύτερη από τη ζήτηση μετά το 2030,
όταν οι ευρωπαϊκές χώρες θα έχουν δι-
εισδύσει περισσότερο στις ΑΠΕ.

Εάν λοιπόν πράγματι ανεγερθούν όλες
οι προγραμματισμένες υποδομές, είναι
πιθανό να αχρηστευθούν μόλις μέσα στα
επόμενα χρόνια. «Εάν κάθε χώρα στο-
χεύσει να έχει τη δική της δυναμικότητα
και οι αγορές δεν λειτουργούν συνεργα-
τικά, τότε θα υπάρξουν πολλές επενδύσεις
που θα ναυαγήσουν», σχολίασε μεταξύ
άλλων στο Bloomberg ο Ogan Kose, ε-
κτελεστικός διευθυντής στην Accenture.

Αυτή τη στιγμή αναδύονται νέοι τερ-
ματικοί σταθμοί LNG κατά μήκος της
Ευρώπης. Ενδεικτικά, η Ιταλία πρόκειται

σύντομα να ολοκληρώσει την τέταρτη
εγκατάσταση, η Γερμανία δρομολογεί
τη δημιουργία του τέταρτου υπεράκτιου
σταθμού, ενώ αντίστοιχα έργα προγραμ-
ματίζονται στην Εσθονία και βέβαια στη
χώρα μας.

Σύμφωνα με το Ινστιτούτο Ενεργειακής
Οικονομίας και Χρηματοοικονομικής Α-
νάλυσης (IEEFA), η δυναμικότητα της
Ευρώπης σε εισαγωγές LNG αναμένεται
να αυξηθεί κατά 50% σε βάθος δεκαετίας.
Παράλληλα, όμως, οι περισσότεροι ανα-
λυτές διαβλέπουν σταθερότητα ή ακόμη
και ασθενή πτώση στη ζήτηση. Μέχρι
το 2030, υπολογίζεται ότι θα δημιουργηθεί
περίσσευμα έως 250 δισ. κυβικών μέτρων,
δηλαδή περισσότερο από το 50% της
συνολικής ζήτησης του μπλοκ βάσει των
στοιχείων του 2021.

Λόγω των ήπιων καιρικών συνθηκών,
της μείωσης της ζήτησης και της εισροής
μεγάλης ποσότητας LNG, δεν υπήρξε
σημαντική αναστάτωση στον ενεργειακό
εφοδιασμό της Ευρώπης πέρυσι. Μάλιστα,

το επίπεδο πληρότητας των αποθεμάτων
φυσικού αερίου είναι υψηλότερο από το
σύνηθες τώρα.

Παρ’ όλα αυτά, τα πλοία μεταφοράς
LNG εξακολουθούν να καταφθάνουν με
ρυθμό-ρεκόρ, προκειμένου να διασφα-
λιστούν επαρκή αποθέματα για τον ε-
πόμενο χειμώνα. Ενδεικτικά, ορισμένες
ημέρες οι εγκαταστάσεις είναι πλήρεις,
με αποτέλεσμα το εισαγόμενο καύσιμο
να παραμένει στα τάνκερ, τα οποία λει-
τουργούν ως πλωτές αποθήκες.

Αυτή τη στιγμή, προκειμένου να α-
ντεπεξέλθει στην τρέχουσα ζήτηση, η
Ευρώπη οφείλει να προχωρήσει στην
κατασκευή νέων υποδομών LNG. Σημει-
ώνεται άλλωστε πως οι τερματικοί σταθ-

μοί δεν έχουν πλήρη δυναμικότητα καθ’
όλη τη διάρκεια του έτους.

Οι ανησυχίες όμως είναι για το μέλλον,
δεδομένου ότι η στροφή προς τις ΑΠΕ
μπορεί να οδηγήσει σε μείωση της ζή-
τησης φυσικού αερίου στην Ε.Ε. κατά
σχεδόν 45% μέχρι το 2030. Και για να
προληφθούν τυχόν προβλήματα, ορι-
σμένα από τα υφιστάμενα τέρμιναλ πρό-
κειται να λειτουργούν μέχρι το 2045 ή
το 2050. Η Ε.Ε. πάντως αντιμετωπίζει
την επιπλέον δυναμικότητα ως δίχτυ α-
σφαλείας για την ενεργειακή αγορά. Πα-
ράλληλα, οι πλωτές αποθήκες έχουν τη
δυνατότητα να λειτουργήσουν ως μέσα
μεταφοράς LNG προς άλλες τοποθεσίες,
εάν πράγματι μειωθεί η ζήτηση. Τέλος,

ορισμένοι από τους νέους τερματικούς
σταθμούς μπορεί να αξιοποιηθούν για
την επεξεργασία άλλων προϊόντων, όπως
η αμμωνία ή το υδρογόνο.

Από την πλευρά της, η Esther Ang, ε-
πικεφαλής του τμήματος LNG στην ελ-
βετική MET International, δήλωσε στο
Bloomberg ότι η Ευρώπη θα εξακολουθεί
να χρειάζεται LNG το 2030, αλλά και
μετά. «Υπάρχουν περισσότερα έργα LNG
στον κόσμο αυτή τη στιγμή απ’ ό,τι στο
παρελθόν. Θα υπάρξουν στιγμές, οπότε
αυτά τα περιουσιακά στοιχεία θα είναι
απαραίτητα, και άλλες στιγμές ενδεχο-
μένως με χαμηλότερη ζήτηση – αλλά το
όλο θέμα είναι η διαχείριση αυτού του
ρίσκου», τόνισε.

<<<<<<

16 $τρισ. αναμένεται να
μεταβιβαστούν από τη
μια γενιά στην επόμενη
μέσα στη δεκαετία.

<<<<<<

Η δυναμικότητά τους
υπολογίζεται ότι μπορεί
να είναι πολύ μεγαλύτερη
από τη ζήτηση μετά το 2030.

Ανησυχία για το μέλλον των νέων
σταθμών LNG στην Ευρώπη
Ενδέχεται όλες αυτές οι υποδομές να πέσουν σε τέλμα λόγω πράσινης μετάβασης

Τα πλοία μεταφοράς LNG εξακολουθούν να καταφθάνουν με ρυθμό-ρεκόρ, προκειμένου να διασφαλιστούν επαρκή αποθέματα για τον επό-
μενο χειμώνα. Ενδεικτικά, ορισμένες ημέρες οι εγκαταστάσεις είναι πλήρεις, με αποτέλεσμα το εισαγόμενο καύσιμο να παραμένει στα τάν-
κερ, τα οποία λειτουργούν ως πλωτές αποθήκες.

Μεγάλη αύξηση
καταγράφουν διεθνώς
οι κυβερνοεπιθέσεις

Τρεις τομείς με τις μεγαλύτερες προοπτικές
για δημιουργία θέσεων εργασίας στο μέλλον

Συνέχισαν να αυξάνονται οι κυβερ-
νοεπιθέσεις σε παγκόσμια κλίμακα,
με την Αφρική και την Ασία να υπο-
φέρουν περισσότερο. Αναλυτικά, σύμ-
φωνα με τον Σύνδεσμο Επιχειρήσεων
Πληροφορικής & Επικοινωνιών Ελ-
λάδος, οι εβδομαδιαίες επιθέσεις πα-
γκοσμίως αυξήθηκαν κατά 7% το α΄
τρίμηνο του 2023 σε σχέση με το ίδιο
τρίμηνο πέρυσι, με κάθε οργανισμό
να αντιμετωπίζει κατά μέσο όρο 1.248
επιθέσεις την εβδομάδα. Στον αντί-
ποδα, μειωμένος, παρά τη διεθνή έ-
ξαρση, ήταν ο αριθμός των κυβερνο-
επιθέσεων που δέχθηκε η Ελλάδα το
α΄ τρίμηνο του 2023. Στη χώρα μας
ο αριθμός των εβδομαδιαίων επιθέ-
σεων ανήλθε σε 774, μειωμένος κατά
5% σε ετήσια βάση. 

Ο τομέας της εκπαίδευσης/έρευνας
αντιμετώπισε τον μεγαλύτερο αριθμό
επιθέσεων, φθάνοντας κατά μέσο
όρο τις 2.507 επιθέσεις ανά οργανισμό
την εβδομάδα, σημειώνοντας αύξηση
15% σε σύγκριση με το α΄ τρίμηνο
του 2022. Ο κυβερνητικός/στρατιω-
τικός τομέας ήταν ο δεύτερος πιο
στοχευμένος, με μέσο όρο 1.725 επι-
θέσεις την εβδομάδα, σημειώνοντας
αύξηση 3% από το προηγούμενο έτος. 

Ο τομέας της υγείας παρουσίασε
παγκοσμίως σημαντική αύξηση των
επιθέσεων, με μέσο όρο 1.684 την ε-
βδομάδα. Αυτό μεταφράζεται σε ε-
τήσια αύξηση 22%. Ωστόσο, η πιο
σημαντική αλλαγή ήρθε στον τομέα
λιανικής/χονδρικής, ο οποίος σημεί-
ωσε την υψηλότερη ετήσια αύξηση
49%, με μέσο όρο 1.079 επιθέσεις την
εβδομάδα. Σύμφωνα με τα στοιχεία
της Check Point Research που επι-
καλείται ο ΣΕΠΕ, μία στις 31 επιχει-
ρήσεις και οργανισμούς, παγκοσμίως,

αντιμετώπισε μια ransomware επί-
θεση ανά εβδομάδα το α΄ τρίμηνο
του 2023. Αυτό αντιπροσωπεύει αύ-
ξηση 1% σε σύγκριση με την ίδια πε-
ρίοδο του 2022, όταν παρόμοιος α-
ριθμός οργανισμών έπεσε θύμα τέ-
τοιων επιθέσεων. Η Λατινική Αμερική
σημείωσε τη μεγαλύτερη ετήσια αύ-
ξηση κατά 28%, όταν ένας στους 17
οργανισμούς αντιμετώπισε επίθεση
ransomware. Κατά τη διάρκεια του
α΄ τριμήνου του 2023, σε εβδομαδιαίο
μέσο όρο, ένας στους 75 οργανισμούς
στις Ηνωμένες Πολιτείες επηρεάστηκε
από επιθέσεις ransomware, παρου-
σιάζοντας αύξηση 11% σε σύγκριση
με την ίδια περίοδο πέρυσι. Στο Ισ-
ραήλ, σε εβδομαδιαίο μέσο όρο, ένας
στους 17 οργανισμούς επηρεάστηκε
από επιθέσεις ransomware, αύξηση
76% σε σύγκριση με την ίδια περίοδο
πέρυσι.

Ισχυρές πιέσεις δέχεται η αγορά εργα-
σίας, η οποία οφείλει να προσαρμοστεί
στα νέα δεδομένα που δημιούργησε,
αφενός, η πανδημία, αφετέρου, οι πρό-
σφατες γεωπολιτικές κρίσεις. Παράλ-
ληλα, λόγω των αλλαγών που παρατη-
ρούνται στη βιομηχανία από την ευρεία
υιοθέτηση της τεχνολογίας, την πρά-
σινη μετάβαση και την αναδιάρθρωση
των εφοδιαστικών αλυσίδων, επηρε-
άζεται και ο ρυθμός δημιουργίας νέων
θέσεων.

Αναλυτικά, όπως προκύπτει από νέα
έκθεση του Παγκόσμιου Οικονομικού
Φόρουμ (WEF), «οι βιομηχανίες με με-
γάλες προοπτικές για τη δημιουργία

θέσεων είναι αυτές στις οποίες οι ε-
πενδύσεις οδηγούν σε υψηλό ρυθμό
άμεσης και έμμεσης δημιουργίας θέ-
σεων εργασίας. Η άμεση δημιουργία
θέσεων ωθείται από την ίδρυση νέων
επιχειρήσεων και την ανάπτυξη των
υφιστάμενων». Η εν λόγω έκθεση δια-
βλέπει τρεις τομείς με τις μεγαλύτερες
προοπτικές για δημιουργία θέσεων ερ-
γασίας στο μέλλον. Πρόκειται για τον
τομέα ενέργειας και υλικών, τον τομέα
IT (τεχνολογία πληροφοριών) και ψη-
φιακών επικοινωνιών και, τέλος, τον
κλάδο της φροντίδας, προσωπικών υ-
πηρεσιών και ευεξίας. 

Ειδικότερα, σύμφωνα με το Παγκό-

σμιο Οικονομικό Φόρουμ, η πλειονότητα
των χωρών διεθνώς έχει δεσμευτεί για
τη μείωση των εκπομπών αερίων ρύπων
με στόχο την αντιμετώπιση της κλιμα-
τικής κρίσης. Η ενεργειακή μετάβαση
αναμένεται να οδηγήσει σε σημαντική
αύξηση των θέσεων εργασίας, καθώς
ενισχύεται η εγχώρια χωρητικότητα
για ΑΠΕ. Σύμφωνα με το WEF, η Κίνα

είναι αυτή τη στιγμή κυρίαρχη ισχύς
στον κλάδο, παρέχοντας το 42% των
θέσεων εργασίας σε ΑΠΕ διεθνώς. Α-
ξιοσημείωτη όμως είναι και η περίπτωση
των ΗΠΑ, όπου ο νόμος για τη μείωση
του πληθωρισμού (IRA) εκτιμάται πως
έχει δημιουργήσει 100.000 σχετικές
θέσεις εργασίας από την εφαρμογή του
τον Αύγουστο του 2022. Σημειώνεται

πως στο πλαίσιο του IRA, η αμερικανική
κυβέρνηση έχει δρομολογήσει επεν-
δύσεις και φορολογικά κίνητρα αξίας
370 δισ. δολαρίων για την επιτάχυνση
της πράσινης μετάβασης στις ΗΠΑ.

Επίσης, η υιοθέτηση της τεχνολογίας
και ο ψηφιακός μετασχηματισμός, κατά
τις εκτιμήσεις του WEF, είναι μεν ση-
μαντικοί παράγοντες άμεσης δημιουρ-
γίας θέσεων εργασίας, παράλληλα όμως
ενισχύουν και την ανάπτυξη σε άλλους
τομείς. «Χρησιμοποιώντας τα βασικά
οικονομικά μοντέλα ανάπτυξης και
πολλαπλασιαστών εργασίας, οι συντά-
κτες (της έρευνας) εκτιμούν ότι κάθε
επιπλέον θέση στην τεχνολογία οδηγεί
στη δημιουργία περίπου πέντε νέων
θέσεων σε άλλους τομείς», αναφέρεται
χαρακτηριστικά στην έκθεση συγκε-
κριμένα για την Ευρώπη. 

Τέλος, επικαλούμενο έρευνα του Πα-
γκόσμιου Οργανισμού Εργασίας, το
WEF αναφέρει πως οι επενδύσεις στον
τομέα της υγείας θα μπορούσαν να ο-
δηγήσουν στη δημιουργία σχεδόν 300
εκατ. θέσεων εργασίας διεθνώς. Αυτό
περιλαμβάνει 96 εκατ. άμεσες θέσεις
στη φροντίδα παιδιών, 136 εκατ. θέσεις
στη μακροχρόνια φροντίδα, καθώς και
67 εκατ. έμμεσες θέσεις σε άλλους
τομείς εκτός φροντίδας. Αξίζει να ση-
μειωθεί ότι από τις νέες θέσεις που θα
δημιουργηθούν έως το 2035, στο 78%
αυτών υπολογίζεται πως θα απασχο-
λούνται γυναίκες.

Ωστόσο, σύμφωνα με την έκθεση,
οι νέες θέσεις θα πρέπει να προσφέρουν
«δίκαιες αποδοχές, προστασία και ίσες
ευκαιρίες για όλους». Αυτό επισημαί-
νεται, καθώς εκτιμάται ότι 214 εκατ.
εργαζόμενοι διεθνώς ζουν αυτή τη στιγ-
μή σε καθεστώς ακραίας φτώχειας και
60% όσων απασχολούνται στην παρα-
οικονομία είναι ανασφάλιστοι.

<<<<<<

Ο τομέας ενέργειας και υλι-
κών, οι ψηφιακές επικοινω-
νίες και ο κλάδος της υγείας
έχουν τις μεγαλύτερες προο-
πτικές για δημιουργία θέσε-
ων εργασίας στο μέλλον.

Σύμφωνα με έκθεση του Παγκόσμιου Οικονομικού Φόρουμ, κάθε επιπλέον θέση στην τε-
χνολογία οδηγεί στη δημιουργία περίπου πέντε νέων θέσεων σε άλλους τομείς.

Ο τομέας της υγείας παρουσίασε παγκο-
σμίως σημαντική αύξηση των επιθέσεων,
με μέσο όρο 1.684 την εβδομάδα. 
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Στο 97% διαμορφώθηκε το βασικό
επιτόκιο της κεντρικής τράπεζας
της Αργεντινής, έπειτα από μία
αύξηση κατά έξι ποσοστιαίες μο-
νάδες, σε μια προσπάθεια να α-
ντιμετωπιστεί ο πληθωρισμός, που
έχει φτάσει σε υψηλά 30 ετών. Οι
κεντρικές τράπεζες σε όλο τον κό-
σμο πασχίζουν να περιορίσουν
τον πληθωρισμό, αλλά αυτός είναι
ένα ιδιαίτερο πρόβλημα στην Αρ-
γεντινή, όπου ο ετήσιος δείκτης
εκτινάχθηκε πάνω από 100% τον
περασμένο μήνα.

Πρόκειται για τα υψηλότερα ε-

πίπεδα πληθωρισμού στην Αργε-
ντινή από τις αρχές της δεκαετίας
του 1990 και επί του παρόντος είναι
τα υψηλότερα στον κόσμο, μετά
τη Βενεζουέλα και τη Ζιμπάμπουε.
Συγκριτικά, ο πληθωρισμός κυμαί-
νεται κάτω από το 5% στις ΗΠΑ,
όπου η κεντρική τράπεζα αύξησε
τα βασικά επιτόκια κατά πέντε πο-
σοστιαίες μονάδες σε διάστημα 14
μηνών. Η κεντρική τράπεζα της
Αργεντινής ελπίζει ότι η αύξηση
των επιτοκίων θα δώσει κίνητρα
για επενδύσεις στο νόμισμα της
χώρας, σύμφωνα με δήλωση που

δόθηκε στη δημοσιότητα. Ο υπέ-
ρογκος πληθωρισμός είχε ως απο-
τέλεσμα μεγάλες εκροές επενδύ-
σεων, που οδήγησαν στη μείωση
της αξίας του πέσο κατά 23% έναντι
του δολαρίου φέτος.

Ενόψει των προεδρικών εκλογών
που έχουν προγραμματιστεί για
τον Οκτώβριο, ο υπουργός Οικο-
νομίας Σέρχιο Μάσα επικεντρώ-
νεται στην αποφυγή μιας ακόμη
μεγαλύτερης υποτίμησης του νο-
μίσματος και στον περιορισμό του
πληθωρισμού. Θεωρείται ως υπο-
ψήφιος από τότε που ο νυν πρόε-

δρος Αλμπέρτο Φερνάντεζ ανακοί-
νωσε τον περασμένο μήνα ότι δεν
θα διεκδικήσει επανεκλογή του,
και άρα η επιτυχία του ενδέχεται
να εξαρτηθεί από το σχέδιό του
για την αντιμετώπιση του πληθω-
ρισμού. Ωστόσο, οι αναλυτές δεν
περιμένουν ότι η νέα αύξηση των
επιτοκίων θα φέρει κάποια πραγ-
ματική αλλαγή στις αγορές της Αρ-
γεντινής. «Υπάρχει η αίσθηση πως
η κυβέρνηση τα έχει χάσει εντελώς
έναντι του πληθωρισμού», δήλωσε
ο Μιγκέλ Κίγκελ, οικονομικός σύμ-
βουλος και πρώην αναπληρωτής

διοικητής στην κεντρική τράπεζα
της Αργεντινής.

«Φοβάμαι ότι η κυβέρνηση άρ-
χισε να ενεργεί πολύ αργά: οι αυ-
ξήσεις των επιτοκίων είναι, φυσικά,
η κύρια στρατηγική για την κατα-
πολέμηση του πληθωρισμού, αλλά
χρειάζονται χρόνο», είπε στο CNN.
«Οταν μια κεντρική τράπεζα αυ-
ξάνει το επιτόκιο, τα αποτελέσματα
γίνονται αισθητά περίπου δύο ή
τρεις μήνες μετά, και αυτό το χρο-
νοδιάγραμμα δεν είναι αποτελε-
σματικό στην κατάσταση της Αρ-
γεντινής».

Μέσα σε ένα χρόνο περίπου, οι ιταλικές
εξαγωγές προς την Κίνα τριπλασιάστη-
καν. Η αύξηση αυτή σε τόσο σύντομο
χρονικό διάστημα είναι από μόνη της
αξιοσημείωτη, το πρόβλημα όμως είναι
ότι ακόμη και οι ειδικοί δυσκολεύονται
να εντοπίσουν την αιτία.

Συνολικά οι εξαγωγές προς την Κίνα
ξεπέρασαν τα 3 δισ. τον Φεβρουάριο,
παρουσιάζοντας αύξηση 131% σε ετήσια
βάση, ενώ τον αμέσως προηγούμενο
μήνα η αύξηση άγγιζε το 137%. Συγκρι-
τικά, η Ιταλία εξήγαγε τον Ιανουάριο του
2022 προϊόντα αξίας περίπου 1 δισ. ευρώ
προς την Κίνα. Μια τέτοια αύξηση θα
προκαλούσε ερωτήματα ακόμη και υπό
φυσιολογικές συνθήκες. Ωστόσο, είναι
ακόμη πιο περίεργη, καθώς μαίνεται ο
πόλεμος στην Ουκρανία και εξακολου-
θούν να υπάρχουν προβλήματα στην ε-
φοδιαστική αλυσίδα.

Πρώτον, σημειώνει το Bloomberg, εί-
ναι αξιοσημείωτη εξέλιξη από απόψεως
πολιτικής. Διότι μπορεί μεν η Ιταλία να

είναι η μόνη χώρα του G7 που προσχώ-
ρησε στο τιτάνιο επενδυτικό πλάνο της
Κίνας, τον νέο Δρόμο του Μεταξιού, αλλά
τα οικονομικά οφέλη της συνεργασίας
από το 2019 είναι περιορισμένα. Παράλ-
ληλα, οι σχέσεις των δύο χωρών ψυχράν-
θηκαν αισθητά υπό την ηγεσία του τέως
πρωθυπουργού Μάριο Ντράγκι. Και η
διάδοχός του στην εξουσία, Τζόρτζια
Μελόνι, άφησε να εννοηθεί ότι η χώρα
θα υπαναχωρήσει από τη συμφωνία πριν
από το τέλος του έτους.

Επιπλέον, τα στοιχεία στον τομέα των
φαρμάκων εγείρουν ακόμη περισσότερα
ερωτήματα. Οι εξαγωγές αυτής της κα-
τηγορίας προϊόντων αυξήθηκαν τον Φε-

βρουάριο σε 1,84 δισ. ευρώ από 98,5
εκατ. ευρώ πριν από ένα χρόνο. Αποτε-
λούν περίπου το ένα τρίτο των συνολικών
εξαγωγών προς την Κίνα. Τα ιταλικά
ΜΜΕ αποδίδουν την έκρηξη αυτή στη
ζήτηση για το UDCA στην Κίνα, μια ου-
σίας η οποία χρησιμοποιείται ιδίως σε
φάρμακα για το συκώτι και φημολογείται
–αν και δεν υπάρχουν αποδείξεις– ότι
βοηθά στην πρόληψη της COVID-19. Συ-
νεπώς, πίσω από την αύξηση των εξα-
γωγών, μπορεί να κρύβεται η άρση των
υγειονομικών μέτρων στην Κίνα και η
συνεπακόλουθη έξαρση του ιού στη
χώρα. Βέβαια, σημειώνει το Bloomberg,
οι περισσότεροι πολίτες στην Κίνα κόλ-
λησαν τον Δεκέμβριο και τον Ιανουάριο,
το οποίο σημαίνει ότι είχαν αναρρώσει
πριν από την αύξηση στις ιταλικές εξα-
γωγές. Και σε κάθε περίπτωση, η ζήτηση
για το UDCA από μόνη της δεν μπορεί
να εξηγήσει την έκρηξη στις εξαγωγές.
Ειδικότερα, ο κύκλος εργασιών της
Industria Chimica Emiliana, του μεγα-

λύτερου παραγωγού UDCA διεθνώς, α-
νέρχεται περίπου σε 300 εκατ. ευρώ,
ποσό που υπολείπεται σημαντικά σε
σχέση με τις εξαγωγές προς την Κίνα.

Επίσης, τα τελευταία σχετικά στοιχεία
στην Κίνα δεν δείχνουν μαζικές εισαγωγές
αυτών των προϊόντων. Λαμβάνοντας υπ’
όψιν τον χρόνο παράδοσης, τα φάρμακα
κάθε είδους θα έπρεπε να φτάνουν στην
Κίνα σε χρόνο ώστε να ενσωματωθούν
στα στοιχεία του Απριλίου· ωστόσο, δεν
υπήρξε σημαντική αλλαγή. Αλλη εξήγηση
θα μπορούσε να είναι η αλλαγή στο
τοπικό εμπόριο.

«Κατά πάσα πιθανότητα είναι η ζή-
τηση φαρμάκων στην Κίνα», δήλωσε
στο Bloomberg ο Πίτερ Σερέτι, διευθυντής
στην Eurasia Group. «Οι μεγάλες ιταλικές
φαρμακοβιομηχανίες εξάγουν όσο πε-
ρισσότερα προϊόντα μπορούν. Και ίσως
ορισμένες μεταφέρουν φάρμακα από τη
Γερμανία και άλλες χώρες της Ε.Ε. στην
Ιταλία, ώστε να τα εξάγουν εκ νέου», συ-
μπλήρωσε ο ίδιος.

Της ανταποκρίτριάς μας 
στις ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΑΣ ΒΟΥΔΟΥΡΗ

Καλύτερες των αναμενομένων είναι οι
προοπτικές της ευρωπαϊκής οικονομίας
βάσει των φετινών εαρινών προβλέψεων
της Κομισιόν που παρουσιάστηκαν στις
Βρυξέλλες, με τον αρμόδιο επίτροπο Οι-
κονομικών Πάολο Τζεντιλόνι να κάνει
μάλιστα λόγο για «αξιοσημείωτη ανθε-
κτικότητα» της οικονομίας της Ευρω-
παϊκής Ενωσης παρά τα ισχυρά σοκ, κυ-
ρίως λόγω της περυσινής ενεργειακής
κρίσης. Ωστόσο, όπως τόνισε, «δεν πρέπει
να εφησυχάζουμε», καθώς εγκυμονούν
κίνδυνοι, όπως ο πληθωρισμός και οι
τραπεζικές αναταραχές. Για τον λόγο
αυτό είπε πως «είναι σημαντικό να δια-
τηρηθεί το μομέντουμ της εφαρμογής
των σχεδίων ανάκαμψης και ανθεκτι-
κότητας».

Αξιοσημείωτο επίσης για τον Ευρωπαίο
επίτροπο ήταν ότι απεφεύχθη η ύφεση
κατά το πρώτο τρίμηνο του έτους, ενώ
υπογράμμισε πως η ευρωπαϊκή οικονομία
θα συνεχίσει μέτρια ανάπτυξη, αλλά και
πως είναι «πραγματική αυτή η ανάπτυξη».
Ιδιαίτερη αναφορά έκανε στην πτώση
των τιμών στην ενέργεια, επισημαίνοντας
ότι έχουν αποκλιμακωθεί σημαντικά και
πως η πτωτική τους πορεία θα συνεχιστεί,

ενώ για την αγορά εργασίας υπογράμμισε
ότι θα παραμείνει ισχυρή και μάλιστα
ότι φέτος αναμένονται αυξήσεις στους
μισθούς. Σε ό,τι αφορά την ιδιωτική κα-
τανάλωση, ο κ. Τζεντιλόνι ανέφερε ότι
θα υπάρξει μέτρια αύξηση, καθώς ο πλη-
θωρισμός συνεχίζει να επηρεάζει την α-
γοραστική δύναμη. Παράλληλα, δεν πα-
ρέλειψε να αναφερθεί στις διαφορές α-
νάμεσα στα κράτη-μέλη κυρίως σε ό,τι
αφορά τις πληθωριστικές πιέσεις, λέγο-
ντας πως αυτό δικαιώνει την πρόταση
για ξεχωριστή προσέγγιση ανά χώρα σε
ό,τι αφορά τις μεταρρυθμίσεις των δη-
μοσιονομικών κανόνων και σημείωσε
ότι αυτό ενδεχομένως να αποτελέσει
ένα ακόμα κίνητρο για ολοκλήρωσή τους
έως το τέλος του χρόνου.

Να σημειωθεί ότι στις εαρινές προ-
βλέψεις της η Κομισιόν αναθεώρησε τις
προοπτικές ανάπτυξης της Ε.Ε. σε 1%

το 2023, από 0,8% στις χειμερινές εν-
διάμεσες προβλέψεις και 1,7% το 2024
(1,6% τον χειμώνα). Για την Ευρωζώνη
το ΑΕΠ αναμένεται να αυξηθεί σε 1,1%
και 1,6% το 2023 και το 2024. Σχολιάζο-
ντας σχετικά ο επίτροπος ανέφερε ότι
σχεδόν όλες οι χώρες της Ε.Ε. θα σημει-
ώσουν ανάπτυξη φέτος, ενώ το 2024 θα
σημειωθεί αύξηση της οικονομικής δρα-
στηριότητας. 

Σε ό,τι αφορά τον πληθωρισμό, ο κ.
Τζεντιλόνι επεσήμανε ότι συνεχίζει την
πτωτική πορεία, λόγω της ταχείας υπο-
χώρησης των τιμών ενέργειας, όμως ο

δομικός πληθωρισμός παραμένει υψηλός
και αυτό ενδεχομένως να οδηγήσει σε
περαιτέρω σύσφιγξη της νομισματικής
πολιτικής από την Ευρωπαϊκή Κεντρική
Τράπεζα, επιδρώντας κατά συνέπεια
στην ιδιωτική κατανάλωση και στις ε-
πενδύσεις. Παράλληλα, οι εξωγενείς κίν-
δυνοι παραμένουν αυξημένοι, προειδο-
ποίησε, όπως οι τραπεζικές αναταραχές
και ο πόλεμος στην Ουκρανία.

Οι εαρινές προβλέψεις παρουσιάστη-
καν διεξοδικά στο χθεσινό Eurogroup,
ενώ μεγάλο μέρος της συζήτησης επι-
κεντρώθηκε στην Ενωση Κεφαλαιαγορών

(CMU) με τον επίτροπο Οικονομικών
Πάολο Τζεντιλόνι να αναφέρει ότι «οι
πρόσφατες προτάσεις μας για αναθεώ-
ρηση της διαχείρισης τραπεζικών κρίσεων
και το πλαίσιο συστήματος ασφάλισης
των καταθέσεων αποτέλεσαν ένα ση-
μαντικό βήμα προς αυτή την κατεύθυν-
ση». Εξάλλου, αναλύθηκε η χρήση του
ψηφιακού ευρώ προκειμένου να ενισχυθεί
ο διεθνής ρόλος του. Οπως ανέφερε ο κ.
Τζεντιλόνι, «αυτό θα ευνοήσει τις εμπο-
ρικές σχέσεις, θα μειώσει τους κινδύνους
στις τιμές συναλλάγματος και θα οδηγήσει
σε ενίσχυση της κυριαρχίας μας». 

Στο μεταξύ, για πρώτη φορά η Ευρω-
παϊκή Επιτροπή αξιολόγησε τις προο-
πτικές της οικονομίας της Ουκρανίας
ως μια συμβολική κίνηση μετά την πρό-
σφατη απόδοση καθεστώτος υποψήφιας
χώρας προς ένταξη στην Ε.Ε. Σύμφωνα
με τη σχετική έκθεση, το ΑΕΠ της Ου-
κρανίας υπολογίζεται ότι μειώθηκε κατά
29% το 2022, ενώ η ανάπτυξή της θα
είναι μόλις 0,6% αλλά θα φθάσει το 4%
το 2024, σύμφωνα με την Κομισιόν, παρά
το γεγονός ότι ο πόλεμος θα εξακολου-
θήσει να αποτελεί καθοριστικό παρά-
γοντα για την πορεία ανάπτυξής της.

Ρεκόρ πληθωρισμού στην Αργεντινή, στο 97% τα επιτόκια

Μυστήριο με τον τριπλασιασμό των ιταλικών εξαγωγών προς την Κίνα

Ο ετήσιος δείκτης τιμών εκτινάχθηκε πάνω από 100% τον περασμένο
μήνα, στα υψηλότερα επίπεδα από τις αρχές της δεκαετίας του 1990.

<<<<<<<

«Δεν πρέπει να εφησυχά-
ζουμε», καθώς εγκυμονούν
κίνδυνοι, όπως ο πληθωρι-
σμός και οι τραπεζικές ανα-
ταραχές, τόνισε ο επίτροπος
Οικονομικών.

<<<<<<<

Η αξία τους ξεπέρασε
τα 3 δισ. ευρώ τον
Φεβρουάριο από 1 δισ.
τον Ιανουάριο του 2022.

Τα ιταλικά ΜΜΕ αποδίδουν την έκρηξη των εξαγωγών στη ζήτηση για τη φαρμακευτική
ουσία UDCA στην Κίνα, η οποία χρησιμοποιείται ιδίως σε φάρμακα για το συκώτι και φημο-
λογείται –αν και δεν υπάρχουν αποδείξεις– ότι βοηθάει στην πρόληψη της COVID-19.

Η ευρωπαϊκή
οικονομία
απέφυγε
την ύφεση
Ανάπτυξη 1% το 2023 και πτώση
πληθωρισμού προβλέπει η Κομισιόν

O αρμόδιος επίτροπος Οικονομικών Πάολο Τζεντιλόνι αναφέρθηκε και στις διαφορές ανάμεσα στα κράτη-μέλη κυρίως σε ό,τι αφορά τις πληθωριστικές πιέσεις, λέγοντας πως αυτό δι-
καιώνει την πρόταση για ξεχωριστή προσέγγιση ανά χώρα όσον αφορά τις μεταρρυθμίσεις των δημοσιονομικών κανόνων και σημείωσε ότι αυτό ενδεχομένως να αποτελέσει ένα ακόμα
κίνητρο για ολοκλήρωσή τους έως το τέλος του χρόνου.
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Πριν από μερικούς μήνες, η εταιρεία
Open AI έφερε τα πάνω κάτω στην
ταχύτατα αναπτυσσόμενη αγορά
της τεχνητής νοημοσύνης, με την
εφαρμογή ChatGpt, η οποία πα-
ράγει κείμενα, απαντώντας στον
χρήστη με σχεδόν ανθρώπινο ύ-
φος. Τώρα, ο επικεφαλής της Σαμ
Αλτμαν σκοπεύει να «αναστατώ-
σει» έναν ακόμη κλάδο, αυτόν των
κρυπτονομισμάτων. Ο Αλτμαν βρί-
σκεται μια ανάσα πριν από τη δια-
σφάλιση περίπου 100 εκατ. δολα-
ρίων, με τα οποία θα χρηματοδο-
τήσει το σχέδιό του για την αξιο-
ποίηση της τεχνολογίας σάρωσης

(scan) της ίριδας του ματιού. Στόχος
του τελικά είναι να δημιουργήσει
ένα ασφαλές και παγκόσμιο κρυ-
πτονόμισμα, το Worldcoin.

Μπορεί να μη φαίνεται με την
πρώτη ματιά, αλλά αυτά τα δύο
σχετίζονται. Ειδικότερα, η εταιρεία
Worldcoin ιδρύθηκε από τον Αλ-
τμαν και τον Αλεξ Μπλάνια το 2019
και έχει ένα μεγάλο όραμα: να χρη-
σιμοποιήσει την τεχνολογία σά-
ρωσης του ματιού, ώστε να δημι-
ουργήσει ένα σύστημα επαλήθευ-
σης χρήστη, το οποίο μπορεί να
χρησιμοποιηθεί για την ελεύθερη
πρόσβαση στο δικό της κρυπτο-
νόμισμα, το Worldcoin. Μάλιστα,
σύμφωνα με πηγές που επικαλού-

νται οι Financial Times, η εταιρεία
βρίσκεται σε προχωρημένες συ-
ζητήσεις για άντληση νέων κεφα-
λαίων, όσο προετοιμάζεται για την
εκκίνηση της λειτουργίας της μέσα
στις επόμενες εβδομάδες. Σημει-
ώνεται πως στην αρχή του περα-
σμένου έτους τα ψηφιακά περι-
ουσιακά στοιχεία (tokens) της ε-
ταιρείας είχαν αποτίμηση 3 δισ.
δολαρίων. Εκτοτε, βέβαια, η αγορά
των κρυπτονομισμάτων δέχθηκε
ισχυρά πλήγματα, με κατάρρευση
της επενδυτικής εμπιστοσύνης
και πτωχεύσεις πολλών εταιρειών
του κλάδου. Πάντως, τα στελέχη
της Worldcoin δηλώνουν ότι το
σχέδιο της εταιρείας αντιμετωπίζει
ταυτόχρονα δύο προβλήματα, που
προκύπτουν από την αυξανόμενη
επίδραση της τεχνητής νοημοσύ-
νης στην καθημερινότητά μας.
Πρώτον, τη διαφοροποίηση μεταξύ
ανθρώπων και ρομπότ και δεύτε-
ρον τη δημιουργία ενός είδους πα-
γκόσμιου βασικού εισοδήματος,
το οποίο ενδέχεται να αντισταθ-
μίσει τις θέσεις εργασίας που θα
χαθούν από την υιοθέτηση της
τεχνητής νοημοσύνης.

Το «κλειδί» στο σχέδιο της ε-
ταιρείας είναι μια σφαιρική συ-
σκευή, η οποία χρησιμοποιεί τα
βιομετρικά στοιχεία της ίριδας για
τη δημιουργία μιας μοναδικής ψη-
φιακής προσωπικότητας. Επειτα,
φτιάχνει ένα ψηφιακό World ID
(παγκόσμια ταυτότητα), το οποίο
θα αξιοποιείται για μια σειρά από
καθημερινές συναλλαγές, χωρίς
να αποκαλύπτει την πραγματική
ταυτότητα του χρήστη. Αφού οι
χρήστες φτιάξουν την ταυτότητά
τους, θα μπορούν να λαμβάνουν
τα κρυπτονομίσματα Worldcoin.
Βέβαια, πρέπει να σημειωθεί πως
η εταιρεία έχει δεχθεί δριμεία κρι-
τική σε πολλά θέματα, ιδίως σε
ό,τι αφορά την παραβίαση των
προσωπικών δεδομένων από τη
βιομετρική σάρωση. Μάλιστα, η
εταιρεία αφιερώνει ξεχωριστή κα-
τηγορία στην ιστοσελίδα της για
να απαντήσει στις σχετικές ανη-
συχίες.

Μόλις πριν από μερικά χρόνια, το 2017,
η Vice Media βρισκόταν στην κορυφή
του κλάδου της δημοσιογραφίας. Είχε
κεφαλαιοποίηση 6 δισ. δολαρίων, σειρές
ντοκιμαντέρ υψηλού κύρους στο HBO
και ευρεία απήχηση στο διαδικτυακό
κοινό, χάρη στην κάλυψη της πορείας
του Ντόναλντ Τραμπ, ο οποίος μόλις είχε
αναλάβει τα ηνία της αμερικανικής κυ-
βέρνησης, προκαλώντας διχασμό στις
Ηνωμένες Πολιτείες.

Η σημερινή εικόνα της Vice Media
διαφέρει άρδην. Εχοντας χρέη έως 1 δισ.
δολ., η ίδια εταιρεία που βρισκόταν στην
«καρδιά» της δημοσιογραφίας μέχρι πριν
από μερικά χρόνια, υπέβαλε τη Δευτέρα
αίτηση πτώχευσης. Πιο προβληματικό
όμως είναι το γεγονός πως δεν είναι η
μοναδική. Εξι μεγάλες επιχειρήσεις στις
ΗΠΑ κατέρρευσαν σε μόλις 48 ώρες. Πρό-
κειται για τις περισσότερες χρεοκοπίες
που σημειώθηκαν σε τόσο μικρό χρονικό
διάστημα από το 2008, σύμφωνα με α-
νάλυση του Bloomberg ανάμεσα σε ε-
ταιρείες με ζημίες ύψους τουλάχιστον 5
εκατ. δολαρίων.

Η αιτία είναι λίγο πολύ εμφανής: οι
συναπτές αυξήσεις επιτοκίων από την
Ομοσπονδιακή Τράπεζα των ΗΠΑ (Fed),

οι οποίες γίνονται για την αποκλιμάκωση
του πληθωρισμού, αποκάλυψαν τα τρωτά
σημεία της αγοράς. Οχι μόνο είναι αισθητή
η έλλειψη ρευστότητας, αλλά και επιδει-
νώνεται γρήγορα, «γονατίζοντας» μία
μία τις επιχειρήσεις με υψηλό χρέος.
Οσοι αναζητούν αναχρηματοδότηση σε
αυτό το περιβάλλον, το τοπίο φαίνεται
θολό.

Κοιτώντας κάποιος πρόσφατες χρεο-
κοπίες στην αμερικανική αγορά, εντοπίζει
ένα κοινό σημείο: εξωφρενικό ύψος ζη-
μιών, κατά κύριο λόγο σε μορφή χρέους.

Αξίζει να σημειωθεί βεβαίως ότι η πτώ-
χευση δεν σημαίνει απαραίτητα τον «θά-
νατο» της επιχείρησης. Οπως σημειώνει
το Business Insider, οι χρεοκοπίες τείνουν
να εξανεμίζουν τα κέρδη των μετόχων,
ενώ παράλληλα δίνουν το περιθώριο στις
εταιρείες να αναδιαρθρώσουν το χρέος
τους και να εξυγιάνουν τους ισολογισμούς
τους. Σε κάθε περίπτωση, όμως, η αύξηση
των χρεοκοπιών καταδεικνύει ότι επι-
κρατεί υψηλή οικονομική πίεση. Σύμφωνα
με στοιχεία της Moody’s, αυτή η τάση
των χρεοκοπιών θα συνεχιστεί για πολύ

καιρό ακόμη: αναμένει αύξηση στο 4,9%
σε πτωχεύσεις εταιρειών με χρέος χα-
μηλής επενδυτικής διαβάθμισης μέχρι
τον Μάρτιο του 2024, έναντι 2,9% στο
τέλος του πρώτου τριμήνου φέτος. Αντί-
στοιχη εξέλιξη προεξοφλεί και η S&P,
που αναμένει ότι μέχρι το τέλος του έτους
ο ρυθμός χρεοκοπίας των εταιρειών junk
θα ανέλθει στο 4% από 1,7% το 2022.

Εστιάζοντας σε επιμέρους κλάδους
της αμερικανικής οικονομίας, μεγαλύτερη
πίεση φαίνεται να δέχεται ο τραπεζικός
τομέας μετά την κατάρρευση της Silicon

Valley Bank. Επίσης, προβλήματα ανα-
δύονται και στο λιανεμπόριο. Ωστόσο,
μαζί με τις μεμονωμένες περιπτώσεις,
όπως η Vice Media και η εταιρεία στε-
λέχωσης υγειονομικών Envision
Healthcare που κατέρρευσε πρόσφατα,
δείχνουν ότι μάλλον κανείς δεν είναι α-
σφαλής σε αυτό το περιβάλλον.

Ετσι, σύμφωνα με το Business Insider,
εάν μια εταιρεία έπαιρνε δάνεια με ταχύ
ρυθμό κατά την περίοδο των χαμηλών
επιτοκίων, κατά πάσα πιθανότητα θα δει
σύντομα τα επακόλουθα προβλήματα.

Ο Αλτμαν του
ChatGpt σκανάρει
τώρα τα μάτια μας

Μπαράζ πτωχεύσεων μεγάλων
αμερικανικών επιχειρήσεων
Εξι εταιρείες με υψηλό χρέος κατέρρευσαν σε διάστημα μόλις 48 ωρών

Ο Σαμ Αλτμαν βρίσκεται μια ανάσα
πριν από τη διασφάλιση περίπου 100
εκατ. δολαρίων, με τα οποία θα χρη-
ματοδοτήσει το σχέδιό του για την α-
ξιοποίηση της τεχνολογίας σάρωσης
(scan) της ίριδας του ματιού.

Η Vice Media, η εταιρεία που βρισκόταν στην κορυφή του κλάδου της δημοσιογραφίας στις ΗΠΑ μέχρι πριν από μερικά χρόνια, υπέβαλε τη
Δευτέρα αίτηση πτώχευσης με χρέη περίπου 1 δισ. δολαρίων.

<<<<<<

Η Moody’s αναμένει ότι η τά-
ση των χρεοκοπιών θα συνε-
χιστεί, φτάνοντας στο 4,9%
μέχρι τον Μάρτιο του 2024.
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Της ΔΗΜΗΤΡΑΣ ΜΑΝΙΦΑΒΑ

Με αυξανόμενη ένταση συνεχίζεται το
2023 η μείωση της κατανάλωσης γά-
λακτος, φαινόμενο που καταγράφηκε
για πρώτη φορά το 2022. Αιτία; Η μεγάλη
αύξηση των τιμών, η οποία οδήγησε
τους καταναλωτές να περικόπτουν τις
δαπάνες ακόμη και για ένα από τα πλέον
βασικά είδη διατροφής. Αν και μέσα
στο 2023 οι εταιρείες δεν έχουν προβεί
σε νέες ανατιμήσεις στις διάφορες κα-
τηγορίες γάλακτος, οι υψηλές τιμές σε
αυτά παραμένουν, καθώς από την άλλη
δεν έχουν προβεί ούτε σε μειώσεις
τιμών. Αν και η τιμή του αγελαδινού
γάλακτος βρίσκεται σε πορεία αποκλι-
μάκωσης, τούτη δεν έχει ακόμη περάσει
στις τιμές λιανικής, με τις γαλακτοβιο-
μηχανίες για την ώρα να προχωρούν
σε μειώσεις τιμών και σε προσφορές

σε κάποια μόνο προϊόντα τους, λιγότερο
δημοφιλή, και σίγουρα όχι στο γάλα ευ-
ρείας κατανάλωσης, όπως είναι το φρέ-
σκο γάλα και το γάλα υψηλής παστε-
ρίωσης.

Αντίστροφη πορεία όσον αφορά την
εξέλιξη της ζήτησης ακολουθεί το γάλα
ιδιωτικής ετικέτας. Αν και οι ανατιμήσεις
στην εν λόγω κατηγορία ήταν υψηλό-
τερες από αυτές στο επώνυμο, το γεγονός
ότι η τιμή του παραμένει χαμηλότερη
κατά 60 λεπτά από το τελευταίο έστρεψε
εκεί αρκετούς από τους καταναλωτές.
Καθοριστικό ρόλο στην αύξηση των
πωλήσεων του γάλακτος ιδιωτικής ετι-
κέτας διαδραμάτισε και το «καλάθι του
νοικοκυριού», καθώς πολλές αλυσίδες
σούπερ μάρκετ επέλεξαν να βάλουν
στο «καλάθι» τους το δικό τους γάλα ι-
διωτικής ετικέτας.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Circana

(πρώην IRI) που παρουσιάζει σήμερα
η «Κ», οι πωλήσεις συνολικά του λευκού
γάλακτος διαμορφώθηκαν κατά το α΄
τετράμηνο του 2023 σε 113,24 εκατ.
ευρώ, καταγράφοντας αύξηση 13% σε
σύγκριση με το αντίστοιχο διάστημα
του 2022. Την ίδια ώρα, ωστόσο, ο όγκος
πωλήσεων υποχώρησε κατά 5,3%, με
τα νοικοκυριά στην Ελλάδα να αγορά-
ζουν περί τα 4 εκατομμύρια λίτρα λιγό-
τερο γάλα από το σούπερ μάρκετ. Υ-

πενθυμίζεται ότι συνολικά το 2022 η
αγορά λευκού γάλακτος υποχώρησε σε
όγκο πωλήσεων κατά 4,8%. Από την
άλλη, ο όγκος πωλήσεων του λευκού
γάλακτος ιδιωτικής ετικέτας ενισχύθηκε
το ίδιο διάστημα κατά 6,6%, ενώ η αξία
πωλήσεων της κατηγορίας αυξήθηκε
κατά 40,2%! Η κατακόρυφη αύξηση του
τζίρου στο γάλα ιδιωτικής ετικέτας ο-
φείλεται μεν στην αύξηση του όγκου
πωλήσεων, αλλά σχετίζεται και με τη
μεγάλη αύξηση της τιμής του. Συνολικά
το λευκό γάλα ιδιωτικής ετικέτας ανα-
τιμήθηκε κατά 31,3%, όταν η αντίστοιχη
αύξηση συνολικά στο επώνυμο ήταν
18,7%. Το γεγονός, ωστόσο, ότι παρά
την αύξηση η μέση τιμή του γάλακτος
ιδιωτικής ετικέτας στο σύνολο της κα-
τηγορίας του λευκού γάλακτος ήταν
1,17 ευρώ/λίτρο και του επώνυμου 1,76
ευρώ/λίτρο μάλλον αρκεί για να εξηγήσει

τη στροφή του καταναλωτικού κοινού
στο πιο φθηνό προϊόν, σε ένα περιβάλλον
γενικευμένης ακρίβειας.

Ο όγκος πωλήσεων συνολικά του
φρέσκου γάλακτος υποχώρησε στο διά-
στημα Ιανουαρίου - Απριλίου 2023 κατά
3,2% σε σύγκριση με το αντίστοιχο διά-
στημα του 2022. Θα πει κάποιος ότι δεν
είναι μεγάλη μείωση. Και πράγματι δεν
είναι, αλλά αυτό οφείλεται στο γεγονός
ότι την ίδια ώρα αυξήθηκε ο όγκος πω-
λήσεων του φρέσκου γάλακτος ιδιωτικής
ετικέτας κατά 36% ή κατά 1,67 εκατ.
λίτρα περίπου. Η τιμή του επώνυμου
φρέσκου γάλακτος ήταν αυξημένη φέτος
σε σχέση με πέρυσι κατά 17,3%, στο
1,57 ευρώ/λίτρο (μέση τιμή). Η μέση
τιμή του φρέσκου γάλακτος ιδιωτικής
ετικέτας ήταν μετά τις ανατιμήσεις, α-
νατιμήσεις κοντά στο 30%, στο 1,12
ευρώ/λίτρο.

Κατά 1 εκατ. λίτρα ανά μήνα μειώθηκε η κατανάλωση γάλακτος λόγω υψηλής τιμής
<<<<<<

Στροφή καταναλωτών
στο γάλα ιδιωτικής ετικέτας,
που παρά τις ανατιμήσεις
παραμένει 60 λεπτά φθηνό-
τερο από τα επώνυμα.

Στο τετράμηνο ο όγκος πωλήσεων γάλα-
κτος υποχώρησε κατά 5,3%.

Κάποιοι άνεργοι αρνούνται τις θέσεις,
αφού πρώτα ακούσουν τους εργασιακούς
συμβούλους, απορρίπτοντάς τες με συ-
γκεκριμένες δικαιολογίες. Το πρόβλημα,
όπως συμφωνούν όλοι οι συνομιλητές
της «Κ», είναι πολυπαραγοντικό, με οι-
κονομικές αλλά και κοινωνιολογικές
πτυχές. Οι ταχύτατες, δε, εξελίξεις σε
παγκόσμιο επίπεδο στον τομέα της ερ-
γασίας, παράλληλα με τις συνέπειες της
πρωτοφανούς υγειονομικής κρίσης του
κορωνοϊού, διαδραματίζουν επίσης πρω-
ταγωνιστικό ρόλο. Αναλυτικά, οι «φυλές»
των ανέργων που αρνούνται μια θέση
εργασίας που ανταποκρίνεται στις γνώ-
σεις, στα προσόντα και στις δεξιότητές
τους, εκτός από τις περιπτώσεις που α-
ναλύθηκαν παραπάνω, είναι:

1. Ανεργοι, κυρίως νέοι με πτυχία,
που απαξιώνουν τη διαδικασία, ακυ-
ρώνουν στη συνείδησή τους και στην
πράξη τη δυνατότητα της ΔΥΠΑ να προ-
σεγγίσει εργοδότες των οποίων οι ανά-
γκες αφορούν τα προσόντα τους.

2. Νέοι που μένουν με τους γονείς
τους, οι οποίοι μάλιστα, έχοντας υψη-
λότερες προσδοκίες για τα παιδιά τους,
αρνούνται αυτοί πρώτα τη θέση που
τους προτείνει ο εργασιακός σύμβου-
λος.

3. Νέοι με σημαντικές ψηφιακές δε-
ξιότητες, επηρεασμένοι και από την
παγκόσμια τάση, που δείχνουν σαφή
προτίμηση στα ευέλικτα μοντέλα ερ-
γασίας και αρνούνται εξαρχής μια ερ-
γασία με συμβατικά ωράρια.

4. Ανεργοι που, κυρίως μετά τη διετή
υγειονομική κρίση, αποφάσισαν να συ-
νεχίσουν τις σπουδές τους κάνοντας
κάποιο μεταπτυχιακό ή σπουδάζοντας
σε κάποιο ιδιωτικό ή δημόσιο ΙΕΚ.

5. Ανεργοι, κυρίως νέοι και γυναίκες,
που αναζητούν περισσότερο την ανά-
πτυξη των δεξιοτήτων τους, ψάχνοντας
περισσότερο κάποιο πρόγραμμα κα-
τάρτισης παρά εργασία.

6. Ανδρες και γυναίκες, κατά κύριο
λόγο νεαρής ηλικίας, που στράφηκαν
σε κάποιον άλλο τομέα από αυτόν που
έχουν ειδικευθεί, κυρίως μετά την κρίση
του κορωνοϊού, αφού διέβλεψαν ευκαι-
ρίες μεγαλύτερου κέρδους. Πρόκειται
μάλιστα κυρίως για θέσεις με υψηλή α-
νασφάλιστη εργασία. Είναι δε χαρα-
κτηριστικό ότι στη ΔΥΠΑ δεν βρίσκουν
εργαζομένους σε ειδικότητες όπως
delivery, εργαζόμενος σε e-shop, κομ-
μωτές - κομμώτριες και εργαζόμενες σε
μανικιούρ - πεντικιούρ.

7. Ανεργοι, κυρίως γυναίκες αλλά και

νέοι, που δεν έχουν δικό τους μεταφο-
ρικά μέσο και δυσκολεύονται στη με-
τακίνηση με τα μέσα μαζικής μεταφοράς,
ειδικά στην περίπτωση που η εργασία
που τους προσφέρεται είναι μακριά από
το σπίτι τους. Ειδικά στα μεγάλα αστικά
κέντρα, με αιχμή την Αθήνα, το πρό-
βλημα είναι έντονο, καθώς το κυκλο-
φοριακό πρόβλημα μπορεί να τους κρα-
τήσει επιπλέον 2 με 2,5 ώρες εκτός σπι-
τιού.

8. Ανεργοι με υψηλά προσόντα και
δεξιότητες που εκτιμούν πως μπορούν
μόνοι τους, μέσω της αγοράς και των
γνωριμιών τους, να βρουν καλύτερες
δουλειές από αυτές που θα τους προ-
σφέρει η ΔΥΠΑ. Κάποιοι από αυτούς α-
ναζητούν πλέον ευκαιρίες στην αυτο-
απασχόληση, εξαργυρώνοντας την ε-
πένδυση που έχουν κάνει στις σπουδές
τους. Για τον λόγο αυτό άλλωστε δια-
πιστώνεται στη ΔΥΠΑ έλλειψη πρόθυ-
μων για εργασία ανέργων με εξειδικευ-
μένες γνώσεις και υψηλά προσόντα,
για παράδειγμα στην πληροφορική.

9. Ανεργοι με κάποια προσόντα, τα
οποία όμως δεν έχουν εξελίξει, κυρίως
γιατί έχουν παραμείνει εκτός αγοράς
εργασίας για μεγάλο χρονικό διάστημα.
Δεν νιώθουν ικανοί να ανταποκριθούν

στις συνεχώς αυξανόμενες και εξελισ-
σόμενες απαιτήσεις των επιχειρήσεων,
κυρίως στους κλάδους της τεχνολογίας
και της επιστήμης.

10. Ανεργοι που αρνούνται στο άκου-
σμα και μόνο της επιχείρησης ή της ει-
δικότητας, προεξοφλώντας ότι οι μισθοί
θα είναι πολύ χαμηλοί και οι συνθήκες
εργασίας κακές. Η εικόνα άλλωστε της
εγχώριας αγοράς με τους μισθούς των
850 ευρώ, τις εργασιακές σχέσεις-λά-
στιχο και τις κακές συνθήκες εργασίας
δεν είναι σπάνια, και μάλιστα στους το-
μείς με την υψηλότερη ζήτηση. Ακόμη
και κάποιες λίγες επιχειρήσεις να λει-
τουργούν ανορθολογικά εφαρμόζοντας
κακές πρακτικές και καταστρατηγώντας
την εργατική νομοθεσία, αναπόφευκτα
χαρακτηρίζουν το σύνολο του κλάδου
τους, με αποτέλεσμα οι άνεργοι να αρ-
νούνται ακόμη και μια πρώτη επαφή
με κάποιον εργοδότη του κλάδου. Πολλώ
δε μάλλον όταν στο πλαίσιο του αντα-
γωνισμού οι επιχειρήσεις αυτές δεν
είναι και λίγες...

11. Ανεργοι, κυρίως νέοι, που απο-
γοητευμένοι από την κατάσταση στην
εγχώρια αγορά εργασίας ή ελπίζοντας
σε κάτι καλύτερο αναζητούν εργασία
μόνο στο εξωτερικό. Αν και διαπιστώ-

νεται ανάσχεση του μαζικού κύματος
φυγής των νέων στο εξωτερικό που πα-
ρατηρήθηκε τα προηγούμενα χρόνια,
το φαινόμενο του brain drain δεν έχει
εκλείψει.

12. Ανεργοι, κυρίως μακροχρόνια,
ήτοι πάνω από 12 μήνες, που έχουν α-
πογοητευτεί από την κατάσταση και
δεν αναζητούν πλέον εργασία πιστεύ-
οντας πως τίποτε δεν πρόκειται να αλ-
λάξει.

13. Στους παραπάνω πρέπει να προ-
στεθεί μια νέα ομάδα ανέργων που μετά
και την πρόσφατη υγειονομική κρίση
δεν αισθάνονται πλέον μόνο αποκομ-
μένοι από την εργασία αλλά και από
την κοινωνία, αντιμετωπίζοντας σοβαρά
ψυχολογικά προβλήματα.

14. Ανεργοι, κυρίως νέοι αλλά όχι
μόνο, που αναζητούν μια νέα ισορροπία
μεταξύ εργασίας και προσωπικής ζωής.
Εχουν διαπιστώσει στην πράξη ότι η
εργασία τους δεν πληρώνεται ικανοποι-
ητικά. Μπορεί να απασχολούνται σε ε-
παγγέλματα μεγάλου κύρους και να μην
μπορούν ακόμη όχι να αγοράσουν, αλλά
ούτε να νοικιάσουν το δικό τους σπίτι,
έκαναν μέχρι πρότινος τα πάντα «σωστά»
και δεν έχουν το βιοτικό επίπεδο των
γονιών τους στην ηλικία τους.

Της ΡΟΥΛΑΣ ΣΑΛΟΥΡΟΥ

Είναι τεμπέληδες οι άνεργοι, εγγεγραμ-
μένοι στα μητρώα της Δημόσιας Υπη-
ρεσίας Απασχόλησης (ΔΥΠΑ) που αρ-
νούνται να εργασθούν; Πρόκειται για
ανθρώπους που έπαψαν ξαφνικά –όχι
και τόσο ξαφνικά– να θέτουν την ερ-
γασία στο κέντρο της ύπαρξής τους και
αποφάσισαν να περιορίσουν την κατα-
νάλωση στο ελάχιστο, προκειμένου να
εξελιχθούν σε συνειδητά άεργους; Ή
μήπως οι Ελληνες, κυρίως οι νεότεροι,
αρνούνται να εργαστούν υπό τις πα-
ρούσες συνθήκες εργασίας και αμοιβών;
Και με τους μεγαλύτερους σε ηλικία α-
νέργους τι γίνεται; Εχουν τις ίδιες ευ-
καιρίες με τους νέους, ή μήπως για ε-
κείνους δεν χτυπάει πια του τηλέφωνο
της ΔΥΠΑ;

Τη σημαντική μεταβολή της στάσης
των ανέργων στον τρόπο που αντιμε-
τωπίζουν την εργασία, και τις νέες προ-
τεραιότητες που θέτουν, κυρίως οι νε-
ότερες γενιές αλλά και οι ίδιοι οι γονείς
τους σε αρκετές περιπτώσεις, ως προς
τον βαθμό ικανοποίησης στον εργασιακό
χώρο προσπαθεί να σκιαγραφήσει σή-
μερα η «Κ» μιλώντας με τους ανθρώπους
που έρχονται καθημερινά σε επαφή
μαζί τους, προσπαθώντας να τους κλεί-
σουν ένα ραντεβού με κάποιον υποψή-
φιο εργοδότη. Πρόκειται για εργασιακούς
συμβούλους της ΔΥΠΑ, εργοδοτών αλλά
και ανέργων, οι οποίοι αν και μίλησαν
επώνυμα στην «Κ», προτίμησαν να μη
δημοσιευθούν τα ονόματά τους, εξαιτίας
της φύσης της δουλειάς τους. Είναι τα
πρόσωπα που κάνουν το... matching,
το ταίριασμα μεταξύ των αναγκών των
επιχειρήσεων και των προσόντων και
δεξιοτήτων των εγγεγραμμένων στα
μητρώα της ΔΥΠΑ ανέργων. Αναζητούν
δε «ζευγάρια» από τις ίδιες περιοχές,
περιοχές με ίδιο Ταχυδρομικό Κώδικα,
ή εάν αυτό δεν είναι εφικτό, από όμορους
δήμους. Οπως μάλιστα δηλώνουν χα-
ρακτηριστικά, στις 50 προσπάθειες που

γίνονται για μια θέση εργασίας, η α-
νταπόκριση μπορεί να είναι από μόλις
5 ή το πολύ 10 ανέργους. Υπάρχουν α-
κόμη και σήμερα προγράμματα –κυρίως
για νέους έως 29 ετών– για την κάλυψη
20.000 θέσεων εργασίας, με τουλάχιστον
35.000-40.000 επιχειρήσεις να έχουν
ανταποκριθεί, καθώς πρόκειται για ε-
πιδοτούμενες θέσεις εργασίας στο 100%,
που δεν έχουν «κλείσει» αφού δεν έχουν
βρεθεί οι συνολικά απαιτούμενοι 20.000
άνεργοι. Οι ειδικοί χωρίζουν τους ανέρ-
γους χονδρικά, σε τέσσερις μεγάλες κα-
τηγορίες. Αυτούς που δεν απαντούν
καν στα τηλέφωνα ή στα emails. Αυτούς
που απαντούν και απορρίπτουν τις προ-
τάσεις τους. Αυτούς που δέχονται. Και
αυτούς που μάταια περιμένουν μια πρό-
ταση για εργασία...

Αναπάντητες κλήσεις
Ολοι οι εργασιακοί σύμβουλοι που

μίλησαν στην «Κ» παραδέχθηκαν ότι
ένα μεγάλο ποσοστό ανέργων δεν α-
παντάει στα τηλέφωνα της ΔΥΠΑ ή στα
emails. Εάν το τηλέφωνο είναι σταθερό,
τότε είναι σχεδόν απίθανο να βρεθεί ο
άνεργος στο σπίτι. Η επικοινωνία με
τα emails είναι επίσης δύσκολη. Στην
περίπτωση των κινητών τηλεφώνων,
είναι πολλοί οι άνεργοι που δεν απαντούν
σε άγνωστους αριθμούς, κυρίως τα τε-
λευταία χρόνια, καθώς υπάρχει περί-
πτωση να νομίζουν ότι πρόκειται για
κάποια εισπρακτική εταιρεία, τράπεζα,
εταιρεία κινητής τηλεφωνίας κ.λπ. που
επιδιώκει διακανονισμό οφειλών. Το
πρόβλημα επιδεινώνεται σε περίπτωση

που η κλήση γίνει από απόρρητο αριθμό,
κάτι που κατά κανόνα αποφεύγουν οι
εργασιακοί σύμβουλοι της ΔΥΠΑ.

Αλλά και από αυτούς που απαντούν,
υπάρχει μια μεγάλη μερίδα ανέργων
που χωρίς κάποια αιτιολογία αρνούνται
ακόμη και να κάνουν ένα πρώτο ραντε-
βού με εκπρόσωπο της επιχείρησης που
αναζητεί εργασία αντίστοιχη των προ-
σόντων τους. «Οποιος δεν δέχεται έστω
να διερευνήσει για το τι ακριβώς πρό-
κειται, προφανώς δεν έχει βιοποριστικό
πρόβλημα», αναφέρει χαρακτηριστικά
στην «Κ» εργασιακός σύμβουλος που
συνομιλεί καθημερινά με δεκάδες α-
νέργους αλλά και εργοδότες. Και πώς
ζει; «Είτε με επιδόματα, όπως το ελάχιστο
εγγυημένο εισόδημα, είτε με χρήματα
από την τσέπη του μπαμπά και της μα-
μάς, είτε ακόμη και με χρήματα από
μαύρη - ανασφάλιστη εργασία». Και
πράγματι, παροχές όπως το ελάχιστο
εγγυημένο εισόδημα (πρώην ΚΕΑ), το
επίδομα ενοικίου ή το μειωμένο οικιακό
τιμολόγιο ρεύματος χάνονται εφόσον
ο δικαιούχος αυξήσει το εισόδημά του
μέσω της εργασίας. 

Οπως και η στήριξη της ελληνικής
οικογένειας, ιδιαίτερα κατά την περίοδο
της δημοσιονομικής κρίσης αλλά και
μετά, αποτελεί καθοριστικό παράγοντα
για τον τρόπο που αντιλαμβάνονται οι
νέοι τις προτεραιότητές τους. Είναι χα-
ρακτηριστικό ότι στην πλειοψηφία τους
οι νέοι ηλικίας 18-35 ετών δηλώνουν
ακόμη ως πρώτη πηγή εισοδήματός
τους την «οικονομική στήριξη από γονείς
ή άλλους συγγενείς», με δεύτερη πηγή
τη «μισθωτή εργασία». Και βέβαια, άλλη
μια παθογένεια, αυτή τη φορά όχι κοι-
νωνιολογικής αλλά οικονομικής φύσης,
η δυνατότητα μαύρης ανασφάλιστης
εργασίας, αποτελεί έναν από τους βα-
σικούς λόγους άρνησης εργασίας από
τους ανέργους, τις περισσότερες φορές
χωρίς αιτιολόγηση, προκειμένου να μην
αποκαλυφθεί η αλήθεια. Πρόκειται κυ-
ρίως για νέους που αγνοούν ή δεν α-
ντιλαμβάνονται ακόμη τη σημασία της
κοινωνικής ασφάλισης.

Αυτοί που δοκιμάζουν
Υπάρχει βέβαια και μια σημαντική

μερίδα ανέργων, όλων των ηλικιών,

κυρίως όμως αυτών που βρίσκονται
στην πλέον παραγωγική ηλικία, μεταξύ
30 και 54 ετών, που αποτελούν και το
57% του συνόλου των εγγεγραμμένων
στα μητρώα της ΔΥΠΑ ανέργων, που
δέχεται να κάνει έστω ένα πρώτο ρα-
ντεβού. 

Είναι άνεργοι που γνωρίζουν πως
θα βγουν κερδισμένοι ακόμη και από
την επαφή με εκπροσώπους της αγοράς,
την εμπειρία αλλά και την ευκαιρία να
αποκτήσει το βιογραφικό τους μια ε-
πιχείρηση. Είναι άνεργοι με αυξημένες
υποχρεώσεις, οικογένεια, παιδιά, ενοίκια
που μπορεί να «τρέχουν», λογαριασμοί
κ.λπ. Κάποιοι από αυτούς μάλιστα, όχι
πολλοί βέβαια, λόγω των αυξημένων
αναγκών τους, στα έγγραφα που υπο-
γράφουν στη ΔΥΠΑ, δηλώνουν πως
είναι διατεθειμένοι να εργαστούν και
σε δουλειές για τις οποίες απαιτούνται
χαμηλότερα από τα δικά τους προσόντα.
Ακόμη πιο αποφασισμένοι να εργαστούν
εμφανίζονται οι άνεργοι μεγαλύτερης
ηλικίας, οι οποίοι θέλουν να συμπλη-
ρώσουν τα απαιτούμενα ένσημα προ-
κειμένου να συνταξιοδοτηθούν.

Η απαξίωση της διαδικασίας, ο ρόλος των γονιών και οι προσδοκίες

Σε αρκετές περιπτώσεις, νέοι με σημαντι-
κές ψηφιακές δεξιότητες, επηρεασμένοι
και από την παγκόσμια τάση, που δείχνουν
σαφή προτίμηση στα ευέλικτα μοντέλα ερ-
γασίας, αρνούνται εξαρχής μια εργασία με
συμβατικά ωράρια.

Γιατί οι άνεργοι
απορρίπτουν
θέσεις εργασίας
Μόλις ένας στους δέκα αποδέχεται
την πρόταση απασχόλησης της ΔΥΠΑ

<<<<<<

Η στήριξη της ελληνικής οι-
κογένειας αποτελεί καθορι-
στικό παράγοντα για τον τρό-
πο που αντιλαμβάνονται οι
νέοι τις προτεραιότητές τους.

Οσοι μάταια
περιμένουν...

Οι μεγάλης ηλικίας άνεργοι,
παρά την ανά πάσα στιγμή δια-
θεσιμότητά τους, σπάνια δέχο-
νται τηλεφωνήματα, καθώς
δύσκολα οι επιχειρήσεις ανα-
ζητούν εργαζομένους άνω
των 55 ετών. Για τις περιπτώ-
σεις αυτές, άλλωστε, η ΔΥΠΑ
δημιουργεί προγράμματα α-
πορρόφησης ατόμων 55-64 ε-
τών σε φορείς του Δημοσίου
και στους ΟΤΑ, ενώ υπάρχουν
και συμπληρωματικά προ-
γράμματα προκειμένου στη
συνέχεια να τους απορροφή-
σει ο ιδιωτικός τομέας, και συ-
γκεκριμένα επιχειρήσεις που
εκτιμούν την εμπειρία αλλά
και την κατάρτιση που έλαβαν
μέσω του προηγούμενου προ-
γράμματος.
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Της ΔΕΣΠΟΙΝΑΣ ΚΟΝΤΗ

«Aπόβαση» στην Ελλάδα κάνουν
πολυεθνικές εταιρείες, κολοσσοί
τεχνολογίας αλλά και ξένες νεο-
φυείς εταιρείες, βοηθώντας τη
χώρα να κερδίσει το δύσκολο στοί-
χημα της επιστροφής ταλέντου
που έφυγε στο εξωτερικό τα χρό-
νια της κρίσης. Το ερώτημα βέβαια
είναι γιατί μπορεί να την επιλέ-
γουν; Σύμφωνα με το IMD που
μετράει τον δείκτη ανταγωνιστι-
κότητας για 63 χώρες, δύο βασικοί
παράγοντες που καθιστούν την
ελληνική οικονομία ελκυστική,
είναι το εξειδικευμένο ανθρώπινο
δυναμικό καθώς και το υψηλό εκ-
παιδευτικό επίπεδο. Πρόκειται
για το εγχώριο ταλέντο που πα-
ράγει η χώρα μας και εντοπίζουν
οι ξένες εταιρείες σε μεγάλο α-
ριθμό και σε κόστος χαμηλότερο
σε σύγκριση με άλλες χώρες. Εάν
εξαιρέσουμε ωστόσο μεγάλες ε-
πιχειρήσεις, κυρίως από τον κλάδο
της τεχνολογίας, που παρέχουν
στους εργαζομένους ανταγωνι-
στικούς μισθούς, οι οικονομικές
απολαβές των εργαζομένων στην
Ελλάδα εξακολουθούν να είναι
αρκετά χαμηλές σε σύγκριση με
άλλες χώρες της Ε.Ε., γεγονός που
δείχνει ότι το στοίχημα του brain
gain αργεί και θα το κερδίσει η
χώρα πολύ δύσκολα. 

«Οταν έφυγα για να σπουδάσω
στο Εδιμβούργο, δεν φαντάστηκα
ποτέ ότι θα ερχόταν στα Ιωάννινα
μία εταιρεία σαν αυτή που εργά-
ζομαι τώρα», παραδέχεται στην
«Κ» ο 38χρονος Γιαννιώτης Γιώρ-
γος Καραγιάννης, προγραμματι-
στής και ένας από τους υπεύθυ-
νους της εταιρείας υψηλής τεχνο-
λογίας P&I Hellas στα Ιωάννινα. 

Εχοντας την επιθυμία να μείνει
κοντά στην οικογένειά του και
να δουλέψει στην πόλη όπου με-
γάλωσε, επέστρεψε το 2017 από
την Αγγλία. «Στην εταιρεία υπάρ-
χει εξέλιξη, οι παροχές είναι πολύ
καλές και οι μισθοί είναι κοντά
στους γερμανικούς μισθούς. Ε-
χουμε φτιάξει τη δική μας κουλ-
τούρα μέσα στην εταιρεία», λέει.
Ο κ. Καραγιάννης αποφοίτησε
από το τμήμα Πληροφορικής του
Πανεπιστημίου Ιωαννίνων το
2009, ενώ λίγους μήνες μετά ξε-
κίνησε να εργάζεται σε μία μικρή
εταιρεία πληροφορικής στα Ιω-
άννινα, λαμβάνοντας μόλις 630
ευρώ τον μήνα. 

Τον Σεπτέμβριο του 2015, στην
«καρδιά» των capital controls, έ-
φυγε για μεταπτυχιακό στο Εδιμ-
βούργο –βγάζοντας λίγα λίγα τα
χρήματα από το ΑΤΜ–, ενώ αρ-
γότερα δούλεψε στο Νιούκαστλ
για περίπου ένα χρόνο. «Επιθυ-
μούσα να επιστρέψω στην Ελλάδα,
όχι όμως για να δουλέψω σε μία
ελληνική εταιρεία, δεν ήθελα να
δουλέψω σε εταιρεία που θα ήταν
εσωστρεφής. Μόλις είδα στο τμή-
μα διασύνδεσης του Πανεπιστη-
μίου Ιωαννίνων την αγγελία της
P&I, έστειλα το βιογραφικό μου,
μίλησα στον υπεύθυνο και ήμουν
από τους πρώτους που προσλή-

φθηκαν το 2017». Τα Ιωάννινα έ-
χουν μπει για τα καλά στον «χάρ-
τη» της έρευνας και της τεχνολο-
γίας τα τελευταία χρόνια, αφού
εκεί δραστηριοποιείται, μεταξύ
άλλων, η TeamViewer και η γερ-
μανική εταιρεία ηλεκτρονικού ε-
μπορίου BestSecret αναπτύσσο-
ντας hub τεχνολογίας. «Ο κλάδος
της πληροφορικής στην Ελλάδα
εξελίσσεται σε έναν πολύ σημα-
ντικό τομέα για την απασχόληση
και συνολικά για την ελληνική οι-
κονομία. Το brain drain έχει σε
μεγάλο βαθμό αντιστραφεί, από
νωρίς προσλαμβάνονται άτομα,
ενώ οι μισθοί σε μεγάλες εταιρείες
του κλάδου είναι πολύ ανταγω-
νιστικοί», αναφέρει ο συνάδελφος
του κ. Καραγιάννη και μηχανικός
λογισμικού στην P&I, Απόστολος
Βόγκλης. 

Ωστόσο, η αναζήτηση κτιρια-
κών εγκαταστάσεων αποτελεί
πρόβλημα για εταιρείες τεχνολο-
γίας όπως η P&I, η οποία απασχο-
λεί περίπου 155 άτομα και έχει
τουλάχιστον 20 ανοιχτές θέσεις
εργασίας. «Αναζητούμε κτίριο για
να στεγάσουμε την ομάδα μας,
δεδομένου ότι καθυστερεί η πο-
ρεία κατασκευής του πάρκου υ-
ψηλής τεχνολογίας από την Πε-
ριφέρεια Ηπείρου. Το πλάνο ήταν
να μετεγκατασταθούμε εκεί», α-
ναφέρει ο κ. Καραγιάννης.

Στο μεταξύ, μόλις πριν από
λίγες ημέρες η Hewlett Packard
Enterprise ανακοίνωσε πως ιδρύει
κέντρο Ερευνας και Ανάπτυξης
τεχνητής νοημοσύνης στην Αθή-
να, προσλαμβάνοντας μηχανικούς
που θα εργάζονται πάνω σε τε-
χνολογίες της εταιρείας, όπως το
HPE Ezmeral Software. Το κέντρο
λειτουργεί με 30 μηχανικούς, με

πληροφορίες αλλά και δημοσιεύ-
σεις στελεχών της HPE στο
LinkedIn να δίνουν την εντύπωση
πως αυτό ιδρύθηκε μέσα από την
απορρόφηση της ομάδας
(acquihiring) που διατηρούσε
στην Ελλάδα η ελληνική startup
Arrikto, εταιρεία του Κωνσταντί-
νου Βενετσανόπουλου. Ερευνα
που δημοσίευσε πέρυσι η
Endeavor Greece υπολογίζει πως
138 ξένες εταιρείες έχουν ιδρύσει
στη χώρα μας hubs τεχνολογίας,
από τις οποίες οι 73 είναι πολυε-
θνικές που απασχολούν περισ-
σότερα από 8.000 άτομα σε θέσεις
τεχνολογίας. Οι υπόλοιπες 65 α-
νήκουν στην κατηγορία των
startups ή των εταιρειών σε προ-
χωρημένα στάδια ανάπτυξης
(scaleups), απασχολώντας περίπου
650 εργαζομένους.

Μαγνήτης επενδύσεων είναι
τα τελευταία χρόνια και η Θεσ-
σαλονίκη. Στην οδό Καρόλου Ντηλ
στη Θεσσαλονίκη βρίσκεται το
νέο κέντρο πληροφορικής και λο-
γισμικού του ομίλου Deutsche
Telekom, ενώ λίγα χρόνια πριν,
είχε προηγηθεί η δημιουργία του
κέντρου ψηφιακής καινοτομίας
(CDI) της φαρμακοβιομηχανίας
Pfizer, το οποίο εκτιμάται ότι θα
υποστηρίξει συνολικά 8.100 θέσεις
εργασίας σε όλο το φάσμα της ελ-
ληνικής οικονομίας για την πε-
ρίοδο 2020-2030, σύμφωνα με έ-

ρευνα του ΙΟΒΕ. Επίσης, ο αμε-
ρικανικός τεχνολογικός όμιλος
Cisco ίδρυσε τον Ιούνιο του 2020
το διεθνές κέντρο ψηφιακού με-
τασχηματισμού και ψηφιακών δε-
ξιοτήτων στη Θεσσαλονίκη, ενώ
η Deloitte, ίδρυσε το 2017 το
Deloitte Alexander Competence
Center (DACC). Το τελευταίο α-
ποτελεί κέντρο δημιουργίας τε-
χνογνωσίας, εκπαίδευσης και πα-
ραγωγικότητας και στεγάζεται
στο Τεχνολογικό Πάρκο Θεσσα-
λονίκης (Technopolis). Κόμβο και-
νοτομίας στη Θεσσαλονίκη έχει
δημιουργήσει και η συμβουλευ-
τική εταιρεία Accenture.

Στην Αθήνα, ο τραπεζικός κο-
λοσσός JP Morgan προχωράει στη
δημιουργία ενός Payments
Innovation Lab, δηλαδή ενός κέ-
ντρου Ερευνας και Ανάπτυξης
πάνω σε τεχνολογίες που αφορούν
συστήματα πληρωμών, ενώ στο
μέτωπο των startups, η μητρική
της Facebook, Meta εξαγόρασε
την πατρινή εταιρεία Accusonus
αξιοποιώντας το δυναμικό που
διατηρεί στην Πάτρα.

Παραγωγικές μονάδες
Eνώ η δημιουργία τεχνολογι-

κών hub και κέντρων έρευνας και
ανάπτυξης από τις πολυεθνικές
εταιρείες αποτελούν μορφές ε-
πένδυσης που, έπειτα από μία δε-
καετή κρίση, αναβαθμίζουν το

προφίλ της χώρας, εντούτοις αυτές
είναι «περιορισμένης εμβέλειας».
Αυτές δηλαδή οι επενδύσεις συ-
νήθως αφορούν την ίδρυση ενός
γραφείου σε μεγάλες πόλεις της
Ελλάδας και την αξιοποίηση του
–χαμηλού σε κόστος– ελληνικού
ταλέντου, και δεν συνοδεύονται
από την ίδρυση παραγωγικών ε-
γκαταστάσεων από το μηδέν. Οι
γραφειοκρατικές αγκυλώσεις, οι
καθυστερήσεις στην απονομή
της δικαιοσύνης, η εμπλοκή πολ-
λών φορέων κατά την αδειοδό-
τηση μιας επένδυσης, η ψηφιο-
ποίηση της δημόσιας διοίκησης,
αποτελούν δομικές αδυναμίες της
χώρας μας, που πολλές φορές α-
ποτρέπουν τόσο τις ξένες όσο και
τις εγχώριες επιχειρήσεις από την
υλοποίηση μεγάλων επενδύσεων
υψηλής προστιθέμενης αξίας, ε-
πενδύσεις που περιλαμβάνουν
τόσο κέντρα Ε&Α όσο και παρα-
γωγικές μονάδες. «Καλώς ή κακώς,
άλλη προστιθέμενη αξία φέρνει
μία υπηρεσία, άλλο αυτή όπου
παράγεται πρώτη ύλη και τελικό
προϊόν», επισημαίνει επιχειρη-
ματίας στην «Κ».

«Οι υπηρεσίες που εμπλέκονται
στη διαδικασία αδειοδότησης των
επενδύσεων είναι πάρα πολλές
και όλες πρέπει να συναινέσουν»,
αναφέρει στην «Κ» υψηλόβαθμο
στέλεχος μεγάλης εταιρείας του
κλάδου της βιομηχανίας, υπενθυ-

μίζοντας πως οι διαδικασίες αδει-
οδότησης είναι χρονοβόρες. «Να
σας δώσω ένα παράδειγμα. Εμείς
διατηρούμε εργοστάσιο στη Με-
ταμόρφωση, έχουμε γη για να ε-
πενδύσουμε στην περιοχή. Δεν
μπορούμε όμως να κάνουμε τίποτα.
Ο λόγος; Δεν βγαίνουν πολεοδο-
μικές άδειες γιατί πρέπει ο Δήμος
Μεταμόρφωσης να προχωρήσει
σε πράξη εφαρμογής στο οικόπεδο,
διαδικασία που μπορεί να κρατήσει
10 χρόνια. Ετσι, δεν εκδίδεται
καμία πολεοδομική άδεια, μπλο-
κάρονται τα πάντα». Ο ίδιος προ-
τείνει να δημιουργηθεί ένας
«project manager» του Δημοσίου
που να συντονίζει όλες τις υπηρε-
σίες κατά τη διαδικασία υλοποίη-
σης επενδύσεων. «Θα σας πω μια
ιστορία. Πριν από λίγα χρόνια,
στην Περιφέρεια Αττικής υπήρχε
υπάλληλος, υπεύθυνη στην υπη-
ρεσία υδάτων. Αυτή, για κάθε ε-
πένδυση, έπρεπε να υπογράψει
πως, για παράδειγμα, δεν θα επη-
ρεαστούν τα υπόγεια ύδατα της
περιοχής κ.ά. Φοβόταν όμως να α-
ναλάβει την ευθύνη, με αποτέλε-
σμα να έχουν μπλοκάρει οι επεν-
δύσεις στην περιοχή της Αττικής»,
λέει. Τελικά το ζήτημα επιλύθηκε.
«Η τότε περιφερειάρχης αναγκά-
στηκε να τη στείλει σε αναρρωτική
άδεια και να βάλει άλλον στη θέση
της για να υπογράψει και να ξε-
μπλοκάρουν οι επενδύσεις».

Κούρσα επενδύσεων
σε κέντρα έρευνας
και τεχνολογίας
Μαγνήτης η Ελλάδα για 138 ξένες εταιρείες (73 πολυεθνικές)

<<<<<<

«Ατού» το εξειδικευμέ-
νο δυναμικό, το υψηλό
εκπαιδευτικό επίπεδο
αλλά και οι χαμηλές
οικονομικές απολαβές
των εργαζομένων.
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Του ΔΗΜΗΤΡΗ ΔΕΛΕΒΕΓΚΟΥ

Οι βραχυχρόνιες ενοικιάσεις δεν έχουν
πυροδοτήσει αύξηση στις τιμές των α-
κινήτων, όπως αναφέρει σε συνέντευξή
του στην «Κ» ο Τζιάκομο Τροβάτο, ε-
πικεφαλής της εταιρείας βραχυπρόθε-
σμων μισθώσεων Airbnb για τις περιοχές
της Ιταλίας και της Νοτιοανατολικής
Ευρώπης.  Ο λόγος της ανόδου των α-
ξιών, όπως σημειώνει ο Τροβάτο, που
βρέθηκε πριν από μερικές εβδομάδες
στην Ελλάδα για να συμμετάσχει στο
Οικονομικό Φόρουμ των Δελφών, σχε-
τίζεται με την έλλειψη επαρκούς απο-
θέματος κατοικιών. Προσθέτει ότι το
υφιστάμενο ρυθμιστικό πλαίσιο είναι
πλήρες, προκειμένου οι ιδιοκτήτες να
αντλούν τα οφέλη των βραχυχρόνιων
ενοικιάσεων.

– Πώς διαμορφώνεται το τοπίο των
βραχυπρόθεσμων ενοικιάσεων εντός
κι εκτός Ελλάδας;

– Θα έλεγα πως οι βραχυχρόνιες μι-
σθώσεις είναι εξαιρετικά δημοφιλείς
στην Ελλάδα. Αποτελούν πυλώνα της
κουλτούρας της ελληνικής φιλοξενίας
και συμβάλλουν στο να καταστεί αυτή
μοναδική. Ο διαμοιρασμός κατοικιών
αποτελεί ένα παγκόσμιο φαινόμενο,
που υποστηρίζει την αύξηση των του-
ριστικών ροών, επιτρέποντας στους ι-
διοκτήτες να αξιοποιήσουν περιουσιακά
στοιχεία που συχνά παραμένουν ανεκ-
μετάλλευτα. Από την πλευρά μας  δε-
σμευόμαστε να συνεισφέρουμε σημα-
ντικά στην ελληνική οικονομία και ε-
πιθυμούμε να συμβάλλουμε στη δια-
μόρφωση ενός υγιούς και υπεύθυνου
τουριστικού μοντέλου. Προς την κα-
τεύθυνση αυτή θέλουμε να διασφαλί-

σουμε ότι οι οικοδεσπότες συμμορφώ-
νονται με όλες τις διοικητικές και φο-
ρολογικές υποχρεώσεις. Γι’ αυτό είμαστε
ικανοποιημένοι με τη συμφωνία που
πετύχαμε με τις ελληνικές φορολογικές
αρχές για την εγγραφή των μισθωτών
στο Μητρώο Ακινήτων Βραχυχρόνιας
Διαμονής, την ανταλλαγή δεδομένων
και την αφαίρεση των καταχωρίσεων
που δεν συμμορφώνονται με τον νόμο.
Επίσης, υπάρχουν μερικές τάσεις που
αξίζει να αναφέρουμε. Η μία είναι η αύ-
ξηση της ζήτησης για λιγότερο δημο-
φιλείς προορισμούς. Κατά το τέταρτο
τρίμηνο του 2022, παγκοσμίως, οι δια-
νυκτερεύσεις σε δημοφιλείς αστικούς
προορισμούς αποτέλεσαν το 51% της
συνολικής ακαθάριστης αξίας από κρα-
τήσεις, με το ποσοστό αυτό να διαμορ-
φώνεται σε 59% πριν από έναν χρόνο.
Η δεύτερη αφορά την αύξηση του α-
ριθμού των κρατήσεων με μακροπρό-
θεσμο χαρακτήρα, που συνδέονται με
το γεγονός ότι η έξυπνη εργασία έχει
κατακτήσει έδαφος. Ετσι, αυτού του εί-
δους οι κρατήσεις, διάρκειας 28 ημερών
ή περισσότερο, αντιπροσώπευαν το
21% της συνολικής ακαθάριστης αξίας
διανυκτερεύσεων κατά το τέταρτο τρί-
μηνο του 2022.

– Ποια είναι τα βασικά μεγέθη της
ελληνικής αγοράς βραχυχρόνιων ε-
νοικιάσεων;

– Υπάρχουν περισσότερες από
100.000 καταχωρίσεις στην Ελλάδα.
Στη συντριπτική πλειονότητα των Ελ-
λήνων οικοδεσποτών αντιστοιχεί μόνο
μία καταχώριση, ενώ μεγάλος αριθμός
καταλυμάτων βρίσκεται εκτός των α-
στικών κέντρων, γεγονός που συμβάλλει
στην ενίσχυση των ωφελειών για τις
τοπικές οικογένειες και κοινότητες. Η

έρευνα που πραγματοποιήσαμε στην
κοινότητα των οικοδεσποτών μας, φα-
νερώνει ότι το 75% αυτών δεν θεωρεί
την παροχή υπηρεσιών φιλοξενίας μέσω
του Airbnb ως κύρια απασχόλησή του.
Στην πραγματικότητα, το 30% από τους
ερωτηθέντες προχωράει στη μίσθωση
της πρώτης κατοικίας του, του ακινήτου
δηλαδή όπου πραγματικά ζει. Οσον α-

φορά τους φιλοξενουμένους, η μέση
δαπάνη ανά άτομο και ανά ημέρα δια-
μορφώνεται σε 113 δολάρια τους τε-
λευταίους 6 μήνες (εξαιρουμένων των
εξόδων διαμονής).

– Εχουν οδηγήσει οι βραχυχρόνιες
ενοικιάσεις σε αύξηση των τιμών
στις κατοικίες και κατ’ επέκταση
στη διόγκωση του στεγαστικού προ-
βλήματος;

– Λαμβάνουμε σοβαρά υπόψη τις α-
νησυχίες που διατυπώνονται για τη
στέγαση και χαιρετίζουμε πάντα κάθε
είδους ευκαιρία για συνεργασία με τις
κυβερνήσεις για την εξεύρεση λύσεων.
Οσον αφορά την πορεία των τιμών ε-
νοικίασης στην Ελλάδα, οι ειδικοί συμ-
φωνούν ότι το ζήτημα της έλλειψης
προσιτής στέγης μπορεί να συνοψιστεί
στο γεγονός ότι δεν κατασκευάζεται ε-
παρκής αριθμός προσιτών οικονομικά
κατοικιών. Αυτή είναι και η αιτία για
την οποία το κόστος στέγασης αυξάνεται
παντού και για όλους. Η αλήθεια είναι
πως οι περισσότεροι οικοδεσπότες της
Airbnb μισθώνουν μόλις ένα σπίτι, ενώ
για πολλούς η αξιοποίηση, μέσω της
πλατφόρμας, των ακινήτων τους λει-
τουργεί ως μοχλός αντιστάθμισης του
αυξημένου κόστους διαβίωσης.  

– Ωστόσο, οι βραχυχρόνιες ενοικιά-
σεις έχουν κατηγορηθεί ότι αλλοι-
ώνουν την πραγματική φυσιογνωμία
των πόλεων. Τι θα απαντούσατε;

– Καταγράφουμε τις ιστορικές προ-
κλήσεις με τις οποίες βρίσκονται αντι-
μέτωπες οι πόλεις και επιθυμούμε η
πλατφόρμα μας να αποτελεί μέρος μιας
λύσης. Πάντοτε καλωσορίζουμε τις ε-
κάστοτε νομοθετικές πρωτοβουλίες, υ-

ποστηρίζοντας την υιοθέτηση και ε-
φαρμογή απλών κανόνων που λειτουρ-
γούν προς όφελος των νοικοκυριών και
εις βάρος των κερδοσκόπων που τρο-
φοδοτούν τις ανησυχίες για έλλειψη
στέγης και τη δημιουργία υπερτουρι-
σμού. Πιστεύουμε απόλυτα ότι τα ελ-
ληνικά νοικοκυριά και οι πολίτες που
μισθώνουν έναν χώρο θα πρέπει να
προστατεύονται. Τον στόχο αυτό υπη-
ρετούν το υφιστάμενο ρυθμιστικό πλαί-
σιο, σε συνδυασμό με τη συμφωνία που
έχει πραγματοποιήσει η Airbnb με τις
ελληνικές φορολογικές αρχές. 

– Επαρκεί το υφιστάμενο ρυθμιστικό
πλαίσιο ή απαιτείται η αυστηροποί-
ησή του, όπως ζητεί ο ξενοδοχειακός
κλάδος;

– Θεωρούμε πως οι σαφείς, αναλογικοί
και απλοί κανόνες μπορούν να «ξεκλει-
δώσουν» τα οφέλη της φιλοξενίας για
όσους διαθέτουν το ακίνητό τους μέσω
της πλατφόρμας μας και τους βοηθούν
να ενισχύσουν το εισόδημά τους. Επίσης,
η θεσμοθέτηση της υποχρεωτικής εγ-
γραφής του ακινήτου στο μητρώο βρα-
χυχρόνιων μισθώσεων που εφαρμόζουμε
από κοινού με την Ανεξάρτητη Αρχή
Δημοσίων Εσόδων και τις άλλες πλατ-
φόρμες είναι καθοριστικής σημασίας.
Κι αυτό, παρά την πρόταση  της Κομισιόν
για τη θέσπιση κανονισμού για τη συλ-
λογή και ανταλλαγή δεδομένων που α-
φορούν τις βραχυχρόνιες ενοικιάσεις
και βρίσκεται στο μικροσκόπιο του ευ-
ρωπαϊκού Κοινοβουλίου. Εξάλλου, το
ελληνικό μητρώο βραχυχρόνιων ενοι-
κιάσεων διασφαλίζει την αποτελεσμα-
τικότερη και αποδοτικότερη ανταλλαγή
δεδομένων, υπακούοντας και στο πνεύ-
μα της πρότασης της Κομισιόν.

Αιτήσεις για ένταξη
τουριστικών επενδύσεων
στον αναπτυξιακό
Από τις 12 Ιουνίου 2023 θα μπορούν οι
ενδιαφερόμενοι να υποβάλλουν αίτηση
για ένταξη στον αναπτυξιακό νόμο
του επενδυτικού τους σχεδίου που α-
φορά τουριστική επένδυση, καθώς
δημοσιεύθηκε η δεύτερη προκήρυξη
του σχετικού καθεστώτος. Η καταλη-
κτική προθεσμία για την υποβολή των
αιτήσεων είναι η 13η Οκτωβρίου 2023.
Αξίζει να σημειωθεί ότι επιτρέπεται η
υποβολή επενδυτικού σχεδίου που
έχει ήδη υποβληθεί στην 1η προκήρυξη
του εν λόγω καθεστώτος («Ενίσχυση
Τουριστικών Επενδύσεων») με την
προϋπόθεση ότι ο ενδιαφερόμενος
είτε έχει καταθέσει στην αρμόδια υ-
πηρεσία αίτημα απόσυρσης του σχε-
δίου από την 1η προκήρυξη είτε είχε
εκδοθεί απορριπτική απόφαση για το
σχέδιο αυτό. Και από τη δεύτερη προ-
κήρυξη έχουν εξαιρεθεί, δηλαδή δεν

μπορούν να ενταχθούν στον αναπτυ-
ξιακό νόμο, τουριστικές επενδύσεις
στη Μύκονο και τη Σαντορίνη.

Ο συνολικός προϋπολογισμός του
παρόντος καθεστώτος για το έτος 2023
ανέρχεται σε 150 εκατ. ευρώ εκ των
οποίων τα 75 εκατ. ευρώ αφορούν το
είδος ενίσχυσης της φορολογικής α-
παλλαγής. Τα λοιπά 75 εκατ. ευρώ α-
φορούν τα είδη ενίσχυσης της επιχο-
ρήγησης, της επιδότησης χρηματο-
δοτικής μίσθωσης και της επιδότησης
του κόστους της δημιουργούμενης α-
πασχόλησης και προέρχονται από τον
προϋπολογισμό δημοσίων επενδύσεων
του υπουργείου Ανάπτυξης και Επεν-
δύσεων. 

Η υποβολή των αιτήσεων πραγμα-
τοποιείται μέσω του Πληροφοριακού
Συστήματος Αναπτυξιακών Νόμων
(ΠΣ.Αv), στην ηλεκτρονική διεύθυνση
https://opsan.mindev.gov.gr.

Στο εν λόγω καθεστώς μπορούν να
υπαχθούν επενδυτικά σχέδια που α-
φορούν:

α) Ιδρυση ή επέκταση ξενοδοχειακών
μονάδων τεσσάρων τουλάχιστον α-
στέρων.

β) Εκσυγχρονισμό ολοκληρωμένης
μορφής ξενοδοχειακών μονάδων που
ανήκουν ή αναβαθμίζονται σε κατη-
γορία τριών τουλάχιστον αστέρων.

γ) Επέκταση ή/και εκσυγχρονισμό
ολοκληρωμένης μορφής ξενοδοχεια-
κών μονάδων που έχουν διακόψει τη
λειτουργία τους 2 τουλάχιστον έτη
πριν από την ημερομηνία υποβολής
της αίτησης υπαγωγής, με την προϋ-
πόθεση ότι στο διάστημα διακοπής
δεν έχει γίνει αλλαγή χρήσης του κτι-
ρίου και ότι, μέσω της επέκτασης ή
του εκσυγχρονισμού ολοκληρωμένης
μορφής, αναβαθμίζονται σε κατηγορία
τεσσάρων τουλάχιστον αστέρων.

δ) Ιδρυση, επέκταση ή/και εκσυγ-
χρονισμό ολοκληρωμένης μορφής Του-
ριστικών Οργανωμένων Κατασκηνώ-
σεων (camping), τα οποία ανήκουν ή
αναβαθμίζονται σε κατηγορία τριών
τουλάχιστον αστέρων.

ε) Ιδρυση ή/και εκσυγχρονισμό ο-
λοκληρωμένης μορφής ξενοδοχειακών
μονάδων εντός χαρακτηρισμένων πα-
ραδοσιακών ή διατηρητέων κτιρίων,
τα οποία ανήκουν ή αναβαθμίζονται
σε κατηγορία τριών τουλάχιστον α-
στέρων.

στ) Ιδρυση, επέκταση ή/και εκσυγ-
χρονισμό σύνθετων τουριστικών κα-
ταλυμάτων, όπως ορίζονται στον Ν.
4276/2014 (Α΄ 155), που ανήκουν ή α-
ναβαθμίζονται σε κατηγορία τεσσάρων
τουλάχιστον αστέρων, τα οποία κα-
τατίθενται ως ενιαία επενδυτικά σχέδια
μη περιλαμβανομένων των προς με-
ταβίβαση ή μακροχρόνια μίσθωση κτι-
ρίων και εγκαταστάσεων.

ζ) Ιδρυση ή εκσυγχρονισμό μη κύ-
ριων τουριστικών καταλυμάτων, εφό-
σον σωρευτικά φέρουν διακριτικό
τίτλο «ξενώνας φιλοξενίας», υλοποι-
ούνται εντός παραδοσιακών οικισμών
σε συγκεκριμένες περιοχές, κατατάσ-
σονται σε κατηγορία πέντε κλειδιών
και διατηρούν ελάχιστο αριθμό 20 ε-
νοικιαζόμενων δωματίων.

η) Ιδρυση, επέκταση ή/και εκσυγ-
χρονισμό ξενοδοχείων συνιδιοκτησίας
(condo hotels), που ανήκουν ή ανα-
βαθμίζονται σε κατηγορία 4 τουλάχι-
στον αστέρων.

Τα επενδυτικά σχέδια θα πρέπει να
έχουν χαρακτήρα αρχικής επένδυσης
και για τον λόγο αυτό πρέπει να πλη-
ρούν υποχρεωτικά μία από τις ακό-
λουθες προϋποθέσεις: δημιουργία νέας
μονάδας, επέκταση της δυναμικότητας
υφιστάμενης μονάδας, διαφοροποίηση
της παραγωγής μιας μονάδας σε προϊ-
όντα που δεν έχουν παραχθεί ποτέ ή
υπηρεσίες που δεν έχουν παρασχεθεί
ποτέ, θεμελιώδης αλλαγή του συνόλου
της παραγωγικής διαδικασίας υφιστά-
μενης μονάδας. Οι επενδύσεις αντι-
κατάστασης δεν συνιστούν μορφή αρ-
χικής επένδυσης, ενώ δεν θεωρείται
αρχική επένδυση η απόκτηση μετοχών
άλλης επιχείρησης.

ΔΗΜΗΤΡΑ ΜΑΝΙΦΑΒΑ

Της ΧΡΥΣΑΣ ΛΙΑΓΓΟΥ

Στη λίστα με τις φθηνότερες αγορές της
Ευρώπης σε ό,τι αφορά την τιμή ηλε-
κτρικού ρεύματος που πλήρωσαν τα
νοικοκυριά το τέταρτο τρίμηνο του
2022 συμπεριλαμβάνεται η Ελλάδα,
ενώ το ίδιο διάστημα φιγουράρει στην
πρώτη θέση των ακριβότερων χονδρε-
μπορικών αγορών. Η σημαντική από-
κλιση μεταξύ χονδρεμπορικής και λια-
νικής τιμής ρεύματος είναι αποτέλεσμα
των γενναίων επιδοτήσεων που κατά
ένα σημαντικό μέρος καλύφθηκαν από
τα υπερέσοδα των παραγωγών στη
χονδρεμπορική αγορά, με την επιβολή
του πλαφόν από τον Ιούλιο και μετά.

Σύμφωνα με την έκθεση της Ε.Ε.
για τις εξελίξεις στην ευρωπαϊκή αγορά
ηλεκτρισμού το τέταρτο τρίμηνο του
2022, η μέση τιμή ρεύματος σε επίπεδο
Ευρώπης αυξήθηκε κατά 21% σε 29,5
λεπτά/kWh σε σχέση με το αντίστοιχο
τρίμηνο του 2021. Τα ελληνικά νοικο-
κυριά πλήρωσαν την κιλοβατώρα πολύ

κάτω από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο,
στα 17,07 λεπτά. Τις χαμηλότερες τιμές
ρεύματος πλήρωσαν τα νοικοκυριά
της Ολλανδίας (8,4 λεπτά/kWh), της
Βουλγαρίας (11,3 λεπτά), της Ουγγαρίας
(12,2 λεπτά) και της Μάλτας (14,7 λεπτά).
Την ακριβότερη τιμή πλήρωσαν οι κα-
ταναλωτές στη Δανία (62,4 λεπτά) και
αμέσως μετά της Ιταλίας (61,2 λεπτά)
και του Βελγίου (43,2 λεπτά).

Οι ενισχύσεις
Η Ελλάδα χρωστάει τη θέση της

στον κατάλογο των φθηνών χωρών,
με βάση την τιμή ρεύματος στη λιανική,
αποκλειστικά στις κρατικές επιδοτήσεις,
αφού κατά τα άλλα είναι μία από τις
ακριβότερες αγορές της Ευρώπης σε
επίπεδο χονδρικής, όπου διαμορφώ-
νεται το πραγματικό κόστος ρεύματος. 

Το τέταρτο τρίμηνο του 2022 η ελ-
ληνική αγορά ήταν η ακριβότερη της
Ευρώπης με τιμή μεγαβατώρας στα
246 ευρώ, όταν η μέση τιμή της Ευρώ-
πης διαμορφώθηκε στα 187 ευρώ/MWh,
μειωμένη κατά 45% σε σχέση με το
τρίτο τρίμηνο του ίδιου έτους. Η ελ-
ληνική μάλιστα αγορά καταγράφεται
στην έκθεση της Κομισιόν ως η εξαί-
ρεση, αφού όπως σημειώνει οι τιμές
συνέχισαν να αυξάνονται καθόλη τη

διάρκεια του τριμήνου σε σχέση με
την υπόλοιπη Ευρώπη, φτάνοντας στο
μέγιστο των 414 ευρώ/MWh στις 14
Δεκεμβρίου. 

Η ελληνική αγορά χρωστάει αυτή
την πρωτιά αφενός στο γεγονός ότι το
μείγμα καυσίμου στηρίζεται σε μεγάλο
βαθμό στο φυσικό αέριο, όπως και στη
σύγκλιση των τιμών με την επίσης α-
κριβή αγορά της Ιταλίας, λόγω επίσης
της υψηλής εξάρτησης της παραγωγής
της από φυσικό αέριο, παράγοντες που
επισημαίνονται και στην έκθεση της
Κομισιόν. Ενας ακόμη παράγοντας που
δεν αναφέρεται στην έκθεση είναι η
επιβολή από την 1η Νοεμβρίου τέλους
10 ευρώ/MWh στο φυσικό αέριο που
χρησιμοποιείται από ηλεκτροπαραγω-
γή, το οποίο καταλήγει σε διπλάσια ε-
πιβάρυνση στο κόστος της παραγόμε-
νης ηλεκτρικής μεγαβατώρας. Η δεύ-
τερη ακριβότερη αγορά σε επίπεδο
τριμήνου είναι η ιταλική με τιμή στα
245 ευρώ/MWh.

Στο σύνολο του έτους (2022) την
πρώτη θέση στον κατάλογο των ακρι-
βότερων αγορών καταλαμβάνει η Ιταλία
με τιμή στα 304 ευρώ/MWh και ακο-
λουθεί η Μάλτα, η οποία είναι συνδε-
δεμένη μόνο με την Ιταλία, με τιμή
στα 294 ευρώ/MWh, η Ελλάδα με τιμή

στα 279 ευρώ/MWh και η Γαλλία με
τιμή στα 275 ευρώ/MWh. 

Η περίπτωση της Γαλλίας
H περίπτωση της Γαλλίας αποτυπώνει

μία από τις μεγάλες ανατροπές που
έφερε η ενεργειακή κρίση. Η χαμηλή
παραγωγή των πυρηνικών μετέτρεψε
τη Γαλλία από καθαρό εξαγωγέα ηλε-
κτρικής ενέργειας σε καθαρό εισαγωγέα,
όχι μόνο από την Ισπανία αλλά και από
άλλα κράτη-μέλη και το Ηνωμένο Βα-
σίλειο, οδηγώντας σε αύξηση τις τιμές,
όπως σημειώνει η έκθεση της Κομισιόν.
Αντιθέτως, η τιμή στη Γερμανία συ-
γκρατήθηκε κάτω από τα 200 ευρώ/MWh
λόγω της χρήσης πυρηνικών και αν-
θρακικών μονάδων που αντικατέστησαν
την ακριβή παραγωγή του φυσικού α-
ερίου. Η μέση χονδρεμπορική τιμή στην
Ευρώπη το 2022 διαμορφώθηκε στα
230 ευρώ/MWh, υψηλότερη κατά 121%
από το 2021 και πολύ πάνω από τους
διεθνείς ανταγωνιστές της. Στην Ιαπωνία
η μέση τιμή ρεύματος το 2022 ήταν 163
ευρώ/MWh, στην Κορέα 146 ευρώ/MWh,
στην Τουρκία 141 ευρώ/MWh, στην Αυ-
στραλία 116 ευρώ/MWh και στις ΗΠΑ
και στην Ινδία στα 69 ευρώ/MWh. Οι
τιμές του φυσικού αερίου spot ήταν
κατά μέσο όρο 95 ευρώ/MWh το δ΄ τρί-

μηνο του 2022 στην Ευρώπη, 52% χα-
μηλότερες από το προηγούμενο τρίμηνο
(γ΄ τρίμηνο 2022) και μόλις 1% υψηλό-
τερες από τις τιμές το δ΄ τρίμηνο του
2021. Το 2022, οι τιμές του φυσικού α-
ερίου στο TTF κινήθηκαν κατά μέσο
όρο 161% υψηλότερα από το 2021, ενώ
τα δικαιώματα εκπομπής CO2 αύξησαν
την τιμή τους κατά 50% σε σύγκριση
με το προηγούμενο έτος. H μείωση της
πυρηνικής παραγωγής της Γαλλίας κατά
17% το 2022 και της υδροηλεκτρικής
παραγωγής συνολικά στην Ευρώπη
κατά 17% λόγω ξηρασίας, οδήγησε σε
αύξηση της παραγωγής ορυκτών καυ-
σίμων κατά 3%.

Η πράσινη ενέργεια
Σημαντική στη συγκράτηση των τι-

μών ήταν η συνεισφορά της αιολικής
και ηλιακής ενέργειας, η παραγωγή
της οποίας αυξήθηκε κατά 14% το 2022.
Οι επιπλέον 76 TWh αιολικής και η-
λιακής παραγωγής μπόρεσαν να κα-
λύψουν περισσότερο από το 40% του
κενού που άφησε η μείωση των υδροη-
λεκτρικών και πυρηνικών συνολικά (-
179 TWh). Ο ήπιος, τέλος, χειμώνας
περιόρισε τη ζήτηση κατά 73 TWh. Συ-
νολικά η ζήτηση ηλεκτρικής ενέργειας
υποχώρησε το 2022 κατά 3%.

Η περίοδος υποβολής των σχεδίων είναι
από τις 12 Ιουνίου έως και 13 Οκτωβρίου.

Ακριβότερη χώρα στη χονδρική
ρεύματος, αλλά φθηνή στη λιανική
Χαμηλό το κόστος για τα νοικοκυριά στην Ελλάδα λόγω επιδοτήσεων

<<<<<<

Οι Ελληνες πλήρωσαν
το τέταρτο τρίμηνο πέρυσι
την κιλοβατώρα πολύ
κάτω από τον ευρωπαϊκό
μέσο όρο, στα 17,07 λεπτά.

<<<<<<

Στη συντριπτική
πλειονότητα των Ελλήνων
οικοδεσποτών αντιστοιχεί
μόνο μία καταχώριση.

Τζιάκομο Τροβάτο, επικεφαλής Airbnb για Ιταλία και Νοτιοανατολική Ευρώπη

100.000 Airbnb στην Ελλάδα, το 30% είναι α΄ κατοικία

Eίμαστε ικανοποιημένοι με τη συμφωνία που πετύχαμε με τις ελληνικές φορολογικές αρ-
χές για την εγγραφή των μισθωτών στο μητρώο ακινήτων βραχυχρόνιας διαμονής, την α-
νταλλαγή δεδομένων και την αφαίρεση των καταχωρίσεων που δεν συμμορφώνονται με
τον νόμο, σημειώνει ο κ. Τροβάτο.
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BREAKFAST

Βασιλική Παπαμιχαήλ &
Δημήτρης Δερματάς

Καθημερινά 06:00-10:00

Της ΔΕΣΠΟΙΝΑΣ ΚΟΝΤΗ

Παρά τα περί αντιθέτου θρυλούμενα,
οι νέοι χρησιμοποιούν περισσότερο τα
μετρητά από τους ηλικιωμένους, δεί-
χνοντας τελικά προτίμηση σε αυτόν
τον τρόπο πληρωμής για να κάνουν τις
αγορές τους. Ο λόγος; Πολλοί από αυτούς
δεν έχουν καν τραπεζικό λογαριασμό,
αφού τα μετρητά που έχουν στην κα-
τοχή τους είτε είναι χαρτζιλίκι από τους
γονείς είτε είναι «μαύρα», τα οποία κερ-
δίζουν από τη –συχνά– αδήλωτη ερ-
γασία τους.

Βέβαια, παρά τη χρήση των μετρη-
τών, η σχέση τους με την τεχνολογία
και με το smartphone παραμένει εξίσου
στενή, για αυτό στρέφονται στα ψη-

φιακά πορτοφόλια και γενικώς στις –
προσφιλείς σε αυτούς– σύγχρονες με-
θόδους πληρωμών (π.χ. Revolut, εφαρ-
μογές ηλεκτρονικής πληρωμής κ.ά.).
Αντιθέτως, οι αντιστάσεις των ατόμων
μεγαλύτερης ηλικίας ως προς τη χρήση
των καρτών έχουν τελευταία καμφθεί.
Ετσι, εμφανίζονται πιο εξοικειωμένοι
με το πλαστικό χρήμα και το επιλέγουν
τελικά ως πρώτο τρόπο πληρωμής.

Ερευνα της Focus Bari με τίτλο «Οι
τρόποι πληρωμής που προτιμούν οι Ελ-
ληνες» δείχνει πως, ως μέσο πληρωμών,
τα μετρητά / αντικαταβολή αποτελούν
πρώτη προτίμηση για το 21% των νέων
ηλικίας 18-24 ετών αλλά και το 18%
των νέων ηλικίας 25-34 ετών, την ώρα
που στις ηλικίες 55-64 ετών το ποσοστό
αυτό μειώνεται στο 16% και στο 13%
στις ηλικίες άνω των 65 ετών. 

Το χαρτζιλίκι που μπαίνει στην τσέπη
τους αλλά και το γεγονός ότι αρκετοί
αμείβονται με «μαύρα» μπορεί να δι-
καιολογήσει σε μεγάλο βαθμό την προ-
τίμηση των νέων στο συγκεκριμένο εί-
δος πληρωμών. Αντιθέτως, άτομα με-
γαλύτερης ηλικίας στρέφονται πλέον
περισσότερο στη χρήση χρεωστικής
κάρτας. Οπως αναφέρουν στοιχεία της
έρευνας, η οποία πραγματοποιήθηκε
τον Μάιο του 2023, το 32% ατόμων η-
λικίας 55-64 ετών προτιμά να πληρώνει

με κάρτα, ποσοστό που αυξάνεται στο
38% όταν πρόκειται για άτομα άνω των
65 ετών. Αντιθέτως, οι νέοι 18-24 ετών
γυρίζουν την πλάτη στις χρεωστικές
κάρτες (11%) –ακόμη περισσότερο στις
πιστωτικές κάρτες (7%)–, αξιοποιώντας
ωστόσο τα ψηφιακά πορτοφόλια τύπου
Apple Pay, Google Pay, χρεωστική κάρτα
από το κινητό, καθώς και λύσεις που
προτείνουν ανταγωνιστές των παρα-
δοσιακών τραπεζών, όπως η Revolut.
Ενδεικτικά, την κάρτα της Revolut, που

«υπόσχεται» συναλλαγές χωρίς χρεώ-
σεις, προτιμά το 10% των νέων ηλικίας
18-24 ετών, με τα άτομα ηλικίας άνω
των 65 ετών να δείχνουν λιγότερο έως
καθόλου πρόθυμα να αξιοποιήσουν τέ-
τοιες μεθόδους πληρωμών. 

Στο μεταξύ, τους τελευταίους μήνες,
εταιρείες όπως η Cosmote αλλά και το
Viber μπήκαν στις ηλεκτρονικές πλη-
ρωμές και λάνσαραν το δικό τους ψη-
φιακό πορτοφόλι επιχειρώντας να «ε-
κτοπίσουν» πιο παραδοσιακά μέσα πλη-
ρωμών. Ωστόσο, η διείσδυσή τους στην
ελληνική αγορά είναι ακόμη χαμηλή,
αφού πρόκειται και για νέες υπηρεσίες.
Σύμφωνα με την έρευνα, οι Ελληνες
συστηματικά προτιμούν δύο διαφορε-
τικούς τρόπους πληρωμών για να κά-
νουν τις αγορές τους, με το 48% να προ-
τιμά τη χρεωστική κάρτα και το 40%
τα μετρητά. Αρκετά διαδεδομένη είναι
και η πληρωμή μέσω e-banking, την ο-
ποία προτιμά το 30% των Ελλήνων,
ενώ το 15% χρησιμοποιεί τα ψηφιακά
πορτοφόλια. Την κάρτα της Revolut ε-
πιλέγει το 5% και το 2% προτιμά συ-
στηματικά την εφαρμογή payzy της
Cosmote. 

Ενώ οι Ελληνες γνωρίζουν σχεδόν
τους μισούς τρόπους πληρωμής που υ-
πάρχουν στην αγορά, εντούτοις τελικά
χρησιμοποιούν το 1/3 από αυτούς που
είναι διαθέσιμοι, με τη χρεωστική κάρτα
και τα μετρητά / αντικαταβολή να βρί-
σκονται πολύ ψηλά στη λίστα. Βέβαια
οι προτιμώμενοι τρόποι πληρωμής δια-
φέρουν ανάλογα με το τι θέλει να πλη-
ρώσει ο καθένας. Για παράδειγμα, αρ-
κετά συνηθισμένη για το 44% των ε-
ρωτηθέντων είναι η πληρωμή λογαρια-
σμών μέσω e-banking, ενώ το 30% το
χρησιμοποιεί για να εξοφλήσει συν-
δρομές για υπηρεσίες. Ενας στους δύο
χρησιμοποιεί πλαστικό χρήμα για τα
ψώνια του σούπερ μάρκετ, ενώ το 44%
πληρώνει με κάρτα ρούχα, αξεσουάρ
κ.λπ. Τα μετρητά / αντικαταβολή χρη-
σιμοποιούνται από το 60% για αγορές
υπηρεσιών, με τη χρεωστική κάρτα να
ακολουθεί (30%).

Κατά 5,2 δισ. μειώθηκε
το έλλειμμα ισοζυγίου
τρεχουσών συναλλαγών
Μείωση του ελλείμματος του ισοζυγίου
τρεχουσών συναλλαγών και κεφα-
λαίων κατά 5,2 δισεκατομμύρια ευρώ
σημειώθηκε κατά το α΄ τρίμηνο του
2023 σε σύγκριση με το α΄ τρίμηνο
του 2022, εξέλιξη που σχετίζεται με
τη σημαντική αύξηση του ισοζυγίου
δευτερογενών εισοδημάτων –αυξη-
μένη δηλαδή είσπραξη κοινοτικών
πόρων–, αλλά και με τη μείωση του
εμπορικού ελλείμματος  (βελτίωση
ισοζυγίου αγαθών) λόγω μεγαλύτερης
αύξησης των εξαγωγών από τις ει-
σαγωγές.

Ειδικότερα, σύμφωνα με τα στοι-
χεία που ανακοίνωσε η Τράπεζα της
Ελλάδος, τον Μάρτιο του 2023 το έλ-
λειμμα του ισοζυγίου τρεχουσών συ-
ναλλαγών παρουσίασε μείωση κατά
117,4 εκατ. ευρώ σε σχέση με τον
Μάρτιο του 2022 και διαμορφώθηκε
σε 2,4 δισ. ευρώ. Η μείωση του ελ-
λείμματος του ισοζυγίου αγαθών ο-
φείλεται στην αύξηση των εξαγωγών,
η οποία ήταν μεγαλύτερη από την

αύξηση των εισαγωγών. 
Οι εξαγωγές αυξήθηκαν κατά 6,1%

σε τρέχουσες τιμές (και κατά 10,1%
σε σταθερές τιμές) και οι εισαγωγές
αυξήθηκαν κατά 2,9% σε τρέχουσες
τιμές (και κατά 4,1% σε σταθερές τι-
μές). Ειδικότερα, οι εξαγωγές αγαθών
χωρίς καύσιμα αυξήθηκαν κατά 13,9%
σε τρέχουσες τιμές (και κατά 7,2%
σε σταθερές τιμές) και οι εισαγωγές
αγαθών χωρίς καύσιμα αυξήθηκαν
κατά 1,1% σε τρέχουσες τιμές, ενώ
σε σταθερές τιμές υποχώρησαν κατά
2,2%. Σε επίπεδο α΄ τριμήνου οι ε-
ξαγωγές σημείωσαν αύξηση κατά
17,7% σε τρέχουσες τιμές (και κατά
10,3% σε σταθερές τιμές) και οι ει-
σαγωγές κατέγραψαν μικρή αύξηση
κατά 1,2% σε τρέχουσες τιμές (και
κατά 0,8% σε σταθερές τιμές). Ειδι-
κότερα, σε τρέχουσες τιμές οι εξα-
γωγές και οι εισαγωγές αγαθών χωρίς
καύσιμα αυξήθηκαν κατά 12,7% και
0,9% αντιστοίχως (κατά 2,7% και -
3,1% σε σταθερές τιμές).

Σε ό,τι αφορά το ισοζύγιο υπηρε-
σιών τον Μάρτιο του 2023 καταγρά-
φηκε μικρή αύξηση του πλεονάσμα-
τος, με το ταξιδιωτικό ισοζύγιο να
διαδραματίζει καθοριστικό ρόλο για
μια ακόμη φορά, λόγω της ενισχυ-
μένης –και φέτος– τουριστικής κί-
νησης. Οι αφίξεις μη κατοίκων ταξι-
διωτών αυξήθηκαν κατά 60,8% και
οι σχετικές εισπράξεις κατά 45,6%
(διαμορφώθηκαν σε 267,6 εκατ. ευρώ)
σε σχέση με τον Μάρτιο του 2022,
ενώ σε επίπεδο α΄ τριμήνου οι αφίξεις
μη κατοίκων ταξιδιωτών αυξήθηκαν
κατά 74,7% και οι σχετικές εισπράξεις
κατά 63,8% σε σχέση με την αντί-
στοιχη περίοδο του 2022, φτάνοντας
τα 732,9 εκατ. ευρώ από 447,5 εκατ.
ευρώ το αντίστοιχο περυσινό διά-
στημα. Το πλεόνασμα του ισοζυγίου
πρωτογενών εισοδημάτων μειώθηκε
κατά το ήμισυ σε σχέση με την α-
ντίστοιχη περίοδο του 2022, λόγω
της αύξησης των καθαρών πληρωμών
για τόκους, μερίσματα και κέρδη, η
οποία αντισταθμίστηκε μερικώς από
την αύξηση των καθαρών εισπράξεων
από λοιπά πρωτογενή εισοδήματα.

ΔΗΜΗΤΡΑ ΜΑΝΙΦΑΒΑ

<<<<<<

Το α΄ τρίμηνο η αύξηση
των εξαγωγών ήταν
μεγαλύτερη από
αυτή των εισαγωγών.

Το διάστημα Ιανουαρίου - Μαρτίου οι ε-
ξαγωγές αυξήθηκαν κατά 6,1% σε τρέ-
χουσες τιμές (και κατά 10,1% σε σταθε-
ρές τιμές) και οι εισαγωγές αυξήθηκαν
κατά 2,9% σε τρέχουσες τιμές (και κατά
4,1% σε σταθερές τιμές).

Οι νέοι πληρώνουν με μετρητά
και οι ηλικιωμένοι με κάρτες
Κυρίαρχο το internet banking στις πληρωμές λογαριασμών σε όλες τις ηλικίες

<<<<<<

Πολλοί νέοι έως 24 ετών
δεν έχουν τραπεζικό
λογαριασμό, καθώς
δαπανούν το χαρτζιλίκι
τους ή «μαύρα» χρήματα
από ανασφάλιστη εργασία.
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Της ΕΥΓΕΝΙΑΣ ΤΖΩΡΤΖΗ

Η ολοένα και μεγαλύτερη χρήση από
τους Ελληνες καταναλωτές του πλαστι-
κού χρήματος για συναλλαγές στα φυ-
σικά καταστήματα ή στο e-commerce
ενισχύει την όρεξη των επιτήδειων για
υποκλοπή των στοιχείων της κάρτας
και υπεξαίρεση μεγαλύτερων ποσών.
Αυτό προκύπτει από στοιχεία της ΤτΕ,
βάσει των οποίων η αξία των περιστα-
τικών απάτης με κάρτες αυξήθηκε κατά
21% το 2022 και από τα 13,4 εκατ. ευρώ
το 2021 έφθασε στα 16,2 εκατ. ευρώ.
Η αύξηση αυτή παρατηρείται, παρά το
γεγονός ότι το ίδιο διάστημα ο αριθμός
των περιστατικών απάτης μειώθηκε
περίπου κατά 27%, από τις 392.400 στις
287.300. 

Αιτία ήταν η γεωμετρική άνοδος της
απάτης σε σημεία όπως τα ATM και τα
POS, αλλά και η αύξηση της αξίας των
χρημάτων που υπεξαιρέθηκαν σε συ-
ναλλαγές, χωρίς τη φυσική παρουσία
της κάρτας (συναλλαγές card no present
- CNP), δηλαδή σε συναλλαγές στο Δια-
δίκτυο. Συγκεκριμένα, οι απάτες μέσω
Διαδικτύου σε όρους αξίας αυξήθηκαν
από τα 12 εκατ. ευρώ στα 13,2 εκατ. ευ-
ρώ, αποτελώντας τη σημαντικότερη
πηγή απάτης από επιτηδείους με κλοπή
των στοιχείων της κάρτας. 

Ανοδική κατά 92%, την ίδια περίοδο,
ήταν και η αξία των περιστατικών α-
πάτης που σημειώθηκε σε αναλήψεις
μετρητών με κάρτες στα ΑΤΜ, αλλά και
η αξία των συναλλαγών σε POS κατά
147%, φθάνοντας το 1,3 εκατ. ευρώ και
1,7 εκατ. ευρώ αντίστοιχα, από 705.000
και 701.000 το 2021.

Σε ό,τι αφορά την αύξηση της αξίας
των συναλλαγών απάτης σε ATM και
POS σε σχέση με το 2021, παρατηρείται
ότι ο κύριος λόγος της αύξησης ήταν
τα περιστατικά απάτης που έχουν διε-
νεργηθεί με τη χρήση χαμένης ή κλεμ-
μένης κάρτας. Σε ό,τι αφορά την απάτη
που διενεργείται στις εξ αποστάσεως
συναλλαγές, διαπιστώνεται ότι οι πε-
ρισσότερες συναλλαγές απάτης αφορούν
συναλλαγές με επιχειρήσεις του εξω-
τερικού που γίνονται μέσω Διαδικτύου. 

Οι συνήθεις τύποι απάτης με κάρτες
πληρωμών είναι οι:

– Συναλλαγές με χαμένη ή κλεμμένη
κάρτα.  

– Συναλλαγές με κάρτα που υπεξαι-
ρέθηκε πριν φθάσει στα χέρια του δι-
καιούχου. 

– Εκδοση κάρτας με χρήση ψευδών
προσωπικών ή και οικονομικών στοι-
χείων.  

– Πλαστογραφία δηλαδή ή δημιουργία
κάρτας-κλώνου, που μπορεί να πραγ-
ματοποιεί συναλλαγές σε επιχειρήσεις,
ενώ η πραγματική κάρτα βρίσκεται στα
χέρια του κατόχου της.  

– Υποκλοπή και παράνομη χρήση
του αριθμού της κάρτας σε συναλλαγές
από απόσταση ή στο Ιντερνετ.

Τα στοιχεία της ΤτΕ σε σχέση με τις
απάτες στις ηλεκτρονικές συναλλαγές
δείχνουν ότι η άνοδος είναι αποτέλεσμα
της αύξησης των αγορών μέσω Διαδι-
κτύου με χρήση της κάρτας ή στα σημεία

πώλησης, όπως τα POS ή της ανάληψης
μετρητών στα ΑΤΜs. Οπως προκύπτει
από τα στοιχεία που περιλαμβάνονται
στην Εκθεση Χρηματοπιστωτικής Στα-
θερότητας, το 2022 καταγράφηκε μείωση
του αριθμού συναλλαγών απάτης κατά
27% σε σχέση με το 2021 και ο δείκτης
της αναλογίας του αριθμού των περι-
στατικών απάτης προς τον αριθμό των
συναλλαγών μειώθηκε συγκριτικά με
το 2021 στο χαμηλό επίπεδο του 0,01%,
αντιστοιχώντας σε μία συναλλαγή α-

πάτης ανά 6.700 συναλλαγές. Αντίθετα,
η αξία των συναλλαγών απάτης αυξή-
θηκε κατά 21% σε σχέση με το προη-
γούμενο έτος, αλλά ο δείκτης της ανα-
λογίας της αξίας των περιστατικών α-
πάτης προς την αξία των συναλλαγών
εξακολούθησε να διατηρείται στο χα-
μηλό επίπεδο του 0,02%, αντιστοιχώντας
σε 1 ευρώ αξία απάτης ανά 5.700  ευρώ
αξία συναλλαγών. 

Οι οικονομικές ζημίες των 16,2 εκατ.
ευρώ που υπήρξαν από τις συναλλαγές

απάτης με κάρτες επιμερίζονται, σύμ-
φωνα με τα στοιχεία της ΤτΕ, στα συμ-
βαλλόμενα μέρη της συναλλαγής ανά-
λογα με την υπαιτιότητά τους. Το με-
γαλύτερο μέρος όμως  της ζημίας (48%),
δηλαδή 7,8 εκατ. ευρώ, επιβαρύνει τους
κατόχους καρτών, ενώ ένα επίσης ση-
μαντικό ποσοστό της τάξης του 43%,
κοντά στα 7 εκατ. ευρώ, βαρύνει τους
παρόχους υπηρεσιών πληρωμών που
αποδέχονται συναλλαγές με κάρτες.
Μικρό μέρος, μόλις το 9%, βαρύνει τους
παρόχους υπηρεσιών πληρωμών που
εκδίδουν τις κάρτες, δηλαδή τις τράπεζες
που ανέλαβαν το 9% των απωλειών, δη-
λαδή περί το 1,4 εκατ. ευρώ. 

Τα στοιχεία της ΤτΕ δείχνουν τη συ-
νεχιζόμενη αύξηση της χρήσης των συ-
ναλλαγών με κάρτες και το 2022, με αύ-
ξηση του αριθμού των συναλλαγών
κατά 16% σε σχέση με το 2021 –στο
1,9 δισ. από 1,6 δισ.– και της αξίας των
συναλλαγών κατά 14%, στα 94 δισ.
ευρώ. Οι χρεωστικές κάρτες αποτέλεσαν
το κυρίαρχο μέσο υποκατάστασης των
μετρητών, με 1,8 δισ. ευρώ αριθμό συ-
ναλλαγών –αύξηση κατά 17% σε σχέση
με το 2021– αντιπροσωπεύοντας το
92% του συνολικού αριθμού των συ-
ναλλαγών, ενώ το υπόλοιπο 8% αφορά
συναλλαγές με πιστωτικές κάρτες, που
ενισχύθηκαν κατά 14% – από τα 135 ε-
κατ. ευρώ στα 154 εκατ. ευρώ αριθμού
συναλλαγών. 

Την ίδια περίοδο ο μέσος αριθμός
συναλλαγών ανά κάρτα αυξήθηκε κατά
12% σε 94 συναλλαγές, από 84 συναλ-
λαγές το 2021 και σύμφωνα με τα στοι-
χεία της ΤτΕ η μεταβολή του μέσου α-
ριθμού συναλλαγών ανά κάρτα οφείλεται

περισσότερο στη σημαντική αύξηση
του μέσου αριθμού συναλλαγών ανά
χρεωστική κάρτα σε 101 συναλλαγές,
από 90 συναλλαγές το 2021 και λιγότερο
στην αύξηση του μέσου αριθμού συ-
ναλλαγών ανά πιστωτική κάρτα σε 52
συναλλαγές, από 46 συναλλαγές το 2021. 

Ανάλογα με την αύξηση του μέσου
αριθμού συναλλαγών ανά κάρτα κινή-
θηκε και η μέση αξία συναλλαγών ανά
κάρτα, η οποία αυξήθηκε κατά 9% σε
4.556 ευρώ, από 4.186 ευρώ το 2021. Η
αύξηση της μέσης αξίας συναλλαγών
ανά κάρτα οφείλεται κυρίως στον αριθμό
και στην αξία των συναλλαγών με χρε-
ωστικές κάρτες, δεδομένου του μεγα-
λύτερου όγκου τους. Αναλυτικότερα, η
μέση αξία συναλλαγών ανά χρεωστική
κάρτα παρουσίασε αύξηση κατά 8% σε
4.898 ευρώ, από 4.546 ευρώ το 2021,
ενώ η μέση αξία συναλλαγών ανά πι-
στωτική κάρτα αυξήθηκε κατά 18% σε
2.501 ευρώ, από 2.117 ευρώ το προη-
γούμενο έτος. Η μέση αξία ανά συναλ-
λαγή συνέχισε την πτωτική πορεία της
και το 2022, μειωμένη σε 48 ευρώ, από
50 ευρώ το 2021 και 58 ευρώ το 2020.
Η πτώση της μέσης αξίας ανά συναλλαγή
καταγράφηκε κυρίως στις συναλλαγές
με χρεωστικές κάρτες, καθώς μειώθηκε
σε 49 ευρώ, από 50 ευρώ το 2021.

Στις συναλλαγές με πιστωτικές κάρ-
τες, η μέση αξία ανά συναλλαγή αυξή-
θηκε σε 48 ευρώ, από 46 ευρώ το προη-
γούμενο έτος. Η συνεχιζόμενη διαχρο-
νική μείωση της μέσης αξίας ανά συ-
ναλλαγή πιθανόν να οφείλεται στην ε-
κτενέστερη χρήση των χρεωστικών
καρτών για αγορές προϊόντων και υπη-
ρεσιών χαμηλής αξίας.

Μείωση πληθωρισμού
στο 4,5% τον Απρίλιο
σύμφωνα με Eurostat
Με τον τέταρτο χαμηλότερο πλη-
θωρισμό στην Ευρωζώνη έκλεισε
ο Απρίλιος για την ελληνική οικο-
νομία, στοιχείο ενθαρρυντικό μεν,
αλλά όχι απολύτως καθησυχαστικό.
Κι αυτό διότι οι τιμές στα τρόφιμα
παραμένουν σε υψηλά επίπεδα,
ενώ πλέον, αν και υποχωρούν οι
τιμές στην ενέργεια, αρχίζουν και
εμφανίζονται αυξήσεις σε σειρά υ-
πηρεσιών. Το γεγονός ότι ανατιμη-
τικό κύμα εξακολουθεί να υπάρχει
επιβεβαιώνεται και από το γεγονός
ότι τόσο συνολικά στην Ευρωζώνη
όσο και στην Ελλάδα καταγράφηκε
αύξηση του εναρμονισμένου δείκτη
τιμών καταναλωτή σε μηνιαία βάση
τον Απρίλιο του 2023, δηλαδή σε
σύγκριση με τον Μάρτιο του 2023.
Πληρέστερη εικόνα, πάντως, για
την πορεία των τιμών στην Ελλάδα
αναμένεται να έχουμε στις 10

Μαΐου, οπότε η Ελληνική Στατιστική
Αρχή θα ανακοινώσει τα στοιχεία
για τον εθνικό δείκτη τιμών κατα-
ναλωτή μηνός Απριλίου.

Ειδικότερα, σύμφωνα με τις ε-
κτιμήσεις της Eurostat, ο εναρμο-
νισμένος δείκτης τιμών καταναλωτή
στην Ελλάδα διαμορφώθηκε τον Α-
πρίλιο του 2023 σε 4,5%, φθάνοντας
στα επίπεδα των τελών του 2021
(4,4% τον Δεκέμβριο του 2021). Πρό-
κειται για τον τέταρτο χαμηλότερο
πληθωρισμό μεταξύ των χωρών-με-
λών της Ευρωζώνης, μετά το Λου-
ξεμβούργο (2,7%), το Βέλγιο (3,3%),
την Κύπρο (3,8%) και την Ισπανία
(επίσης 3,8%). Σε μηνιαία βάση, πά-
ντως, καταγράφηκε αύξηση του ε-
ναρμονισμένου δείκτη τιμών κα-
ταναλωτή στην Ελλάδα κατά 1,1%,

που αποτελεί την πέμπτη μεγαλύ-
τερη αύξηση σε μηνιαία βάση μεταξύ
των κρατών-μελών της Ευρωζώνης.
Καθοριστικό ρόλο στη συνεχιζόμενη
επιβράδυνση του πληθωρισμού έχει
διαδραματίσει η μείωση των τιμών
της ενέργειας στην Ελλάδα. Σύμ-
φωνα με τα στοιχεία της Eurostat,
ο ενεργειακός πληθωρισμός ήταν
αρνητικός στην Ελλάδα τον Απρίλιο
(-17,8%), κάτι που παρατηρείται ε-
πίσης στο Βέλγιο και την Ολλανδία
και σε μικρότερο βαθμό στην Κρο-
ατία και την Κύπρο.

Σε επίπεδο Ευρωζώνης ο πλη-
θωρισμός εκτιμάται ότι έκλεισε τον
Απρίλιο  7% έναντι 6,9% τον Μάρτιο,
ενώ σε μηνιαία βάση εκτιμάται ότι
ο εναρμονισμένος δείκτης τιμών
καταναλωτή αυξήθηκε κατά 0,7%.
Σε ετήσια βάση οι τιμές των τρο-
φίμων αυξήθηκαν στην Ευρωζώνη
κατά 13,6% έναντι 15,5% τον Μάρ-
τιο του 2023 σε σύγκριση με τον
Μάρτιο του 2022, οι τιμές της ενέρ-
γειας αυξήθηκαν κατά 2,5% έναντι
υποχώρησης 0,9% τον Μάρτιο, οι
τιμές των υπηρεσιών ενισχύθηκαν
κατά 5,2% έναντι αύξησης 5,1%
τον Μάρτιο, ενώ οι τιμές των μη ε-
νεργειακών βιομηχανικών προϊό-
ντων επίσης αυξήθηκαν, κατά 6,2%
έναντι 6% τον Μάρτιο. Αξίζει να
σημειωθεί ότι οι τιμές των τυπο-
ποιημένων τροφίμων εμφανίζουν
αύξηση κατά 14,7% σε ετήσια βάση,
ενώ των μη τυποποιημένων 10%
το ίδιο διάστημα.

Διψήφιο πληθωρισμό εξακολου-
θούν να έχουν τέσσερις χώρες της
Ευρωζώνης και συγκεκριμένα η Λε-
τονία (15%), η Σλοβακία (14%), η
Λιθουανία (13,3%) και η Εσθονία
(13,2%).

Ενδιαφέρον έχει ότι ο δομικός
πληθωρισμός στην Ευρωζώνη, εάν
δηλαδή εξαιρεθούν ενέργεια και
τρόφιμα, διαμορφώνεται σε υψη-
λότερα επίπεδα, στο 7,3% σε επί-
πεδο Ευρωζώνης, ενώ εάν εξαιρε-
θούν και τα αλκοολούχα ποτά και
ο καπνός διαμορφώνεται σε 5,6%.

ΔΗΜΗΤΡΑ ΜΑΝΙΦΑΒΑ

Του ΔΗΜΗΤΡΗ ΔΕΛΕΒΕΓΚΟΥ  

Προτεραιότητα  αποτελεί για τους Ελληνες
η απόκτηση «έξυπνου» κινητού, σύμ-
φωνα με πρόσφατη έρευνα της εταιρείας
Focus Bari για την πορεία της αγοράς
ηλεκτρονικών συσκευών που έλαβε
χώρα το πρώτο δεκαπενθήμερο του
Μαρτίου σε δείγμα 1.000 ατόμων.     

Οπως προκύπτει, οι συσκευές κινητής
τηλεφωνίας αποτελούν την πιο συχνή
αγοραστική δαπάνη στην Ελλάδα, η ο-
ποία, βάσει του συγκεκριμένου κριτηρίου,
καταλαμβάνει την πέμπτη θέση ανάμεσα
σε 18 χώρες (ΗΠΑ, Καναδάς, Μεξικό,
Βρετανία, Γαλλία, Γερμανία, Ισπανία,
Δανία, Ιταλία, Πολωνία, Σουηδία, Αυ-
στραλία, Κίνα, Χονγκ Κονγκ, Ινδονησία,
Ινδία, Σιγκαπούρη, Ηνωμένα Αραβικά
Εμιράτα). Οι τέσσερις πρώτες θέσεις α-
νήκουν στο Μεξικό, στην Κίνα, στα ΗΑΕ
και στην Ινδία. Βάσει της έρευνας, το
44% των ερωτηθέντων στην Ελλάδα α-
γόρασε «έξυπνο» κινητό το τελευταίο
δωδεκάμηνο, με τον μέσο όρο στις υ-
πόλοιπες χώρες να είναι 32%.     

Τα κινητά αποτελούν τις πιο ευπώ-
λητες ηλεκτρονικές συσκευές στη χώρα
μας, ενώ η τιμή και οι προδιαγραφές κα-
θορίζουν την αγοραστική επιλογή τόσο

για τους Ελληνες όσο και για τους ξένους.
Σε ποσοστό άνω του 60% των ερωτη-
θέντων η τιμή υπήρξε το βασικό κριτήριο
αγοράς, ενώ η μάρκα ήταν καθοριστική
για το 34% των ερωτηθέντων. Αξίζει να
σημειωθεί ότι μόλις για το 7%-8% η α-
σφάλεια δεδομένων και τα βιώσιμα χα-
ρακτηριστικά της συσκευής διαδραμα-
τίζουν ρόλο στην αγορά.     

Η έρευνα της Focus Bari επιβεβαιώνει
την τάση σχετικά με τη μεγάλη προτί-
μηση των Ελλήνων στα «έξυπνα» κινητά.
Είναι ενδεικτικό ότι το 2015 (βάσει έ-
ρευνας του ΣΕΠΕ), έτος κατά το οποίο
είχαν λάβει χώρα οι κεφαλαιακοί έλεγχοι
–που φέρεται να ενίσχυσαν τις κατανα-
λωτικές δαπάνες λόγω και του φόβου
«κουρέματος» των καταθέσεων–, οι πω-
λήσεις, έναντι του 2014, ενισχύθηκαν
κατά 26%, σε 2,24 εκατομμύρια τεμάχια.
Αυτός ο όγκος των συσκευών που πω-
λήθηκαν αντιστοιχούσε σε έσοδα 502
εκατ. ευρώ, αυξημένα κατά 27,2% το
2015 συγκριτικά με το 2014. Τότε άνω
του 50% των smartphones, δηλαδή 1,5
εκατ. τεμάχια, κόστιζαν λιγότερο από
200 ευρώ, ενώ ποσοστό 10,3% από αυτά
είχε τιμή πώλησης άνω των 500 ευρώ.   

Το 2016 οι πωλήσεις smartphones
παρέμειναν στα ίδια επίπεδα σε σχέση
με το 2015, ενώ το 2017, αν και ο αριθμός
των «έξυπνων» συσκευών κινητής που
πωλήθηκαν μειώθηκε σε 2,1 εκατομμύ-
ρια, η αξία της συγκεκριμένης αγοράς

αυξήθηκε ελαφρώς και διαμορφώθηκε
σε 522 εκατ. ευρώ.   

Το 2017 η μέση τιμή πώλησης αυξή-
θηκε στα 238 ευρώ, από 232 ευρώ το
2016, και πλέον ξεπερνάει τα 350 ευρώ,
σύμφωνα με παράγοντες της αγοράς.   

Κατά το διάστημα 2020-2022 οι πω-
λήσεις smartphones υποχώρησαν στην
Ελλάδα –αντίστοιχα με τη διεθνή τά-
ση–, αλλά αυξήθηκε η συνολική αξία,
γεγονός που σημαίνει ότι οι Ελληνες
στράφηκαν σε ακριβότερα μοντέλα. Εν-
δεικτικά, το 2022 πωλήθηκαν περίπου
1,88 εκατ. «έξυπνες» συσκευές, δηλαδή
1,5% λιγότερες σε σχέση με το 2021. Ω-
στόσο, πέρυσι δαπανήθηκαν περίπου
700 εκατ. ευρώ, έναντι 630 εκατ. ευρώ
το 2021.

Αξίζει να σημειωθεί ότι η συνολική
δαπάνη για αγορά smartphones το 2022

είναι κατά περίπου 40% υψηλότερη σε
σχέση με το 2015. Αυτή η αύξηση απο-
δίδεται στο γεγονός ότι το κινητό τηλέ-
φωνο έχει καταστεί η κύρια συσκευή
σύνδεσης με το Διαδίκτυο και βασικό
εργαλείο ψηφιακών συναλλαγών. Βάσει
παλαιότερης έρευνας της Focus Bari (Σε-
πτ. 2022), ο μέσος χρόνος σύνδεσης στο
Internet από το κινητό αγγίζει τις 2 ώρες
την ημέρα, ενώ σχεδόν 9 στους 10 Ελ-
ληνες (87%) χρησιμοποιούν τα μέσα κοι-
νωνικής δικτύωσης σε καθημερινή βάση
για 86 λεπτά κατά μέσον όρο.

Δεν φρέναρε την αγορά
Η ελληνική αγορά των έξυπνων κι-

νητών τηλεφώνων εμφανίζεται να α-
ντέχει τους κλυδωνισμούς που προκα-
λούν οι πληθωριστικές πιέσεις. Το 2022,
οι πωλήσεις κινητών υποχώρησαν μόλις

κατά 1,5%, έναντι του 2021, ενώ η συ-
γκεκριμένη αγορά σε όρους αξίας αυ-
ξήθηκε κατά 10,2%, σε περίπου 700
εκατ. ευρώ. Ποιες εταιρείες καταλαμβά-
νουν το μεγαλύτερο μερίδιο αγοράς;
Σύμφωνα με πληροφορίες, το 2022 η
Samsung εμφάνισε μερίδιο αγοράς 40%
που είναι και το μεγαλύτερο και παρέ-
μεινε σταθερό σε σχέση με το 2021. Δεύ-
τερη κατατάσσεται η Xiaomi με 30%,
ενώ το τρίτο υψηλότερο μερίδιο αγοράς
διαθέτει η Apple της οποίας το ποσοστό
ανέρχεται σε περίπου 15%. Η αμερικα-
νική όμως εταιρεία κατασκευής
smartphones διεύρυνε το 2022, έναντι
του 2021, τις πωλήσεις της κατά πέντε
ποσοστιαίες μονάδες. Μικρότερα μερίδια,
κάτω του 5,5%-6%, καταλαμβάνουν οι
εταιρείες TCL, Realme, Motorola, Vivo
και Oppo.

Στα 16,2 εκατ. ανήλθε η αξία των περιστατικών απάτης με κάρτες το 2022
<<<<<<<

Γεωμετρική άνοδος των πε-
ριστατικών σε ATM και POS.

<<<<<<<

H Ελλάδα έχει τον τέταρ-
το χαμηλότερο πληθωρι-
σμό στην Ευρωζώνη.
Συνεχίζονται οι ανατιμή-
σεις στα τρόφιμα.

<<<<<<<

Η μέση τιμή πώλησης
μιας συσκευής ξεπερνάει
τα 350 ευρώ, από
232 ευρώ που ήταν το 2016. 

Τα στοιχεία της ΤτΕ δείχνουν αύξηση του αριθμού των συναλλαγών το 2022 κατά 16% σε
σχέση με το 2021 –στο 1,9 δισ. από 1,6 δισ.– και της αξίας των συναλλαγών κατά 14%, στα
94 δισ. ευρώ.

Καθοριστικό ρόλο στη συνεχιζόμενη επιβράδυνση του πληθωρισμού έχει δια-
δραματίσει η μείωση των τιμών της ενέργειας στην Ελλάδα.

Ενας στους δύο Ελληνες αγόρασε
smartphone το τελευταίο 12μηνο
Οι δαπάνες για κινητά εκτινάχθηκαν στα 700 εκατ. το 2022, από 502 εκατ. το 2015  



28/5
Κυριακή

Να σημειώσετε 

στον χάρτη 

τις μεγαλύτερεςπεδιάδες.

Οι ερωτήσεις

και οι απαντήσεις

για τις εξετάσεις 

Επάρκειας Γνώσεων 

για Πολιτογράφηση 

στη νέα δίτομη έκδοση 

της «Καθημερινής».

Πόσο ξέρουμε την Ελλάδα;

τόμος Ά
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ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑ(Πηγή: Reuters)                                                                                    ΞENA XPHMATIΣTHPIA

New York/Νέα Υόρκη
(Σε δολάρια)

 Πριν από
Εταιρείες το κλείσιμο Μετ.%

3M COMPANY 101.985 0.2704

ALCOA CORP 35.74 -1.8132

ALTRIA GROUP 45.175 0.5453

AMAZON COM 115.7283 0.6246

AMER EXPRESS C 154.3 -0.7781

AMER INTL GROU 56.58 4.8554

AMGEN 225.93 0.8661

APPLE INC 172.305 -1.0878

BANK OF AMERIC 28.8202 1.6944

BAXTER INTL IN 42.51 -0.1644

BOEING CO 204.155 -0.8523

BRISTOL MYERS  66.71 1.3676

CAMPBELL SOUP  51.79 0.3877

CATERPILLAR IN 213.57 -0.322

THE CIGNA GP O 253.165 -0.9216

CHEVRON 157.27 3.1685

CISCO SYSTEMS 49.045 0.4609

CITIGROUP 46.32 1.1575

CERVECERIAS 16.52 -0.4819

COCA-COLA CO 61.495 -0.0244

COLGATE PALMOL 77.48 -1.1861

DANAOS CORP 60.5 1.493

DIANA SHIPPING 3.7315 1.6757

DOW INC 52.125 0.6857

DUPONT DE NMOU 67.74 0.9839

GLBL X EM MR E 24.29 -1.3003

ENTERGY CP 101.01 0.5875

EXXON MOBIL 107.305 2.2244

FEDEX CORP 227.74 -0.4111

FORD MOTOR CO 11.795 1.4187

INTL BUS MACHI 128.4 0.7059

GENERAL DYNAMI 208.345 -1.9645

GENERAL ELEC C 101.89 -2.5442

GOLDM SACHS GR 324.68 -0.0739

HALLIBURTON CO 30.57 1.1582

HARTFORD FINL 71.58 0.9306

HP INC 30.675 -0.114

HOME DEPOT INC 295.0089 1.4962

INTEL CORP 29.825 -1.5026

JOHNSON JOHNSO 157.065 0.1243

JPMORGAN CHASE 137.38 -0.4709

LAZARD 28.99 -0.378

MCDONALD’S COR 286.633 -0.939

MERCK & CO 113.64 -0.7424

MICROSOFT CP 317.3141 -1.2037

3M COMPANY 101.97 0.2556

MORGAN STANLEY 83.2 1.1304

NIKE INC CL B 108.64 -1.3977

NORFOLK SOUTHE 214.05 -1.9199

PFIZER INC 39.82 2.7613

PROCTER & GAMB 147.9477 -0.8128

ROCKWELL AUTOM 279.31 -1.1187

SCHLUMBERGER L 46.325 0.7065

SOUTHERN 71.25 0.4228

STEALTHGAS 2.97 1.3652

TSAKOS ENERGY 18.02 -0.1662

UNISYS CORP 4.6 2.2222

UNITEDHEALTH G 481.55 0.1935

US BANCORP 31.605 2.2485

VERIZON COMMS 36.61 1.8076

WALT DISNEY CO 90.425 -1.5193

WELLS FARGO &  41.77 1.9278

WALMART INC 148.48 -0.074

London/Λονδίνο
(Σε πέννες)

Εταιρείες    Χθεσινό Μετ.%

ANGLO AMERICAN 2361.36 -0.824

A.B.FOOD 1868.5 -1.632

ADMIRAL GRP 2304.71419 -0.26

ASHTEAD GRP. 4934.589 -1.541

ANTOFAGASTA 1404.4 -2.594

AVIVA 423.3 1.266

ASTRAZENECA 11998 -0.017

BABCOCK INTL 311.4 -2.382

BAE SYS. 964.6 -2.47

BARCLAYS 162.7 2.099

BR.AMER.TOB. 2737.5 2.24

BARRATT DEVEL. 496.18452 -1.218

BERKELEY GP.HL 4205.8936 -0.708

BR.LAND 364.7 2.609

BUNZL 3102 -1.584

BP 488.3 1.381

BURBERRY GRP 2267.352 -3.132

BT GROUP 147.9929 0.44

COCACOLA HBC A 2536.8615 -0.276

CARNIVAL 805.899 1.371

CENTRICA 117.08819 -1.486

COMPASS GROUP 2213 -0.896

CAPITA GROUP 31.8 -1.426

CRH 3951 -1.717

DCC 5024 0.04

DIAGEO 3540.6894 -0.113

DIRECT LINE 163.45 -0.122

EXPERIAN 2825 -0.106

EASYJET 499.9 -0.339

FRESNILLO 656.82 -0.516

GLENCORE 427.55 -1.565

GSK 1429.6 0.309

HIKMA 1841.6538 0.081

HAMMERSON 25.84354 2.28

HARGREAVES LAN 830.8612 1.102

HSBC HLDGS.UK 617.5 0.097

INTL CONSOL AI 159.25 0.347

INTERCON. HOTE 5320 -1.189

3I GRP. 1929 -1.079

IMP.BRANDS 1816.7626 1.676

INTERTEK GROUP 4187.5093 0.672

ITV 74.42 0.027

JOHNSON MATTHE 1909.5 0.289

KINGFISHER 244.79444 2.152

LAND SECS. 636.2 0.76

LEGAL&GEN. 237.8762 0.38

LLOYDS GRP. 47.40818 1.385

MARKS & SP. 1865519 0.522

MONDI 1303.5 1.395

NATIONAL GRID 1108 0.588

NEXT 6558 -1.295

PRUDENTIAL 1172.4343 -1.014

PERSIMMON 1288 -1.682

PEARSON 833.2 0.701

RELX 2495 -0.12

RIO TINTO 4896.6736 -0.841

ROLLS-ROYCE HL 153.65 -2.606

SAINSBURY(J) 277.7 -0.144

SCHRODERS 468.49342 -0.192

SAGE GRP. 860.6 -0.556

ST.JAMES’S PLA 1147.36 -1.342

SMITHS GROUP 1654.5 -1.839

SMITH&NEPHEW 1280.5308 -0.898

SSE 1869.3076 -0.053

STAND.CHART. 661.14449 0.919

SEVERN TRENT 2798.4101 -0.533

TRAVIS PERKINS 921.2 -0.26

TESCO 267.79 0.149

TUI AG 548.2 3.278

TAYLOR WIMPEY 123.23299 -1.164

UNILEVER 4216 -0.307

UTD. UTILITIES 1038.8284 0.048

VODAFONE GRP 83.96 2.976

WPP 895.6 -0.334

WHITBREAD 3327 0.362

Zurich/Ζυρίχη
(Σε ελβ. Φρ.)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ABB LTD N 33.27 -1.25

RICHEMONT N 148.45 -3.51

GEBERIT N1 491.6 -1.64

NOVARTIS N 90.81 -0.47

ROCHE HOLDING  286.55 0.05

SGS N 80.7 -0.02

SWATCH GROUP I 279.8 -3.85

ADECCO N 28.85 0.1

JULIUS BAER N 58.18 -7.39

CS GROUP AG 0.8038 0.63

GIVAUDAN N 3020 -0.03

NESTLE SA 112.42 -0.48

TRANSOCEAN N 0 0

SWISSCOM N 583 0

SWISS RE N 92.12 1.05

UBS GROUP N 18.11 0.17

ZURICH INSURAN 432.4 0.89

Frankfurt/Φρανκφούρτη
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ADIDAS N 159.28 -2.94

ALLIANZ SE 211.6 0

BASF SE 47.465 0.18

BAY MOT WERKE 104.48 0.44

BEIERSDORF 125.15 -1.5

BAYER N AG 54.05 0.13

COMMERZBANK 9.974 -0.046

CONTINENTAL AG 67.16 -0.18

DEUTSCHE BANK  9.964 0.099

DEUTSCHE POST  42.085 -0.355

DT BOERSE N 167 -1.65

DT LUFTHANSA A 9.49 -0.222

DT TELEKOM N 21.875 0.145

E.ON  SE NA 11.45 0.085

FRESENIUS MEDI 42.52 -0.25

FRESENIUS SE 27.42 0.02

HEIDELBERG MAT 69.56 -1.06

HENKEL AG&CO V 77.22 -0.28

INFINEON TECH  35.655 -0.3

K+S AG NA 16.595 0.07

MERCK KGAA 166.35 0.25

MUENCH. RUECK  336.8 3.1

RWE AG 40.89 -0.17

THYSSENKRUPP A 6.732 -0.138

VOLKSWAGEN VZ 121.16 0.64

VONOVIA SE 18.575 0.98

SIEMENS N 155.44 -2.48

SAP SE 121.82 -1.88

Amsterdam/Αμστερνταμ
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

AALBERTS 44.52 -0.22

AEGON 4.429 1.79

ABN AMRO BANK 14.845 0.95

AKZO NOBEL 75.54 -1.15

ARCELORMITTAL 24.465 -0.67

ASML HOLDING 635 -1.27

GALAPAGOS 41.5 -0.12

HEINEKEN 101.55 -0.34

ING GROEP 12.214 1.36

KONINKLIJKE DS 113.3 -1.09

KPN KON 3.287 0.7

NN GROUP 35.87 1.16

KONINKLIJKE DS 113.3 -1.09

IMCD 143.55 0.7

RANDSTAD 48.12 0.31

RELX 28.75 0.28

VOPAK 33.02 -0.24

WOLTERS KLUWER 107.95 -0.37

Milano/Μιλάνο
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

A2A SPA 1.57 1.57

AZIMUT HLDG 19.30 19.27

ENEL 6.03 6.03

ENI 13.36 13.27

GENERALI ASS 18.11 17.96

GEOX 0.94 0.94

INTESA SANPAOL 2.342 0.04

MEDIOBANCA 10.20 10.20

RCS MEDIAGROUP 0.75 0.73

PRYSMIAN 34.92 35.01

SNAM 5.04 5.07

TELECOM ITALIA 0.28 0.27

TENARIS 12.30 12.13

TERNA 7.85 7.88

UNICREDIT 19.126 0.13

Tokyo/Τόκιο
(Σε γιέν)

Εταιρείες          2/5 Μετ.%

AJINOMOTO 5315 0.53

ASAHI GROUP HL 5540 -0.59

ASTELLAS PHARM 2328.5 0.84

BRIDGESTONE CO 5702 -0.49

CANON INC 3427 -0.41

CASIO COMPUTER 1197 -1.32

CITIZEN WATCH 806 -0.74

CREDIT SAISON 1965 1.87

DAIWA SEC GROU 644 0.63

SUBARU 2374 1.19

FUJIFILM HOLDI 8282 -0.14

FUJITSU 18565 0.95

HINO MOTORS 571 -1.21

HITACHI 8176 -0.99

HONDA MOTOR 3968 0.15

IHI 3465 1.32

ISUZU MOTORS 1717 -1.04

KAWASAKI HVY I 2990 1.98

KAJIMA CORP 2108 -0.99

KEIO 5180 -2.26

KOBE STEEL 1070 -2.82

KONICA MINOLTA 482 0.42

JTEKT 1201 0.25

MITSUB UFJ FG 921.2 -0.25

MITSUBISHI COR 5632 0.09

MITSUBISHI ELE 1790.5 -0.94

MITSUBISHI MOT 473 1.5

NEC CORPORATIO 6440 1.58

NIKKON HLDG 2742 -1.3

NIKON CORP 1554 -0.64

NISSUI CORP 5540 -0.78

NISSAN MOTOR C 521.1 -0.23

NOMURA HOLDING 509.1 1.45

NISSAN CHEMICA 6210 -0.16

NIPPON PAPER I 1273 

OBAYASHI CORP 1159 0.35

ODAKYU ELEC RA 2125 -2.21

OJI HOLDINGS 550 1.1

OSAKA GAS 2294 0.39

RICOH CO LTD 1169 0.26

SECOM 9407 -0.39

SEVEN & I HLDG 6492 0.65

SHARP CORP 848 -1.85

SHIMIZU CORP 870 -1.25

SHISEIDO 6922 -0.14

SONY GROUP COR 13315 -2.17

SMFG 5640 -0.18

SUMITOMO CHEM 433 1.17

SUZUKI 876 -2.34

TAISEI CORP 4770 1.92

TDK CORPORATIO 5240 -0.38

TOBU RAILWAY 3700 -2.25

TOKIO MARINE H 3031 0.23

TORAY INDUSTRI 754.9 -0.29

TREND MICRO 6650 2.94

TOPY INDS LTD 1983 -1.88

TORAY INDUSTRI 754.9 -0.29

TOSHIBA CORP 4494 0.13

TOYOBO 1026 -1.82

TOYOTA MOTOR C 1857 -4.77

YAMAHA CORP 5640 -0.7

Paris/Παρίσι
(Σε ευρώ)

Εταιρείες    Χθεσινό Μετ.%

ACCOR 31.48 -0.76

AIR LIQUIDE 160.00 -1.51

ALSTOM 26.98 -1.89

AXA 27.86 0.41

BNP PARIBAS 57.08 -0.4

BOUYGUES 30.66 0.39

CAPGEMINI 162.80 -1.45

CARREFOUR 17.89 0.14

CASINO GUICHAR 0.00 0

CREDIT AGRICOL 11.96 0.32

DANONE 58.27 -0.22

DASSAULT SYSTE 39.40 -0.51

EDF 0.00 0

L’OREAL 412.60 -1.47

L.V.M.H. 834.20 -5.01

LAGARDERE 21.95 -0.68

MICHELIN 27.88 -0.21

PERNOD RICARD 211.90 -0.7

KERING 525.90 -2.97

PUBLICIS GROUP 71.72 -0.58

RENAULT 33.70 0.15

SAINT-GOBAIN 54.85 -0.83

SANOFI 101.10 0.8

SCHNEIDER ELEC 163.28 -1.31

SOCIETE GENERA 24.27 3.9

SODEXO 102.00 -0.39

TF1 6.97 -0.43

THALES 134.25 -2.51

VEOLIA ENVIRON 27.77 -1.45

Madrid/Μαδρίτη
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ACS CONS Y SER 31.09 -1.2702

AENA SME 148.5 -1.6556

ACERINOX 9.938 -0.1407

ACCIONA 165.9 -0.1204

AMADEUS 66.42 -2.122

BBVA 6.492 -0.1845

BANKINTER 5.512 1.5101

CAIXABANK 3.508 0.8916

DSTR INT ALIME 0.014 -2.0979

ENDESA 20.09 0.2495

ENAGAS 17.95 -0.1113

FERROVIAL 29.44 -1.0087

FOMENTO DE CON 9.27 -0.2153

GRIFOLS 11.565 -1.2383

IBERDROLA 11.645 0.2151

INT AIRLINES G 1.8325 0.2736

INDRA SISTEMAS 11.75 -1.2605

INDITEX 31.07 -1.8325

MAPFRE 1.881 0.4271

MERLIN PROP 7.875 2.2064

ARCELORMITTAL 24.495 -0.5683

REPSOL 13.345 -0.187

BCO DE SABADEL 0.9722 0.4131

BANCO SANTANDE 3.225 -0.1393

SACYR 3 0.1335

TELEFONICA 3.994 1.1139

TECNICAS REUN 8.63 1.2317

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Συνέχεια στην άνοδο έδωσε το Χρημα-
τιστήριο Αθηνών, το οποίο έδειξε δια-
θέσεις «εδραίωσης» των 1.200 μονάδων
και των υψηλότερων επιπέδων από το
καλοκαίρι του 2014, με τους επενδυτές
να προχωρούν σε νέο (πιο ήπιο) γύρο
τοποθετήσεων σε επιλεγμένους τίτλους
από την υψηλή και τη μεσαία κεφαλαι-
οποίηση, οδηγώντας τον τζίρο πάνω
από τα 200 εκατ. ευρώ.

Αν και τα υψηλά ημέρας και οι 1.219
μονάδες έφεραν κάποια κατοχύρωση
θέσεων, ωστόσο η αγορά συνέχισε να
δέχεται στηρίξεις από την περαιτέρω
βελτίωση της αγοράς ομολόγων καθώς
και τα σχόλια των οίκων αξιολόγησης
για το αποτέλεσμα της κάλπης το οποίο
και ενισχύει, όπως επισημαίνουν, την
πιθανότητα ανάκτησης της επενδυτικής
βαθμίδας.

Στα στατιστικά της συνεδρίασης, ο
Γενικός Δείκτης έκλεισε με άνοδο 0,33%
στις 1.205,3 μονάδες, και ο τζίρος ανήλθε
στα 222,1 εκατ. ευρώ. 

Ο δείκτης υψηλής κεφαλαιοποίησης
έκλεισε στο +0,02% και στις 2.959,98
μονάδες, ενώ με άνοδο 0,62% στις
1.721,6 μονάδες έκλεισε ο δείκτης με-
σαίας κεφαλαιοποίησης.

Στα μη τραπεζικά blue chips με άνοδο
4,84% ξεχώρισε η ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ, ακολού-
θησε με κέρδη 3,66% η Aegean, ενώ ά-
νοδο άνω του 2% κατέγραψαν οι ΤΕΡΝΑ
Ενεργειακή και ΕΥΔΑΠ. Στον αντίποδα,
απώλειες άνω του 2% κατέγραψαν Ελ-
λάκτωρ και Jumbo, ενώ με πτώση άνω

του 1% έκλεισαν οι HELLENiQ ENERGY,
ΟΛΠ και Σαράντης.

Ο τραπεζικός δείκτης σημείωσε πτώ-
ση 0,37% στις 987,77 μονάδες, λόγω
της πτώσης 3,43% της Εθνικής Τράπεζας
και των απωλειών ύψους 0,89% της
Eurobank, ωστόσο με κέρδη 4,09% έ-
κλεισε η Τράπεζα Πειραιώς και στο

+1,09% η Alpha Bank. Οι τραπεζικές
μετοχές βρίσκονται στο επίκεντρο το
τελευταίο διάστημα, με την Goldman
Sachs να επιβεβαιώνει χθες την εποι-
κοδομητική στάση που τηρεί για τον
κλάδο, επαναλαμβάνοντας πως οι ελ-
ληνικές τράπεζες έχουν από τα ισχυ-
ρότερα αποθέματα ρευστότητας/χρη-

ματοδότησης στην Ευρωζώνη, με μέσο
δείκτη κάλυψης ρευστότητας (LCR)
198% (έναντι μέσου όρου 153% για την
Ε.Ε.). Σε ό,τι αφορά την ποιότητα του
ενεργητικού, η Goldman αναμένει ότι
ο δείκτης NPE θα συνεχίσει να υποχωρεί
το 2023 και το 2024, στο 5% και 3,5%
αντίστοιχα, από 6% το 2022, με κατεύ-
θυνση προς το μέσο επίπεδο της Ε.Ε.
του 2%-3%.

Η αμερικανική τράπεζα σημείωσε
πως τα σχόλια που δέχτηκε από επεν-
δυτές δείχνουν ότι το αποτέλεσμα των
εκλογών και οι επακόλουθες προοπτικές
οικονομικής πολιτικής θεωρούνται από
την αγορά σημαντικό συστατικό για
την πιθανή αναβάθμιση της αξιολόγη-
σης της Ελλάδας. 

Οπως υποστήριξε, οι θετικοί κατα-
λύτες για συνέχιση της ανόδου των με-
τοχών των ελληνικών τραπεζών είναι
πολλοί, μεταξύ των οποίων η πιθανή
αναβάθμιση της Ελλάδας σε επενδυτική
βαθμίδα το β΄ εξάμηνο του 2023, οι α-
ναμενόμενες θετικές αναθεωρήσεις για
τα κέρδη ανά μετοχή, και οι περισσό-
τερες λεπτομέρειες σχετικά με τα σχέδια
των διοικήσεων για επιστροφή στις
διανομές μερισμάτων.

Σε ό,τι αφορά τη συνολική εικόνα
της αγοράς, όπως σημειώνει ο Πέτρος
Στεριώτης, διευθύνων σύμβουλος ΚΕ-
ΠΕΥ, το θετικό κλίμα που προϋπήρχε
στη Λεωφόρο Αθηνών βρήκε μετεκλο-
γικό διέξοδο με τον Γενικό Δείκτη σε
υψηλά εννέα ετών και επιμέρους τίτλους
να θυμίζουν πιεσμένα ελατήρια προς
αναζήτηση νέας ισορροπίας, καθώς η
«επόμενη μέρα» δεν αφήνει περιθώρια
αμφιβολιών για τη φιλοεπενδυτική α-
ποτίμηση της ελληνικής πολιτικοοικο-
νομικής σκακιέρας. 

Κατά τον ίδιο, οι 1.200 μονάδες του
Γενικού Δείκτη αποτελούν πλέον το
σημείο αναφοράς των επόμενων μετε-
κλογικών/προεκλογικών συνεδριάσεων
και με ανοδικό διαγραμματικό στόχο
τις 1.380 μονάδες.

Ηπια άνοδος 0,33% με τζίρο
222,1 εκατ. στο Χρηματιστήριο
Σε υψηλά εννέα ετών ο Γενικός Δείκτης που έκλεισε στις 1.205,3 μονάδες

<<<<<<<

Η Goldman Sachs επιβεβαίω-
σε χθες την εποικοδομητική
στάση που τηρεί για τον ελ-
ληνικό τραπεζικό κλάδο.

Απώλειες κατέγραψαν
οι ευρωπαϊκές αγορές
Με απώλειες έκλεισαν χθες οι ευρω-
παϊκές αγορές εν μέσω εντεινόμενης
ανησυχίας για το ενδεχόμενο χρε-
οκοπίας των ΗΠΑ. Για μια ακόμη
φορά χθες οι συνομιλίες ανάμεσα
στον Λευκό Οίκο και στους Ρεπου-
μπλικανούς του Κογκρέσου διακό-
πηκαν, με τον Αμερικανό πρόεδρο
και τον ηγέτη των Ρεπουμπλικανών
να τις χαρακτηρίζουν «εποικοδομη-
τικές» αλλά χωρίς να έχουν φέρει α-
ποτέλεσμα. Και καθώς στενεύουν
ανησυχητικά τα χρονικά περιθώρια
μέχρι την 1η Ιουνίου οπότε αναμέ-
νεται να μείνει η Ουάσιγκτον από
μετρητά, το κλίμα στις αγορές γίνεται
αρνητικό.

Οπως τόνισε ο Μάικλ Χιούζον, α-
ναλυτής αγορών στη CMC Markets,
«δεδομένου ότι περνάει η ώρα και
πλησιάζει η 1η Ιουνίου, οπότε εκπνέει
η προθεσμία για την αύξηση του ο-
ρίου δανεισμού και οι Αμερικανοί
πολιτικοί δεν έχουν πλησιάσει καν
σε μια συμφωνία, οι ευρωπαϊκές α-
γορές κινούνται πτωτικά» και ιδιαί-
τερα πλήττεται ο τομέας των ειδών
πολυτελείας. Ο ίδιος τόνισε πως οι
αμερικανικές αγορές αρχίζουν να
υποχωρούν, καθώς το ενδιαφέρον
στρέφεται στο ύψος των επιτοκίων
και στον κίνδυνο οικονομικής επι-
βράδυνσης, ενώ το ισχυρό δολάριο
και οι υψηλές αποδόσεις αποθαρ-
ρύνουν την ανάληψη ρίσκου.

Ετσι, ο πανευρωπαϊκός δείκτης
Eurostoxx 600 έκλεισε με μικρές α-
πώλειες 0,6%, με τη μεγαλύτερη

πτώση να σημειώνουν οι τομείς των
οικιακών συσκευών και ειδών, καθώς
ο δείκτης του κλάδου έκλεισε με
πτώση 2,5%. Σημαντική πτώση 1,3%
σημείωσε και ο τομέας των βιομη-
χανικών ειδών, ενώ στην αντίθετη
πορεία κινήθηκαν οι μετοχές των
ενεργειακών εταιρειών πετρελαίου
και φυσικού αερίου με τον δείκτη
του κλάδου να σημειώνει μικρά κέρ-
δη 0,9%.

Στο μεταξύ, το κλίμα στην Ευρώπη
επηρέασαν τα στοιχεία που δόθηκαν

για τον δείκτη υπεύθυνων προμη-
θειών, τα οποία καταδεικνύουν ότι
η Ευρωζώνη αναπτύσσεται, αλλά
χάρη στον τομέα των υπηρεσιών
καθώς η μεταποίηση εξακολουθεί
να πλήττεται από τη μειωμένη ζή-
τηση. Ετσι, τα μεγαλύτερα ευρωπαϊκά
χρηματιστήρια σημείωσαν απώλειες,
με τον δείκτη FTSE 100 του Λονδίνου
να κλείνει με υποχώρηση 0,10% και
τον Xetra DAΧ της Φρανκφούρτης
με υποχώρηση 0,44%, ενώ και ο δεί-
κτης CAC 40 του Παρισιού έκλεισε
με απώλειες 1,3%. Επίσης, ο δείκτης
FTSE MIB του Μιλάνου έκλεισε με
απώλειες 0,5%.

REUTERS, BLOOMBERG

Ο Xetra DAΧ της Φρανκφούρτης υποχώρησε κατά 0,44%, ενώ και ο δείκτης CAC
40 του Παρισιού έκλεισε με απώλειες 1,3%.

<<<<<<

Εντείνονται οι ανησυχίες
για το ενδεχόμενο χρεο-
κοπίας των ΗΠΑ.

Στα μη τραπεζικά blue chips κατά τη χθεσινή συνεδρίαση, με άνοδο 4,84% ξεχώρισε η ΓΕΚ
ΤΕΡΝΑ, ακολούθησε με κέρδη 3,66% η Aegean, ενώ άνοδο άνω του 2% κατέγραψαν οι ΤΕΡ-
ΝΑ Ενεργειακή και ΕΥΔΑΠ.
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ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΘΗΝΩΝ

ΚΥΡΙΑ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                                                                                     

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                                                        

ΕΛΗΤ           HELLENIC BANK PUBLIC COMPANY LTD                                                                       1.7650                 1.8000                   1.7992                 0.1450                 “5,796”                   1.7700                  1.8000                  1.8000                  0.00

ΤΡΚΗ           Bank of Cyprus Holdings Plc                                                                                          2.5300                 2.5800                   2.5588                 0.8820                 “4,993”                   2.5500                  2.5800                  2.5800                  0.00

ΔΗΕΠ          Demetra Holdings Plc (EM)                                                                                            0.4840                 0.5150                   0.4978                 0.5100                 “3,475”                   0.4900                  0.5100                  0.4960                  0.81

ΛΕΠΕ           LCP HOLDINGS AND INVESTMENTS PUBLIC LTD (Σ)                                                    0.0865                 0.0865                   0.0864               -0.0230                          11                   0.0865                  0.0000                  0.0865                -9.90

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                                                               

ΛΟΥΗ           LOUIS PLC                                                                                                                       0.0800                 0.0840                   0.0820               -0.1000                 “6,248”                   0.0805                  0.0840                  0.0805                -3.01

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

Τεχνολογία                                                                                                                                                                                                                                                                                                         

ΛΟΤΖ           LOGICOM PUBLIC LTD                                                                                                    2.1800                 2.2000                   2.1800                 0.0020                 “1,001”                   2.1600                  2.2000                  2.1800                  0.00

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                                                                   

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                                                        

ΑΤΑΣ           ATLANTIC INSURANCE COMPANY PUBLIC LTD                                                             1.7600                 1.8000                   1.7833               -1.6740                 “3,440”                   1.7600                  1.8000                  1.7600                -2.22

ΚΟΣΑ           ΚΟΣΜΟΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                                 0.0500                  0.0550                                                       

ΜΙΝΕ           ΜΙΝΕΡΒΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                               0.0165                  0.0000                                                       

ΑΚΕΠ           ACTIBOND GROWTH FUND PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                     0.0000                  0.0260                                                       

ΓΙΕΠ            “UNIGROWTH INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)”                                                                                                                                                                                                          0.0000                  0.0000                                                       

ΕΛΛΗ           ELLINAS FINANCE PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                                                         0.3300                  0.3620                                                       

ΙΝΕΠ           INTERFUND INVESTMENTS PLC  (EM)                                                                                                                                                                                                                                0.0000                  0.0655                                                       

ΚΕΑΕ           CPI HOLDINGS PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                                                          0.0030                  0.0050                                                       

ΦΑΣΤ           UNIFAST FINANCE & INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                 0.0010                 0.0010                   0.0010                 0.0010                 “1,133”                   0.0010                  0.0000                  0.0010                  0.00

ΧΑΕΠ           “HARVEST CAPITAL MANAGEMENT PUBLIC LTD  (EM, Σ)”                                                                                                                                                                                                0.0000                  0.0000                                                       

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                                                               

ΜΑΠΑ          MALLOUPPAS & PAPACOSTAS PUBLIC CO LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                          0.2920                  0.3300                                                       

ΑΓΡΟ           “ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ ΑΓΡΟΥ “”Η ΠΡΟΟΔΟΣ”“ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  “                                                                                                                                                                                   1.1300                  0.0000                                                       

ΚΛΑΡ           CLARIDGE PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                                                        0.0215                  0.0225                                                       

ΚΩΝΣ          CONSTANTINOU BROS HOTELS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                             0.0870                  0.1010                                                       

ΛΕΠΤ           LEPTOS CALYPSO HOTELS PUBLIC LTD                                                                        0.0510                 0.0590                   0.0580                 0.5970                 “5,164”                   0.0515                  0.0580                  0.0510                -7.27

ΛΟΞΕ           LORDOS HOTELS (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                       0.7500                  0.8150                                                       

ΣΑΛΑ           SALAMIS TOURS (HOLDINGS) PUBLIC LTD  (Σ)                                                             2.0000                 2.0000                   2.0000             -16.0000                       105                   2.0000                  2.3600                  2.0000                -7.41

ΤΟΚΙ            TOP KINISIS TRAVEL PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                                                 0.0620                  0.0000                                                       

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

Βιομηχανία                                                                                                                                                                                                                                                                                                         

ΝΤΙΑ            DISPLAY ART PLC (Σ)                                                                                                                                                                                                                                                           0.0000                  0.0575                                                       

ΔΒΚΔ           ΔΑΣΙΚΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ ΚΥΠΡΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                                  0.9000                  0.0000                                                       

ΚΕΤΣ           THE CYPRUS CEMENT PUBLIC COMPANY LTD                                                             0.6400                 0.6400                   0.6400                 0.0000                 “1,435”                   0.6200                  0.6400                  0.6400                  0.00

ΚΥΘΡ           K. KYTHREOTIS HOLDINGS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                             0.0000                  0.0000                                                       

ΤΣΙΒ            ΤΣΙΜΕΝΤΟΠΟΙΙΑ ΒΑΣΙΛΙΚΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                         2.7000                  2.7400                                                       

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

Βασικά Καταναλωτικά Αγαθά                                                                                                                                                                                                                                                                      

ΙΟΑΝ           CHRIS JOANNOU PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                  0.0280                 0.0300                   0.0285                 0.0480                 “8,267”                   0.0280                  0.0000                  0.0300                  7.14

ΚΕΟ             KEO PLC                                                                                                                                                                                                                                                                               1.5000                  1.6000                                                       

ΜΙΤΣ           ΜΙΤΣΙΔΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                                                                 0.2360                 0.2400                   0.2380                 0.4000                 “4,000”                   0.0000                  0.2500                  0.2400                  2.56

ΜΠΛΕ          BLUE ISLAND PLC                                                                                                           0.9600                 0.9600                   0.9600                 1.0000                          95                   0.9000                  0.9600                  0.9600                  1.05

ΦΡΟΥ          ALKIS H. HADJIKYRIACOS (FROU-FROU BISCUITS) PUBLIC  LTD                                                                                                                                                                                     0.2600                  0.2880                                                       

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

Τεχνολογία                                                                                                                                                                                                                                                                                                         

ΝΕΤΙΝ         NET INFO PLC                                                                                                                                                                                                                                                                       0.0000                  1.0000                                                       

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

Βασικά Υλικά                                                                                                                                                                                                                                                                                                      

ΛΟΡΔ          LORDOS UNITED PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                                             0.0810                  0.0875                                                       

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

Ακίνητη Περιουσία                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΚΚΟΜ         K + G COMPLEX PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                                    0.3120                  0.3260                                                       

ΠΑΝΔ          ΠΑΝΔΩΡΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                           0.0880                 0.0880                   0.0880                 0.1500                 “2,000”                   0.0820                  0.0850                  0.0880                  1.73

ΦΙΛΟ           ΦΙΛΟΚΤΗΜΑΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                                                                    0.1020                  0.0000                                                       

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

Ενέργεια                                                                                                                                                                                                                                                                                                              

ΛΙΝΑ            PETROLINA (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                           1.1300                 1.1300                   1.1300               -1.0000                 “1,600”                   1.1200                  1.1300                  1.1300                -0.88

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

ΑΓΟΡΑ ΕΠΙΤΗΡΗΣΗΣ                                                                                                                                                                                                                                                                                       

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                                                        

ΑΙΕΠ            “ΑΙΑΝΤΑΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (AN, EM, Σ)”                                                                                                                                                                                                          0.0000                  0.0000                                                       

ΙΣΕΠ            “ΙΣΧΥΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (EM, Σ)”                                                                                                                                                                                                                      0.0450                  0.0000                                                       

ΚΑΕΠ           ΚΑΡΥΕΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                                             0.0000                  0.2300                                                       

ΡΕΕΠ          “REGALLIA HOLDINGS & INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)”                                                                                                                                                                                        0.0020                  0.0000                                                       

ΣΛΕΠ           CLR INVESTMENT FUND PUBLIC LTD  (Σ)                                                                      0.0025                 0.0025                   0.0025                 0.0000               “24,426”                   0.0025                  0.0035                  0.0025                  0.00

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                                                               

ΕΡΜΕ          “ERMES DEPARTMENT STORES PLC (AN, Σ)”                                                                                                                                                                                                                    0.0000                  0.0000                                                       

ΧΑΣΕ           “Ch. Charilaou Group Plc (AN, Σ)”                                                                                                                                                                                                                                      0.0020                  0.0000                                                       

ΤΟΕΠ           ΤΟΞΟΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                                                           0.0000                  0.0280                                                       

ΝΤΟΔ          DOME INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                              0.0000                  0.0000                                                       

ΤΣΟΚ           A. TSOKKOS HOTELS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                                       0.0680                  0.0780                                                       

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

Βιομηχανία                                                                                                                                                                                                                                                                                                         

ΡΟΛΑ          ROLANDOS ENTERPRISES PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                                       0.0000                  0.0000                                                       

ΣΤΣΔ            “CYPRUS TRADING CORPORATION PLC (AN, Σ)”                                                                                                                                                                                                               0.0000                  0.0000                                                       

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

Ακίνητη Περιουσία                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΓΟΥΛ           “WOOLWORTH (CYPRUS) PROPERTIES PLC (AN, Σ)”                                                                                                                                                                                                        0.0000                  0.0000                                                       

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

ΑΓΟΡΑ ΟΜΟΛΟΓΩΝ                                                                                                                                                                                                                                                                                         

ΕΤΑΙΡΙΚΑ ΧΡΕΟΓΡΑΦΑ                                                                                                                                                                                                                                                                                   

ΕΛΛΗΟ24    Ellinas Finance Public Company Ltd (Ομόλογα) (Λ)                                                                                                                                                                                                           0.0000                  0.0000                                                       

ΕΤΜΑ1        ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ – 

                   ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 1                                                                                                                                                                                                                       83.1001                91.0000                                                       

ΕΤΜΑ2        ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ – 

                   ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 2                                                                  85.0000               85.0000                 85.0000                 0.0000               “11,985”                 84.6000                85.0000                85.0000                  0.00

* Η διαφορά αυτή αντιπροσωπεύει την αυξομείωση της μέσης σταθμικής τιμής σε σεντ από την προηγούμενη χρηματιστηριακή συνάντηση.
** Στον υπολογισμό της μέσης σταθμικής τιμής συμπεριλαμβάνονται και η αξία και τα τεμάχια συναλλαγών που εκτελέστηκαν με τη μέθοδο ‘Απλή Προσυμφωνημένη Συναλλαγή’.
Ειδική κατηγορία διαπραγμάτευσης: Στην Κατηγορία αυτή θα ταξινομούνται εταιρείες όταν ενδεχομένως θα συντρέχουν σοβαροί λόγοι μη πλήρους συμμόρφωσης τους  με τη νομοθεσία και μη παροχής επαρκών στοιχείων /εχεγγύων προς τους επενδυτές.
Αγορά ειδικών χαρακτηριστικών:  ταξινομούνται εταιρείες οι οποίες έχουν: (α) δεν τηρούν τις υποχρεώσεις της διασποράς ή της εμπορευσιμότητας ή της χρηματιστηριακής αξίας της αγοράς στην οποία είναι εισηγμένες ή (β) παραλείπουν να εισαγάγουν στο
Χρηματιστήριο μετοχές τους όπως προβλέπεται από το Άρθρο 129 των περί Αξιών και Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου Νόμων ή (γ) i. για τις οποίες επίκειται ουσιαστική διαφοροποίηση των δραστηριοτήτων τους ή ii. για τις οποίες επίκειται αντίστροφη εξαγορά ή
iii. οι οποίες είναι επενδυτικοί οργανισμοί και επιζητούν την απαλλαγή τους από περιορισμό αναφορικά προς τις υποχρεώσεις τους.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΞΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ

ΚΩΔ.          ΟΝΟΜΑ                                                                                                             ΚΑΤΩΤΑΤΗ          ΑΝΩΤΑΤΗ                ΜΕΣΗ                 ΔΙΑΦ.*                ΤΙΤΛΟΙ                  ΑΓΟΡΑ              ΠΩΛΗΣΗ                  ΤΙΜΗ                   % 
                                                                                                                                                                                              ΣΤΑΘΜ.**                                                                                                                          ΚΛΕΙΣ.           ΜΕΤΑΒ.
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«Ο ρατσισμός είναι
η κανονικότητα
στην ισπανική λίγκα»

Το νέο επεισόδιο ρατσιστικής βίας με θύμα τον Βινίσιους Τζούνιορ της Ρεάλ
προκαλεί θύελλα στην Ισπανία.

Εντονες αντιδράσεις εντός και εκτός
Ισπανίας έχει προκαλέσει το νέο
επεισόδιο ρατσιστικής βίας με θύμα
τον Βινίσιους Τζούνιορ στο πρό-
σφατο εκτός έδρας παιχνίδι της
Ρεάλ με τη Βαλένθια στο «Μεστά-
για». Στο 70ό λεπτό της αναμέτρη-
σης, οι οπαδοί των «νυχτερίδων»
επιτέθηκαν με ρατσιστικούς χα-
ρακτηρισμούς στον Βραζιλιάνο άσο
της «βασίλισσας», ο οποίος ζήτησε
την απομάκρυνση συγκεκριμένου
οπαδού, απειλώντας να αποχωρήσει
ο ίδιος από τον αγωνιστικό χώρο.
Μάλιστα η επίθεση γενικεύτηκε ό-
ταν στις καθυστερήσεις ο Βινίσιους
αποβλήθηκε ύστερα από διαπλη-
κτισμό με τον Ούγκο Ντούρο. Η
Βαλένθια με ανακοίνωσή της γνω-
στοποίησε ότι ένας οπαδός συνε-
λήφθη από την αστυνομία ως ε-
μπλεκόμενος στο απαράδεκτο πε-
ριστατικό με τον Βινίσιους, ενώ
πρόσθεσε ότι οι έρευνες συνεχίζο-
νται και πως ο συγκεκριμένος ο-
παδός και όσοι άλλοι συμμετείχαν
θα αποβληθούν διά παντός από το
γήπεδο. Θέση πήρε και ο πρόεδρος
της FIFA Τζάνι Ινφαντίνο, ο οποίος
υπενθύμισε ότι υπάρχει πρωτόκολ-
λο μέτρων που μπορούν να εφαρ-
μοστούν για να μειωθεί το τραγικό
φαινόμενο. Αυτά είναι η οριστική
διακοπή αγώνα και η νίκη στα χαρ-
τιά για την αντίπαλη ομάδα.

Νωρίτερα, και ο ίδιος ο Βινίσιους
με ανάρτησή του στα social media
τοποθετήθηκε για το συμβάν, ενώ
επιτέθηκε στη La Liga κατηγορώ-
ντας την ότι δεν παρέχει καμία
προστασία στους ποδοσφαιριστές.
«Το πρωτάθλημα, που κάποτε ανήκε
στον Ροναλντίνιο, τον Ρονάλντο,
τον Κριστιάνο και τον Μέσι, σήμερα
ανήκει στους ρατσιστές», έγραψε
στο Instagram και πρόσθεσε: «Δεν
ήταν η πρώτη φορά, ούτε η δεύτερη
ούτε η τρίτη. Ο ρατσισμός είναι η
κανονικότητα στη La Liga. Ο αντα-
γωνισμός το θεωρεί φυσιολογικό,
η ομοσπονδία το ίδιο και οι αντί-
παλοι το ενθαρρύνουν. Ενα υπέροχο
έθνος, το οποίο με καλωσόρισε και
εγώ το αγαπώ, αλλά που συμφώνησε
να εξάγει την εικόνα της ρατσιστι-
κής χώρας στον κόσμο. Και, δυ-
στυχώς, για οτιδήποτε συμβαίνει
κάθε εβδομάδα, εγώ δεν έχω άμυνα.
Ομως, είμαι δυνατός και θα συνε-
χίσω έως τέλους κόντρα στους ρα-
τσιστές. Ακόμη κι αν το κάνω μα-
κριά από εδώ». Την απόλυτη στή-
ριξή του στον Βινίσιους εξέφρασε
και ο Κάρλο Αντσελότι και ο πρό-
εδρος της Βραζιλίας, Λουίς Ινάσιο
Λούλα ντα Σίλβα. Οι συμπαίκτες
του στη Ρεάλ δηλώνουν πλέον έ-
τοιμοι να αποχωρήσουν από το γή-
πεδο την επόμενη φορά που θα α-
κουστεί ρατσιστικό σύνθημα.

Δεκάδες σκέψεις, συναισθήματα, απο-
λογισμοί, σχέδια για το μέλλον, μοιραία
μια κατάσταση συγκεχυμένη ύστερα
από τη μεγάλη χαμένη ευκαιρία. Λίγες
ώρες μετά τον τελικό του Κάουνας με
τη Ρεάλ, στον Ολυμπιακό προσπαθούν
να βάλουν τα πράγματα σε μια σειρά.
Βέβαια, δεν μπορούν να σταθούν άλλο
στο καλάθι του Γιουλ που τους «πλήγωσε»
ανεπανόρθωτα. Παρά την απώλεια του
τροπαίου της Ευρωλίγκας, η πορεία τους
κρίνεται επιτυχημένη, ήδη το μπάσκετ
που έπαιξαν φέτος έχει γίνει σημείο α-
ναφοράς. Η επόμενη μέρα στον Πειραιά
που αφορά τον σχεδιασμό της ομάδας
για την επόμενη σεζόν δεν μπορεί να
καθυστερήσει, παρά το γεγονός ότι α-
πομένουν οι τελικοί του ελληνικού πρω-
ταθλήματος. Τα ανοικτά μέτωπα είναι
καίρια, με πιο σημαντικά τις συζητήσεις
με τους Σάσα Βεζένκοφ και Κώστα Σλούκα
για την παραμονή τους. Δύο παίκτες που
καθορίζουν σε μεγάλο βαθμό και το α-
γωνιστικό στυλ της ομάδας.

Ο Ολυμπιακός θα καταθέσει υψηλή
πρόταση ανανέωσης στον 27χρονο φόρ-
γουορντ, αλλά η επιθυμία του Βουλγάρου
άσου να μετακομίσει στις ΗΠΑ και στο
ΝΒΑ είναι θεμιτή. Ειδικά μετά το έντονο
ενδιαφέρον των Σακραμέντο Κινγκς,
που βλέπουν στο πρόσωπό του το πιο
λαμπερό μπασκετικό αστέρι της Ευρώ-
πης. Σε αυτό το ενδεχόμενο είναι απα-
ραίτητο να βρεθεί αντικαταστάτης με

τα δικά του προσόντα, ειδάλλως η απώ-
λεια θα είναι μεγάλη. Μεγαλύτερη θα
φαντάζει αν δεν υπάρξει συμφωνία και
με τον Κώστα Σλούκα, του οποίου το
συμβόλαιο λήγει τον επόμενο μήνα. Δι-
οίκηση και παίκτης έχουν βρει κοινά
σημεία επαφής, όμως σε τέτοιες περι-
πτώσεις τίποτα δεν θα πρέπει να θεω-
ρείται σίγουρο. «Είμαι αρκετά χρόνια
στα γήπεδα και έχω περάσει από τέτοιες
καταστάσεις. Αν και παραδέχομαι ότι
αυτή ήταν από τις χειρότερες, αν όχι η
χειρότερη. Εμείς οι ίδιοι δημιουργήσαμε

αυτές τις προσδοκίες. Οσο πιο ψηλά πάει
η ομάδα, τόσο πιο έντονα είναι τα συ-
ναισθήματα, και αρνητικά και θετικά.
Αυτό που μπορούμε να κάνουμε είναι
να υποσχεθούμε ότι ο Ολυμπιακός θα
συνεχίσει να πηγαίνει για πολλά πράγ-
ματα, στην Ελλάδα και στην Ευρώπη»,
ανέφερε ο τεχνικός των «ερυθρολεύκων»
Γιώργος Μπαρτζώκας κατά την επιστρο-
φή της ομάδας στη βάση της, ενώ ο Σάσα
Βεζένκοφ παραδέχθηκε πως «η ήττα θα
γυρίζει στο κεφάλι μας και στου κόσμου
για μερικές ημέρες ακόμη».

Μεγάλο αφιέρωμα στον Σέρχιο Γιουλ,
τον παίκτη-σύμβολο της μπασκετικής
Ρεάλ Μαδρίτης, κάνει η εφημερίδα Marca
της ισπανικής πρωτεύουσας, ανθολο-
γώντας τα πιο κρίσιμα καλάθια που πέ-
τυχε στην καριέρα του με τους «μερένχες»
ο βετεράνος γκαρντ, εξ αφορμής του νι-
κητήριου καλαθιού στον τελικό της Ευ-
ρωλίγκας την Κυριακή το βράδυ.

Με τίτλο «ο εξπέρ των απίθανων κα-
λαθιών», η αθλητική εφημερίδα θυμάται
και θυμίζει 10 κορυφαίες στιγμές του Ι-
σπανού διεθνούς μπασκετμπολίστα,
τόσο στις εγχώριες διοργανώσεις όσο
και στην Ευρωλίγκα, τονίζοντας πως

όταν η μπάλα «καίει», εκείνος είναι ικανός
να αναλάβει με επιτυχία τη μεγάλη ευ-
θύνη. Τα μισά από τα 10 αυτά νικητήρια
καλάθια του Γιουλ ήταν στο ισπανικό
πρωτάθλημα, τα δύο σε τελικούς Κυπέλ-
λου Ισπανίας και τα υπόλοιπα τρία στην
Ευρωλίγκα. Τρία από αυτά ήταν κόντρα
στην Μπαρτσελόνα, το ένα εκ των οποίων
έχει πολλά κοινά σημεία με το καλάθι
την Κυριακή το βράδυ στο Κάουνας:
τόσο εκείνο του τελικού Κυπέλλου του
2014 κόντρα στην Μπαρτσελόνα όσο
και το προχθεσινό απέναντι στον Ολυ-
μπιακό έκριναν τίτλο και έφεραν τη Ρεάλ
από τη θέση του χαμένου σε εκείνη του

νικητή. Ο ίδιος ο Γιουλ πάντως δεν αμ-
φιβάλλει για το ποιο ήταν το σημαντι-
κότερο. «Αυτό ήταν το καλάθι της ζωής
μου», είπε για το σουτ 3,2 δεύτερα πριν
από το τέλος της φετινής Ευρωλίγκας.
«Μπορεί εκείνο του 2014 να ήταν πιο
αργά στο παιχνίδι [σ.σ. με τη λήξη], αλλά
αυτό ήταν για την κατάκτηση της Ευ-
ρωλίγκας, και ήταν κάτι απίστευτο»,
σχολίασε.

Αν ο Γιουλ θεωρείτο από πριν είδωλο
στη Ρεάλ, τώρα ανέβηκε ακόμη πιο ψηλά,
παρότι ο ίδιος το αρνείται: «Δεν θεωρώ
τον εαυτό μου θρύλο», λέει, εξαίροντας
τους συμπαίκτες του.

Σέρχιο Γιουλ: ο εξπέρ των απίθανων καλαθιών

Αφιέρωμα στον παίκτη που έκρινε τον τελι-
κό έκανε η εφημερίδα Marca.

Οι τελικοί, Σλούκας και Βεζένκοφ
Ο Ολυμπιακός και η επόμενη μέρα μετά τον χαμένο τελικό της Ευρωλίγκας από τη Ρεάλ

<<<<<<

Ο σχεδιασμός της ομάδας
για την επόμενη σεζόν δεν
μπορεί να καθυστερήσει. 

Ο Ολυμπιακός θα καταθέσει υψηλή πρόταση ανανέωσης
στον Βεζένκοφ, περιμένοντας την απόφαση του παίκτη
του σχετικά με το ΝΒΑ. Το συμβόλαιο με τον Σλούκα λήγει
τον επόμενο μήνα, με τον Ολυμπιακό να έχει βρει κοινά
σημεία επαφής με τον παίκτη.
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Του ΤΖΑΚ ΓΙΟΥΙΝΓΚ

Τον περασμένο χρόνο, 80% των αυτοκινήτων
που πωλήθηκαν στη Νορβηγία ήταν ηλε-
κτρικά, μεταμορφώνοντας τη χώρα σε ά-
τυπο εργαστήριο της ηλεκτρικής μηχανο-
κίνησης και παρατηρητήριο των επιπτώ-
σεών της στο περιβάλλον, στους εργαζο-
μένους και την καθημερινή ζωή. Η απόφαση
της χώρας να δώσει τέλος στις πωλήσεις
οχημάτων με κινητήρες εσωτερικής καύσης
το 2025 αναμένεται να δημιουργήσει ουρές
σε σημεία φόρτισης ηλεκτρικών οχημάτων
και σημαντική αναμονή σε περιόδους με-
γάλης ζήτησης. Οι έμποροι αυτοκινήτων

αναγκάστηκαν και αυτοί να προσαρμο-
σθούν, ενώ η Tesla αναδείχθηκε ηγέτιδα
των πωλήσεων, αφήνοντας πίσω εμβλη-
ματικές μάρκες, όπως Renault και Fiat.

Η ποιότητα του αέρα στο Οσλο είναι,
όμως, αισθητά βελτιωμένη, ενώ οι εκπομπές
καυσαερίων μειώθηκαν κατά 30% σε σχέση
με το 2009. Παρά τις προειδοποιήσεις ο-
ρισμένων πολιτικών και στελεχών επιχει-
ρήσεων ότι η μάχη κατά της κλιματικής
αλλαγής θα απαιτήσει αιματηρές θυσίες,
οι Νορβηγοί διαπιστώνουν ότι η μετάβαση
στα ηλεκτροκίνητα οχήματα δεν είναι ε-
πώδυνη. Η Νορβηγία προσέφερε κίνητρα
για την απόκτηση ηλεκτρικών αυτοκινήτων
ήδη από τα τέλη της δεκαετίας του 1990,
σε μια προσπάθεια προώθησης του νορ-
βηγικής κατασκευής ηλεκτρικού αυτοκι-
νήτου Think. Η αγορά ηλεκτρικού οχήματος
εξαιρούνταν από ΦΠΑ, δασμούς εισαγωγής,
τέλη κυκλοφορίας και τέλη διοδίων.

Η κυβέρνηση επιδότησε επίσης την κα-
τασκευή σταθμών ταχείας φόρτισης, κρί-
σιμων σε μεγάλη χώρα με μόλις 5,5 εκα-
τομμύρια πληθυσμό. Ο συνδυασμός κινή-
τρων και αφθονίας σημείων φόρτισης «α-
φαίρεσε όλους τους παράγοντες τριβής»,
λέει ο Τζιμ Ρόουαν, διευθύνων σύμβουλος
της Volvo, με έδρα τη γειτονική Σουηδία.

Τα προβλήματα
Ενα κρίσιμο περιβαλλοντικό πρόβλημα

της ηλεκτροκίνησης έχουν, όμως, εντοπίσει
οι ειδικοί στο Οσλο. Το σημαντικά αυξημένο
βάρος των ηλεκτρικών αυτοκινήτων, σε
σχέση με τα συμβατικά, σημαίνει την αύ-
ξηση αιωρούμενων σωματιδίων λάστιχου
και ασφάλτου, που δημιουργούνται από
την κίνηση των ελαστικών στον δρόμο. 

Αλλο επίμονο πρόβλημα είναι η εύρεση
σταθμού φόρτισης σε πυκνοκατοικημένες
συνοικίες της νορβηγικής πρωτεύουσας.
Η αντιδήμαρχος του Οσλο, Σιρίν Ελβίν
Σταβ, λέει ότι η πόλη θέλει να αυξήσει τα
σημεία φόρτισης, μειώνοντας παράλληλα
κατά 30% τον αριθμό οχημάτων στους
δρόμους. «Στόχος μας είναι η μείωση των
καυσαερίων μέσω των ηλεκτρικών οχη-
μάτων, αλλά και η βελτίωση της ποιότητας
ζωής», λέει η 34χρονη αντιδήμαρχος και
μέλος των Πρασίνων.

Το Οσλο έχει θέσει στόχο του τον μη-
δενισμό των εκπομπών διοξειδίου του άν-
θρακα μέχρι το 2030. Ολα τα αστικά λεω-
φορεία θα είναι ηλεκτρικά μέχρι το τέλος
του χρόνου, ενώ ο δήμος στρέφεται τώρα
κατά της οικοδομής, πηγή 25% των εκπο-
μπών καυσαερίων στην ευρύτερη περιοχή.
Εργολάβοι που διεκδικούν κρατικά συμ-
βόλαια θα έχουν μεγαλύτερες πιθανότητες
να επιλεγούν εάν χρησιμοποιούν μηχα-
νήματα που κινούνται με βιοκαύσιμα. 

Η κ. Σταβ επισημαίνει, ωστόσο, την υ-
ποκρισία της νορβηγικής εκστρατείας πε-
ριορισμού των εκπομπών διοξειδίου, από

χώρα παραγωγό πετρελαίου και φυσικού
αερίου. Οι εξαγωγές ορυκτών καυσίμων
εξασφάλισαν πέρυσι στη Νορβηγία 180
δισ. δολάρια. «Εξάγουμε τη ρύπανση στον

υπόλοιπο κόσμο», λέει η κ. Σταβ. Η χώρα
μπορεί επίσης να τροφοδοτήσει το ηλε-
κτρικό της δίκτυο από τους πολλούς υ-
δροηλεκτρικούς σταθμούς που διαθέτει.

Της ΚΡΙΣΤΙΝΑ ΤΖΟΥΕΤ

Καθώς οι ελλείψεις φαρμάκων στις Ηνω-
μένες Πολιτείες πλησιάζουν αριθμούς-
ρεκόρ, πολλοί ασθενείς καθυστερούν να
λάβουν τις αντικαρκινικές τους θεραπείες
αλλά και αγωγές για άλλες επικίνδυνες
για τη ζωή παθήσεις. Οι ελλείψεις είναι
τόσο πολλές, που έχουν πλέον τραβήξει
την προσοχή του Λευκού Οίκου και του
Κογκρέσου. Πολιτικοί φορείς και εκπρό-
σωποι επιχειρήσεων εξετάζουν τα βαθύ-
τερα αίτια της παραπαίουσας αγοράς γε-
νόσημων φαρμάκων, η οποία αντιπρο-
σωπεύει περίπου το 90% των εγχώριων
σκευασμάτων. Η κυβέρνηση Μπάιντεν
έχει συγκροτήσει μια ομάδα για την ε-
ξεύρεση μακροπρόθεσμων λύσεων ώστε

να στηρίξει την αλυσίδα εφοδιασμού φαρ-
μάκων, σε μια περίοδο κατά την οποία οι
Ηνωμένες Πολιτείες εξακολουθούν να ε-
ξαρτώνται σε μεγάλο βαθμό από φάρμακα
και συστατικά φαρμάκων προερχόμενα
από την Ινδία και την Κίνα.

Τις τελευταίες εβδομάδες, κατασκευ-
αστές γενόσημων φαρμάκων, εμπειρο-
γνώμονες της αλυσίδας εφοδιασμού και
συνήγοροι των ασθενών έχουν εμφανιστεί
ενώπιον του Κογκρέσου για να συζητήσουν
τα προβλήματα καθώς η έλλειψη γενό-
σημων μορφών χημειοθεραπείας για τη
θεραπεία του καρκίνου του πνεύμονα,
του μαστού, της ουροδόχου κύστης και
των ωοθηκών δημιουργεί όλο και μεγα-
λύτερες ανησυχίες.

Ο Ράιαν Ντιούαρς κατάφερε να νικήσει
τον καρκίνο που είχε στο πάγκρεας το
2021, όμως στα τέλη του 2021 μία μαγνη-
τική τομογραφία έδειξε πως είχε αναπτύξει
καρκινικά κύτταρα στο συκώτι. Ο Ντιού-
αρς, 39 ετών και πατέρας δύο παιδιών,
ήλπιζε να λάβει τις τέσσερις τελευταίες

δόσεις της χημειοθεραπείας του τον Α-
πρίλιο. Τότε, γιατρός του αποκάλυψε τα
αποκαρδιωτικά νέα: Δυστυχώς είχαν άλλοι
προτεραιότητα για να λάβουν τη θεραπεία.
«Εβλεπα το φως στην άκρη του τούνελ»,
δηλώνει από το σπίτι του στην Αϊόβα. «Η-
ταν πολύ χειρότερο να φτάνεις τόσο κοντά
– και μετά να γίνεται αυτό».

Ιδιωτική δράση
Η Λάουρα Μπρέι ίδρυσε έναν μη κερ-

δοσκοπικό οργανισμό με το όνομα Angels
for Change, ο οποίος λειτουργεί ως σύν-
δεσμος μεταξύ ασθενών, συστημάτων υ-
γείας και φαρμακευτικών εταιρειών για
τη «μικροπρομήθεια», όπως την αποκαλεί,
δυσεύρετων φαρμάκων.

«Θα έχουμε την αποφασιστικότητα και
την αίσθηση του επείγοντος για να διορ-
θώσουμε το πρόβλημα;» ρωτά η Μπρέι,
η οποία παρέχει πληροφορίες στον Λευκό
Οίκο και στο Κογκρέσο. «Είναι δυνατό.
Μπορεί να γίνει. Εχει συμβεί και σε άλλες
αλυσίδες εφοδιασμού. Αλλά πρέπει να ε-
πικεντρωθούμε σε αυτό και πρέπει να θε-
λήσουμε να το τερματίσουμε – όχι να το
μετριάσουμε».

Για την περίπτωση του Ντιούαρς, η
Μπρέι επικοινώνησε με έναν κατασκευ-
αστή σισπλατίνης, του χημειοθεραπευτικού
φαρμάκου που χρειαζόταν, και κανόνισε
την αποστολή προμήθειας εντός ημερών
για τον ίδιο αλλά και για άλλους ασθενείς
στο νοσοκομείο όπου νοσηλευόταν. Ω-
στόσο άλλοι, σε πολλές πολιτείες της
χώρας, δεν υπήρξαν τόσο τυχεροί, αντι-
μετωπίζοντας τρομακτικά κενά μεταξύ
των δόσεων που απαιτούσαν οι θεραπείες
τους.

«Υγειονομική ανάγκη»
«Κατά τη γνώμη μου, πρόκειται για μια

κατάσταση έκτακτης υγειονομικής ανά-
γκης», δήλωσε η δρ Αμάντα Φέιντερ, κα-
θηγήτρια στην Ιατρική Σχολή Τζονς Χόπ-
κινς και πρόεδρος της Εταιρείας Γυναι-
κολογικής Ογκολογίας, «λόγω του εύρους
των ατόμων που επηρεάζει και του αριθμού
των χημειοθεραπευτικών προϊόντων που
βρίσκονται σε έλλειψη αυτή τη στιγμή».

Η Αμερικανική Αντικαρκινική Εταιρεία
προειδοποίησε την περασμένη εβδομάδα
ότι οι καθυστερήσεις στη θεραπεία που

προκαλούνται από τις ελλείψεις θα μπο-
ρούσαν να έχουν σημαντικές επιπτώσεις
για τους ασθενείς.

Η ομάδα του Λευκού Οίκου που ασχο-
λείται με το ευρύτερο θέμα των μακρο-
χρόνιων προβλημάτων στον εφοδιασμό
φαρμάκων περιλαμβάνει συμβούλους ε-
θνικής ασφάλειας, οικονομίας και υγείας,
σύμφωνα με τον Τζέιμς Μακ Κίνεϊ, εκ-
πρόσωπο της Υπηρεσίας Τροφίμων και
Φαρμάκων. 

Οι εμπλεκόμενοι φορείς συζητούν πι-
θανά μέτρα, όπως φορολογικά κίνητρα

για τους παρασκευαστές γενόσημων φαρ-
μάκων.

Οταν η κ. Μπρέι συναντήθηκε με μέλη
του προσωπικού του Λευκού Οίκου στα
τέλη Απριλίου, είπε ότι συνέστησε τη δη-
μιουργία ενός ανταλλακτηρίου, ώστε τα
φάρμακα να φτάνουν εκεί που χρειάζονται
περισσότερο, και την αύξηση της παρα-
γωγής φαρμάκων μικρών παρτίδων. «Πι-
στεύω ότι έχουμε να κάνουμε με ένα πρό-
βλημα που αφορά τις αγορές, και γι’ αυτό
έχουμε ανάγκη από λύσεις σε επίπεδο α-
γορών», δήλωσε.

Η Νορβηγία ηγείται
της κούρσας
των ηλεκτρικών Ι.Χ.

<<<<<<

Αποτελούν το 80% , με την
ποιότητα του αέρα στο Οσλο να
έχει βελτιωθεί αισθητά.

Δυσεύρετα
τα φάρμακα
καρκινοπαθών
Ο Λευκός Οίκος αναζητάει μέτρα
ως αντίδοτο στο ρεκόρ ελλείψεων 

Ο Ράιαν Ντιούαρς (στη φωτογραφία με τη σύζυγό του Μπρουκ) ήλπιζε να λάβει τις τέσσερις τε-
λευταίες δόσεις της χημειοθεραπείας του τον Απρίλιο, αλλά ο γιατρός του αποκάλυψε ότι δυστυ-
χώς δεν υπήρχε επάρκεια του φαρμάκου και είχαν άλλοι προτεραιότητα.

<<<<<<

Οι ΗΠΑ εξακολουθούν να εξαρ-
τώνται σε μεγάλο βαθμό από
σκευάσματα και συστατικά
τους προερχόμενα από την 
Ινδία και την Κίνα.

ΦΟΙΝΙΞ. Η κτηματομεσίτρια
Βάλερι Κάρο από την Αριζόνα
είναι από τους λίγους ανθρώ-
πους που νιώθουν τυχεροί με-
τά τη διάγνωσή τους με καρ-
κίνο. Η Κάρο δαπάνησε πέρυσι
950 δολάρια για να υποβληθεί
σε πειραματικό τεστ ανίχνευ-
σης της νόσου, το οποίο διέ-
γνωσε ότι είχε προσβληθεί
από καρκίνο της χολής σε
πρώιμο στάδιο. Μετά την α-
φαίρεση του όγκου και την ο-
λοκλήρωση σχήματος χημει-
οθεραπείας, η Κάρο είναι σή-
μερα καλά.

Η 55χρονη μεσίτρια ανήκει
σε μικρή ομάδα πολιτών σε
ΗΠΑ και Βρετανία, οι οποίοι
επέλεξαν να υποβληθούν σε
νέα μορφή προληπτικών τεστ
για τον καρκίνο. Τα τεστ αυτά
αξιοποιούν καινοτόμους τε-
χνολογίες για τον εντοπισμό
θραυσμάτων DNA, τα οποία
έχουν απορριφθεί από καρκι-
νικά κύτταρα και κυκλοφο-
ρούν στο αίμα του ασθενούς,
επιτρέποντας τη διάγνωση
πολλών μορφών καρκίνου με
μία και μόνο αιμοληψία.

Οσοι πολίτες επιθυμούν να
υποβληθούν στο τεστ δεν χρει-
άζεται να εγγραφούν σε κλι-
νική δοκιμή, όπως γίνεται συ-
νήθως για τα φαρμακευτικά
σκευάσματα, αλλά να το αγο-
ράσουν. Τουλάχιστον δώδεκα
φαρμακευτικές εταιρείες α-
ναπτύσσουν τέτοια τεστ, με
αναλυτές να εκτιμούν ότι η
αγορά αυτή θα αποφέρει πάνω
από 1,5 δισ. δολάρια φέτος
και 23 δισ. δολάρια το 2031.
Τον Μάρτιο, χάρη σε εντατική
πίεση από το λόμπι της φαρ-
μακοβιομηχανίας, το αμερι-
κανικό Κογκρέσο κατέθεσε
διακομματικό νομοσχέδιο με
στόχο την επίσπευση της έ-
γκρισης των τεστ από την υ-
πηρεσία τροφίμων και φαρ-
μάκων FDA και τη χρηματο-
δότηση της έρευνας, σύμφωνα
με ρεπορτάζ των Financial
Times.

Πολλοί ειδικοί προειδοποι-
ούν, όμως, ότι τα τεστ μπορεί
να αποδειχθούν επιζήμια, ε-
ξαιτίας της αυξημένης πιθα-
νότητας εσφαλμένης διάγνω-
σης. Το πιλοτικό πρόγραμμα
διάγνωσης στην Αριζόνα, στο
οποίο συμμετείχε και η Κάρο,
απέτυχε να διαγνώσει πολλά
κρούσματα καρκίνου, δημι-

ουργώντας αμφιβολίες για την
αξιοπιστία της μεθόδου.

«Είναι ντροπή»
«Είναι ντροπή οι εταιρείες

αυτές να πουλάνε τέτοια τεστ
χωρίς να γνωρίζουν περισσό-
τερα γι’ αυτά», λέει ο Πολ Φά-
ροα, καθηγητής προληπτικής
ογκολογίας στο Λος Αντζελες.
Η επιτυχία των εταιρειών αυ-
τών βασίζεται εξ ολοκλήρου
στην ικανότητά τους να εξα-
σφαλίσουν έγκριση από τη
FDA. Οσο δεν διαθέτουν την
έγκριση αυτή, δεν μπορούν
να συνάψουν συμβόλαια με
ασφαλιστικά ταμεία. Οι εται-
ρείες Illumina και Grail, κα-
τασκευάστριες τέτοιων τεστ,
αύξησαν τις δαπάνες τους για
λομπίστες στα 14,6 εκατ. δο-

λάρια το 2021 και 2022. Η
Illumina προσέλαβε επίσης
λομπίστες στην Ευρώπη και
στη Βρετανία, στρατολογώ-
ντας τον πρώην πρωθυπουργό
της χώρας, Ντέιβιντ Κάμερον,
ως σύμβουλό της το 2019. Το
2020, η Grail υπέγραψε συμ-
φωνία με το βρετανικό σύστη-
μα υγείας για τη χρήση των
τεστ της, με τα προκαταρκτικά
αποτελέσματα να αναμένονται
το 2024.

Οι ειδικοί προειδοποιούν,
ωστόσο, για τον κίνδυνο χρή-
σης αναξιόπιστων τεστ, τα ο-
ποία μπορεί να προσφέρουν
ψευδαίσθηση ασφάλειας α-
ποτυγχάνοντας να εντοπίσουν
νεοπλασίες σε αρχικό στάδιο.
«Τα τεστ αυτά θυμίζουν τη
μέθοδο της αφαίμαξης με
βδέλλες. Αν πεθάνει ο ασθε-
νής, έφταιγε ότι δεν τον αφαι-
μάξαμε αρκετά. Αν ζήσει, τότε
οι βδέλλες τον έσωσαν», σχο-
λιάζει η καθηγήτρια Γυναικο-
λογίας του Κινγκς Κόλετζ του
Λονδίνου, Ζούζαν Μπιούλι.

REUTERS

Προώθηση τεστ
διάγνωσης καρκίνου
με λομπίστες

Θορυβημένες από την αύξηση
των διαγνώσεων καρκίνου του
μαστού μεταξύ των νέων γυ-
ναικών, οι υγειονομικές αρχές
στις ΗΠΑ αναθεωρούν την ο-
δηγία τους για τη μαστογραφία
και συστήνουν οι πρώτες εξε-
τάσεις των γυναικών να ξεκι-
νούν στην ηλικία των 40 ετών.
Πρόκειται για δραματική αλ-
λαγή, αφού μέχρι τώρα η οδη-
γία ήταν να περιμένουν έως
τα 50. Η αμερικανική υπηρεσία
προληπτικής ιατρικής, που εκ-
δίδει σοβαρές ντιρεκτίβες, οι
οποίες στη συνέχεια υιοθε-
τούνται ευρέως στις ΗΠΑ, προ-
χωράει στην ουσία σε μια ο-
πισθοδρόμηση αφού μέχρι το
2009 ίσχυε η σύσταση για την
ηλικία των 40. Εκείνη τη χρο-
νιά, όμως, αυξήθηκε στα 50 η
ηλικία για την έναρξη της διε-
νέργειας μαστογραφίας, με το
επιχείρημα ότι οι πρόωρες ε-
ξετάσεις περισσότερο κακό
θα έκαναν παρά καλό, αφού
θα οδηγούσαν σε εσπευσμένες
βιοψίες που στη συνέχεια θα
αποδεικνύονταν αρνητικές.

Ωστόσο, τα τελευταία χρό-
νια οι τάσεις στον καρκίνο του
μαστού αποδεικνύονται εξό-
χως ανησυχητικές. Ετσι, έχει
αυξηθεί ο αριθμός των δια-
γνώσεων σε γυναίκες κάτω
των 50 ετών, ενώ δεν έχει κλεί-
σει το χάσμα στο προσδόκιμο
ζωής μεταξύ λευκών και νεα-
ρών μαύρων γυναικών, οι ο-
ποίες πεθαίνουν από καρκίνο
του μαστού σε ρυθμό διπλάσιο.
«Δεν ξέρουμε γιατί έχει ση-
μειωθεί αυτή η αύξηση στη
δεκαετία των 40», σχολίασε
στους New York Times η δρ
Κάρολ Μαντζιόνε. «Οταν όμως

αυξάνεται ο αριθμός των αν-
θρώπων που υποφέρουν από
μια νόσο σε συγκεκριμένη η-
λικιακή ομάδα, τότε θα έχει
αποτέλεσμα η ενδελεχής εξέ-
ταση στη συγκεκριμένη κα-
τηγορία». Η νέα σύσταση α-
φορά 20 εκατ. γυναίκες στις
ΗΠΑ ηλικίας 40 έως 49 ετών.
Το 2019 το ποσοστό των γυ-
ναικών αυτής της ηλικίας που

είχαν υποβληθεί σε μαστογρα-
φία τα δύο τελευταία χρόνια
ήταν σχεδόν 60%, ενώ στις η-
λικιακές ομάδες 50-64 και 65-
74 ήταν 76% και 78%, αντί-
στοιχα. Αν και έχει μειωθεί η
θνησιμότητα από καρκίνο του
μαστού τα τελευταία χρόνια,
παραμένει ο δεύτερος πιο συ-
νηθισμένος καρκίνος στις γυ-
ναίκες μετά τον καρκίνο του
δέρματος και είναι η δεύτερη
συνηθέστερη αιτία θανάτου
καρκινοπαθών μετά τον καρ-
κίνο του πνεύμονα μεταξύ των
Αμερικανίδων. Οι διαγνώσεις
γυναικών μετά τα 40 αυξανό-
ταν με ρυθμό λιγότερο από
1% μεταξύ 2000 και 2015, αλλά
κατά μέσον όρο αυξήθηκε 2%
τον χρόνο μεταξύ 2015 και
2019.

Σύσταση στις ΗΠΑ
για μαστογραφία
μετά τα 40 έτη

<<<<<<

Η αγορά τους θα απο-
φέρει φέτος 1,5 δισ.
δολ. στις φαρμακευτι-
κές, ενώ ειδικοί θέ-
τουν ερωτήματα για
την αποτελεσματικό-
τητά τους.

<<<<<<

Πρόκειται για δραμα-
τική αλλαγή, αφού μέ-
χρι τώρα η οδηγία των
υγειονομικών αρχών
ήταν οι γυναίκες να
περιμένουν έως την
ηλικία των 50.

Το τέλος στις πωλήσεις οχημάτων με κινητήρες εσωτερικής καύσης το 2025 αναμένεται να δημιουρ-
γήσει ουρές σε σημεία φόρτισης (φωτ. επάνω). Επιπλέον, η Νορβηγία ακολουθεί μια πολιτική μείω-
σης των ρύπων και έχει ήδη ηλεκτρικούς σταθμούς φόρτισης για τα φέρι του Οσλο (φωτ. κάτω).
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Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Με εντυπωσιακό ράλι ανακούφισης
υποδέχτηκαν το ελληνικό χρημα-
τιστήριο και η αγορά ομολόγων το
εκλογικό αποτέλεσμα, λόγω της ι-
σχυρής πλέον προοπτικής μιας αυ-
τοδύναμης και λειτουργικής κυ-
βέρνησης στην Ελλάδα με ορίζοντα
τετραετίας και με φιλοεπενδυτική
και φιλομεταρρυθμιστική ατζέντα,
που θα διασφαλίσει τη συνέχιση
της συνετούς δημοσιονομικής πο-
λιτικής, της μείωσης του ελληνικού
χρέους και την ανάκτηση –ίσως
ταχύτερα από το αναμενόμενο–
της επενδυτικής βαθμίδας.

Το Χρηματιστήριο Αθηνών κα-
τέγραψε «εκρηκτική» άνοδο 6%
αγγίζοντας τα υψηλότερα επίπεδα
από τον Ιούλιο του 2014, με πρω-
ταγωνιστή το ράλι των τραπεζικών
μετοχών (+12,5%) και με τη συ-
ναλλακτική δραστηριότητα να ε-
κτοξεύεται πάνω από τα 360 εκατ.
ευρώ. Η απόδοση του ελληνικού
10ετούς ομολόγου σημείωσε «βου-
τιά» της τάξης του 5% σε χαμηλό
έξι μηνών και στο 3,86%, μεγαλώ-
νοντας εντυπωσιακά το χάσμα με
τα ιταλικά ομόλογα (4,3%) και πλη-
σιάζοντας τα επίπεδα της Πορτο-
γαλίας (3,3%) και της Ισπανίας
(3,5%), με το spread να υποχωρεί
στις 140 μονάδες βάσεις και σε χα-
μηλά 2ετίας.

Οίκοι αξιολόγησης, επενδυτικοί
οίκοι και χρηματιστηριακές εται-
ρείες χαιρέτισαν το ισχυρό μήνυμα
που έδωσε η κάλπη για τις προο-
πτικές της χώρας και το οποίο ψα-
λίδισε σημαντικά την πολιτική α-
βεβαιότητα. Σε σχόλιό του, ο ανώ-
τερος αντιπρόεδρος του οίκου α-
ξιολόγησης Moody’s, Στίβεν Ντουκ,
τόνισε πως το αποτέλεσμα είναι
θετικό για την πιστοληπτική αξιο-
λόγηση της Ελλάδας, στέλνοντας
έτσι ένα σαφές μήνυμα για ανα-
βάθμιση προσεχώς. «Το αποτέλεσμα
του πρώτου γύρου αυξάνει σημα-
ντικά την πιθανότητα για μία ακόμη
θητεία της Νέας Δημοκρατίας, που
θα υποδηλώνει τη συνέχεια στις
δημοσιονομικές και οικονομικές
πολιτικές, κάτι που είναι πιστωτικά
θετικό για την Ελλάδα», σημειώνει.

Ειδικότερα, όπως εξηγεί, «η συνέ-
χιση της έμφασης στη βελτίωση
του επιχειρηματικού περιβάλλοντος
και στην “υγεία” του τραπεζικού
κλάδου, σε συνδυασμό με την ε-
φαρμογή των ορόσημων και με-
ταρρυθμίσεων στο πλαίσιο του Ε-
θνικού Σχεδίου Ανάκαμψης, θα
στηρίξουν την οικονομική ανάπτυ-
ξη. Σε συνδυασμό με τη δέσμευση
για δημοσιονομική προσαρμογή
και αύξηση των πρωτογενών πλε-
ονασμάτων, αυτό βελτιώνει τις προ-
οπτικές για περαιτέρω σημαντική
μείωση της επιβάρυνσης του δη-
μόσιου χρέους της Ελλάδας», επι-
σημαίνει ο κ. Ντουκ. Ολα τα παρα-
πάνω αποτελούν και για τους επεν-
δυτικούς οίκους, γενικότερα, τους

καταλύτες που θα στηρίξουν τις
προοπτικές των ελληνικών μετοχών
και ομολόγων. «Αυτά τα αποτελέ-
σματα είναι θετικά και θα είναι υ-
ποστηρικτικά για το Χρηματιστήριο
Αθηνών, καθώς η φιλική προς την
αγορά Νέα Δημοκρατία αναμένεται
να αποκτήσει καθαρή τετραετή θη-
τεία στον δεύτερο γύρο», υπογραμ-
μίζουν οι οικονομολόγοι της Wood,
Ραφαέλα Τενκόνι και Αλέσιο Κιέσα.
Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις τους,
η ανάπτυξη της Ελλάδας φέτος θα
αγγίξει το 3,5% και το 2024 το 4,2%,
ενώ το χρέος προς ΑΕΠ θα υποχω-
ρήσει στο 154% φέτος, από περίπου
170% το 2022, και στο 145% το
2024.

Ανάπτυξη άνω του 3% το 2023
χάρη στις υψηλότερες επενδύσεις,
στις εξαγωγές και στο ρεκόρ της
τουριστικής περιόδου αναμένει
από την πλευρά της και η Optima
Bank, η οποία επιβεβαιώνει τη θε-
τική της στάση για τις ελληνικές
μετοχές. Ειδικότερα, όπως τονίζει,
υπό το φως των εκλογών και της
ηχηρής νίκης του κυβερνώντος
κόμματος, που ανοίγει τον δρόμο

για σχηματισμό κυβέρνησης στις
επαναληπτικές εκλογές της 25ης
Ιουνίου, αναμένεται επιτάχυνση
των μεταρρυθμίσεων υπέρ της α-
γοράς στη δεύτερη διακυβέρνηση
της Νέας Δημοκρατίας, με στόχο
να διασφαλιστούν: α) Η θετική τρο-
χιά ανάπτυξης του ΑΕΠ, β) η πε-
ραιτέρω αποκλιμάκωση του δημό-
σιου χρέους σε σχετικούς όρους
και γ) η ανάκτηση της επενδυτικής
βαθμίδας, πιθανόν το β΄ εξάμηνο
του 2023. Τα παραπάνω αναμένεται
να δώσουν ώθηση στις ελληνικές
μετοχές, ανοίγοντας τον δρόμο για
επιστροφή του ελληνικού χρημα-
τιστηρίου στην κατηγορία των α-
νεπτυγμένων αγορών.

Σημαντική άνοδο των αποτιμή-
σεων των ελληνικών μετοχών α-
ναμένει και η Eurobank Equities,
καθώς η καθαρή και «ηχηρή» νίκη
της Νέας Δημοκρατίας βγάζει το
τελευταίο εμπόδιο που είχαν μπρο-
στά τους –δηλαδή την αβεβαιότητα
στην οποία οδηγούσε η εκλογική
διαδικασία– για να «τρέξουν» πε-
ραιτέρω. Η χρηματιστηριακή ανα-
μένει μια απότομη άνοδο των α-

ποτιμήσεων των ελληνικών περι-
ουσιακών στοιχείων τις επόμενες
εβδομάδες, καθώς οι επενδυτές θα
τοποθετηθούν για το εντυπωσιακό
story της Ελλάδας τα επόμενα χρό-
νια, και τα ισχυρά όπλα της ελλη-
νικής οικονομίας, όπως η αύξηση
του ΑΕΠ κατά 2%-3%, τα ελκυστικά
χαρακτηριστικά του δημόσιου χρέ-
ους και άρα των ομολόγων, και οι
φθηνές αποτιμήσεις των ελληνικών
μετοχών.

Με βάση το αποτέλεσμα του
πρώτου γύρου, στον δεύτερο γύρο
η Ν.Δ. αναμένεται να καταλήξει με
περισσότερες από 170 έδρες, επι-
τυγχάνοντας έτσι μια άνετη από-
λυτη πλειοψηφία, εκτιμά η χρημα-
τιστηριακή, και «ως εκ τούτου, από
τη σκοπιά της αγοράς, αυτό είναι
το καλύτερο σενάριο που διασφα-
λίζει τη συνέχεια της πολιτικής,
την εφαρμογή μεταρρυθμίσεων
και τη δημοσιονομική σύνεση, ενώ
αφήνει περιθώρια για αναβάθμιση
της χώρας σε επενδυτική βαθμίδα
νωρίτερα από ό,τι αναμένει η αγορά
– με επόμενο καταλύτη την αξιο-
λόγηση της Fitch στις 9 Ιουνίου».

Ράλι σε Χ.Α. και ομόλογα
μετά τη μεγάλη νίκη της Ν.Δ.
Θετικό αποτέλεσμα για πιστοληπτική αξιολόγηση της Ελλάδας, λέει η Moody’s

Θετικό καταλύτη για τους επενδυτές
της Ελλάδας χαρακτηρίζει η Axia
Ventures το μέγεθος της νίκης της
Νέας Δημοκρατίας, το οποίο οδηγεί
σε προσδοκίες ότι στις δεύτερες
εκλογές θα μπορέσει να εξασφα-
λίσει την απόλυτη πλειοψηφία.
Και αυτό λόγω των προσδοκιών
πλέον για συνέχιση των διαρθρω-
τικών μεταρρυθμίσεων και πολι-
τικών από μια φιλική προς την α-
γορά κυβέρνηση, τη στιγμή που
οι οικονομικές προοπτικές της Ελ-
λάδας είναι ήδη ισχυρές και οι α-
ποτιμήσεις των ελληνικών μετοχών
χαμηλές. 

Οι εξελίξεις «δείχνουν ξεκάθαρα
όχι μόνο ότι ο πολιτικός κίνδυνος
στην Ελλάδα είναι πολύ χαμηλός
(χαμηλότερος από τις περισσότερες
χώρες παγκοσμίως), αλλά ότι η χώ-
ρα θα συνεχίσει τις μεταρρυθμίσεις
της, μια πορεία που έχει ήδη επι-
τρέψει στην Ελλάδα να αυξήσει
την ανταγωνιστικότητα και να
διεκδικήσει οικονομική ανάπτυξη
με ρυθμούς πολύ ισχυρότερους
από τον μέσο όρο της Ευρωζώνης»,
τονίζει η Axia. 

Η Ελλάδα έχει εισέλθει σε έναν

αναπτυξιακό κύκλο και η αγορά
δεν το έχει τιμολογήσει αυτό, ε-
πισημαίνει χαρακτηριστικά, προ-
σθέτοντας πως είναι πιθανό η Ελ-
λάδα να μπορέσει να ανακτήσει
την επενδυτική βαθμίδα νωρίτερα
παρά αργότερα.

Οι εκλογές είχαν οδηγήσει αρ-
κετούς οίκους να τηρήσουν στάση
αναμονής απέναντι στα ελληνικά
ομόλογα, έπειτα και από τις ισχυρές
επιδόσεις του τελευταίου διαστή-
ματος, καθώς εκτιμούσαν πως, με
βάση τις δημοσκοπήσεις, θα υ-
πάρξει μια περίοδος αστάθειας
στην αγορά, με πιθανό το σενάριο
καθυστέρησης της περαιτέρω α-
ναβάθμισης της Ελλάδας από τους
οίκους. 

Επιπλέον, τα hedge funds είχαν

αυξήσει κατακόρυφα τα στοιχή-
ματά τους κατά των ελληνικών ο-
μολόγων την περασμένη εβδομάδα
ενόψει των εκλογών – και στα υ-
ψηλότερα επίπεδα από το 2014,
λόγω των ανησυχιών για την πι-
θανότητα μετεκλογικής «πολιτικής
παράλυσης».

Το αποτέλεσμα των εκλογών
της Κυριακής οδήγησε ωστόσο σε
ταχύτατη αλλαγή τόσο των τοπο-
θετήσεων των funds –όπως φάνηκε
και από το χθεσινό ράλι– όσο και
της στάσης των αναλυτών. Η
Citigroup, ειδικότερα, σημείωσε
πως αυτό στηρίζει απόλυτα την
περαιτέρω υπεραπόδοση των ελ-
ληνικών ομολόγων.

«Η Νέα Δημοκρατία νίκησε τις
δημοσκοπήσεις και βελτίωσε το
ποσοστό της από τις εκλογές του
2019. Αν και αυτό δεν ήταν αρκετό
για να αποκτήσει αυτοδυναμία,
μια επανάληψη αυτής της επίδοσης
θα εξασφάλιζε τη νίκη στις δεύ-
τερες εκλογές, καθώς επανεισά-
γονται οι μπόνους έδρες», σημεί-
ωσε o Αμάν Μπανσάλ, αναλυτής
της αμερικανικής τράπεζας. «Η
Ελλάδα είναι πλέον πιθανό να δει

τη συνέχιση της πολιτικής που υ-
ποστηρίζει την ισχυρή αύξηση
του ΑΕΠ, τα πρωτογενή πλεονά-
σματα και τη μείωση του χρέους/Α-
ΕΠ.  Αυτό ενισχύει τα επιχειρήματα
για αναβάθμιση της αξιολόγησής
της σε επενδυτική βαθμίδα, που
στη συνέχεια θα ανοίξει την πόρτα
για συμπερίληψη των ελληνικών
ομολόγων στους βασικούς διεθνείς
δείκτες και θα διευκολύνει το “κού-
ρεμα” των εγγυήσεων από την
ΕΚΤ. Επομένως, αλλάζουμε την ά-
ποψή μας και παρά την ήδη από-
τομη μείωση του ελληνικού spread,
αναμένουμε περαιτέρω σημαντική
συρρίκνωση βραχυπρόθεσμα», κα-
ταλήγει η Citi.

Περαιτέρω βελτίωση «βλέπει»
και η Société Générale. Ο στρατη-
γικός αναλυτής της γαλλικής τρά-
πεζας, Σον Κου, μιλώντας στην
«Κ» σημειώνει πως θεωρητικά, κα-
θώς η αξιολόγηση της Ελλάδας εί-
ναι χαμηλότερη από αυτήν της Ι-
ταλίας, η απόδοση των ελληνικών
10ετών θα έπρεπε να είναι υψη-
λότερη. 

Ωστόσο οι αγορές τείνουν να
κινούνται πιο γρήγορα από τους

οίκους και αποτιμούν την αναβάθ-
μιση της Ελλάδας στην επενδυτική
βαθμίδα, για αυτό και το spread
μεταξύ Ελλάδας - Ιταλίας είναι αρ-
νητικό και το μεγαλύτερο που έχει
σημειωθεί ποτέ (44 μ.β.). Κατά τον
Κου, δεν αναμένεται σημαντική
βελτίωση πλέον της Ελλάδας έναντι
της Ιταλίας, όμως αναμένεται βελ-
τίωση των ελληνικών ομολόγων
έναντι των γερμανικών. Σε περί-
πτωση που η Ελλάδα ανακτήσει
την επενδυτική βαθμίδα, το ελλη-
νικό spread θα συρρικνωθεί πε-
ραιτέρω και κατά 35 μ.β. περίπου.

Από την πλευρά της η JP Morgan,
η οποία τηρούσε ουδέτερη στάση
βραχυπρόθεσμα για τα ελληνικά
ομόλογα λόγω του κινδύνου των
εκλογών, την περασμένη Δευτέρα
σε σύντομο σημείωμά της τόνισε
πως «μια δεύτερη εντολή για τη
Ν.Δ. είναι η ισχυρότερη εγγύηση
ότι η Ελλάδα θα παραμείνει σε πο-
ρεία προς τις δημοσιονομικές και
τις μεταρρυθμιστικές δεσμεύσεις
της. Συνεπώς συνεχίζουμε να ανα-
μένουμε μια παρατεταμένη και ι-
σχυρή επέκταση της ελληνικής οι-
κονομίας».

H κάλπη έβγαλε επενδυτική βαθμίδα, εκτιμούν αναλυτές διεθνών οίκων

Α Ν Α Λ Υ Σ Η / EUROBANK

Οι αγορές δεν αποκλείουν
νέα αύξηση επιτοκίων 

από τη Fed   
Τα περισσότερα στοιχεία για την οικονομία των ΗΠΑ
συνεχίζουν να αποδεικνύονται ισχυρότερα από τα α-
ναμενόμενα υποδηλώνοντας ότι, παρά τη σημαντική
σύσφιγξη της νομισματικής πολιτικής από την Ομο-
σπονδιακή Τράπεζα (Fed), η πορεία ανάκαμψης προς
το παρόν συνεχίζεται και οι εκτιμήσεις μέρους των ε-
πενδυτών για πιθανή ύφεση το δεύτερο εξάμηνο του
έτους ενδεχομένως θα διαψευσθούν.   

Ενδεικτικά, η κατηγορία των λιανικών πωλήσεων,
που δεν περιλαμβάνει αυτοκίνητα, φυσικό αέριο, οι-
κοδομικά υλικά και υπηρεσίες τροφίμων (control retail
sales), την οποία η εθνική στατιστική υπηρεσία χρη-
σιμοποιεί για την εκτίμηση των πραγματικών κατα-
ναλωτικών δαπανών στους εθνικούς λογαριασμούς,
αιφνιδίασε ανοδικά τον Απρίλιο σημειώνοντας μηνιαίο
ρυθμό αύξησης 0,7% μετά από πτώση 0,4% τον Μάρτιο.
Ο δείκτης στεγαστικής αγοράς της ομοσπονδίας των
οικοδόμων (ΝΑΗΒ) παρέμεινε σε ανοδική τροχιά τον
Μάιο για πέμπτο συνεχή μήνα (+5 μονάδες, στο 50),
υποδηλώνοντας ότι η αγορά κατοικίας ενδεχομένως
αρχίζει να σταθεροποιείται μετά τη μερική υποχώρηση
των επιτοκίων για στεγαστικά δάνεια από το υψηλότερο
επίπεδο των τελευταίων δύο δεκαετιών περίπου, τον
Νοέμβριο του 2022, ενώ, μετά από δύο συνεχόμενους
μήνες μηδενικού ρυθμού μεταβολής, η βιομηχανική
παραγωγή ανέκαμψε τον Απρίλιο σημειώνοντας αύξηση
μεγαλύτερη από την αναμενόμενη, 0,5% μηνιαίως, κυ-
ρίως λόγω σημαντικής ανόδου της μεταποίησης. Υπο-
δηλώνοντας την αισιοδοξία της για τις βραχυπρόθεσμες
προοπτικές της οικονομίας των ΗΠΑ, η Fed of Atlanta
αναθεώρησε ανοδικά την εκτίμησή της για τον ετη-
σιοποιημένο ρυθμό αύξησης του ΑΕΠ το δεύτερο
τρίμηνο σε 2,9% έναντι προηγούμενης εκτίμησης 2,6%,
μετά από άνοδο 1,1% στο πρώτο τρίμηνο του έτους.    

Τα ενθαρρυντικά οικονομικά στοιχεία των ΗΠΑ, οι
νέες «επιθετικές» δηλώσεις από αξιωματούχους της
Fed, καθώς ο πληθωρισμός, παρά την υποχώρηση των
τελευταίων μηνών, παραμένει αρκετά υψηλότερα από
τον στόχο της τράπεζας, και η αισιοδοξία, μετά τις σχε-
τικές δηλώσεις Αμερικανών αξιωματούχων, για πιθανή
συμφωνία αναφορικά με την αύξηση του ορίου δημοσίου
χρέους τις επόμενες ημέρες άρχισαν να εγείρουν ερω-
τήματα στους επενδυτές για το αν πράγματι –όπως άλ-
λωστε είχε αφήσει να εννοηθεί η τράπεζα μέσω της ε-
πίσημης ανακοίνωσής της στην τελευταία συνεδρίαση
νομισματικής πολιτικής στις 3 Μαΐου– ο ανοδικός
κύκλος των αμερικανικών επιτοκίων έχει κλείσει.    

* Tομέας Οικονομικής Ανάλυσης & Ερευνας Διεθνών Κεφαλαιαγο-
ρών της Εurobank.

<<<<<<

Το ισχυρό μήνυμα που 
έδωσε η κάλπη περιορί-
ζει σημαντικά τον παρά-
γοντα της πολιτικής αβε-
βαιότητας.

Μικρές ζημιές κατέγραψε την Τρίτη το Χρηματιστήριο έ-
πειτα από την οριακή άνοδο της χθεσινής συνεδρίας. Ο
Γενικός Δείκτης κατέγραψε πτώση σε ποσοστό 0,20%
κλείνοντας στις 108,50 μονάδες.

Ο Δείκτης FTSE/CySE 20 υποχώρησε στις 76,94 μονάδες,
καταγράφοντας πανομοιότυπες απώλειες. Η αξία περιο-
ρίστηκε στα πολύ χαμηλά, για την εποχή, επίπεδα των

μόλις €48.704. Από τους ε-
πιμέρους χρηματιστηρια-
κούς δείκτες, ο τομέας των
Επενδυτικών Εταιρειών
παρουσίασε άνοδο 0,77%,
ενώ η Κύρια Αγορά κατέ-
γραψε οριακή άνοδο σε πο-
σοστό 0,03%. Αντίθετα η
Εναλλακτική Αγορά παρου-
σίασε ζημιές σε ποσοστό
0,80% και τα Ξενοδοχεία
ζημιές 0,70%.

Το μεγαλύτερο επενδυ-
τικό ενδιαφέρον προσέλ-
κυσαν οι τίτλοι της Τράπε-
ζας Κύπρου με €12.776 (χω-
ρίς μεταβολή – τιμή κλει-
σίματος €2,58). Ακολούθη-
σαν οι μετοχές της Ελλη-
νικής Τράπεζας με €10.428
(χωρίς μεταβολή – τιμή κλει-
σίματος €1,80), της Atlantic
Insurance Company με

€6.134 (πτώση 2,22% – τιμή κλεισίματος €1,76), της
Logicom με €1.182 (χωρίς μεταβολή – τιμή κλεισίματος
€2,18) και της Petrolina Holdings με €1.808 (πτώση 0,89%
– τιμή κλεισίματος €1,13). Από τις μετοχές που έτυχαν
διαπραγμάτευσης, πέντε κινήθηκαν ανοδικά, έξι πτωτικά
και έξι παρέμειναν αμετάβλητες. Ο αριθμός των συναλλαγών
περιορίστηκε σε 69.

Μικρές ζημιές στο ΧΑΚ, 
εν μέσω πενιχρού 
επενδυτικού ενδιαφέροντος

<<<<<<

Οι οικονομικές προοπτι-
κές της Ελλάδας είναι ή-
δη ισχυρές και οι αποτι-
μήσεις των ελληνικών
μετοχών χαμηλές.

<<<<<<

Ο Γενικός Δείκτης κα-
τέγραψε πτώση σε
ποσοστό 0,20% κλεί-
νοντας στις 108,50
μονάδες.

Το Χρηματιστήριο Αθηνών κατέγραψε άνοδο 6%,  αγγίζοντας τα υψηλότερα επίπεδα από τον Ιούλιο του 2014. Η απόδοση του ελληνικού 10ετούς ομολόγου σημεί-
ωσε «βουτιά» της τάξης του 5% σε χαμηλό έξι μηνών και στο 3,86%, μεγαλώνοντας το χάσμα με τα ιταλικά ομόλογα (4,3%).
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